Πρωινός καφές …

Γύρω στις έξι και μισή είχε τελειώσει την πρωινή του βόλτα. Τα βήματά του τον έφεραν, όπως το συνήθιζε κάθε Σάββατο σχεδόν, στο παραδοσιακό καφενείο στη μικρή πλατεία βορείως της Λαϊκής Αγοράς. Εκεί μαζεύονταν τα πρωινά αρκετοί ηλικιωμένοι, κυρίως άνθρωποι που κατέβαιναν από τα κρασοχώρια της επαρχίας. Άνθρωποι ζυμωμένοι με τον ιδρώτα και την αγωνία της μάνας γης, αλλά και άνθρωποι που κάποτε δούλευαν στο δημόσιο, σε εποχές που απέχουν χρονικά αρκετά απ’ το σήμερα, αλλά που όσοι τις έζησαν τις θυμούνται ακόμη με νοσταλγία, ίσως γιατί συνδέεται με τα δικά τους νεανικά χρόνια. 


Ο Μπαγκλαντεσιανός υπάλληλος του παραδοσιακού – κατά τα άλλα – καφενείου βλέποντας τον βλοσυρό πενηντάρη να κάθεται στη συνηθισμένη του θέση του έφερε τον σκέτο κυπριακό του καφέ –δεν πάει πολύς καιρός που τον έπινε γλυκύ, τον έκανε μέτριο και κατέληξε στον σκέτο. Ήπιε την πρώτη γουλιά και θυμήθηκε που νεαρός είχε δοκιμάσει έναν τέτοιο καφέ και μορφασμοί αηδίας είχαν σχηματιστεί στο πρόσωπό του. «Μα πώς μπορούν και τον πίνουν σκέτο οι άλλοι»; Είχε διερωτηθεί. Μα να που τα χρόνια στην πλάτη έφεραν και την αλλαγή στις συνήθειες. Εξάλλου θα ‘πρεπε να λαβαίνει προληπτικά τα μέτρα του. Ένας   διαβήτης πάντα παραμονεύει τον καθένα. Πού καιρός που η γλυκόζη του στο αίμα ήταν μόλις 60; Τώρα ξεπερνά κάποιες φορές τα 120 και όσο να ‘ναι το ιστορικό άλλων μελών της οικογένειάς του δεν του επιτρέπει να ρισκάρει με ένα ενδεχόμενο φαινόμενο διαβήτη. Α, όλα κι όλα, αλλά όσο μπορεί θα παλέψει με συμβατικά μέσα να κρατηθεί μακριά από καθημερινά χαπακώματα. Μην καταλήξει σαν τον κουμπάρο του τον Ανέστη. Ετούτο είναι για την πίεση, το άλλο για το ουρικό οξύ, το άλλο για την χοληστερόλη και τελευταίως παίρνει και μια χούφτα μονοκοπανιά για την εύρυθμη λειτουργία της καρδίας, αφού προηγήθηκε ένα έμφραγμα και μια διάνοιξη αρτηρίας! 
Όχι ότι πάει πίσω κι η ξαδέλφη του η Γεωργία. Μόλις πέρασε τα πενήντα άρχισε κι αυτή το καθημερινό χάπι για την πίεση, το χαπάκι για την θυροξίνη (που χρονολογείται καθώς το παίρνει εδώ και δυο δεκαετίες), τελευταίως και για την οστεοπόρωση αλλά και άλλα που από διακριτικότητα δεν την ρώτησε τον σκοπό τους… 


Ήπιε και δεύτερη και τρίτη γουλιά, άνοιξε την εφημερίδα του και έχωσε το πρόσωπο στις αθλητικές σελίδες. Από παιδί αυτό έκανε. Πρώτα τα αθλητικά και μετά όλα τα άλλα. Λες κι ο κόσμος του κινείτο γύρω από μια μπάλα. Κι εδώ που τα λέμε καλά έκανε. Τι να διάβαζε δηλαδή πρώτα; Τα κουρέματα και τα σκάνδαλα; Την παράσταση τσίρκου που δινόταν κάθε φορά στη βουλή των αντιπροσώπων; Αντιπροσώπων ποιων τελικά; Του ίδιου και του υπόλοιπου λαού; Ή μήπως διαφόρων εμπλεκόμενων συμφερόντων βάσει των οποίων γίνονταν και οι εκάστοτε τοποθετήσεις τους; Ή μήπως να διαβάσει πρώτα τα διεθνή; Με όλα εκείνα που συνέβαιναν στη γειτονιά τους με τις εξεγέρσεις, τις δολοφονίες, τα χημικά όπλα και τόσα άλλα που αν τα διάβαζε πρώτα μάλλον ούτε ο καφές θα πήγαινε κάτω. Καλύτερα λοιπόν ο λαμπερός – έστω και ψεύτικος – κόσμος της μπάλας. Με τα μαγικά του Μέσι, τις μεταγραφές της Ρεάλ, τις προσπάθειες της Λίβερπουλ να γίνει επιτέλους ξανά πρωταγωνίστρια αλλά και τον ποδοσφαιρικό μικρόκοσμο της Κύπρου με τα εμπάργκο μεταγραφών, τις δηλώσεις και αντιδηλώσεις παραγόντων, την γκρίνια για τη διαιτησία και όλα όσα συνθέτουν το παζλ ενός πρωταθλήματος με περιορισμένες δυνατότητες και επίπεδο. 


Ρούφηξε και τον υπόλοιπο καφέ και κάποια στιγμή αφουγκράστηκε τις κουβέντες των υπόλοιπων θαμώνων. Σχολίαζαν την επικαιρότητα, έλεγαν σοφές κουβέντες επίκρισης για τους πολιτικούς, πρόβλεπαν τις εξελίξεις στην οικονομία, έκοβαν προφητείες για τον καιρό, θυμόντουσαν περιστατικά άλλων εποχών, μακρινών και ξεθωριασμένων … 


Έκανε να τραβήξει μια ρουφηξιά ακόμη. Μα ένιωσε το κατακάθι στο στόμα. Ήπιε βιαστικά λίγο νερό, άφησε ένα ευρώ στο δίσκο, θυμήθηκε που παιδί έπαιρνε το δίσκο με τον καφέ που έπινε κάποιος θαμώνας στο καφενείο του θείου του και κοίταζε αν είχε βάλει τα δυο γρόσια μέσα ο πελάτης, πέταξε ένα «Καλό Σαββατοκυρίακο» για την τιμή των όπλων – μην τον πουν και άξεστο – και πήρε το δρόμο για το αυτοκίνητό του.   

Πρωινός καφές, πρωινές σκέψεις, πρωινοί συνειρμοί …      

