ΜΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΟΥ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΔΙΔΑΣΚΕΙ ..
Του Δημήτρη Μικελλίδη
Στην ανατολική ακτή των Ηνωμένων Πολιτειών μια οικογένεια είχε για γενεές την ευθύνη ενός ναυπηγείου.  Η οικογένεια είχε τη φήμη ότι κατασκεύαζε πλοία υψηλών προδιαγραφών.  Για να δείξει τη δέσμευσή της για πλοία υψηλής ποιότητας, η οικογένεια τοποθέτησε στην είσοδο του ναυπηγείου μια πινακίδα που έλεγε «κατασκευάζουμε πλοία ποιότητας – πραγματοποιώντας κέρδος αν μπορούμε – ζημιώνοντας όταν πρέπει – αλλά πάντοτε κατασκευάζουμε καλά πλοία».  

Θα μπορούσαμε να  παραφράσουμε την ιστορία αυτή και να τη μεταφέρουμε στις σχέσεις ανάμεσα στα μέλη μιας οικογένειας. Αν θα γράφαμε αυτή την ταμπέλα για να δείξουμε ποια πρέπει να είναι η κατάσταση στην οικογένεια θα έπρεπε ίσως να γράφαμε το εξής: «Διατηρούμε μια άριστη σχέση ανάμεσά μας - με σεβασμό και κατανόηση ο ένας για τον άλλο  - με θυσίες και υποχωρήσεις αν χρειαστεί – αλλά πάντως διατηρούμε μια υγιή, αρμονική σχέση». 

Πόσο εύκολο ή πόσο δύσκολο είναι αυτό; Πόση προσπάθεια χρειάζεται; Η καλλιέργεια των σωστών σχέσεων ανάμεσα στους γονείς και τα παιδιά ή ανάμεσα στα παιδιά τα ίδια ή το ζευγάρι δεν είναι εύκολη υπόθεση. Ένα σωρό παράγοντες δημιουργούν ένα πλέγμα σχέσεων ιδιαίτερα περίπλοκο. Όποιος ισχυρίζεται ότι διαθέτει συνταγές συμπεριφοράς για κάθε περίπτωση, νομίζω ότι λανθάνεται. Λύσεις πανάκεια δεν υπάρχουν. Υπάρχουν διαδικασίες που άλλοτε είναι περισσότερο άλλοτε λιγότερο και άλλοτε καθόλου αποτελεσματικές. Απλώς οι γονείς οφείλουν να μελετούν, να συμβουλεύονται, να χρησιμοποιούν τη δική τους λογική και κάποτε το ένστικτό τους και να δοκιμάζουν με την ελπίδα πως θα βρουν τον τρόπο, σε κάθε περίπτωση, να χειριστούν τα όποια προβλήματα αναφύονται.  

Η εγκαθίδρυση κώδικα επικοινωνίας ανάμεσα στα μέλη της οικογένειας είναι θεμελιώδης κανόνας για μια υγιή σχέση, για μια ευτυχισμένη οικογένεια. Όταν η αγάπη περιρρέει την οικογενειακή ατμόσφαιρα, όταν η κατανόηση και ο σεβασμός στην ιδιαιτερότητα κάθε μέλους είναι ο κανόνας των σχέσεων τότε και οι πιθανότητες να έχουμε μια ευτυχισμένη οικογένεια είναι σημαντικά αυξημένες. 

Η σημερινή κοινωνία δημιουργεί πολλά προβλήματα και πολλούς σκοπέλους που θα πρέπει μια οικογένεια να ξεπεράσει. Τέτοια προβλήματα είναι αποτέλεσμα παραγόντων που επηρεάζουν τα μέλη της, όπως είναι τα οικονομικά βάρη, οι παρέες (για τα παιδιά), η τηλεόραση, οι μαθησιακές δυσκολίες στο σχολείο, η ψυχολογική πίεση στα παιδιά και στους 

γονείς για επιτυχία, αποδοχή και αναγνώριση κ.ο.κ. Τα προβλήματα που δημιουργούνται δεν μπορούν να ξεπεραστούν διαφορετικά παρά μονάχα με συνεχές ψάξιμο για λύσεις και συνεχή προσπάθεια για επικοινωνία. Αν οι γονείς δεν τα βρίσκουν μεταξύ τους ή αν η συμπεριφορά τους απέναντι στα παιδιά τους δεν γίνεται με γνώμονα την ιδιαιτερότητα και το σεβασμό στην προσωπικότητα του κάθε παιδιού τότε οι ελπίδες για μια υγιή σχέση μέσα στην οικογένεια περιορίζονται. Πώς όμως μπορούν οι γονείς να έλθουν κοντά στα παιδιά τους; Ο αγώνας αυτός, γιατί περί αγώνα πρόκειται, δεν μπορεί παρά να αρχίζει από πολύ νωρίς. Από τη γέννηση ουσιαστικά του παιδιού. Είναι χαρακτηριστική περίπτωση η ιστορία όπου μια μητέρα ρώτησε ένα διάσημο παιδαγωγό, από πότε πρέπει ν΄ αρχίσει την αγωγή που πεντάχρονου παιδιού της κι εκείνος της απάντησε: «Κυρία μου, χάσατε ήδη πέντε χρόνια»!

Ας μη χάνουν λοιπόν καιρό οι γονείς. Ας αρχίσουν τον αγώνα να έλθουν κοντά στα παιδιά τους προτού χάσουν τη μάχη της αλληλοκατανόησης. Ας μην περιμένουν τον καιρό να περνά ανεκμετάλλευτος. 

Κλείνοντας την αναφορά μου αυτή, από αφορμή την ιστορία που παρέθεσα στην αρχή, θα ήθελα να αναφερθώ ειδικά στους πατέρες που συνήθως αφήνουν το πεδίο της επικοινωνίας με τα παιδιά μόνο στη μητέρα. Θα πρέπει να κατανοήσουν πως η δική τους ευθύνη είναι πολύ σημαντική και θα πρέπει να εμπλακούν ουσιαστικά στην ανάπτυξη αρμονικών σχέσεων και σχέσεων κατανόησης των παιδιών τους. Κλείνω δε με τα λόγια του μεγάλου παιδαγωγού της εποχής μας Λέο Μπουσκάλια όπου ένα παιδί απευθύνεται στον πατέρα του λέγοντάς του:
Όταν σου ζητώ να μ' ακούσεις
κι εσύ αρχίζεις να δίνεις συμβουλές
δεν έκανες αυτό που σου ζήτησα.

Όταν σου ζητώ να μ' ακούσεις 
κι εσύ αρχίζεις να μου λες γιατί 
δε νιώθω και τόσο ωραία.

Ποδοπατείς τα αισθήματα μου.

Όταν σου ζητώ να μ' ακούσεις
και νιώθεις υποχρεωμένος να κάνεις κάτι
για να λύσεις τα προβλήματα μου,
δεν με κατάλαβες, όσο κι αν φαίνεται παράξενο.



Ίσως γι' αυτό η προσευχή
αποδίδει σε μερικούς ανθρώπους
επειδή ο Θεός είναι βουβός και δεν προσφέρει συμβουλές
και δεν προσπαθεί να τακτοποιήσει πράγματα.

Ο Θεός ακούει μόνο κι εμπιστεύεται εσένα 
να τα βγάλεις πέρα με τον εαυτό σου.

Γι' αυτό, σε παρακαλώ,
πρόσεξέ με κι άκουσέ με.
Κι αν θέλεις να μιλήσεις
περίμενε μια στιγμή,
θα 'ρθει η σειρά σου.
Σου υπόσχομαι να σ' ακούσω κι εγώ προσεκτικά.
