ΑΝΔΡΈΑΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗΣ

Ο Ήρωας Δάσκαλος από την Άρμου ...
Γράφει ο Δημήτρης Μικελλίδης

Την 28η Οκτωβρίου 1940, τη σημαδιακή αυτή μέρα για τον Ελληνισμό, που απάντησε με το ηρωικό ΟΧΙ σους φασίστες της Ιταλίας που θέλησαν να κατακτήσουν την Ελλάδα μας, στο μικρό χωριό Άρμου, της επαρχίας Πάφου, γεννήθηκε ο Ανδρέας Χαραλαμπίδης. Γιος του Δημήτρη Χαραλάμπους Αρμεύτη και της Κυριακούς Σοφοκλή Γερολαίμου.

Ήταν ένα ήσυχο παιδί, συνεσταλμένο, πολύ ντροπαλό στις εκδηλώσεις του, που έτρεφε απεριόριστο σεβασμό στους γονείς του  και στους μεγαλύτερούς του. Είχε όμως ένα λογικό δυναμισμό, που άρχισε να το διαμορφώνει μετά που πήγε στο δημοτικό σχολείο. 

Το 1952 ο Ανδρέας εγγράφηκε στο Ελληνικό Γυμνάσιο Πάφου και δύο χρόνια αργότερα μετεγγράφη στο Λιασίδειο Κολλέγιο απ’ όπου αποφοίτησε το 1958. Κατά τη διάρκεια του Αγώνα της ΕΟΚΑ, ο 15χρονος τότε Ανδρέας δεν έμεινε αμέτοχος! Έγραφε συνθήματα στους τοίχους και μοίραζε φυλλάδια με επαναστατικό περιεχόμενο. Δε δίστασε μάλιστα να ρίξει αυτοσχέδια χειροβομβίδα με άλλους φίλους του προκειμένου να αποσπάσει την προσοχή των αγγλικών στρατευμάτων που έψαχναν μια αντάρτικη ομάδα. Όταν μια φορά οι Άγγλοι πήγαν στο χωριό του και μεταξύ άλλων συνέλαβαν και τον Ανδρέα για μερικές ώρες, το βράδυ στο σπίτι που γύρισε έγινε ένας διάλογος με τη μάνα του.

· Εφοβήθης γιε μου;

· Όι μάνα! Εσκεφτόμουν μόνο εσένα, επειδή θα εμαράζωνες πολύ, αν με έπαιρναν οι στρατιώτες μάζι τους. 

Από το Σεπτέμβριο του 1959 ως τον Ιούνιο του 1961 ο Ανδρέας Χαραλαμπίδης φοιτούσε στην Παιδαγωγική Ακαδημία Κύπρου πραγματοποιώντας το όνειρό του να γίνει δάσκαλος. Παρόλο που για δυο χρόνια ήταν στη Λευκωσία για σπουδές δεν ξεχνούσε το χωριό του και συχνά έγραφε στους γονείς του ρωτώντας για τα νέα των συγχωριανών του. Το καλοκαίρι του 1961 επισκέφθηκε μαζί με συμφοιτητές του την Ελλάδα, όπου κατασυγκινημένος γνώρισε τα ιστορικά μέρη της πατρίδας που τόσο αγάπησε. 

Το Σεπτέμβριο του 1961 άρχισε τη διδασκαλική του σταδιοδρομία από το χωριό Αμαργέτη. Διακρίθηκε γρήγορα στο σχολείο και στο χωριό και αγαπήθηκε τόσο από τους μαθητές και τους συναδέλφους του όσο και από τους κατοίκους της Αμαργέτης. Έμενε στο χωριό, μελετούσε, προετοιμαζόταν για το σχολείο και εκεί ίδρυσε Κέντρο Νεότητας.

 
Πρότυπο του Ανδρέα ήταν ο ήρωας δάσκαλος της ΕΟΚΑ, ο Φώτης Πίττας.   Ήθελε πολύ να του μοιάσει, αν του δινόταν η ευκαιρία. Το Σεπτέμβρη  του 1963 ο Ανδρέας μετατέθηκε στο δημοτικό σχολείο στο μικτό χωριό Ελεδιώ. Το Δεκέμβρη του 1963 έγιναν τα πρώτα επεισόδια ανάμεσα σε Ελληνοκύπριους και Τουρκοκύπριους και ακολούθησε μια δύσκολη περίοδος αβεβαιότητας για τον τόπο. Το καλοκαίρι του 1964 οι Τούρκοι κατέλαβαν το Λωρόβουνο, ένα βουνό που δέσποζε στην περιοχή Τηλλυρίας. Τον Αύγουστο του 1964 η Εθνική Φρουρά επιχείρησε να ανακαταλάβει το Λωρόβουνο. Για ενίσχυση των εθνοφρουρών μετέφεραν στην περιοχή έφεδρους στρατιώτες. Ανάμεσά τους έτρεξε και ο Ανδρέας παρόλο που δεν ανήκε στο λόχο που επιστρατεύτηκε για το σκοπό αυτό. Ο πόθος του όμως να προσφέρει στην πατρίδα δεν τον κρατούσε με τίποτα.

 Σκαρφαλώνονατς στο Λωρόβουνο και πολεμώντας για την κατάληψή του τον συνάντησε ο θάνατος. Ένα βλήμα όλμου του είχε σπάσει το κράνος και τον κτύπησε θανάσιμα. Ο Δάσκαλος Ανδρέας Χαραλαμπίδης βρέθηκε στο πάνθεο των ηρώων της Κυπριακής Ελευθερίας. Ήταν 7 Αυγούστου 1964.

Την επόμενη μέρα τον ήρωα υποδέχτηκε η γη του χωριού του στην Άρμου. Εκεί αναπαύεται δίνοντας τιμή και δόξα στο χωριό του και περηφάνια στην οικογένειά του. Ταυτόχρονα δίνει περηφάνια στους συναδέλφους του, γιατί ένας ακόμη δάσκαλος έκανε πράξη τις διδασκαλίες του στους μαθητές του για Ελευθερία, Δικαιοσύνη και ετοιμότητα για θυσία.

Πηγή: Βιβλίο «Ήρωες Δάσκαλοι», του Πάνου Ιωάννου Μυρτιώτη, Έκδοση ΠΟΕΔ, (1997).

Το πορτρέτο του ήρωα φιλοτέχνησε ο δάσκαλος Γιώργος Κωνσταντίνου.

