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Ανδρέας Κυπριανού: Αγνοούμενος δάσκαλος του 1974 …

Γράφει: Δημήτρης Μικελλίδης


Ο Ανδρέας Κυπριανού γεννήθηκε στο χωριό Κάτω Δευτερά της επαρχίας Λευκωσίας το 1943 (12 Απριλίου). Ήταν ένα παιδί με αγάπη στα γράμματα που με την αποφοίτησή του από το δημοτικό σχολείο του χωριού του φοίτησε στο Παγκύπριο Γυμνάσιο στη Λευκωσία. Μικρός έκανε παρέα με παιδιά ελληνόπουλα αλλά και τουρκόπουλα, καθώς το χωριό του ήταν μικτό και εκεί ζούσαν αρμονικά Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι. Ξεχώριζε για το χάρισμα που είχε να απομνημονεύει πολλές γνώσεις, ενώ μελετούσε πολύ. Επέλεξε συνειδητά να γίνει δάσκαλος, αφού αγαπούσε πολύ τα παιδιά.


Την περίοδο 1961 – 1963 φοίτησε στην Παιδαγωγική Ακαδημία Κύπρου. Πρωτοδιορίστηκε στο χωριό Πλατανιστάσα, αλλά τον επόμενο χρόνο κατατάγηκε στην Εθνική Φρουρά. Αφού έκανε τη θητεία του συνέχισε το επάγγελμά του. Πρώτα στο χωριό Ανάγυια, όπου έμεινε τέσσερα χρόνια και μετά στην Παλλουριώτισσα. Το 1970 παντρεύτηκε στην Αγλαντζιά και το 1972 γεννήθηκε η κορούλα του. Όλοι μιλούσαν για το πόσο καλός οικογενειάρχης ήταν. Οι φίλοι του όμως σχολίαζαν και το πόσο σπουδαίος συζητητής ήταν. Του άρεσε ιδιαίτερα να συμμετέχει σε διαλόγους με θέματα από τη φιλολογία, τη φιλοσοφία, την τέχνη, την ψυχολογία και τη μεταφυσική! 


Ο Ιούλιος του 1974 έφερε για τον τόπο μας το δίδυμο έγκλημα. Πρώτα ήταν το πραξικόπημα κατά της νόμιμης κυβέρνησης του τόπου, στις 15 Ιουλίου, με εμπνευστή τη χούντα των Αθηνών. Μετά, στις 20 Ιουλίου, ήταν η τούρκικη εισβολή. Ο Ανδρέας Κυπριανού έτρεξε στο καθήκον. Παρουσιάστηκε στο στρατόπεδό του στο Νέο Χωρίο Κυθρέας. Από εκεί στάλθηκε σε διάφορες αποστολές για αποκοπή της τουρκικής προέλασης. Γλίτωσε από του χάρου τα δόντια, όταν ενώ ήταν σε περιβόλι στον Άγιο Γεώργιο Κερύνειας ο λόχος του δέχτηκε καταιγιστικά πυρά από τα τουρκικά τανκ. Περιπλανήθηκε στα χωριά και τα περιβόλια της περιοχής, ωσότου κατάφερε να επιστρέψει στο στρατόπεδό του, στο Νέο Χωρίο Κυθρέας. Στις 5 Αυγούστου μετακινήθηκε δυτικά της περιοχής Κυθρέας, για να ενισχύσει μαζί με τους συναγωνιστές του, την αμυντική γραμμή Μιας Μηλιάς – Κουτσοβέντη. Με την προέλαση των δυνάμενων του Αττίλα, στις 14 Αυγούστου 1974,  πολλοί στρατιώτες μας αποκόπηκαν στην περιοχή. Ανάμεσά τους και ο δάσκαλος Ανδρέας Κυπριανού. 
Τι έγινε ο δάσκαλος δεν ξέρουμε. Βρίσκεται ανάμεσα στις λίστες των αγνοουμένων μας. Η οικογένειά του τον περιμένει. Μαζί και η οικογένεια των δασκάλων της Κύπρου και όλα τα παιδιά που είχαν την τύχη να τον είχαν δάσκαλό τους.  

Πηγή: Βιβλίο «Ήρωες Δάσκαλοι», του Πάνου Ιωάννου Μυρτιώτη, Έκδοση ΠΟΕΔ, (1997).

Το πορτρέτο του ήρωα φιλοτέχνησε ο δάσκαλος Γιώργος Κωνσταντίνου 

