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Μια Έκθεση Ζωγραφικής, είναι από μόνη της ένα σημαντικό πολιτιστικό γεγονός και αυτή αποτελεί πάντα σημείο αναφοράς. 

Όταν νέοι καλλιτέχνες τολμούν να παρουσιάσουν τη δουλειά τους, να προβάλουν τις καλλιτεχνικές τους δημιουργίες και αναζητήσεις δεν μπορεί παρά να γεμίζει με αισιοδοξία τον καθένα, ότι επιτέλους υπάρχουν και στον τόπο μας ευαίσθητες ψυχές που εμπνέονται, δημιουργούν και προβάλλουν. 


Όταν μάλιστα οι καλλιτέχνες προέρχονται από το χώρο της Δημοτικής Εκπαίδευσης, αυτό αποτελεί από μόνο του ενθαρρυντικό στοιχείο, γιατί είναι μια απόδειξη πως στον ευαίσθητο χώρο της διάπλασης παιδικών ψυχών δρουν άνθρωποι με ιδιαίτερες ευαισθησίες, αναζητητές της εσωτερικής αισθητικής ομορφιάς και εκφραστές συναισθημάτων μέσα από το πινέλο. Και είναι ευτύχημα γιατί στο δικό μας χώρο, το χώρο της Δημοτικής Εκπαίδευσης, υπάρχουν πολλοί τέτοιοι καλλιτέχνες, απόδειξη η καθεχρονική έκθεση έργων τέχνης δασκάλων που γίνεται εδώ και χρόνια στη Λεμεσό και από πέρυσι ξεκίνησε και στη Λευκωσία.


Απόψε, εδώ στην Γκαλερί Τέχνης «Δρώμενα», έχουμε τη χαρά και την τύχη να βρισκόμαστε μπροστά στην πρώτη ατομική Έκθεση Ζωγραφικής της Μαρίνας Ραφαήλ. Μιας δημιουργού που ζει και εργάζεται στη Λεμεσό, και η οποία μέσα από την Έκθεσή της αποκαλύπτεται, καθώς τα έργα της προβάλλουν μέρος του εαυτού της. 


Η Μαρίνα είναι λάτρης της Τέχνης και τούτο φαίνεται από τις ίδιες τις σπουδές της. Δεν αρκέστηκε ούτε στην επαγγελματική της αποκατάσταση και τη νιρβάνα που θα μπορούσε αυτή να της προκαλέσει ούτε και σε κάποια ερασιτεχνική ενασχόληση με τη μεγάλη της αγάπη, την τέχνη. Με σπουδές στο St. Martins College of Arts, στο Sunderland University και στο Roehampton University of Surrey, καθώς και με μεταπτυχιακό in Art Craft and Design in Education αποδεικνύεται περίτρανα πως η Μαρίνα είναι μια δασκάλα και καλλιτέχνις με συνεχείς αναζητήσεις και  απεριόριστες προοπτικές.

Με πηγή έμπνευσης το ανθρώπινο σώμα, τη φύση και την κίνηση τόσο στην αφαιρετική όσο και στη συγκεκριμένη της μορφή παρακολουθούμε στο χώρο αυτό την έκθεση 50 περίπου έργων της Μαρίνας, που αποτελούν απλώς ένα επιλεγμένο δείγμα της καλλιτεχνικής της πορείας ίσαμε σήμερα.  Με τη χρήση ποικίλων υλικών και τεχνικών, όπως παστέλ, λάδι, ακρυλικό, φύλλο χρυσού, ριζόχαρτο και modeling paste η Μαρίνα τολμά και δημιουργεί. Χαρακτηρίζεται εξάλλου από την τάση για συνεχείς πειραματισμούς με νέες τεχνικές, τάσεις και υλικά. Απόδειξη αυτού και τα μαθήματα που πήρε στην αγιογραφία, στην κατασκευή φυσητού γυαλιού, στη ζωγραφική παραδοσιακού βιτρώ. Τούτο μάς δίνει τη βεβαιότητα ότι σύντομα θα έχουμε την ευκαιρία να γνωρίσουμε περισσότερο το εύρος της  καλλιτεχνικής της δημιουργίας μέσα από νέες Εκθέσεις που θα αποκαλύπτουν ακόμη περισσότερο την πορεία της στο χώρο. 

Συγχαίρουμε θερμά την ζωγράφο μας, ευχόμαστε δε κάθε επιτυχία της πρώτης αυτής Έκθεσής της και αναμένουμε πως σύντομα θα γίνουμε μάρτυρες και θαυμαστές των νέων δημιουργιών της αγαπητής Μαρίνας.


Κάθε επιτυχία!

