1

Εγκαίνια Μουσείου ΠΟΕΔ στη Βάσα Κοιλανίου
Oμιλία Δημήτρη Μικελλίδη * κατά την τελετή των εγκαινίων 
Σάββατο, 25 Σεπτεμβρίου 2010 

θεοφιλέστατε, 

Κύριε Υπουργέ, 

Μέσα από συστηματικές προσπάθειες η Παγκύπρια Οργάνωση Ελλήνων Δασκάλων (ΠΟΕΔ) πραγματώνει φέτος ένα όραμα Παιδείας και ιστορίας δημιουργώντας στον τόπο μας το πρώτο Μουσείο Iστορίας  της Δημοτικής Εκπαίδευσης. Σε συνεργασία με την κοινότητα Βάσας Κοιλανίου και αξιοποιώντας το νεοκλασικό κτίριο του Σχολείου της Βάσας ύστερα από σειρά επίπονων προσπαθειών και ακολουθώντας όλη την επιστημονική δεοντολογία το Μουσείο έχει πάρει την τελική του  μορφή και την λειτουργική του συγκρότηση.
Εδώ και μερικά χρόνια γυρόφερνε στο μυαλό όλων στην ΠΟΕΔ η ανάγκη δημιουργίας ενός Εκπαιδευτικού Μουσείου που να καλύπτει την ιστορία της ίδιας της Εκπαίδευσης στην Κύπρο. Μια ιστορία που έχει να παρουσιάσει πολύ μεγάλο ενδιαφέρον, κρύβει πολλή γοητεία, ενώ είναι γνωστό ότι πέρασε από πολλές συμπληγάδες. Ιδιαίτερα τη δύσκολη περίοδο της Οθωμανικής κατοχής, αλλά και αργότερα κατά την Αγγλοκρατία. Πώς ήταν η παιδεία μας εκείνα τα χρόνια; Πώς κατάφερε να κρατηθεί ελληνική; Πώς μπόρεσαν οι δάσκαλοι της Κύπρου, με τη μικρή ή μεγάλη μόρφωση που είχαν, να μεταλαμπαδεύσουν στα παιδιά της Κύπρου την ελληνική παιδεία, την ενίσχυση της χριστιανικής πίστης και την καλλιέργεια των αξιών και ιδανικών της συλλογικής μας ταυτότητας; Όλα αυτά τα ερωτήματα θέλαμε να αναδείξουμε μέσα από την επιστημονική έρευνα και να τα προβάλουμε στον κυπριακό λαό, αλλά ιδιαίτερα στα ίδια τα παιδιά μας. Στόχος μας ήταν να δώσουμε στα παιδιά και στην ευρύτερη κοινωνία ένα Μουσείο πρωτότυπο, διαδραστικό και ζωντανό για τον επισκέπτη. 

Θεωρούμε σπουδαίο και αξεπέραστο καθήκον τη συλλογή και σύνθεση όλων των ψηφίδων που συνθέτουν την ιδιοπροσωπία της Παιδείας μας και φανερώνουν το βάθος και τη συνοχή της.

Τύχη αγαθή έφερε κάποια μέρα τα βήματά μας στη Βάσα Κοιλανίου. Ένα χωριό με έντονο τον παραδοσιακό χαρακτήρα, με φιλοπρόοδους κατοίκους και με δραστήριο Κοινοτικό Συμβούλιο. Γνωρίσαμε το σχολείο, που είναι κλειστό εδώ και 25 περίπου χρόνια, βρισκόταν υπό αναπαλαίωση λόγω μιας πυρκαγιάς και εκεί είδαμε ένα καταπληκτικό κτίριο, που αμέσως τράβηξε την προσοχή μας. Ήλθαμε σε επαφή με τον Κοινοτάρχη, τον κ. Πανίκο Γιαλλουρίδη που αγκάλιασε με ενθουσιασμό την πρόταση και τις σκέψεις μας. Το θέμα εγκρίθηκε ομόφωνα από το Κοινοτικό Συμβούλιο.  Στο μεταξύ το κτίριο ολοκληρώθηκε σε σχέση με την αναπαλαίωσή του, υπό τις οδηγίες της αρχιτέκτονα κυρίας Κρίστιας Χρίστου. Ακολούθησαν επιστολές και παραστάσεις προς το Υπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού και τελικά το σχολείο παραχωρήθηκε απ΄ το Υπουργικό Συμβούλιο επί προεδρίας του αείμνηστου προέδρου Τάσσου Παπαδόπουλου, για να μετατραπεί σε «Μουσείο Εκπαίδευσης – Μουσείο ΠΟΕΔ». 

Συστάθηκε επιστημονική ομάδα υπό τις οδηγίες της κυρίας Άννας Μαραγκού, μουσειολόγου – ερευνήτριας και σήμερα βρισκόμαστε, ομολογώ με μεγάλη συγκίνηση, ενώπιον του μεγάλου αυτού έργου, το οποίο και εγκαινιάζουμε.

Αποτυπώνοντας τη διδασκαλία και τη σχολική ζωή σε βάθος πολλών δεκαετιών το Μουσείο της Βάσας με σύγχρονους τρόπους ψηλαφεί και ζωντανεύει τα σχολεία του τότε μπροστά στις πραγματικότητες του σήμερα.

Από τα χρόνια της Οθωμανικής περιόδου μέχρι τα πρώτα βήματα της Κυπριακής Δημοκρατίας μας ταξιδεύουν οι ήχοι και οι αντίλαλοι μιας ταπεινής τάξης, μιας χωμάτινης αυλής. Η εκπαίδευση συναντά και βιώνει τις περιπέτειες της Ιστορίας και της πολυτάραχης φυσιογνωμίας του τόπου μας.

Εμπλέκοντας σημαντικό αριθμό επιστημόνων και ερευνητών και ακολουθώντας μια  αυστηρή διαλεκτική στην συλλογή υλικού έχει επιτευχθεί μια εντελώς καινότομη και πρωτοποριακή σύσταση και σύνθεση  του Μουσείου.

Καταγράφοντας πραγματικά μια μεταμοντέρνα αντίληψη στην απεικόνιση της ιστορίας, το Μουσείο της Βάσας αποτελεί μια πολύμορφη και πολυδιάστατη προσέγγιση στην επαφή του Θεατή – επισκέπτη με τα εκθέματα και την ιστορική γραμμή.

Με την προοπτική των σύγχρονων τεχνολογιών επικοινωνίας και πληροφόρησης, με τα ηλεκτρονικά πεδία και την διαδραστική εμπλοκή, το Μουσείο αναβιώνει ένα οδοιπορικό γνώσης και θέασης της ιστορίας σε βάθος πολλών δεκαετιών. Από την ταπεινή διδασκαλία της αλφαβήτας μέσα στην εκκλησία, το μουσείο της Βάσας ταξιδεύει το μυαλό σ΄ όλες τις μεγάλες περιπέτειες του τόπου  όπως αντικατοπτρίζονται και αντιφέγγουν στις τάξεις των σχολείων εκείνων των περασμένων εποχών.

Έχοντας καίριο εκπαιδευτικό χαρακτήρα το Μουσείο αποσκοπεί να είναι μάθημα ιστορίας και αισθητοποίησης της εκπαιδευτικής μας παράδοσης. Το παιδί αλλά και ο ενήλικας επισκέπτης θα είναι ο ενεχόμενος αναγνώστης της ιστορίας  ο οποίος με τα χρώματα άλλων εποχών και με την μαγεία πλήθους εικόνων θα βιώνει το μεγάλο μυστήριο της παιδείας.

Το Μουσείο της Βάσας αποπειράται, με τρόπους σύγχρονους, την συνοχή και την συνέχεια της ιστορίας των σχολείων μας. Με την αισθητική αντίληψη της Παιδείας  και του κόσμου καταγράφει με τρόπους ελκυστικούς όλη την πορεία μαθητών και δασκάλων στους σκονισμένους δρόμους του παρελθόντος.
Η φουτουριστική σχεδίαση του μουσείου και η παιδαγωγική συναντίληψη που το συνοδεύει εκτιμούμε πως θ’ αποτελέσει την πρωτοποριακή βάση στροφής στην ενσυναίσθηση των ιστορικών εννοιών και την πολυθεματική αναγωγή της Μουσειακής Αγωγής. 
Με τη συμπλήρωση πενήντα χρόνων Κυπριακής Δημοκρατίας η ΠΟΕΔ, μαζί με την Κοινότητα Βάσας Κοιλανίου, ουσιαστικά παραδίδουν στον κυπριακό λαό και κυρίως στα παιδιά μας, ένα έργο ιστορίας και πολιτισμού, που η ίδια η Πολιτεία χρωστούσε στα παιδιά της. Την ίδια ώρα αίτημά μας είναι όπως η Πολιτεία, και κυρίως το Υπουργείο  που εκφράζει την Παιδεία και τον Πολιτισμό, ανταποκριθεί επιτέλους στις εκκλήσεις μας για οικονομική στήριξη του έργου αυτού και στελέχωσή του άμεσα, έστω και εν μέρει για τον τρέχοντα χρόνο, με δάσκαλο που θα έχει την ευθύνη λειτουργίας των εκπαιδευτικών του προγραμμάτων, έτσι που να αρχίσει η ροή επισκεπτών – μαθητών στο σχολείο και την κοινότητα. Ευελπιστούμε πως  σήμερα ο έντιμος Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού, θα κάνει  συγκεκριμένες εξαγγελίες στήριξης του Μουσείου. Τόσο σε σχέση με την οικονομική πτυχή του έργου όσο και με την εκπαιδευτική. 

Ταυτόχρονα, ας μην ξεχνάμε, πως ένας σημαντικός λόγος δημιουργίας του Μουσείου στη συγκεκριμένη κοινότητα είναι και η στήριξη μιας ορεινής περιοχής με ένα έργο που μαζί με όλα τα άλλα που μπορεί να προσφέρει ο χώρος, λαϊκή αρχιτεκτονική, αμπελουργικά προϊόντα, βυζαντινό μουσείο, μονοπάτια της φύσης κλπ μπορούν να αποτελέσουν ένα εξαιρετικό εκπαιδευτικό κέντρο με πολλά ερεθίσματα και βιώματα για τους μαθητές της Κύπρου. Κι οφείλει το Υπουργείο Παιδείας και κατ’ επέκταση η Πολιτεία, τηρώντας τις δεσμεύσεις του προέδρου Χριστόφια για στήριξη της υπαίθρου και του πολιτισμού να αποδείξουν έμπρακτα αυτή τους την πρόθεση.  

Για να υλοποιηθεί το έργο αυτό, εργάστηκαν δεκάδες άνθρωποι με ιδιαίτερο πάθος, ενώ κινητοποιήθηκαν με ιδιαίτερο μεράκι οι τοπικοί παράγοντες και πολλοί άλλοι που σχετίζονται με το χώρο της Παιδείας. 

Οφείλω να εκφράσω τις μεγάλες ευχαριστίες της ΠΟΕΔ προς όλους αυτούς: Θερμές ευχαριστίες πρώτα στον κόσμο της Bάσας που ανταποκρίθηκε στις εκκλήσεις μας για υλικό, που μας αγκάλιασε, μας φιλοξένησε, στον κοινοτάρχη, τον πάτερ Νικόλα για τις ευχές και τις προσευχές του, την Eύφη Δημητρίου για την πολύπλευρη στήριξή της. Aλλά και σε όλους που μας στήριξαν, ιδιαίτερα στον ιστορικό Θεόδωρο Παπαδόπουλλο, τον Παύλο Παρασκευά, τον Ανδρέα Σοφοκλέους, την Ερμιόνη Ζαχαριάδου, την Aύρα Βασιλείου την Νίκη Κοβή,  την Μερόπη Τσιμίλλη, τον Μάριο Παπαδόπουλο, τον Χρυσόστομο Μελή, τη Nάσω Φιλίππου, την Χρυστάλλα Καδή, τον Στέλιο Ιωαννίδη, τον Ιωάννη Κασίνη, και τον Σωτήρη Παπαδόπουλο. Αλλά και πολλούς άλλους που μπορεί να παρέλειψα να αναφέρω αλλά που με προθυμία συνέδραμαν στην πραγματοποίηση του Mουσείου.

Πολλές ευχαριστίες αξίζουν στους επαγγελματίες συνεργάτες του έργου: Γιώργο Παπαδόπουλο, Ανδρέα Κούτα, Άννα Μαρία Κιρακοσιάν, Μιχάλη Γεωργιάδη, Αλέξανδρο Δημητριάδη και Δάφνη Κολοκασίδου. 
Ευχαριστούμε θερμά την Κοινότητα Βάσας, το Κοινοτικό Συμβούλιο Βάσας και τον Κοινοτάρχη κ. Πανίκο Γιαλλουρίδη για την άψογη συνεργασία προκειμένου να υλοποιηθεί το έργο. Μια συνεργασία που θα συνεχιστεί και ενδυναμωθεί, αφού πλέον το Μουσείο συνδέει άρρηκτα την Οργάνωσή μας με την Κοινότητα.   
Τέλος, έχουμε ιερή υποχρέωση να απευθύνουμε τις μεγάλες ευχαριστίες μας αλλά και το θαυμασμό μας στην κυρία Άννα Μαραγκού, την ψυχή υλοποίησης του όλου έργου, που είχε τον επιστημονικό  συντονισμό και όλο το ερευνητικό έργο που αφορούσε το Μουσείο. Πραγματικά, θεωρούμε την επιλογή της κυρίας Μαραγκού ως υπεύθυνης να ερευνήσει και να συντονίσει ως την πιο πετυχημένη απόφαση στην όλη διαδικασία υλοποίησης του οράματος για δημιουργία του Μουσείου αυτού. 

Για κάλυψη του οικονομικού κόστους κατασκευής του Μουσείου πολύτιμη ήταν η προσφορά του Συνεργατικού Ταμιευτηρίου Δασκάλων Κύπρου, του ΟΠΑΠ και της ίδιας της Κοινότητας Βάσας. Τεράστια όμως ήταν η οικονομική συνεισφορά της ίδιας της ΠΟΕΔ, ενώ αναμένουμε τα καλά νέα για οικονομική ενίσχυση από τον εκπρόσωπο της Πολιτείας, τον Υπουργό Παιδείας και Πολιτισμού.

· Τότε πρόεδρος της ΠΟΕΔ

