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Η διδασκαλική οικογένεια κηδεύει σήμερα, 36 χρόνια από την ηρωική θυσία του, τον Εθνομάρτυρα Δάσκαλο Γιώργο Γεωργίου από την Κώμα του Γιαλού. Η Παγκύπρια Οργάνωση Ελλήνων Δασκάλων στέκεται με δέος, αλλά και περηφάνια, μπροστά στα οστά του συναδέλφου που τίμησε με έργα την Ελληνική Ιστορία, που ο ίδιος δίδασκε στα σχολεία που εργαζόταν.

Ο Γεωργίου γεννήθηκε το 1946. Γονείς του ο Παναγής Γεωργίου και η Αγγελική Τοφαρή, που πέθαναν στην προσφυγιά με τον καημό της αναζήτησης και της διακρίβωσης της τύχης του μονάκριβου γιου τους. Μονάκριβη αδελφή του η Ανδρούλα Γεωργίου Μιχαηλίδου, επίσης δασκάλα, που ο Θεός της έδωσε το πικρό προνόμιο να κατευοδώνει σήμερα, μόνη απ’ την οικογένεια Γεωργίου, τον ακριβό αδελφό της, έχοντας τη συμπαράσταση του συζύγου της Παύλου, των παιδιών της και όλων των συγχωριανών, φίλων και συναδέλφων.

O Γιώργος Γεωργίου αποφοίτησε από το Ελληνικό Γυμνάσιο Αμμοχώστου με βαθμό απολυτηρίου ΑΡΙΣΤΑ, τον Ιούνιο του 1964. Πέρασε με επιτυχία τις εισαγωγικές εξετάσεις της Παιδαγωγικής Ακαδημίας Κύπρου και φοίτησε εκεί για δύο χρόνια, όπως ήταν τότε οι σπουδές των δασκάλων. Διακρίθηκε ιδιαίτερα κατά τη διάρκεια των σπουδών του, ενώ ανεξίτηλες έμειναν στη μνήμη των συμφοιτητών του οι επιδόσεις του στις αθλοπαιδιές, όπου ήταν πραγματικά ασυναγώνιστος. 


Αποφοίτησε από την ΠΑΚ τον Ιούνιο του 1966 και κατατάχθηκε στην Εθνική Φρουρά, όπου υπηρέτησε στην 31η Μοίρα Καταδρομών στη Λακατάμια ως αξιωματικός. Τον επόμενο χρόνο πήρε μέρος στη μάχη της Κοφίνου.
Εργάστηκε ως δάσκαλος αρχικά στο Κάτω Βαρώσι, μόλις αποστρατεύτηκε το Γενάρη του 1968. Το Σεπτέμβρη πήρε μετάθεση και υπηρέτησε  στη Βουκολίδα και αμέσως μετά για  πέντε χρόνια στο μονοθέσιο σχολείο στην Ταύρου. 

Ο πικρός Ιούλης του 1974 βρήκε το Δάσκαλο και πάλι στις επάλξεις του Αγώνα. Ξεκίνησε να συναντήσει τη Μοίρα Καταδρομών που ανήκε, αλλά στην πορεία βρέθηκε στις τάξεις ενός άλλου τάγματος να παίρνει μέρος σε μια αποστολή θανάτου στην Κερύνεια. Δολοφονήθηκε άνανδρα από τους Τούρκους εισβολείς και για 36 χρόνια έμεινε θαμμένος μερικά μέτρα μακριά από την αγαπημένη του θάλασσα αναμένοντας τη μέρα που τα καθαγιασμένα του κόκκαλα θα ‘βρισκαν ανάπαυση, αφού θα χαν ταφεί κατά πώς πρέπει σ’ ένα χριστιανό και μάρτυρα της Ελευθερίας.


Όσοι γνώρισαν το Δάσκαλο Γιώργο Γεωργίου μιλούν για ένα σπάνιου χαρακτήρα νέο, με πλούσιο συναισθηματικό κόσμο, πολλή αγάπη για τους πάσχοντες, με ήπιο χαρακτήρα, υψηλό ήθος και ευγένεια. Ένα νέο με ευχάριστη προσωπικότητα, πρωταγωνιστή σε πολιτιστικές και αθλητικές εκδηλώσεις στην κοινότητά του. Ταυτόχρονα οι συνάδελφοι που τον γνώρισαν μιλούν για ένα χαρισματικό δάσκαλο, εργατικό που έκανε τα παιδιά να τον λατρεύουν. Ο ίδιος λάτρευε τη θάλασσα και ασχολείτο ώρες μαζί της όταν δεν είχε σχολείο. Είχε δική του βάρκα, ζωγράφιζε γοργόνες σε ψαρόβαρκες, πήγαινε για ψάρεμα.   Μεγάλη αγάπη και περηφάνια είχε για την Ελλάδα, την οποία είχε επισκεφθεί στα 1963 όντας μαθητής στην Πέμπτη τάξη του Ελληνικού Γυμνασίου Αμμοχώστου.

Η ζωή, και κυρίως η θυσία του Γιώργου Γεωργίου, αποτελεί για μας τους δασκάλους μια  μόνιμη υπόμνηση πως το έργο και το καθήκον ενός δασκάλου δεν περιορίζεται στο στενό πλαίσιο ενός σχολείου. Υπάρχει και το πεδίο της τιμής, εκεί όπου ο κάθε Έλληνας καλείται κάθε τόσο να αναμετρηθεί με την ιστορία και το πεπρωμένο του. Και είναι εδώ που διαφαίνεται το μεγαλείο ενός δασκάλου: Διδάσκοντας στην τάξη το «εις οιωνός άριστος αμύνεσθαι περί πάτρης» και ότι «Την πατρίδα ουκ ελάττω παραδώσω», στο πεδίο της τιμής να είναι σημαιοφόρος και να κρατά τον πρώτο ρόλο του «υπέρ βωμών και εστιών» αγώνα. Αυτό το ρόλο κράτησε ο Εθνομάρτυρας Δάσκαλος Γιώργος Γεωργίου, που σήμερα, 36 χρόνια από την παράδοση του τελευταίου  μαθήματος Ελληνικής Ιστορίας κηδεύουμε με τις πρέπουσες τιμές. 
Ήσυχοι οι αγαπημένοι του γονείς μπορούν τώρα πια κι εκείνοι ν’ αναπαυθούν εν ειρήνη και αγκαλιά με το μονάκριβο γιο τους να παρακολουθούν όλους εμάς και τα έργα μας, κρίνοντας πλέον τις πράξεις μας, ως κατοίκων μιας πατρίδας ημικατεχόμενης που αναζητά το φως ιλαρό της Ελευθερίας.
Αιωνία σου η μνήμη, αγαπητέ συνάδελφε και ας είναι ελαφρύ το χώμα που θα σε σκεπάσει. Η Παγκύπρια Οργάνωση Ελλήνων Δασκάλων καταθέτει δάφνινο στεφάνι και αποτίει φόρο τιμής στον Ήρωα Συνάδελφο που τίμησε το διδασκαλικό κόσμο με την ίδια τη θυσία του για την πατρίδα. 
