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Πρόεδρος ΠΟΕΔ

«Η Κύπρος είναι μια μέρα πιο μέρα απ’ τις μέρες του Θεού,

Η Κύπρος αναπνέει τις παρελάσεις των αιώνων,

Διανυκτερεύει στα παλιά χειρόγραφα, στολίζεται σε χάλκινες επιγραφές.

Καμιά φορά την βρίσκεις με τα ερπετά στις πέτρες και τα μάρμαρα...»

Γράφει ο ποιητής  Κύπρος Χρυσάνθης.

 Εμείς μια τέτοια μέρα βρίσκουμε την Κύπρο στα πρόσωπα των δικών μας ηρώων, που μάς κληροδότησαν μέσω της θυσίας τους μια αστείρευτη πηγή διδαγμάτων και μια πυξίδα προσανατολισμού στο χώρο των καθηκόντων και των «πρέπει». Η απότιση της πρέπουσας τιμής σε ήρωες της κυπριακής ελευθερίας φαντάζει, αν όχι αδύνατη, τουλάχιστον εξαιρετικά δύσκολη, αφού οι λέξεις είτε παρμένες από στίχους είτε βγαλμένες από καρδιάς αποποιούνται τη δύναμή τους μπροστά στο κλέος της μνήμης τους. Ωστόσο, είναι αδήριτη ανάγκη να προσπαθήσω να απευθύνω λίγα λόγια, ως ελάχιστο φόρο τιμής και σεβασμού, στη θυσία του ηρωομάρτυρα δασκάλου, της εποποιϊας της ΕΟΚΑ, Φώτη Πίττα. Λίγα λόγια, ως πρόεδρος της Παγκύπριας Οργάνωσης Ελλήνων Δασκάλων, που είχε τη μέγιστη τιμή να έχει στις τάξεις των μελών της τον Φώτη Πίττα, που φέτος συμπληρώθηκαν 50 χρόνια από την ηρωική του θυσία.
Eκλεκτοί προσκεκλημένοι, Αγαπητοί συνάδελφοι,
Η πανάρχαια ιστορική γη της Κύπρου μας, η γη του Φρενάρους, έκλεισε μέσα της το χαρισματικό δάσκαλο και φλογερό πατριώτη Φώτη Πίττα, την Τετάρτη 3 Σεπτεμβρίου 1958. Είχε πέσει με το γνωστό ηρωικό τρόπο στον Αχυρώνα του Λιοπετρίου, την προηγούμενη μέρα, μαζί με άλλους τρεις συναγωνιστές του: τον Ανδρέα Κάρυο, τον Χρήστο Σαμάρα και τον Ηλία Παπακυριακού. Εκεί στο Λιοπέτρι είχε γράψει ελληνική ιστορία με το ίδιο το αίμα του στέλλοντας ανεπανάληπτο και διαχρονικό μάθημα ιστορικής αυτογνωσίας και εθνικής ολοκλήρωσης τόσο προς τους μαθητές του όσο και προς όλους τους συμπατριώτες του. Ο δάσκαλος του Δημοτικού Σχολείου Άχνας προτίμησε να διδάξει με το παράδειγμά του πώς αποκτιέται η ελευθερία, πώς το «εγώ» υποτάσσεται στο «εμείς» και πώς οι πράξεις μας έχουν μεγαλύτερη, εντονότερη και ανεξίτηλη σφραγίδα σε σχέση με τα λόγια και τις θεωρίες. Έκανε πράξη τα λόγια του Ιωάννη Μακρυγιάννη, του μεγάλου αγωνιστή του 1821, όπως ο ίδιος ο Πίττας τα διάβαζε και τα μάθαινε μέσα από τα Απομνημονεύματα του: «Τούτην την πατρίδα την έχομεν όλοι μαζί και σοφοί και αμαθείς και πλούσιοι και φτωχοί και πολιτικοί και στρατιωτικοί και οι πλέον μικρότεροι άνθρωποι ... Είμαστε εις το “εμείς” και όχι εις το “εγώ”».
Ο Φώτης Πίττας γεννήθηκε στο Φρέναρος στις 28 Φεβρουαρίου 1935 και ήταν παιδί της πολύτεκνης φαμίλιας του Σταύρου Πίττα και της Μαρίας Νικόλα. Άριστος μαθητής στο δημοτικό σχολείο του χωριού του φοίτησε μετά στο Ελληνικό Γυμνάσιο Αμμοχώστου. Το όνειρό του ήταν να σπουδάσει στη Σχολή Ευελπίδων. Ωστόσο, η αίτησή του για τη Σχολή δεν έγινε δεκτή καθώς είχε υποβληθεί εκπρόθεσμα. Στράφηκε τότε στο Διδασκαλικό Κολέγιο Μόρφου, το 1953, όπου σπούδασε δάσκαλος. Έλεγε:

- Δεν πειράζει. Την πατρίδα μπορεί να υπηρετήσει κάποιος από οποιαδήποτε θέση. Κι οπωσδήποτε αρκετά σημαντική είναι η θέση του δασκάλου!

Για τον Πίττα συγκλονιστικό ήταν το ταξίδι του στην Ελλάδα τον Ιούλιο του 1955. Εκεί περπάτησε τους ιερούς και  ιστορικούς χώρους της πατρίδας και ενισχύθηκε περισσότερο ο πόθος του για την Ελευθερία της Κύπρου μας και Ένωσή της με την Ελλάδα.  

Ο Αγώνας της ΕΟΚΑ τον βρήκε δευτεροετή φοιτητή. Με δική του πρωτοβουλία και επιμονή ορκίστηκε μέλος της Οργάνωσης από τον Παπασταύρο Παπαγαθαγγέλου, που ήταν ο στρατολόγος της ΕΟΚΑ. 

 Τον Σεπτέμβρη του 1955 διορίστηκε δάσκαλος στο Δημοτικό Σχολείο της Άχνας. Δάσκαλος το πρωί να μαθαίνει γράμματα στα πρωτάκια του χωριού, αγωνιστής το βράδυ να συμμετέχει σε ενέδρες και άλλες δραστηριότητες της ΕΟΚΑ. Πού να το φαντάζονταν αυτό οι συνάδελφοί του. Η δράση του συνεχίστηκε έτσι ως τον Οκτώβριο του 1956 οπόταν προδόθηκε. Από τότε έγινε αντάρτης και ανέλαβε δράση ως υποτομεάρχης στην περιοχή Λύσης. Στις 10 του Γενάρη 1957 περικυκλώθηκε σε σπίτι στη Βατυλή και συνελήφθηκε. Μαρτυρικές μέρες πέρασε στα κάτεργα της Αμμοχώστου. Γράφει στο ημερολόγιότου:

ΤΕΤΑΡΤΗ 16.1.1957
Ό ιδρώτας τρέχει αδιάκοπα. Αισθάνομαι ισχυρούς πονοκεφάλους. Μου περιγράφουν σκηνές φρίκης. Πώς θα με κρεμάσουν κλπ. Απώλεια αισθήσεων. Με περιλούουν νερό. Συνέρχομαι. Με μεταφέρουν στο κελί μου δυο Τούρκοι επικουρικοί, υποβαστάζοντάς με από τις μασχάλες. "Όλη μέρα την Τρίτη δεν με άφησαν να κοιμηθώ. Τρίτη και Τετάρτη ήμερες τρόμου, ανακρίσεων και αγωνίας.

Τα φρικτά βασανιστήρια δεν έκαμψαν το φρόνημα του φλογερού αγωνιστή. Μετά από 22 εφιαλτικές μέρες μεταφέρθηκε στα κρατητήρια Κοκκινοτριμιθιάς. Ήταν πια πολιτικός κρατούμενος με τον αριθμό D.P. 1002. Τον Απρίλιο του 1957 τον μετέφεραν στα κρατητήρια Πύλας. 

Στα κρατητήρια ο Πίττας ανέπτυξε πλούσια δράση. Με κάθε τρόπο βοηθούσε τους άλλους κρατουμένους και φρόντιζε να ανεβάζει το ηθικό τους. Από εκεί έστειλε μια επιστολή στους μαθητές του στην Άχνα, όπου τους έγραφε ανάμεσα σε άλλα:

«… Μια μόνο συμβουλή έχω να σας δώσω και θέλω να μου υποσχεθείτε και να ορκισθείτε πως δε θα την ξεχάσετε ποτέ στη ζωή σας: Κλείστε μέσα στην ψυχή σας, στους κόλπους της καρδιάς σας τον Εσταυρωμένο μας Χριστό … Τα καλά βιβλία να είναι οι αχώριστοι φίλοι σας, σ’ όλη σας τη ζωή …».
Στις 12 Μαρτίου 1958, μετά από 14 μήνες κράτησης, ο Δάσκαλος, μαζί με τρεις συναγωνιστές του, δραπέτευσε με εντυπωσιακό τρόπο από τα κρατητήρια Πύλας. Ο πρώην «Ακρίτας» της ΕΟΚΑ πήρε τώρα το ψευδώνυμο «Γύθος» και ορίστηκε υπεύθυνος στην περιοχή Λύσης με στενό συνεργάτη του τον Ηλία Παπακυριακού.  Η 30η Αυγούστου 1958 τους βρήκε στο Λιοπέτρι μαζί με τον Ανδρέα Κάρυο και τον Χρήστο Σαμάρα. Χαράματα της 1ης του Σεπτέμβρη το χωριό γέμισε Άγγλους. Ακολούθησε τότε η δραματική πορεία προς τον Αχυρώνα, η προδοσία και η άνιση μάχη των «4» παλικαριών με τους πολυάριθμους αποικιοκράτες. Η αντίστασή τους, η έξοδός τους και τέλος η εθελούσια θυσία τους έμεινε ως παράδειγμα σε κάθε πατριώτη, σαν ήλιος φωτοδότης να φέγγει στο διηνεκές και να θυμίζει σε όλους πως σε τούτο το αλωνάκι η καρδιά της Κύπρου βρήκε τους πραγματικούς παλμούς της και έθελξε την ανθρωπότητα με την απαράμιλλη θυσία των παλικαριών της. 

Η λεβεντογεννήτρα γη του Φρενάρους μπορεί σήμερα να περηφανεύεται για το παλικάρι της που στέκεται πάνω στο πάλλευκο βάθρο της αρετής με αναπεπταμένο το όραμα μιας ελεύθερης πατρίδας. Με όραμά του μια πατρίδα ενωμένη με τη μεγάλη πατρίδα την Ελλάδα πέταξε στα ουράνια της δόξας και της αθανασίας. 

Με το θάνατό του, ο Φώτης Πίττας άνοιγε ένα νέο αγωνιστικό κεφάλαιο. Το παράδειγμά του θα πύρωνε τις καρδιές, θα γινόταν πρόκληση ευγενικής άμιλλας και θα σηματοδοτούσε έναν ένδοξο δρόμο, που στα κατοπινά χρόνια θα τον περπατούσαν πέντε άλλοι δάσκαλοι, τιμώντας επάξια και κάνοντας περήφανο το διδασκαλικό κόσμο της Κύπρου. Ανδρέας Γερούδης, Ανδρέας Χαραλαμπίδης, Ανδρέας Λάρδος, Πανίκος Πουργουρίδης, Νίκος Νικολάου ακολούθησαν το παράδειγμα του Πίττα. Κοντά σ’ αυτούς τους ήρωες δασκάλους στέκουν επάξια κι άλλοι έξι δάσκαλοι αγνοούμενοι του τραγικού καλοκαιριού του 1974: Γεώργιος Γεωργίου, Ανδρέας Κυπριανού, Κακουλλής Μουστακάς, Παντελής Νικηφόρος, Παντελής Κωνσταντίνου, Παναγιώτης Λάμπρου.
Οι δώδεκα εκλεκτοί γόνοι της διδασκαλικής οικογένειας, με μπροστάρη πρωτομάρτυρα δάσκαλο τον Φώτη Πίττα, αποτελούν πλέον ένα αιώνιο σύμβολο. Η τελευταία ηρωική τους πράξη θα είναι μόνιμη υπόμνηση πως το έργο και το καθήκον ενός δασκάλου δεν περιορίζεται στο στενό πλαίσιο ενός σχολείου. Υπάρχει και το πεδίο της τιμής, εκεί όπου ο κάθε Έλληνας καλείται κάθε τόσο να αναμετρηθεί με την ιστορία  και το πεπρωμένο του. Και είναι εδώ που διαφαίνεται το μεγαλείο ενός δασκάλου. Να κρατά τον πρώτο ρόλο του «υπέρ βωμών και εστιών» αγώνα.  

Μέσα στα πλαίσια των 50χρονων από το μαρτυρικό θάνατο του ήρωα δασκάλου της ΕΟΚΑ Φ. Πίττα, το Δ.Σ. της ΠΟΕΔ αποφάσισε ομόφωνα και  ολόκληρο το έτος 2008 αφιερώθηκε από την Οργάνωσή μας στη μνήμη του Φ. Πίττα, αλλά και όλων των άλλων πεσόντων και αγνοουμένων δασκάλων. 

Στόχος του αφιερώματος είναι όπως προβληθεί η μαρτυρική θυσία του Πίττα και των υπολοίπων δασκάλων, ως πρότυπο αρετής και έμπρακτου παραδείγματος προσωπικής θυσίας για το κοινό καλό και την ελευθερία της πατρίδας.
Κυρίες και Κύριοι,

Zούμε στην εποχή των αντιφάσεων. Ενώ από τη μια βιώνουμε την προβολή ενός άκρατου επιστημονισμού και την έκρηξη της τεχνολογίας με συνακόλουθο τον πληθωρισμό των γνώσεων και των πληροφοριών, από την άλλη ζούμε σε μια εποχή από την οποία απουσιάζει ο εσωτερικός και ψυχικός πλούτος.  Βιώνουμε την εποχή της πνευματικής ένδειας. Στη ζωή μας κυριαρχούν τα ψεύτικα είδωλα, που κατασκευάζονται από τους παραγωγούς της καταναλωτικής αποθέωσης και σερβίρονται σε μικρούς και μεγάλους μέσα από τους τηλεοπτικούς μας δέκτες. Ενώ είμαστε βασιλιάδες σε υλικά αγαθά ταυτόχρονα είμαστε και δεσμώτες τους. Ουσιαστικά γίναμε υποχείριο της ίδιας της τεχνολογίας, της παγκοσμιοποιημένης οικονομίας και των καναλαρχών. Ο κοινωνικός ιστός διαβρώθηκε επικίνδυνα ως απότοκο της διάβρωσης του οικογενειακού ιστού. Παραδοσιακές αρχές και αξίες έχουν καταρρακωθεί.  Η έλλειψη θετικών προτύπων για τους νέους μας αποτελεί μια ακόμη παθογένεια της σύγχρονης εποχής.


Μέσα σ’ αυτή την κατάσταση σύγχυσης και έλλειψης πνευματικής πυξίδας οι ήρωες δάσκαλοι προβάλλουν ως φωτεινά παραδείγματα για όλους. Πολύ δε περισσότερο για τους νέους μας, τους μαθητές μας. Είναι για τούτο που η ζωή και η δράση τους πρέπει να αναδεικνύονται στα σχολεία μας. Οι ήρωες  αυτοί ήταν απλοί άνθρωποι με πνευματικό και ψυχικό πλούτο. Με εσωτερική ομορφιά και υψηλές αξίες και στάσεις ζωής. Ο βίος του καθενός έχει προβληθεί από την Οργάνωση στο βιβλίο «ΗΡΩΕΣ ΔΑΣΚΑΛΟΙ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ» που υπάρχει σε κάθε σχολική βιβλιοθήκη, σύντομα κείμενα περιλαμβάνονται στα τεύχη της Παιδικής Χαράς των δύο τελευταίων χρόνων, φωτογραφικό και άλλο υλικό υπάρχει στο Ημερολόγιο του 2008 που η ΠΟΕΔ απέστειλε σε όλα τα σχολεία, ενώ τώρα, η Οργάνωση, με την εξαιρετική δουλειά των συναδέλφων Ανδρέα Χαραλάμπους, Μιλτιάδη Μιλτιάδους, Ηλία Ηλία και Ελισάβετ Μιχαήλ έρχεται να προσθέσει στα σχολεία μας και το λογισμικό ΦΩΤΗΣ ΠΙΤΤΑΣ Ο ΗΡΩΑΣ ΔΑΣΚΑΛΟΣ.  

Για μας, τους Κυπρίους δασκάλους, που χάσαμε συναδέλφους στους Αγώνες για Ελευθερία, ο εκπαιδευτικός και κοινωνικός μας ρόλος είναι συνυφασμένος με τον εθνικό. Είναι ταυτισμένος με την ευθύνη της συνεχούς θύμησης της κατεχόμενης γης. Είναι ένας ρόλος που χρειάζεται συνειδητοποιημένους εκπαιδευτικούς, ευαισθητοποιημένους, με ικανότητα για λεπτούς χειρισμούς. Με ήλιο φωτοδότη τον καθένα από τους δώδεκα ήρωες δασκάλους, με μπροστάρη τον πρωτομάρτυρα δάσκαλο Φώτη Πίττα,  θα διαδραματίσουμε το ρόλο μας αυτό με περίσσιο αίσθημα ευθύνης.

Ο Φώτης Πίττας, αλλά και οι υπόλοιποι συνάδελφοί μας που έδωσαν τη ζωή τους για τον τόπο μας, μάς έδωσαν μια σημαία. Τη σημαία του αγώνα, της θυσίας και της τιμής. Χρέος μας είναι η υπόσχεση πως θα την κρατήσουμε ψηλά να κυματίζει μέχρι την ευλογημένη εκείνη ώρα που θα λάμψει στο ελληνικό μας νησί άπλετο το φως της Ελευθερίας. Εξάλλου εκδήλωση σαν την αποψινή  μπορεί να γίνει το έναυσμα για να αναμετρήσουμε τις δυνάμεις μας και να ορθώσουμε το ανάστημά μας μπροστά στον οδοστρωτήρα των δικαιωμάτων μας. Κυρίως όμως πρέπει να γίνει η αφορμή για να συναισθανθούμε τις ευθύνες μας και να επαναπροσδιορίσουμε τα ιδανικά και τα ιδεώδη μας.

Ο Φώτης Πίττας, σμίγει σήμερα τη φωνή του, με τις φωνές όλων των ηρώων του Ελληνισμού και λένε μέσα από τους στίχους του Αχ. Πυλιώτη:

«Μια ανοιχτή καρδιά ο ήλιος μας

Κι εμείς όλοι αγκαλιασμένοι

Κι όλοι εμείς λεύτεροι να τραγουδάμε και να ‘τηνα την άνοιξη

Να μας φιλά τα μέτωπα

Να δένει τις πληγές μας

Να υψώνει τη σημαία μας

Να ψάλλει τον ύμνο της λευτεριάς...»
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