Φώτης Πίττας

Γράφει: Δημήτρης Μικελλίδης

Γεννήθηκε στο Φρέναρος στις 28 Φεβρουαρίου 1935 κι έπεσε στον Αχυρώνα Λιοπετρίου στις 2 Σεπτεμβρίου 1958. Ήταν παιδί πολύτεκνης οικογένειας γεωργοκτηνοτρόφων. Φοίτησε στο Ελληνικό Γυμνάσιο Αμμοχώστου. Το όνειρό του ήταν να σπουδάσει στη Σχολή Ευελπίδων. Ωστόσο, η αίτησή του για τη Σχολή δεν έγινε δεκτή καθώς είχε υποβληθεί εκπρόθεσμα. Στράφηκε τότε στο Διδασκαλικό Κολέγιο Μόρφου, όπου σπούδασε δάσκαλος. Έλεγε:

- Δεν πειράζει. Την πατρίδα μπορεί να υπηρετήσει κάποιος από οποιαδήποτε θέση. Κι οπωσδήποτε αρκετά σημαντική είναι η θέση του δασκάλου!


Ο Αγώνας της ΕΟΚΑ τον βρήκε δευτεροετή φοιτητή. Με δική του πρωτοβουλία και επιμονή ορκίστηκε μέλος της Οργάνωσης από τον Παπασταύρο Παπαγαθαγγέλου, που ήταν ο στρατολόγος της ΕΟΚΑ. 

Για τον Πίττα συγκλονιστικό ήταν το ταξίδι του στην Ελλάδα τον Ιούλιο του 1955. Εκεί περπάτησε τους ιερούς και  ιστορικούς χώρους της πατρίδας και ενισχύθηκε περισσότερο ο πόθος του για την Ελευθερία της Κύπρου μας και Ένωσή της με την Ελλάδα.  

Το Σεπτέμβριο του 1955 διορίστηκε δάσκαλος στην Άχνα. Ανέλαβε την Α΄ τάξη. Τη μέρα δίδασκε τα ελληνικά γράμματα και τα βράδια λάμβανε μέρος σε ενέδρες! Πού να το φαντάζονταν αυτό οι συνάδελφοί του. Η δράση του συνεχίστηκε έτσι ως τον Οκτώβριο του 1956 οπόταν προδόθηκε. Από τότε έγινε αντάρτης και ανέλαβε δράση ως υποτομεάρχης στην περιοχή Λύσης. Στις 10 του Γενάρη 1957 περικυκλώθηκε σε σπίτι στη Βατυλή και συνελήφθηκε. Μαρτυρικές μέρες πέρασε στα κάτεργα της Αμμοχώστου. Τα φρικτά βασανιστήρια δεν έκαμψαν το φρόνημα του φλογερού αγωνιστή. Μετά από 22 εφιαλτικές μέρες μεταφέρθηκε στα κρατητήρια Κοκκινοτριμιθιάς. Ήταν πια πολιτικός κρατούμενος με τον αριθμό D.P. 1002. Τον Απρίλιο του 1957 τον μετέφεραν στα κρατητήρια Πύλας. 

Στα κρατητήρια ο Πίττας ανέπτυξε πλούσια δράση. Με κάθε τρόπο βοηθούσε τους άλλους κρατουμένους και φρόντιζε να ανεβάζει το ηθικό τους. Από εκεί έστειλε μια επιστολή στους μαθητές του στην Άχνα, όπου τους έγραφε ανάμεσα σε άλλα:

«… Μια μόνο συμβουλή έχω να σας δώσω και θέλω να μου υποσχεθείτε και να ορκισθείτε πως δε θα την ξεχάσετε ποτέ στη ζωή σας: Κλείστε μέσα στην ψυχή σας, στους κόλπους της καρδιάς σας τον Εσταυρωμένο μας Χριστό … Τα καλά βιβλία να είναι οι αχώριστοι φίλοι σας, σ’ όλη σας τη ζωή …».

Στις 12 Μαρτίου 1958, ο Πίττας και τρεις ακόμη αγωνιστές πέτυχαν ν’ αποδράσουν από τα κρατητήρια κρυμμένοι σε κρύπτη φορτηγού που είχε μεταφέρει πορτοκάλια στα κρατητήρια. Ο Πίττας, ελεύθερος και πάλι, ανέλαβε υπεύθυνος στην περιοχή Λύσης. Μαζί του και ο Ηλίας Παπακυριακού. Οι δυο τους, και μαζί ο Χρίστος Σαμάρας και ο Ανδρέας Κάρυος, βρέθηκαν στο Λιοπέτρι, όταν την 1η Σεπτεμβρίου 1958 φάλαγγα αγγλικών στρατιωτικών αυτοκινήτων, έφτασε στο χωριό. Δεν πρόλαβαν να φύγουν και κρύφτηκαν στο αχερωνάρι του σπιτιού του Παναγιώτη Καλλή. Εκεί, προδομένοι πια, έδωσαν κι οι τέσσερις την τελική τους μάχη με τους αποικιοκράτες. Έπεσαν νεκροί στις 2 Σεπτεμβρίου 1958.

Ο δάσκαλος Φώτης Πίττας έγινε το σύμβολο του Αγωνιστή Δασκάλου. Για όλους είναι το παράδειγμα του δασκάλου που δίδασκε όχι μόνο με λόγια αλλά και με πράξεις.   

