Η ΣΤΑΧΟΜΑΖΩΧΤΡΑ
Διασκευή: Δ. Μικελλίδη
Α΄ ΣΚΗΝΗ

ΠΡΟΣΩΠΑ: 

1. Θεια Αχτίτσα



2. Παπα – Δημήτρη

3. Ξένος

4. Αργυρώ και Μιχαλιός (εγγονάκια της θεια Αχτίτσας)

5. Θαμώνες του καφενείου (7).

6. Ομάδα κοριτσιών για χορό

7. Αφηγητές (2 ως 4).

Α΄ ΣΚΗΝΗ:

(Η Α΄ Σκηνή εκτυλίσσεται σε χωριάτικο καφενείο. Εκεί κάθονται 8 θαμώνες, ανάμεσά τους κι ο παπα-Δημήτρης και συζητούν). 


ΠΑΠΑ ΔΗΜΗΤΡΗΣ:

· Δόξα σοι ο Μεγαλοδύναμος. Φτάσαμε και φέτος Χριστούγεννα. Δύσκολοι οι καιροί συγχωριανοί. Αλλά βλέπετε, ο Πανάγαθος Θεός, ούτε και φέτος μας άφησε να χαθούμε. Έστω κι αν δεν είχαμε καλές βροχές, έστω κι αν δεν πήγαν καλά τα ελιόδεντρά μας.

ΜΑΝΟΛΙΟΣ:

· Μέγας και Φιλεύσπλαχνος ο Κύριος, παπα-Δημήτρη. Αλλά φαίνεται δε θυμάται το ίδιο όλα του τα ζωντανά.

ΠΑΠΑ ΔΗΜΗΤΡΗΣ:

· Γιατί το λες αυτό Μανολιό; Ποιον ξέχασε ο Κύριος;

ΜΑΝΟΛΙΟΣ:

· Τη θεια – Αχτίτσα, πάτερ μου. Και τα καημένα τα ορφανά που της άφησε η μακαρίτισσα η κόρη της. 

Β΄ ΘΑΜΩΝΑΣ:

· Ευτυχισμένος ο μακαρίτης ο μπάρμπα Μιχαλιός. Τουλάχιστον αυτός πρόλαβε και σφάλισε τα μάτια του προτού δει τα βάσανα που θα τους έστελλε η μοίρα. 

Γ΄ ΘΑΜΩΝΑΣ:

· Και δεν ήταν και λίγα. Δυο παιδιά, δυο λεβέντες ίσαμε κει πάνω, ο Γεώργης και ο Βασίλης πνίγηκαν στη θάλασσα. Μύρο το κύμα που τους σκέπασε. 

Β΄ ΘΑΜΩΝΑΣ:

· Αμ, κι ο τρίτος γιος; Χαμένο κορμί αυτός. Πήγε στην Αμέρικα να βρει την τύχη του, κατά πως έλεγε. 

Δ΄ ΘΑΜΩΝΑΣ:

· Και μαύρη πέτρα έριξε πίσω του. Μην τον είδατε το Γιάννη. Ούτε μια γράφητα ο αθεόφοβος δεν έστειλε, να πει τουλάχιστον αν είναι καλά.

Ε΄ ΘΑΜΩΝΑΣ:

· Ποιος ξέρει σε τι παρέες έμπλεξε, με ποιους ξημεροβραδιάζεται εκεί στην ξένη γη.

ΣΤ΄ ΘΑΜΩΝΑΣ:

· Άκουσα πως έμπλεξε άσχημα. Πάντα του φαινόταν δύσκολος χαρακτήρας. Βασάνισε πολύ τους γονείς του ώσπου να μεγαλώσει. Ποτέ δεν έπαιρνε από συμβουλές.

Ε΄ ΘΑΜΩΝΑΣ:

· Κι η καημένη η θεια – Αχτίτσα, έμεινε μόνη να θρέφει τα δυο βλαστάρια της κόρης της που πέθανε σαν έφερνε στον κόσμο το δεύτερο παιδί της, το κακόμοιρο το Αργυρώ. 

ΠΑΠΑ ΔΗΜΗΤΡΗΣ:

· Δίκιο έχετε παιδιά μου. Άτυχη η θεια Αχτίτσα, μεγάλο και βαρύ το φορτίο που κουβαλά. Αλλά, μην τα βάζετε με τον Πανάγαθο. Θα’ χει κι αυτός το σκοπό του. Και μην ξεχνάτε τα λόγια του Κυρίου μας: «Μακάριοι οι πεινώντες κι οι διψώντες». Άντε, χωριανοί, σας αφήνω τώρα και μην ξεχνάτε πως μεθαύριο θα κτυπήσει πολύ πρωί η καμπάνα για τη λειτουργία των Χριστουγέννων. Μην αργήσετε μερικοί όπως πέρυσι και δεν προλάβετε ούτε τη θεία Ευχαριστία.

Ζ΄ ΘΑΜΩΝΑΣ:

· Στο καλό παπά Δημήτρη. Και μην έχεις έγνοια. Στην εκκλησιά θα είμαστε πρωί πρωί. Περιμένουμε πώς και πώς τη μέρα των Χριστουγέννων.
ΟΛΟΙ:
· Στο καλό.

Η΄ ΘΑΜΩΝΑΣ:

· Γέρασε κι ο παπάς μας. Δύσκολα τα φέρνει βόλτα τις μέρες αυτές των μεγάλων γιορτών. Ευτυχώς που αποφάσισε ο Κολιός να ιερωθεί. Θα έχουμε τουλάχιστο παπά να λειτουργούμαστε.

Δ΄ ΘΑΜΩΝΑΣ: 

· Καλά λες, Μήτσο. Είναι ώρα όμως να πηγαίνουμε. Κι αύριο μέρα του Θεού είναι.

· Καληνύχτα.

· Καληνύχτα.

Β΄ ΣΚΗΝΗ

Αφηγητές:

Δύσκολη η ζωή για τη θεια Αχτίτσα και τα δύο ορφανά. Αφότου είχε να αναθρέψει τα δυο παιδιά της κόρης της τι να κάνει; Έβαλε τα δυνατά της και προσπαθούσε όπως όπως να ζήσει τα δύο ορφανά … βοτάνιζε, κλάδευε, μάζευε ελιές, ξενοδούλευε. Μάζωνε κούμαρα και έβγαζε ρακί. Όταν τον Οκτώβρη άνοιγαν τα λιοτρίβια, έπαιρνε ένα τενεκεδένιο πενηντάρι, μια μικρή στάμνα και μάζωνε τη μούργα. Έτσι για όλο το χρόνο οικονομούσε το λάδι του λυχναριού της.

Αλλά το πρώτιστο εισόδημα της θεια Αχτίτσας προερχόταν από το σταχομάζωμα. Τον Ιούνιο μήνα έμπαινε στο πλοίο, περνούσε το πέλαγος κι έβγαινε στην Εύβοια. Εκεί, με άλλες φτωχές γυναίκες, μάζευε τα στάχυα που έπεφταν από τα χερόβολα των θεριστάδων. Οι χωρικοί της Εύβοιας και τα χωριατόπουλα τις περιγελούσαν κατά πρόσωπο. Αλλά εκείνη η καψερή, σιωπηλή, υπομονετική, μάζευε τα ψυχία εκείνα της πλούσια συγκομιδής. Έτσι, με τρεις ή τέσσερις σάκους σοδειά γύριζε στο νησί και κοντά στα παιδιά που τα εμπιστευόταν στις φροντίδες της γριάς Ζερμπινιώς, της γειτόνισσας της. Εξαιτίας αυτής της συνήθειας  τη θεια Αχτίτσα την ήξεραν όλοι και σαν … Σταχομαζώχτρα.  
Γ΄ ΣΚΗΝΗ:

(Η Γ΄ Σκηνή εκτυλίσσεται στο φτωχικό σπίτι της θεια Αχτίτσας. Όλα εκεί δείχνουν τη φτώχεια της οικογέενιας). 


ΑΧΤΤΣΑ:

· Καλώς το Μιχαλιό μου. Καλώς το Γέρο μου. Πολύ χαρούμενο σε βλέπω σήμερα αγόρι μου.

ΜΙΧΑΛΙΟΣ:


· Είναι γιατί σήμερα έκλεισαν τα σχολεία γιαγιά. Επιτέλους μακριά από τα βιβλία και τις σκοτούρες του σχολειού. Να ησυχάσουν λίγο τ’ αυτιά μας από τις φωνές του δασκάλου μας.  Μας κούρασε όλο αυτό τον καιρό. Όλο εμένα ήθελε να του λέω μάθημα. Διάβασε Μιχαλιό ετούτο, διάβασε εκείνο, γράψε Μιχαλιό το ένα, γράψε το άλλο.

ΑΧΤΙΤΣΑ:

· Έλα, μην παραπονιέσαι. Είναι πολύ καλός ο δάσκαλός σου και σ’ αγαπά πολύ. Γι’ αυτό σε ρωτά συνέχεια. Μου το ‘πε εμένα μια μέρα που βοτάνιζα το περιβόλι του κυρ Ανέστη, δίπλα απ’ το σχολειό. «Πανέξυπνος, θεια Αχτίτσα, ο εγγονός σου. Σωστό σαϊνι. Θα τόνε προσέχω εγώ, και να μου το δεις πως μια μέρα θα προκόψει».  

ΜΙΧΑΛΙΟΣ:

· Γιαγιάκα, δεν βρίσκω τίποτε στο ντουλάπι. Ούτε ένα κομμάτι ξεροκόμματο. Και πεινάω τόσο.

ΑΡΓΥΡΩ:

· Και γω πεινάω, πεινάω πολύ. 

ΑΧΤΙΤΣΑ:

· Ελάτε βρε κακομαθημένα. Εγώ στην ηλικία σας έτρωγα μια φορά κάθε τόσο, αλλά δεν παραπονιόμουν. Ελάτε να σας πω ένα παραμύθι.

ΑΡΓΥΡΩ:

· Δε θέλω παραμύθια, γιαγιά.

ΜΙΧΑΛΙΟΣ:

· Ούτε και γω. Λίγο ψωμάκι μόνο.

ΑΡΓΥΡΩ:

· Και λίγη φωτιά να ζεσταθούν τα χεράκια μου. Είναι τόση παγωνιά έξω. Και το τζάκι μας έσβησε εδώ και τόση ώρα. Ούτε ένα κούτσουρο δεν έχουμε. 

· ΑΧΤΙΤΣΑ:

· Ελάτε καλά μου παιδιά. Θα σας σκεπάσω τα ποδάρια σας. Να αναπνέετε κάτω απ’ την κουβέρτα, για να ζεσταθείτε. Και  ο καλός Χριστούλης που θα γεννηθεί σε δυο μέρες θα σας φέρει και ξύλα για να ζεσταθείτε και ψωμί για να φάτε.

ΜΙΧΑΛΙΟΣ:

· Γιαγιά, ξέρεις τι όνειρο θέλω να δω; Ένα τραπέζι στρωμένο με διάφορες λιχουδιές και ζεστό ψωμί. 

ΑΡΓΥΡΩ:

· Εγώ θέλω να δω στο όνειρό μου ότι χορεύω με ένα όμορφο φόρεμα για το Χριστό που θα γεννηθεί. 

ΑΧΤΙΤΣΑ:

· Τι σας βλέπω τότε; Μπρος στα κρεβάτια σας να ονειρευτείτε.

(Μονολογεί) Αχ, μικρά μου αθώα εγγονάκια. Σπαράζει η καρδιά μου που σας ακούω να μου λέτε τέτοια λόγια. 
Δ΄ ΣΚΗΝΗ

Αφηγητές:
Εκείνο το βράδυ τα δύο ορφανά βρέθηκαν σ’ έναν τόπο που μόνο στα όνειρά τους θα μπορούσαν να πάνε. Ήταν, λέει, μπροστά σε μια φάτνη. Μέσα στη φάτνη μια γυναίκα κρατούσε στην αγκαλιά της ένα βρέφος. Ένα παράξενο αστέρι έλαμπε στον ουρανό. Ξαφνικά μια γλυκιά μελωδία ακούστηκε από το βάθος και κορίτσια στήσανε χορό.

ΑΚΟΛΟΥΘΕΙ η σχετική σκηνή …

Ε΄ΣΚΗΝΗ

Αφηγητές:

Το πρωί μετά τη Λειτουργία, παραμονή των Χριστουγέννων, ο παπα – Δημήτρης παρουσιάστηκε ξαφνικά στην πόρτα του φτωχού σπιτιού. Ένα γράμμα κρατούσε στο χέρι και το ανέμιζε χαρούμενος μπροστά στα μάτια της έκπληκτης γριάς. Μαζί του ήτανε κι ένας έμπορος Συριανός, ο Μαργαρίτης.


ΠΑΠΑ ΔΗΜΗΤΡΗΣ:

· Καλώς τα δέχτηκες … Καλώς τα δέχτηκες …

ΑΧΤΙΤΣΑ:

· Καλώς τα δέχτηκα εγώ; Κι από πού κι ως πού παπα – Δημήτρη; Ποιος με θυμήθηκε εμένα την καψερή;

ΠΑΠΑ ΔΗΜΗΤΡΗΣ:

· Έλαβα γράμμα για σένα, Αχτίτσα.

ΑΧΤΙΤΣΑ:
· Γράμμα είπες παπά;

ΠΑΠΑ ΔΗΜΗΤΡΗΣ:
· Απόψε έφτασε το βαπόρι. .. Εμένα μου το έφεραν μόλις έβγαινα από την εκκλησία. Το γράμμα είναι σε μένα αλλά εσένα αφορά. Μα δε σου σύστησα τον ξένο μας. Ο κυρ Μαργαρίτης είναι έμπορος από τη Σύρο.

ΑΧΤΙΤΣΑ:
· Καλώς ήλθες στα μέρη μας ξένε. Μα να με συμπαθάτε κι οι δυο σας. Ούτε φωτιά ούτε γλυκό και ρακί έχω στο φτωχικό μου να σας φιλέψω κατά πως ταιριάζει. 

ΞΕΝΟΣ:

· Μη σε μέλλει κυρά Αχτίτσα κι άκουσε προσεχτικά τον παπα – Δημήτρη τι θα σου ειπεί.

ΠΑΠΑ ΔΗΜΗΤΡΗΣ:
· Είδε ο Θεός τον πόνο σου, Αχτίτσα, και σου στέλλει μικράν βοήθειαν … Ο γιος σου σού γράφει από την Αμερική.

ΑΧΤΙΤΣΑ:
· Από την Αμέρικα; Ο Γιάννης; Ο Γιάννης με θυμήθηκε; Δόξα σοι ο Θεός.

ΠΑΠΑ ΔΗΜΗΤΡΗΣ:
· Είναι κακογραμμένο βέβαια και δυσκολεύομαι λιγάκι να το διαβάσω. Έχω και τα μάτια μου, γέρος άνθρωπος είμαι κι εγώ. Ας το διαβάσει ο κυρ Μαργαρίτης.

ΞΕΝΟΣ:

· Μετά χαράς:

· Παπα-Δημήτρη, το χέρι σου φιλώ. Πρώτον ερωτώ δια το αίσιον κ.τ.λ. κ.τ.λ. Εγώ λείπω πολλά χρόνια και δεν ηξεύρω αυτού τι γίνονται, ούτε αν ζουν ή απέθαναν. Είμαι πολύ βαθιά εις τον Παναμάν και δεν έχω συγκοινωνίαν με άλλους πατριώτες… Εάν ζει ο πατέρας ή η μητέρα μου, ειπέ τους να με συγχωρήσουν, διότι δια καλό πάντα πασχίζει ο άνθρωπος και εις κακό πολλές φορές βγαίνει. Εγώ αρρώστησα δύο φορές από κακές ασθένειες του τόπου και έκαμα εις τα σπιτάλια… μόλις εγλίτωσα τη ζωή μου. Άλλο καλύτερο δε  ζητώ παρά να πιάσω ολίγα χρήματα, να έλθω εις την πατρίδα, αν προφθάσω τους γονείς μου να μ’ ευλογήσουν… Και να μη βαρυγκομούν, διότι, αν δεν είναι θέλημα Θεού, δεν ημπορεί άνθρωπος να προκόψει.

Σου στέλλω εσωκλείστως ένα συνάλλαγμα για 10 λίρας επ’ ονόματι σου, να υπογράψεις η αγιοσύνη σου και να φροντίσεις να το εξαργυρώσουν ο πατέρας ή η μητέρα αν ζουν. Αν, ο μη γένοιτο, είναι αποθαμένοι, να το εξαργυρώσεις η αγιοσύνη σου, να δώσεις εις κανέναν αδελφό μου η ανίψι μου και εις άλλα πτωχά. Και να κρατήσεις και η αγιοσύνη σου, αν οι γονείς μου είναι αποθαμένοι, εν μέρος του ποσού αυτού διά τα μνημόσυνά των.

ΑΧΤΙΤΣΑ:

· Δόξα σοι ο θεός. Το παιδί μου είναι καλά και μας θυμήθηκε. Παιδάκια μου ελάτε, ελάτε γρήγορα. Δε σας τα ΄λεγα εγώ;  Ο καλός Χριστός μας θυμήθηκε. Δε μας άφησε να χαθούμε. 

ΜΙΧΑΛΙΟΣ – ΑΡΓΥΡΩ:

· Μα τι έγινε γιαγιά; Τι;

ΠΑΠΑ ΔΗΜΗΤΡΗΣ:
· Αχτίτσα, ο Συριανός έμπορος, ο κυρ Μαργαρίτης, δέχεται να μας αλλάξει το γραμμάτιο για εννιάμισι λίρες. Πάρ’ τες και κάνε και συ και τα ορφανά Χριστούγεννα. Βλέπεις πως ο Ύψιστος δεν ξεχνά ποτέ του κανένα πλάσμα. Για όλους έχει το σκοπό του, έχει και τον τρόπο του.

ΑΧΤΙΤΣΑ:
· Ευχαριστώ, σ’ ευχαριστώ ξένε. Και την επόμενη φορά μην ξεχάσεις το φτωχικό μου. Πέρασε απ’ εδώ και θα ‘χω του κόσμου τα καλά να σε φιλέψω. Ο Θεός να σ’ έχει καλά.

ΞΕΝΟΣ:

· Δε θα το ξεχάσω, θεια Αχτίτσα. Με την πρώτη ευκαιρία θα περάσω να σε δω και θα ‘χω κι ωραία δώρα για τα καλά σου τα εγγονάκια. 

ΠΑΠΑ ΔΗΜΗΤΡΗΣ:
· Καλά Χριστούγεννα, Αχτίτσα. Καλά Χριστούγεννα, Μιχαλιό, Αργυρώ. Κι αύριο πρωί πρωί στην εκκλησία, έτσι;

ΑΧΤΙΤΣΑ:
· Καλά Χριστούγεννα παπα-Δημήτρη. Καλά Χριστούγεννα, ξένε. Ο Θεός να σας έχει καλά.

(Αγκαλιάζει τα παιδιά και προχωρεί μπροστά). Το ήξερα ότι ο Θεός ποτέ δεν εγκαταλείπει τα πλάσματά του. Παιδιά μου, τα όνειρά σας θα γίνουν πραγματικότητα. Ποτέ όμως ας μην ξεχνούμε αυτούς που έχουν ανάγκη, όπως δε μας ξέχασε κι εμάς ο Θεός.

Αφηγητές:

Και ιδού διατί η πτωχή γραία εφόρει τη ημέρα των Χριστουγέννων καινουργή «άδολην» μανδήλαν, τα δε δύο ορφανά είχον καθαρά υποκαμισάκια δια τα ισχνά μέλη των και θερμήν υπόδεσιν διά τους παγωμένας πόδας των.

Να, γιατί τα Χριστούγεννα εκείνου του έτους, η Θεια – Αχτίτσα είχε καινούριο μαντήλι στο κεφάλι της και τα δύο ορφανά φορούσαν καινούρια πουκαμισάκι και παπούτσια για να ζεσταίνουν τα παγωμένα τους πόδια.
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