Η ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗ ΣΚΕΨΗ


Όταν μιλάμε για δημιουργική σκέψη πρέπει να γίνει διασαφήνιση του όρου και κυρίως να διαχωριστεί από τον όρο κριτική σκέψη, με την οποία πολλοί την ταυτίζουν.

Η κριτική σκέψη:

Η κριτική σκέψη δεν έχει σαφή εννοιολογικό ορισμό. Τουλάχιστον δεν υπάρχει στη βιβλιογραφία ορισμός που να γίνεται κοινά αποδεκτός. Τούτο είναι φυσικό αφού την κριτική σκέψη μπορεί κάποιος να την αντικρίσει από μια οπτική γωνία και κάποιος άλλος από διαφορετική σκοπιά . Αυτό αναγνωρίζεται κι από τους ίδιους τους ερευνητές του θέματος, οι οποίοι δε θεωρούν κάτι τέτοιο ως μειονέκτημα. Αντίθετα, θεωρείται θετικό το γεγονός ότι προβάλλονται διάφορες πλευρές της έννοιας. Ένας ορισμός της κριτικής σκέψης την θέλει ως τη νοητική διαδικασία που κινητοποιείται κατάλληλα από τη λογική. Εδώ έχουμε άμεση σύνδεσή της με τον ορθολογισμό. Θα μπορούσαμε ακόμη να διατυπώσουμε την άποψη πως κριτική σκέψη είναι η άσκηση του μυαλού με βάση κάποια κριτήρια και κάποιες αρχές και αξίες του ατόμου τα οποία οδηγούν σε συμπεράσματα γύρω από μια προβληματική κατάσταση. Θα μπορούσε επίσης να προβληθεί ως ικανοποιητικός ορισμός ότι «η κριτική είναι η αναλυτική σκέψη που εξετάζει τα μέρη ενός προβλήματος και βρίσκει τις μεταξύ τους σχέσεις» (Τριλιανός,1997:79). Ο κριτικά σκεπτόμενος άνθρωπος  απολάβει τις θετικές επιπτώσεις της κριτικής 

σκέψης. Σήμερα η κριτική σκέψη θεωρείται απαραίτητο να καλλιεργείται στα σχολεία μας. Είναι γι’ αυτό που θα μας απασχολήσει σε ξεχωριστό άρθρο.

Η δημιουργική σκέψη. Εννοιολογικός προσδιορισμός:

Η δημιουργική σκέψη ή δημιουργικότητα ψάχνει να βρει πέρα της μίας λύσης σε δεδομένο πρόβλημα. Ο D. Perkins τη θεωρεί ως τρόπο σκέψης που παράγει πρωτότυπα και ταιριαστά   στην περίπτωση  αποτελέσματα. Σκέφτεται κάποιος δημιουργικά σημαίνει βλέπει με νέο μάτι ό,τι θεωρείτο μέχρι τώρα ως δεδομένο και κοινά αποδεκτό.  Με τη δημιουργικότητα συνδέεται η ανακάλυψη, η επινόηση, η δημιουργική φαντασία. 

Για να λειτουργήσει η διαδικασία της δημιουργικής σκέψης πρέπει να συνυπάρχουν τα απαραίτητα στοιχεία. Δηλαδή, το πρόσωπο που σκέφτεται δημιουργικά, το δημιουργικό περιβάλλον στο οποίο ζει και κινείται το πρόσωπο, η όλη δημιουργική διαδικασία και βεβαίως το τελικό αποτέλεσμα. 

Παλαιότερα υπήρχε η άποψη πως η δημιουργικότητα παρουσιάζεται μόνο στον τομέα της τέχνης και της επιστήμης. Σήμερα γίνεται αποδεκτό πως η δημιουργικότητα παρουσιάζεται σ’ όλες τις εκφάνσεις της καθημερινής ζωής. Έχει επίσης στις μέρες μας ανατραπεί η πεποίθηση πως δημιουργικά είναι μόνο λίγα προικισμένα άτομα κι έχει γίνει αποδεκτό πως δημιουργικότητα μπορεί ν’ αναπτύξει το κάθε άτομο ή ομάδα που έχει την ευκαιρία να δράσει σε κατάλληλο προς τούτο περιβάλλον. Γι’ αυτό το λόγο μπορεί η δημιουργική σκέψη να αποτελέσει βασικό στόχο της εκπαίδευσης.  

Χαρακτηριστικά της δημιουργικής σκέψης:

Χαρακτηριστικά γνωρίσματα της δημιουργικής σκέψης είναι ο νεωτερισμός, η πρωτοτυπία, ο αυθορμητισμός, το χιούμορ και κυρίως το λεπτό χιούμορ, η ετοιμολογία, η προφορικά σωστή και ευχερής έκφραση, η ευελιξία, η διεισδυτικότητα, η όχι κατ’ ανάγκη ψηλή ευφυϊα, η αυτοπεποίθηση, η συνεχής προσπάθεια, η υπομονή κι η επιμονή. Παράλληλα ένα δημιουργικό άτομο θα μπορούσαμε να πούμε ότι είναι ανεξάρτητο, ριζοσπαστικό, προοδευτικό, έτοιμο να διαφοροποιηθεί από στεγανά και από συντηρητικές απόψεις που κρατούν το άτομο καθηλωμένο, δυναμικό και έτοιμο για συγκρούσεις εκεί όπου χρειάζεται, περήφανο, αξιοπρεπές, ένα άτομο που αναλαμβάνει πρωτοβουλίες και ευθύνες.

Σύνδεση της δημιουργικής με την κριτική σκέψη:


Η κριτική και η δημιουργική σκέψη δεν είναι δυο αντίθετες διαδικασίες της σκέψης. Αντίθετα, συχνά συνυπάρχουν. Τα περισσότερα προϊόντα της σκέψης που θεωρούνται αξιόλογα είναι αποτέλεσμα του συνδυασμού των δύο. Το άτομο που σκέφτεται δημιουργικά οφείλει συνεχώς να αξιολογεί τη σκέψη του. Το δημιουργικό άτομο αναζητά να φτάσει σ’  ένα συγκεκριμένο προϊόν της σκέψης του και προς τούτο 

ακολουθεί ένα σχεδιασμό που απαιτεί πρωτοτυπία στην παραγωγή. Με την κριτική σκέψη το άτομο αξιολογεί τα αποτελέσματα της δημιουργικής διαδικασίας που ακολούθησε με βάση κάποια κριτήρια και αρχές.  

Καλλιεργώντας τη δημιουργική σκέψη στο σχολείο:

Δημιουργικοί άνθρωποι δεν είναι κατ’ ανάγκη οι ιδιαίτερα ευφιείς. Βέβαια μια μέση νοημοσύνη είναι απαραίτητη για εκδήλωση της δημιουργικής σκέψης. Κάθε άτομο μπορεί να αναπτύξει τη δημιουργική του ικανότητα και φαντασία φτάνει να βρεθεί στο κατάλληλο προς τούτο περιβάλλον. Ένα πλούσιο σε εμπειρίες γνωστικό υπόβαθρο βοηθά τα μέγιστα και είναι απαραίτητο για να εκδηλωθεί η δημιουργικότητα στο άτομο. 


Ο εκπαιδευτικός οφείλει να εμπλέξει με πάθος τους μαθητές του σε προβληματικές καταστάσεις, που απαιτούν φαντασία, δημιουργική σκέψη και κριτική θεώρηση. Για το σκοπό αυτό ο εκπαιδευτικός πρέπει να προσέξει ιδιαίτερα το εκπαιδευτικό και ψυχολογικό περιβάλλον της τάξης. Ο μαθητής πρέπει να ζει και να κινείται σε ένα χώρο, όπου η ατομικότητά του, η προσωπικότητά του και οι ιδιαίτερες ανάγκες του γίνονται σεβαστά. Φράσεις, όπως «πάλι λες ανοησίες», «πάλι τα έκανες θάλασσα», «επιτέλους, μια φορά το βρήκες και συ», «κάνε κάτι επιτέλους σωστά», «δεν απαντώ σε ανόητες ερωτήσεις», κλπ μειώνουν την αυτοαξία του μαθητή, δεν του επιτρέπουν να αναπτύξει αυτοπεποίθηση, κάνουν το παιδί να πιστέψει πως δεν αξίζει και δεν είναι ικανό για κάτι καλό, ενδιαφέρον  και δημιουργικό.


Ο εκπαιδευτικός οφείλει να είναι ιδιαίτερα προσεκτικός στη συμπεριφορά του απέναντι στο μαθητή, να του τονώνει την αυτοπεποίθηση, να τον ενθαρρύνει. Να θέτει αποκλίνουσες, ανοικτές ερωτήσεις που να θέτουν σε εγρήγορση το μαθητή να αναζητά πέρα από μια λύσεις ή που να προσπαθεί να «φτιάξει» δικές του λύσεις. Να χρησιμοποιεί μαθήματα όπως η τέχνη, η μουσική, ο σχεδιασμός κι η τεχνολογία, η εργασία πάνω στον ηλεκτρονικό υπολογιστή για να δώσει στο μαθητή την ευκαιρία της προσωπικής έκφρασης και δημιουργίας.

Ο σωστός εκπαιδευτικός μειώνει τη σημασία των λαθών και εξαίρει τις καλές προσπάθειες. Ζητά από τα παιδιά να εξερευνήσουν γύρω τους, να εντοπίσουν προβλήματα και να εισηγηθούν λύσεις. Παροτρύνει τα παιδιά να παρουσιάσουν τις προτεινόμενες λύσεις με εναλλακτικούς τρόπους.


Ασκεί τα παιδιά στο σεβασμό των απόψεων των άλλων και στην αποδοχή κάθε ατόμου. Τονίζει τη σημασία της προσπάθειας περισσότερο παρά του αποτελέσματος, το οποίο θα έλθει με την επιμονή. 


Ζητά από τα παιδιά να δραματοποιήσουν κείμενα, να σκηνοθετήσουν βάζοντας δικά τους στοιχεία, να επιδιώξουν την παραγωγή ιδεών μέσω ερωτήσεων. Κατάλληλες ερωτήσεις μπορεί να είναι της μορφής: Ποιος άλλος; Τι άλλο; Ποιο θα μπορούσε να ήταν το τέλος της περιπέτειας; Σε ποιες ιδέες οδηγεί αυτό το πράγμα; Υπάρχει άλλος τρόπος να γίνει αυτό; Υπάρχουν νέοι τρόποι χρησιμοποίησης; Τι το ενδιαφέρον βρίσκεις σ’ αυτή την ιδέα; κ.ά.π.


Για να πετύχει ο εκπαιδευτικός την ανάπτυξη της δημιουργικότητας θα πρέπει να παρέχει την ελευθερία στους μαθητές να διερευνούν νέες ιδέες, να τους ενθαρρύνει να επιδεικνύουν ενδιαφέρον σε πολλούς και διαφορετικούς τομείς ενδιαφερόντων, να αναπτύσσουν νέα ενδιαφέροντα.


Σημαντικό είναι ο εκπαιδευτικός να μην πιέζει χρονικά τους μαθητές για να έχουν οι τελευταίοι την ευκαιρία να αναπτύξουν τις δυνατότητές τους στον τομέα που επιδίδονται, να δίνει έμφαση στη γνησιότητα της σκέψης του μαθητή, να διατηρεί ένα άνετο και χαρούμενο μαθησιακό περιβάλλον, να αναπτύξει ένα πρόγραμμα μάθησης εμπλουτισμένο με διάφορα παιχνίδια. Ιδιαίτερα για παιδιά με φτωχό εννοιολογικό και εμπειρικό υπόβαθρο είναι σημαντικό να δίνεται η ευκαιρία μέσα από παιχνίδια και παιχνιώδεις δραστηριότητες να αναπτύσσουν τη δημιουργική τους φαντασία. Διάφορα ιχνογραφήματα, αινίγματα, ανέκδοτα, μιμητική, χειροτεχνία, σταυρόλεξα, σπαζοκεφαλιές, διαγωνισμοί βοηθούν στη σωστή κατεύθυνση.

Επίλογος:


Κλείνοντας, θεωρώ σημαντικό να αναφέρω πως οι θετικές προσδοκίες του εκπαιδευτικού οδηγούν στην καλλιέργεια της δημιουργικής σκέψης. Ο ίδιος ο εκπαιδευτικός πρέπει να είναι μοντέρνος σε ιδέες, έτοιμος να δοκιμάζει μεθόδους και τακτικές, διατεθειμένος να συγκρουστεί, αν χρειαστεί, με παλιές προσεγγίσεις που τις θεωρεί ξεπερασμένες και τακτικές αναχρονιστικές, αγωνιστής προς όσες κατευθύνσεις χρειάζεται για να μπορέσει να δημιουργήσει τις κατάλληλες συνθήκες που απαιτεί η ανάπτυξη της δημιουργικότητας. Σε τελευταία ανάλυση, ένα σύγχρονο σχολείο στην κοινωνία που ζούμε έχει την υποχρέωση να αλλάξει πολλά 

πράγματα με κύριο στόχο να διαμορφώσει δημιουργικά και κριτικά σκεπτόμενα άτομα. Πειθήνια όργανα και άτομα που λένε μόνο «ναι» είναι εκπαιδευτικοί  στόχοι μονάχα σε ολοκληρωτικά και ανελεύθερα καθεστώτα και δεν προσιδιάζουν σε ελεύθερες δημοκρατίες που προσδοκούν την ευρωπαϊκή τους ολοκλήρωση.
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