Η κρίση στην οικογένεια και ο ρόλος της παιδείας


Συνηθίζουμε να λέμε πως ο θεσμός της οικογένειας διέρχεται περίοδο κρίσης. Σ’ αυτή δε τη διαπίστωση αποδίδονται πολλά συμβάντα γύρω μας: η αύξηση της εγκληματικότητας και της παιδικής και εφηβικής παραβατικότητας, η μάστιγα των ναρκωτικών, η αύξηση των διαζυγίων κ.ο.κ. 


Δεν έχει νόημα να συζητά κάποιος αν όντως η οικογένεια διέρχεται κρίση. Αυτό είναι κάτι που μπορεί να νιώσει ο καθένας που ζει και κινείται στον κυπριακό χώρο. Ας μην ξεχνάμε πως στο θεσμό της οικογένειας, ως συστατικό κύτταρο της ίδιας της κοινωνίας, στηρίχθηκε ο λαός μας και το έθνος ολόκληρο στις πολύ δύσκολες ιστορικές περιόδους που διήλθε. Και ας μην κλείνουμε τα μάτια μπροστά στην ωμή πραγματικότητα που βοά για τα προβλήματα που αναφύονται σήμερα στην οικογένεια και που αποτελούν ωρολογιακό μηχανισμό στα θεμέλια της ίδιας της κοινωνίας.


Η ίδια η οικογένεια αποτελεί θεμελιακής σημασίας πρωτογενή ομάδα κοινωνικοποίησης του ατόμου. Σύμφωνα δε με μια κοινωνιολογική άποψη μια σωστή οικογένεια πρέπει να εκπροσωπείται και από τα τρία χρονικά επίπεδα: παρόν (οι γονείς), παρελθόν (παππούς/γιαγιά) και μέλλον (παιδιά). Η εκβιομηχάνιση της κοινωνίας μας επέφερε σημαντικές αλλαγές στο θεσμό της οικογένειας. Η σημερινή οικογένεια τείνει να γίνει «πυρηνική», δηλαδή μόνο γονείς και παιδιά (απουσία παππούδων) ή μόνο παιδί ή παιδιά και ένας γονιός. Οι παραδοσιακοί ρόλοι στην οικογένεια τέθηκαν ήδη στο περιθώριο, η γυναίκα  κι ο άντρας πολλές φορές επιλέγουν μόνο την καριέρα και δε δίνουν σημασία στην οικογένεια, πολλά αντρόγυνα ζουν μαζί σωματικά αλλά ψυχικά και επικοινωνιακά πόρρω απέχουν. Επιπλέον  οι σύγχρονες απαιτήσεις θέλουν τους γονείς να τρέχουν πίσω από την αύξηση των εισοδημάτων εγκαταλείποντας την επαφή με τα παιδιά τους, ενώ η τηλεόραση αντικατέστησε σε μεγάλο βαθμό τους γονείς και τους παππούδες/γιαγιάδες. 


Στο ρόλο της τηλεόρασης θα ήθελα να σταθώ λίγο περισσότερο, αφού τον θεωρώ καταλυτικό για την τροπή που παίρνει ο οικογενειακός θεσμός στις μέρες μας. Δυστυχώς, η τηλεόραση διαδραματίζει τον πιο ύπουλο ρόλο σε βάρος του θεσμού της οικογένειας. Θα είχε μεγάλο ενδιαφέρον, αν γινόταν μια έρευνα σχετικά με τις σειρές που προβλήθηκαν στην τηλεόραση τα τελευταία χρόνια και τα πρότυπα που πρόβαλαν και εξακολουθούν να προβάλλουν. Κάθε είδους παράνομη σχέση, περιστασιακοί έρωτες, ερωτικές αλχημείες κι 

όποια «παράξενη» ή διεστραμμένη και κοινωνικά απορριπτέα σχέση προβάλλεται ως κάτι φυσιολογικό που θα πρέπει να γίνει αποδεκτό από τον τηλεθεατή. Με έμμεσο, αλλά αποτελεσματικό τρόπο, οι σειρές αυτές περνούν ως φυσιολογικό να ερωτεύεται ο πατέρας τη συμμαθήτρια της κόρης του, να ερωτεύεται ο γιος την ερωμένη του πατέρα, να φεύγει η μάνα με το συμμαθητή του γιου της, να ερωτοτροπούν με νεαρές  ιερωμένοι, να αναπτύσσονται ομοφυλοφιλικές σχέσεις κ.ο.κ. Αλήθεια, τι είδους απόψεις για το γάμο, την οικογένεια και τις ανθρώπινες σχέσεις περνούν στα παιδιά μας, όταν παρακολουθούν αυτές τις σειρές; Χώρια βέβαια η κακογουστιά που προβάλλεται μέσα από σαχλές σειρές και δήθεν αστεία, μέσα από τηλεπαιχνίδια που προάγουν την οκνηρία και τη φιλοδοξία της προβολής και «επιτυχίας» με οποιοδήποτε τίμημα. Η τηλεόραση αποτελεί σήμερα την πέμπτη φάλαγγα και ένα δυναμίτη στο θεσμό της οικογένειας και οφείλει αυτή η Πολιτεία και η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης να επέμβουν πιο δραστικά για να περισώσουν ό,τι είναι εφικτό. Ταυτόχρονα, όμως, εδώ γεννάται η ευθύνη των ίδιων των γονιών και της παιδείας μας απέναντι στο θεσμό της οικογένειας.


Η παιδεία επωμίζεται τεράστιο ρόλο και οφείλουν οι εκπαιδευτικοί, συνεπικουρούμενοι από τους γονείς, την Εκκλησία και την Πολιτεία να τον διαδραματίσουν σωστά. Η προβολή προτύπων στα παιδιά μας, η αισθητική καλλιέργεια των παιδιών που θα τα βοηθήσει να ξεχωρίζουν το ωραίο και αληθινό από την κακογουστιά, τη σαχλαμάρα και το ψεύτικο, η καλλιέργεια των σωστών στάσεων απέναντι στους μεγαλύτερους, στην Εκκλησία και στην πατρίδα αποτελούν ευθύνη των εκπαιδευτικών και της παιδείας.


Ο ίδιος ο Πλάτωνας, ο μεγάλος φιλόσοφος της αρχαιότητας και μαθητής του Σωκράτη, σύνδεσε την αγωγή με την κοινωνία σε σημείο που να θεωρεί ότι χωρίς ορθή αγωγή δεν μπορεί να υπάρξει δίκαιη και αρμονική ζωή. Με το σκεπτικό του Πλάτωνα η εκπαίδευση που παρέχουμε στους μαθητές μας τότε οδηγεί σε ομαλή κοινωνική ζωή, όταν καλλιεργεί και αναπτύσσει θεσμούς που στήριξαν αυτή την κοινωνία μέσα στο χρόνο. Τέτοιος είναι και ο θεσμός της οικογένειας για τον οποίο η παιδεία μας οφείλει να αγωνιστεί να σώσει από τους κλυδωνισμούς που η λαίλαπα του σύγχρονου δυτικού τρόπου ζωής έχει προκαλέσει. 

Τα σχολεία θα πρέπει να είναι ανοικτοί οργανισμοί στην ίδια την οικογένεια και να φέρει τις οικογένειες εντός. Με ανάπτυξη προγραμμάτων επιμόρφωσης των γονιών, με συχνές κοινές κοινωνικές εκδηλώσεις, με συμμετοχή των γονιών στην ίδια την εκπαίδευση που παρέχει το σχολείο και με άλλους τρόπους θα πρέπει να γίνει ενίσχυση της σύνδεσης 

ανάμεσα στο σχολείο και την οικογένεια. Μπορεί το ίδιο το σχολείο να «υποχρεώσει» τους γονείς να ασχοληθούν περισσότερο με τα παιδιά τους, να αφιερώσουν περισσότερες ώρες σ’ αυτά και μ’ αυτά, να απεξαρτηθούν όλοι, γονείς και παιδιά από τον καταστρεπτικό ρόλο της τηλεόρασης, να ανακαλύψουν οι οικογένειες τις παραδοσιακές αξίες του λαού μας, στις οποίες στήριξε την πορεία του ανά τους αιώνες.


Το αύριο μπορεί να κτιστεί μόνο με την ενίσχυση του θεσμού της οικογένειας που μπορεί να αποτελέσει το περιβόλι όπου ανθίζουν κάθε λογής όμορφα λουλούδια και κάθε λογής νόστιμοι καρποί. Η ευθύνη ανήκει σ’ όλους μας.

