H Πιτσιλιά στον Αγώνα της ΕΟΚΑ

Η περιοχή της Πιτσιλιάς έδωσε στην πατρίδα δεκάδες ήρωες που πέρασαν στο πάνθεον της αθανασίας αφήνοντας την τελευταία τους πνοή ανάμεσα στις βουνοπλαγιές. Αρκετοί άλλοι επιβίωσαν και συνέχισαν τη ζωή τους στην ελεύθερη Κυπριακή Δημοκρατία. 


Κάθε χωριό της Πιτσιλιάς και μια προτομή ήρωα. Κάποιες φορές και δυο και τρεις. Μιχαλάκης Καραολής, Κυριάκος Μάτσης, Νίκος Γεωργίου, Στυλιανός Λένας, Χρίστος Τσιάρτας, Πρόδρομος Ξενοφώντος, Πέτρος Ηλιάδης, Σωτήρης Τσαγγάρης, Χριστόδουλος Καννάουρος, Ανδρέας Παναγιώτου, Γεώργιος Χαραλάμπους, Φειδίας Συμεωνίδης, Τρύφωνας Τρύφωνος και τόσοι άλλοι ήρωες και μάρτυρες είναι παιδιά της λεβεντογέννας Πιτσιλιάς.


Η περίφημη μάχη των Σπηλιών, η ηρωική θυσία του Αυξεντίου στο Μαχαιρά, η πολύνεκρη μάχη κοντά στο Πελέντρι και άλλα πεδία συγκρούσεων   και θυσιών έγιναν τόποι προσκυνήματος για τους νεότερους. 

Τα χωριά και τα βουνά της Πιτσιλιάς ήταν χώρος φιλοξενίας ανταρτών. Δεκάδες κρησφύγετα σε απόκρημνες περιοχές, αλλά και μέσα σε σπίτια, έκρυβαν τα παλικάρια της ΕΟΚΑ και έδιναν σ’ αυτά κάθε είδους στήριξη. Και δεν ήταν μόνο τα παλικάρια της Πιτσιλιάς που πολεμούσαν είναι και οι απλοί κάτοικοι των χωριών που συχνά υπόφεραν τα πάνδεινα από τους Βρετανούς για τη βοήθεια που πρόσφεραν στους αντάρτες. 


Δίκαια μπορεί να πει κανείς πως αν δεν ήταν η φύση και οι άνθρωποι της Πιτσιλιάς δεν θα μπορούσε να στεριώσει ο Αγώνας της ΕΟΚΑ για την Ελευθερία του τόπου μας. 
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