Κακουλλής Μουστακάς ... Ο δάσκαλος που σμίλευε την πέτρα

Γράφει: Δημήτρης Μικελλίδης

Στις 14 Ιανουαρίου 1941 γεννήθηκε στα Λύμπια ο Κακουλλής Μουστακάς. Το όγδοο από τα εννιά παιδιά της οικογένειας Μιχαήλ Μουστακά και Ζωής Παπαγιάννη. Ένα παιδί που μεγάλωσε στη φτώχεια της εποχής και που περνούσε τις ώρες του βοηθώντας την οικογένειά του στις γεωργικές εργασίες. Ταυτόχρονα όμως ένα παιδί χαρισματικό. 

Γρήγορα έδειξε στο δημοτικό σχολείο του χωριού του το αστείρευτο καλλιτεχνικό του ταλέντο στις καλές τέχνες αλλά και την έφεσή του στη γνώση. Ιδιαίτερα διακρινόταν στην ικανότητά του να λαξεύει πέτρες και να φτιάχνει ανθρώπινα ειδώλια και άλλα αγαλματίδια.

Ο Κακουλλής, μικρός ακόμη, έδειξε ένα σπάνιο ταλέντο να φτιάχνει πράγματα μόνος του. Μέχρι και το δικό του ποδήλατο το είχε φτιάξει μόνος  μαζεύοντας εξαρτήματα από άχρηστα ποδήλατα στο χωριό του. 

Παρόλο που ήταν απόφοιτος του Εμπορικού Λυκείου Νεοκλέους στη Λευκωσία έδειχνε μεγάλη αγάπη στις κλασικές σπουδές. Φοίτησε έτσι στην Παιδαγωγική Ακαδημία Κύπρου (1960-1962) και έγινε δάσκαλος. Εργάστηκε στο δημοτικό σχολείο των Λυμπιών, αλλά η αγάπη του για τους αρχαίους και την αρχαία ελληνική τέχνη τον έφερε στην Αθήνα, όπου με πολλές οικονομικές θυσίες κατάφερε να σπουδάσει φιλολογία. Επέστρεψε στην Κύπρο και εργάστηκε σε γυμνάσια και στην Τεχνική Σχολή Λευκωσίας.

Μεγάλη του αγάπη όμως εξακολουθούσε να είναι η γλυπτική. Ιδιαίτερη αδυναμία του η κατασκευή αγάλματος της θεάς Αφροδίτης. Έφτιαξε τρία τέτοια αγάλματα, όλα πραγματικά έργα τέχνης. Ακόμη και τις πέτρες που χρησιμοποιούσε τις έκοβε ο ίδιος.

Το 1974 ήταν ήδη παντρεμένος στη Λευκωσία, καθηγητής στην Τεχνική Σχολή και ένας σπουδαίος αυτοδίδακτος γλύπτης. Ο πόλεμος του 1974 με την τούρκικη εισβολή στο νησί μας τον βρήκε στην καλύτερη φάση της ζωής του.

Άνθρωπος με ιδανικά, ο Κακουλλής, δεν έχασε καιρό. Έτρεξε στο κάλεσμα της πατρίδας από τους πρώτους και πολέμησε τους εισβολείς, αφού κατατάγηκε στη μονάδα του στην περιοχή Κυθρέας. Τον Αύγουστο μετακινήθηκε στη γραμμή Μιας Μηλιάς – Κουτσοβέντη. Εκεί τον βρήκε η 14η Αυγούστου 1974 και η δεύτερη φάση της τούρκικης εισβολής. Εκεί θεάθηκε για τελευταία φορά. Τι απέγινε; Πού βρίσκεται; Ο ευαίσθητος δάσκαλος, ο πολυτεχνίτης Κακουλλής, ο χαρισματικός γλύπτης, ο λάτρης της αρχαίας ελληνικής παιδείας γράφτηκε στο μακρύ κατάλογο των αγνοουμένων. Τριάντα δυο χρόνια τώρα περιμένουμε να εξακριβωθεί η τύχη του. Περιμένουμε να τον δούμε και πάλι να σμιλεύει τα αγαπημένα του αγάλματα. Αυτή τη φορά, όχι το άγαλμα της αγαπημένης του Αφροδίτης μα το άγαλμα της πανώριας λευτεριάς που τόσο έχει ανάγκη ο τόπος μας...
Σημείωση: Τα πορτρέτα των ηρώων δασκάλων που φιλοξενούνται στη σελίδα «Ηρώων Μνήμη» φιλοτέχνησε ο δάσκαλος Γιώργος Κωνσταντίνου.   

