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Ο ΣΤΑΥΡΑΕΤΟΣ ΤΟΥ ΠΕΝΤΑΔΑΚΤΥΛΟΥ

Δημήτρη Μικελλίδη
Νιόβρης μήνας, κι η μνήμη στρέφεται στον κατεχόμενο Πενταδάκτυλο. Εκεί, στα ριζά του Πενταδακτύλου, στο κατεχόμενο χωριό Δίκωμο, έδωσε τη ζωή του, θυσία για τη λευτεριά της Κύπρου μας, ο Κυριάκος Μάτσης.

Ο Μάτσης, παιδί της Πιτσιλιάς (γεννήθηκε στο Παλαιχώρι) είχε σπουδάσει γεωπόνος στη Θεσσαλονίκη. Η αγάπη για την πατρίδα του τον έφερε στις τάξεις της ΕΟΚΑ. Ήταν ο φιλόσοφος του Αγώνα … Όταν είχε συλληφθεί τον επισκέφθηκε ο ίδιος ο κυβερνήτης της Κύπρου, ο στρατάρχης Χάρτινγκ, και του πρότεινε να προδώσει τους συναγωνιστές του. Η απάντηση του ήρωα ήταν ελληνοπρεπής, όπως αξίζει σ’ ένα αγωνιστή της Λευτεριάς: «Κύριε, ου περί χρημάτων τον αγώνα ποιούμεθα, αλλά περί αρετής», δηλαδή, δεν αγωνιζόμαστε για τα χρήματα αλλά για την αρετή, για τη λευτεριά.

 
Φυλακίστηκε στο κάστρο της Κερύνειας απ’ όπου διέφυγε με περιπετειώδη τρόπο. Κατέφυγε στον Πενταδάκτυλο, όπου συνέχισε τη δράση του. Η προδοσία έφερε τους Άγγλους αποικιοκράτες έξω από το σπίτι που τον φιλοξενούσε. Ο Μάτσης αφού προέτρεψε τους συντρόφους του να παραδοθούν, ο ίδιος έμεινε στο κρησφύγετο φωνάζοντας στους Άγγλους που τον είχαν προτρέψει να παραδοθεί: «Αν θα βγω, θα βγω πυροβολώντας»! Έδωσε μόνος τη μάχη ίσαμε που οι στρατιώτες ανατίναξαν το κρησφύγετο. Το κομματιασμένο σώμα του ήρωα θάφτηκε στα Φυλακισμένα Μνήματα στη Λευκωσία.

Σήμερα, ατενίζουμε τον κατεχόμενο Πενταδάκτυλο και το κατεχόμενο Δίκωμο και υποσχόμαστε στον ήρωα πως δε θα πάψουμε να αγωνιζόμαστε, για να κάνουμε τα δικά του οράματα πραγματικότητα.

