ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ ΛΕΝΑΣ: Ο ήρωας των Χαντριών
Γράφει: Δημήτρης Μικελλίδης

O Στυλιανός Λένας γεννήθηκε το 1931 στα Χαντριά, χωριό σκαρφαλωμένο στις ψηλότερες βουνοκορφές του Τροόδους. Από μικρός, εγκαταστάθηκε στη Λευκωσία και το 1947, μπήκε στην ΟΧΕΝ. (Ορθόδοξη Χριστιανική Ένωση Νέων). Στη συνέχεια, βρέθηκε για ένα χρόνο στα Δωδεκάνησα, υπότροφος της ελληνικής κυβέρνησης, στην « Τεχνική Σχολή Λέρου». Επέστρεψε και άνοιξε μηχανουργείο στη Λευκωσία, όμως ο νους και η ψυχή του ήταν ήδη δοσμένα στον αγώνα και την υπόθεση της Ένωσης της Κύπρου με την Ελλάδα. 
Με την έναρξη της δράσης της ΕΟΚΑ (1η Απριλίου 1955) ο Λένας ανάλαβε δράση. Ήταν παντού. Σε όλων των ειδών τις επιχειρήσεις. Εκπαίδευσε άντρες στις δολιοφθορές στον τομέα Αμμοχώστου, έδρασε με τον Γρηγόρη Αυξεντίου στην περιοχή Πενταδακτύλου και ανέλαβε υποτομεάρχης στην περιοχή Πιτσιλιάς Πήρε μέρος σε πολλές ενέδρες κατά των Άγγλων αποικιοκρατών. Εκεί όμως που η προσφορά του στον Αγώνα της ΕΟΚΑ ήταν αξεπέραστη ήταν στην κατασκευή χειροβομβίδων. Σχεδίαζε και κατασκεύαζε με άριστο τρόπο χειροβομβίδες που κάλυπταν τις ανάγκες του Αγώνα. 

 Οι βομβιστικές του ενέργειες θα κάνουν τους Άγγλους να τον αποκαλούν από ένα σημείο και μετά, «Κρούππ», ενώ ο αρχηγός της ΕΟΚΑ Γεώργιος Γρίβας Διγενής του προσέδωσε το ψευδώνυμο «Γίγαντας». Τον Φεβρουάριο του 1957, στις μεγάλης έκτασης εκκαθαριστικές επιχειρήσεις των Άγγλων σε όλη την ορεινή Κύπρο, ο Στυλιανός Λένας τραυματίστηκε, αφού συγκρούστηκε με τους συντρόφους  του με Άγγλους στρατιώτες, έξω από το χωριό Πελένδρι. Την προσπάθεια του να διαφύγει, πρόδωσαν οι κηλίδες του αίματός του, που οδηγούσαν τους διώκτες από πίσω του. Τον μετέφεραν στην αγγλική βάση Ακρωτηρίου και παρ' όλο που αιμορραγούσε ακατάσχετα, τον βασάνιζαν άγρια επί μέρες. Eτσι, σε λίγες μέρες έσβησε. Οι Άγγλοι αρνήθηκαν να δώσουν το σώμα του νεκρού στους δικούς του για να το θάψουν όπως αρμόζει σ’ ένα καλό χριστιανό και λαμπρό πατριώτη. Προτίμησαν να τον θάψουν εκεί που τρεις βδομάδες προηγουμένως έθαψαν τον υπαρχηγό της ΕΟΚΑ. Στα “Φυλακισμένα Μνήματα” των Κεντρικών Φυλακών της Λευκωσίας.

Και η μητέρα του Αθηνά, θυμάται: «...τον Στυλλή μου δεν τον ξεχνώ ποτέ. Νομίζω πως κάποτε θα γυρίσει... τον φαντάζομαι να κτυπά δειλά την πόρτα μας... στέκομαι στο παραθύρι και προσμένω την ώρα την μεγάλη, που θα εκπληρωθεί ο πόθος του παιδιού μου: η Ένωση». Ο Στυλιανός Λένας ήταν 25 χρονών... 
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