ΝΕΑΝΙΚΗ ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΟΙ ΕΥΘΥΝΕΣ ΤΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΤΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ, ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ...*
Του Δημήτρη Μικελλίδη

Δεχόμαστε την ύπαρξη του προβλήματος και δε θα ήταν σκόπιμο να καταπιαστώ, αυτή τη στιγμή, με τις μορφές που αυτό παρουσιάζεται. Θα περιοριστώ στα αίτια, τις ευθύνες και εισηγήσεις για προληπτικά και κατασταλτικά μέτρα.

Ευθύνες για το φαινόμενο έχουν πολλοί. Οικογένεια, σχολείο, πολιτεία, ΜΜΕ, εκκλησία, δήμοι και κοινότητες. Εκείνο που χρειάζεται είναι να βρει ο καθένας τι έπραξε λάθος ή τι δεν έπραξε σωστά ή τι παρέλειψε να κάνει και να συνεργαστεί με όλους όσους χρειάζεται, για να αλλάξουν τα πράγματα. Ως εκπαιδευτικός, δεν μπορώ να μην αναφερθώ στις ευθύνες που το  ίδιο το εκπαιδευτικό μας σύστημα έχει για το φαινόμενο.

Η κυπριακή εκπαίδευση απέτυχε σε πολύ μεγάλο βαθμό να στηρίξει τα παιδιά που αντιμετωπίζουν πολλά άλλα προβλήματα: αμόρφωτοι γονείς, μονογονεϊκή οικογένεια, βία στην οικογένεια, προβλήματα επικοινωνίας ανάμεσα στους γονείς και ανάμεσα σε γονείς και παιδιά, μειωμένη αυτοεικόνα και αυτοεκτίμηση, μαθησιακά προβλήματα, μια εκ γενετής ή επίκτητη διαφορετικότητα κλπ. Στην ουσία έχουμε μια παιδεία που απευθύνεται σ’ ένα γενικό σύνολο παιδιών και που δεν μπορεί να ασχοληθεί με ένα έκαστο των παιδιών που αντιμετωπίζουν πολλά και διαφορετικά προβλήματα. Όσο και αν υπάρχουν γραμμένοι κάποιοι στόχοι που καλύπτουν τη διαφορετικότητα των παιδιών (τάξεις μικτής ικανότητας, ένταξη παιδιών με ειδικές ανάγκες στα σχολεία, ενισχυτική διδασκαλία) στην ουσία πολλά πράγματα είναι απλώς σχεδιασμένα στο χαρτί και εκεί όπου προσφέρονται αυτό γίνεται με πάμπολλες δυσκολίες. Τα χαρισματικά παιδιά αντιμετωπίζονται ισοπεδωτικά όπως και τα υπόλοιπα παιδιά.

Επίσης  η επιμονή σε Αναλυτικά Προγράμματα ξεπερασμένα από το χρόνο και τις νεότερες παιδαγωγικές και ψυχολογικές αντιλήψεις είναι ακόμη ένα φαινόμενο που παρατηρείται στο εκπαιδευτικό μας σύστημα. Σε μια εποχή ανταγωνιστική, σε μια κοινωνία με έντονα τα προβλήματα αποδιοργάνωσης και καταπάτησης αρχών και θεσμών ποια προγράμματα στήριξης των παιδιών έχουμε στα σχολεία; Πώς καλλιεργούμε το συναισθηματικό κόσμο των παιδιών και πώς ενισχύουμε την αυτοεικόνα τους; Πώς στα αλήθεια εφαρμόζουμε προγράμματα για αξιοποίηση της πολλαπλής νοημοσύνης των παιδιών; Το κάθε παιδί έχει τα δικά του ταλέντα και τη δική του ικανότητα σε κάποιους τομείς. Με το να καλλιεργούμε μόνο τη γλωσσική και λογικομαθηματική ευφυία αυτόματα περιθωριοποιούμε πολλά παιδιά που έχουν την εντύπωση πως είναι ανίκανα και αυτοαπομονώνονται ή ψάχνουν άλλους τρόπους για να προβληθούν, συχνά μέσω της αντίδρασης, της βίας, της αντικοινωνικής συμπεριφοράς.

Πέρα από τα πιο πάνω είναι ανάγκη να εγκαθιδρυθεί στενή και ειλικρινής συνεργασία ανάμεσα στο σχολείο και την οικογένεια. Δεν είναι αρκετό να επισκέπτονται οι γονείς το σχολείο μονάχα όταν υπάρχει κάποιο πρόβλημα με το παιδί τους. Το σχολείο θα πρέπει να αναπτύξει πρωτοβουλίες, ώστε να εγκαθιδρύσει μόνιμες γέφυρες επικοινωνίας και συνεργασίας με τους γονείς. Ένα σχολείο ανοιχτό στην κοινωνία πάντα έχει να προσφέρει το κάτι καλύτερο στα παιδιά. 

Η ψυχοσύνθεση των παιδιών μας αλλάζει εξαιτίας πολλών παραγόντων. Η οικογενειακή κατάσταση των παιδιών, η άσκηση σωματικής βίας σε κάποια παιδιά που με τη σειρά τους αντιδρούν βίαια στους συνομήλικούς τους ή στους δασκάλους τους, τα κάκιστα πρότυπα που προσφέρει η κοινωνία μας, η αρνητική επίδραση της τηλεόρασης κλπ συμβάλλουν ώστε να παρατηρούμε μια περίεργη όσο και ακατανόητη συμπεριφορά στα παιδιά. Χρειάζεται συνεχής επιμόρφωση των εκπαιδευτικών για τρόπους διαχείρισης τέτοιων συμπεριφορών. Δεν είναι αρκετό να θεωρούμε ότι είμαστε ειδήμονες και ότι δε χρειαζόμαστε περαιτέρω γνώσεις και εμπειρίες. Αυτά θα πρέπει να τα ξεπεράσουμε και να επιζητούμε κάθε ευκαιρία, ως εκπαιδευτικοί, για ανάπτυξη της ικανότητάς μας να αντιμετωπίσουμε προβληματικές συμπεριφορές.

Ένας άλλος παράγοντας  που εκτρέφει την παραβατικότητα είναι η ίδια η αρχιτεκτονική των σχολικών κτιρίων! Φανταστείτε ένα σχολείο στο οποίο δεν υπάρχει μια καφετέρια, ένας χώρος δηλαδή κοινωνικής συνεύρεσης των παιδιών αλλά και των παιδιών με τους εκπαιδευτικούς. Φανταστείτε ένα δημοτικό σχολείο με μια αχανή αυλή αλλά κανένα παιδότοπο σ’ αυτήν. Τι υποχρεώνεται το παιδί να  κάνει εκτός από του να τρέχει και να μαλώνει με τους συμμαθητές του; Φανταστείτε ένα σχολικό κτίριο αχούρι ή ένα ολοκαίνουριο σχολικό κτίριο χωρίς έναν προθάλαμο για τα παιδιά, χωρίς ένα σαλόνι, δίχως ένα δωμάτιο επιτραπέζιων παιγνιδιών, δίχως ένα κυλικείο με σκέπαστρο, δίχως ένα κιόσκι για το καλοκαίρι. Πώς αναμένουμε να κοινωνικοποιηθεί ομαλά ένα παιδί σ’ ένα τέτοιο σχολικό περιβάλλον; 

Θα μπορούσε να πει κι άλλα κάποιος για τις ευθύνες του εκπαιδευτικού μας συστήματος σ’ αυτό που ονομάζουμε νεανική παραβατικότητα, αρνητική ή προβληματική συμπεριφορά των μαθητών μας. Ωστόσο, δε μας διαφεύγει πως ίσως ο σημαντικότερος υπαίτιος για τη θλιβερή αυτή κατάσταση είναι η  ίδια η οικογένεια αλλά και γενικότερα η κοινωνία μας. Για τις ευθύνες οικογένειας και κοινωνίας και κάποιες εισηγήσεις για αναστροφή της αρνητικής πορείας θα αναφερθώ στη συνέχεια.

Δυστυχώς, η χαλάρωση των οικογενειακών δεσμών στον τόπο μας, ένας τόπος που ίσαμε τελευταίως περηφανευόταν για τους δυνατούς δεσμούς ανάμεσα στα μέλη της οικογένειας, έφερε και τα φαινόμενα της έξαρσης της βίας και της παραβατικότητας των νέων μας. Ακόμη ο ίδιος ο τύπος της οικογένειας είναι ικανός να εξωθήσει παιδιά σε ακραίες συμπεριφορές. Τέτοιοι τύποι οικογένειας, που δε βοηθούν στην ορθόδοξη ανατροφή του παιδιού, είναι η αυταρχική οικογένεια και η υπερπροστατευτική οικογένεια. Όταν το παιδί μεγαλώνει σε ένα περιβάλλον αυταρχικό, με περιορισμένες ελευθερίες, βίαιο απέναντί του είναι αναμενόμενο να αντιδρά έξω από αυτό το περιβάλλον με τρόπο που να προκαλεί το κοινωνικό σύνολο. Το ίδιο όμως μπορεί να συμβεί και στα παιδιά που μεγαλώνουν σ’ ένα περιβάλλον υπερπροστατευτισμού. Αυτά τα παιδιά έχουν συνήθως χαμηλή αυτοεικόνα και αυτοεκτίμηση και προσπαθούν μέσω της ακραίας συμπεριφοράς να αυτοεπιβεβαιωθούν.

Πέρα από τα πιο πάνω θα πρέπει να επισημανθεί και ο τύπος της αδιάφορης οικογένειας. Της οικογένειας που ενώ από τη μια ενδιαφέρεται για την απόκτηση των απαραίτητων υλικών αγαθών για τα παιδιά τους, από την άλλη δίνει καθόλου ή σχεδόν καθόλου σημασία σε άλλες ανάγκες του παιδιού, όπως είναι η ανάγκη να το προσέξουν, να το ακούσουν, να το κατανοήσουν, να επικοινωνήσουν με το παιδί. Παιδιά που δε νιώθουν την παρουσία και την αγάπη των γονιών τους δεν είναι παράξενο να αντιδρούν έξω από πλαίσια. Είναι ένας τρόπος αντίδρασης απέναντι στην έλλειψη επικοινωνίας με τους γονείς, είναι ένας τρόπος να δηλώσουν την παρουσία τους στους ίδιους τους γονείς τους που συχνά τους αγνοούν. 

Η σύγκριση παιδιών μέσα στην ίδια την οικογένεια από τους ίδιους τους γονείς είναι δυνατό να εξωθήσει κάποια παιδιά σε ακραίες συμπεριφορές. Όταν οι γονείς συγκρίνουν μειονεκτικά ένα τους παιδί με κάποιο άλλο παιδί τους την ίδια στιγμή δημιουργούν τέτοια ματαίωση στο λιγότερο ικανό παιδί, ώστε να το κάνουν ευάλωτο σε ακραίες συμπεριφορές. Μια τέτοια συνεχής σύγκριση οδηγεί στη χαμηλή αυτοεικόνα και στην ψυχολογική συντριβή των παιδιών που τη δέχονται, ώστε συχνά να αντιδρούν βίαια στο σχολικό περιβάλλον για να εκτονωθούν ή για να εκδικηθούν την οικογένειά τους ή τον εαυτό τους για την «αδυναμία» τους να είναι όπως τ’ αδέλφια τους.

Σοβαρά προβλήματα δημιουργεί και η απουσία των γονέων από τα σχολείο και η έλλειψη επικοινωνίας τους με τους δασκάλους των παιδιών τους. Είναι σημαντικό να αντιληφθούν οι γονείς πως οι δάσκαλοι είναι οι πλέον σημαντικοί και ουσιαστικοί τους συνεργάτες. Ως τέτοιους πρέπει να τους βλέπουν και να επιδιώκουν τη συνεργασία τους. Γονείς που δεν έρχονται στο σχολείο, δε μαθαίνουν για την πρόοδο των παιδιών τους τόσο στην επίδοση όσο και στη συμπεριφορά, δε βοηθούν στον έλεγχο της κατάστασης σε σχέση με τα φαινόμενα βίας και παραβατικότητας. Η δικαιολογία ότι δε βρίσκουν χρόνο δεν μπορεί να ευσταθεί, αφού για πλείστα άλλα ζητήματα (κυνήγι τις Τετάρτες, διεκπεραίωση εργασιών σε δημόσιες υπηρεσίες κλπ) μπορούν και «κλέβουν» χρόνο. Είναι επίσης σημαντικό να προσέχουν οι γονείς τον τρόπο με τον οποίο μιλούν για τους δασκάλους των παιδιών τους ενώπιον των παιδιών. Πολλές φορές η ασέβεια των παιδιών απέναντι στο σχολείο και τους εκπαιδευτικούς εκτρέφεται από τους ίδιους τους γονείς και τον τρόπο με τον οποίο σχολιάζουν το σχολείο και τους εκπαιδευτικούς.

Πρέπει να παραδεχτούμε πως οι γονείς χρειάζονται εκπαίδευση. Η ανατροφή παιδιών είναι σήμερα μεγάλη υπόθεση για να αφήνεται στην τύχη. Για την επιμόρφωση αυτή των γονέων πρέπει να ενδιαφερθούν πολλοί φορείς. Και πρώτιστα τα ίδια τα σχολεία. Αλλά και οι ίδιοι οι γονείς πρέπει να αντιληφθούν πως χρειάζεται να αφιερώσουν χρόνο για να κατανοήσουν τη ψυχοσύνθεση των παιδιών τους, τις ιδιαιτερότητές τους, κάποιες τεχνικές προσέγγισής τους. Πως η ανατροφή παιδιών είναι ολόκληρη επιστήμη που χρειάζεται να τη μελετάς συνεχώς. 

Η ίδια η κοινωνία «πέτυχε» να εξωθεί τα παιδιά μας σε ακραίες συμπεριφορές. Η έλλειψη σωστών κινήτρων, σωστών «ηρώων» για τα παιδιά είναι ένα πρόβλημα. Μεγαλύτερο όμως πρόβλημα είναι η προβολή κάκιστων παραδειγμάτων προς μίμηση. Σε τούτο ζωτικής σημασίας ρόλο διαδραματίζει η τηλεόραση. Πολλές φορές έχω γράψει για το ρόλο της τηλεόρασης στις δυσάρεστες καταστάσεις που βιώνουμε στις μέρες μας με τους νέους μας. Δεν πρόκειται να επεκταθώ περισσότερο. Ας αναλογιστούμε μόνο τι πρότυπα προβάλλει η τηλεόραση, τι μηνύματα στέλλονται μέσω των τηλεσκουπιδιών, ποιοι είναι οι σημερινοί «ήρωες» των παιδιών μας. 

Αλλά τι να πει κανείς για τα αθλητικά μας σωματεία ή ακόμη και την ίδια την Εκκλησία μας (εννοώ τους επικεφαλείς της και όχι το απλό πλήρωμά της). Αλήθεια, τι μηνύματα στέλνονται καθημερινά από τους παράγοντες των σωματείων; Ποιοι τελικά εκτρέφουν τη λερναία ύδρα της βίας στα γήπεδά μας και κατ’ επέκταση και σε άλλους χώρους; Αν παρακολουθήσει κανείς τα επίσημα site των ποδοσφαιρικών μας ομάδων θα νιώσει ντροπή για τα όσα γράφονται για αντιπάλους. Σε σχέση με τους ηγέτες της Εκκλησίας μας θα μπορούσαν να γραφτούν πολλά. Δε χρειάζεται όμως παρά να θυμηθούμε την πρόσφατη περίοδο των αλληλομαχαιρωμάτων ιεραρχών, τις δίκες, τις ψεύτικες μαρτυρίες κ.ο.κ. Τι μηνύματα στάλθηκαν στ’ αλήθεια στη νεολαία μας; 

Αλλά και τι άλλα μηνύματα λαμβάνονται καθημερινώς από τους νέους μας από μια κοινωνία που μετέτρεψε σε θεό της το χρήμα και την ευμάρεια. Από μια κοινωνία που πόρρω απέχει από ιδέες και αρχές. Από μια κοινωνία που το αποζείν από κέρδη πορνείας βρίσκεται στην καθημερινή ειδησεογραφία, που   τα σκάνδαλα του ΧΑΚ ακόμη όζουν, που οι έμποροι του θανάτου μέσω των ναρκωτικών έχουν μπει μέσα στα ίδια τα σχολεία μας. 

Μέσα στις ίδιες τις κοινότητες βλέπουμε συχνά φαινόμενα ακραίων νεανικών συμπεριφορών. Δεκάδες παιδιά πάνω σε μικρά δίκυκλα θορυβούν, ασχημονούν ή σπάζουν δημόσια περιουσία. Πόσες κοινότητες έχουν φροντίσει να προσεγγίσουν με το σωστό τρόπο αυτά τα παιδιά; Πόσες κοινότητες ή δήμοι έχουν αναπτύξει προγράμματα – εναλλακτικές μορφές υγιούς απασχόλησης αυτών των παιδιών;  Πόσες κοινότητες ή δήμοι φρόντισαν ώστε να μην ταμπελώνονται αυτά τα παιδιά και να χαρακτηρίζονται αυθαίρετα με διάφορα επίθετα; Ποιες πολιτιστικές προτάσεις ανέπτυξαν οι κοινότητες και οι δήμοι εκτός από τα ετήσια φεστιβάλ – φιέστες που προσφέρουν μόνο ολιγοήμερη «ψυχαγωγία», αλλά τους λείπει η μόνιμη θετική επίδραση και καλλιέργεια των ατόμων; 

Αλλά και τα μέτρα καταστολής της παραβατικότητας των νέων μας είναι πολλές φορές πεπαλαιωμένων αντιλήψεων. Η έλλειψη εθνικής στρατηγικής για φαινόμενα παραβατικότητας αλλά και εγκληματικότητας από νεαρά άτομα επιδεινώνει το πρόβλημα. Η φυλάκιση για παράδειγμα 18χρονων που έκαναν μια ληστεία γιατί είχαν μπλέξει με ναρκωτικά το πολύ να «βοηθήσει» τα παιδιά αυτά να κάνουν στο μέλλον μεγαλύτερα εγκλήματα, αφού οι φυλακές μας έχουν μετατραπεί σε πανεπιστήμια εγκληματικότητας. Η ανάγκη για σχεδιασμό μιας εθνικής στρατηγικής που θα βοηθά τα νεαρά άτομα να αναμορφωθούν και επανενταχθούν στην κοινωνία προβάλλεται σαν ανάγκη που μια σύγχρονη και δημοκρατική πολιτεία πρέπει να ικανοποιήσει. 

Εν κατακλείδι θα ‘λεγα πως η διαπίστωση του φαινομένου της νεανικής παραβατικότητας είναι το ένα σκέλος του προβλήματος. Η επισήμανση των αιτίων είναι το δεύτερο σκέλος που αναπόφευκτα οδηγεί στο τρίτο: στους τρόπους ίασης του φαινομένου. Ελπίδα υπάρχει πάντοτε. Και βρίσκεται στις χιλιάδες νέους που γνωρίζουν τα όριά τους, που φροντίζουν για τη μόρφωσή τους, την άθλησή τους, την πνευματική τους καλλιέργεια, τις εικαστικές τους αναζητήσεις. Στους νέους των ερασιτεχνικών θεατρικών σχημάτων και των παιδικών χορωδιών. Στους νέους του αθλητικού πνεύματος. Σ’ αυτούς τους νέους που δεν τυγχάνουν της ανάλογης προβολής από τα ΜΜΕ γιατί δεν είναι εκτός πλαισίων και η προβολή των δραστηριοτήτων τους δεν «πουλά», δεν αυξάνει τη θεαματικότητα των καναλιών και δε γεμίζει τις τσέπες των καναλαρχών. Σ’ αυτούς τους νέους μπορεί να στηριχθεί η κοινωνία, το σχολείο, η οικογένεια και να κτίσει το μέλλον του τόπου. 

Τα σχολεία μας θα πρέπει να δώσουν έμφαση στην καλλιέργεια του ανθρώπου. Ο εξανθρωπισμός της παιδείας προβάλλει όσο ποτέ προηγουμένως αναγκαίος. Η μετάδοση μόνο γνώσεων και η προετοιμασία μαθητών για μια σειρά από εξετάσεις και διαγωνισμούς δεν μπορεί να είναι ο μόνιμος στόχος της εκπαίδευσης. Στα σχολεία πρέπει να γίνει προσθήκη προγραμμάτων συναισθηματικής στήριξης των παιδιών. Τα παιδιά πρέπει να αντιμετωπίζονται ως  πρόσωπα και όχι σαν μονάδες. Τούτο για να επιτευχθεί θα πρέπει να δοθεί στο δάσκαλο ο απαραίτητος χρόνος να προσεγγίσει το παιδί ως πρόσωπο, ως ξεχωριστή προσωπικότητα, να μάθει τα προβλήματά του, τους προβληματισμούς του, τις δυνατότητές του. Η ανάγκη να αναδιαρθρωθεί ο χρόνος των δασκάλων στα σχολεία είναι αναγκαία.  Οι δάσκαλοι χρειάζονται χρόνο να ασχοληθούν με τις ιδιαιτερότητες κάθε παιδιού. Η αρχιτεκτονική των κτιρίων πρέπει να αλλάξει. Τα σχολικά κτίρια και οι αυλές πρέπει να αποκτήσουν ανθρώπινο πρόσωπο. Οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη κατά το σχεδιασμό των κτιρίων. Η συνεχής επιμόρφωση των εκπαιδευτικών σε θέματα διαπροσωπικών σχέσεων, διαχείρισης προβλημάτων και ψυχολογίας παιδιού προβάλλει ως αναγκαία προϋπόθεση για πρόληψη ανεπιθύμητων καταστάσεων. Η μετατροπή του σχολείου σε ζωντανό και ανοιχτό οργανισμό καθ’ όλη τη διάρκεια της ημέρας είναι επίσης μια αναγκαιότητα που βοηθά προς την ορθή κατεύθυνση. Τα σχολεία πρέπει να αναπτύξουν προγράμματα εμπλοκής των γονέων στη διαδικασία μάθησης. Οι γονείς συνεργάτες είναι ένα καλό φάρμακο για πρόληψη αρνητικών συμπεριφορών από τα παιδιά. 

Η κοινωνία πρέπει να αλλάξει σε πολλά. Η αξιοκρατία και η ισονομία πρέπει να εμπεδωθεί σε όλους τους τομείς. Οι νέοι δεν πρέπει να στηρίζονται σε πλάτες για την πρόοδο και την ανέλιξή τους. Το σύστημα δεν πρέπει να επιζητά νέους που έρπουν και γλείφουν. Θα πρέπει να καλλιεργεί και να προωθεί τους νέους με ικανότητες, με αξιοπρέπεια, με περιεχόμενο. Η ίδια η κοινωνία και  η Εκκλησία χρειάζεται να εξαγνιστούν. Να απαλλαγούν από φαινόμενα κακοδιαχείρισης, μιζών, ατιμωρησίας, ανοχής της μετριότητας και προβολής και ανέλιξής της. Οφείλει η κοινωνία να στέλλει τα ανάλογα και σωστά μηνύματα σε παιδιά και νέους, γιατί η συμπεριφορά των ηλικιών αυτών επηρεάζεται και αντικαθρεφτίζει την ίδια την οικογένεια. 

Η αντιμετώπιση του φαινομένου της νεανικής παραβατικότητας είναι εθνική πλέον υπόθεση. Γονείς, δάσκαλοι, κοινωνία, πολιτεία ας αναλάβουμε τις ευθύνες που μας αναλογούν και ας φροντίσουμε να μεταλλάξουμε τη δική μας εικόνα και μέσω αυτής την εικόνα της νεολαίας μας. Έχουμε χρέος να επενδύσουμε στα παιδιά μας και σε τούτο δε χωρούν καθυστερήσεις, αναβολές και αναστολές. 

· Γράφτηκε και δημοσιεύτηκε στον ημερήσιο τύπο την περίοδο της θητείας του συντάκτη στη θέση του Προέδρου της ΠΟΕΔ . Για πρώτη φορά παρουσιάστηκε σε ημερίδα του Πανεπιστημίου Λευκωσίας.
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