NIKOΣ ΝΙΚΟΛΑΟΥ

Ο δάσκαλος – λεβεντόπαιδο από τον Άγιο Γεώργιο Σπαθαρικού

«Παρακαλώ να δημοσιεύσετε τα λίγα λόγια που έγραψα για τον ήρωα Νίκο Νικολάου, που ήταν δάσκαλός μου στην Δ΄ τάξη. Σας στέλλω και μια φωτογραφία και σας παρακαλώ να μου την επιστρέψετε, γιατί δεν έχω άλλη.

Στην ιστορία μας έκανε να αγαπήσουμε την πατρίδα. Μας έλεγε για τους περσικούς πολέμους, το Λεωνίδα, το Μιλτιάδη και το Θεμιστοκλή. Ύψωνε τον τόνο της φωνής του, όταν μας έλεγε ότι η πατρίδα κάποτε θα μας χρειαστεί και να την υπηρετήσουμε πιστά. Αυτός τώρα απόδειξε πόσο πίστευε στα λόγια του εκείνα …».








Ανδρέας Γρηγορίου








Πελένδρι, μαθητής Στ΄.

Τα πιο πάνω δημοσιεύτηκαν στην «Παιδική Χαρά» το Μάιο του 1975 στη σελίδα 165. Ήταν μια επιστολή ενός μαθητή από το Πελένδρι που με συγκίνηση και θαυμασμό έγραφε λίγα λόγια για το δάσκαλό του, που τον προηγούμενο χρόνο είχε δώσει τη ζωή του για την υπεράσπιση της πατρίδας του. 

Στις 23 Ιουλίου 1950 γεννήθηκε στον Άγιο Γεώργιο Σπαθαρικού ο Νίκος Νικολάου. Σε ηλικία 24 χρόνων έπεσε στο πεδίο της τιμής πολεμώντας τους εισβολείς στο Λιμνίτη της Τηλλυρίας. Ήταν 16 Αυγούστου 1974.

Ο Νίκος ήταν πανέξυπνο παιδί, αθλητικός τύπος, γεμάτος ζωντάνια και χιούμορ. Οι συμμαθητές του επιδίωκαν την παρέα του, αφού ήταν ομιλητικός και πάντα έλεγε ευθέως τις απόψεις του. Ήταν πραγματικός λεβέντης. Το 1962 ήταν πλέον μαθητής στο Α΄ Γυμνάσιο Αρρένων Αμμοχώστου. Αποφοίτησε από εκεί το 1968 και πέτυχε την εισαγωγή του στην Παιδαγωγική Ακαδημία Κύπρου. Σπούδασε δάσκαλος και υπηρέτησε τη δωδεκάμηνη, τότε, στρατιωτική του θητεία στην Πάφο και το Βαρώσι. Το Σεπτέμβρη του 1972 βρέθηκε για πρώτη φορά στην έδρα υπηρετώντας δάσκαλος στο Πελένδρι. Ένα χωριό πολλά χιλιόμετρα μακριά από το δικό του.

Ως δάσκαλος ξεχώρισε αμέσως με την ευγένειά του και τη μεθοδικότητά του. Δίδασκε στην Δ΄ τάξη και αμέσως κέρδισε την αγάπη των μαθητών του και την εκτίμηση συναδέλφων και χωριανών. Στο Πελένδρι ανέπτυξε πλούσια δράση και δίδασκε αγγλικά στις νυχτερινές τάξεις ενηλίκων του χωριού. Ασχολήθηκε με το ποδόσφαιρο και ανέλαβε χρέη προπονητή στην ομάδα του «Τσαγκάρη» πελενδρίου. Τον επόμενο χρόνο βρέθηκε στον Άγιο Γεώργιο Συλίκου, ένα χωριό μερικά χιλιόμετρα νοτιότερα του Πελενδριού. Στο μεταξύ αρραβωνιάστηκε με ένα 17χρονο κορίτσι από τον Αμίαντο, όπου και κατοίκησε.

Η τουρκική εισβολή τον βρήκε να τρέχει από τους πρώτους να υπηρετήσει την πατρίδα του. Μεταφέρθηκε μαζί με άλλους εφέδρους στην Τηλλυρία, όπου επάνδρωσαν στρατιωτικά φυλάκια στο ύψωμα με το όνομα «Μακριά». Απέναντί τους, στον Ξερόβουνο, οι Τούρκοι ήταν τέλεια οχυρωμένοι και εξοπλισμένοι με πολυβόλα. Ο Νίκος Νικολάου πολέμησε μαζί με τους συντρόφους του γενναία. Στις 16 Αυγούστου 1974 μια ριπή έκοψε το νήμα της ζωής του. Τον έθαψαν στο μακρινό Κάτω Πύργο, μαζί με δυο ακόμα συντρόφους του που έχασαν τη ζωή τους. Η ανάμνηση και η μνημόνευση του ονόματός του είναι μόνο ένα μικρό δείγμα της αιώνιας ευγνωμοσύνης του λαού μας στον ήρωα δάσκαλο. 

