Ο ρόλος του πατέρα στην ανατροφή των παιδιών του

Του Δημήτρη Μικελλίδη

Το επάγγελμά μου είναι στρατιώτης

και είμαι περήφανος γι’ αυτό.

Είμαι όμως απείρως πιο περήφανος

που είμαι πατέρας!




Στρατηγός Μακ Άρθουρ 

Τα λόγια του σκληρού στρατηγού Μακ Άρθουρ προδίδουν μια αλήθεια. Ότι η πατρότητα είναι σπουδαία ευλογία για τον άνδρα κι όποιος το ανακαλύψει δεν μπορεί παρά να είναι ευτυχισμένος. Ωστόσο, το να είσαι πατέρας δεν είναι και το πιο εύκολο πράγμα. Χρειάζεται ψυχική αντοχή, υπομονή κι ετοιμότητα να ξεφύγεις από τις δικές σου στενά ατομικές έγνοιες και να βάλεις στο επίκεντρο του ενδιαφέροντός σου τα παιδιά σου. Συνηθίζουμε οι πατέρες να θεωρούμε ως σημαντικότερο καθήκον μας την απόκτηση υλικών αγαθών για να εξασφαλίσουμε την ανατροφή, τις σπουδές και την αποκατάσταση των παιδιών μας. Μας διαφεύγουν τα σοφά λόγια του φιλόσοφου Σωκράτη «Γιατί κάνετε τα πάντα για να μαζέψετε πλούτο και δε φροντίζετε καθόλου τα παιδιά σας στα οποία θα τον αφήσετε»;
Το πολυτιμότερο ίσως πράγμα που ένας πατέρας οφείλει να προσφέρει στα παιδιά του είναι ο χρόνος του. Ο χρόνος και η ποιότητα του χρόνου που αφιερώνουμε στα παιδιά μας δείχνει κατά πόσο τα εκτιμούμε. Κι όταν τα παιδιά νιώθουν την εκτίμηση των γονιών τους, τότε αισθάνονται πραγματικά πολύτιμα. 

Ένας πατέρας δεν πρέπει να ξεχνά ποτέ πως το δικό του παράδειγμα αποτελεί πρότυπο για τα παιδιά του. Οι συμπεριφορές δε διδάσκονται, αλλά αντιγράφονται. Όπως έγραψε ο μεγάλος αλτρουιστής  Αλβέρτο Σβάιτσερ «Το παράδειγμα δεν είναι το κυριότερο μέσο για να επηρεάσεις τους άλλους, αλλά το μοναδικό!». Η δύναμη του παραδείγματος τονίζεται απ΄ όλους που καταπιάνονται με την ανατροφή των παιδιών. Από κει και πέρα είναι σημαντικό να τονιστεί πόση σπουδαία σημασία έχει για τα παιδιά να μεγαλώνουν σ’ ένα ήρεμο περιβάλλον μιας αγαπημένης οικογένειας. Ένα τέτοιο περιβάλλον και μια τέτοια οικογένεια είναι ευθύνη τόσο του πατέρα όσο και της μητέρας. 

Αν περιοριστούμε στις ευθύνες του πατέρα για την ανατροφή των παιδιών του θα ‘πρεπε ίσως να επισημάνουμε τα εξής:

Ο σωστός πατέρας τονίζει τα θετικά υπενθυμίζοντας στα παιδιά τα χαρίσματά τους. Αλλάζει τα προγράμματά του για να είναι «παρόν», όταν πρέπει κι όπου τον χρειάζονται τα παιδιά. Εκτιμά πιο πολύ την παρουσία παρά τα δώρα. Παρέχει ασφάλεια και ζεστασιά. Μοιράζεται τους προβληματισμούς, τις χαρές και τις λύπες μαζί με τα παιδιά του. Σέβεται και διαφυλάσσει τις παραδόσεις και τις οικογενειακές συνήθειες μεταδίδοντάς τις στα παιδιά του. Προσφέρει την ηρεμία εκεί που το παιδί τη χρειάζεται, έστω και αν το ίδιο έχει ένα ξέσπασμα. Είναι καλός ακροατής των παιδιών του, κατανοεί και συμβουλεύει τόσο με λόγια όσο – και κυρίως – με έργα. Φροντίζει να γεμίζει τόσο πολύ το απόθεμα αυτοπεποίθησης των παιδιών του που να μην μπορεί ποτέ ο υπόλοιπος κόσμος να τ’ αδειάσει! Τέλος, ο σωστός πατέρας βοηθά τα παιδιά του να βλέπουν τη φωτεινή όψη των πραγμάτων για να έχουν πάντα ένα αίσθημα αισιοδοξίας για τη ζωή. 

Είναι πράγματι δύσκολος ο ρόλος του πατέρα. Ωστόσο, οφείλει κάθε πατέρας να τον διαδραματίσει όσο πιο σωστά γίνεται. Ο κάθε πατέρας πρέπει να έχει κατά νου πως ό,τι κάνει στο παρόν φτιάχνει το μέλλον, γι’ αυτό ας χρησιμοποιήσει το σήμερα για να πλάσει ένα υπέροχο αύριο!   

