ΟΜΙΛΙΑ 28ΗΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 1940

Eκφωνήθηκε στον Ιερό Ναό Αγίου Θεοδώρου στην Πάφο κατά τη δοξολογία  την 28η Οκτωβρίου 2012. 
Δ. Μικελλίδη
Ελληνίδες, Έλληνες!
28η Οκτωβρίου σήμερα και με περηφάνια γιορτάζουμε την επέτειο της ηρωικής αντίστασης των Ελλήνων κατά του φασισμού και ναζισμού. Την επέτειο του ιστορικού «ΟΧΙ» απέναντι στην απαίτηση για εθνική υποταγή. 
Όταν στα 1940 ζητήθηκε η παράδοση της πατρίδας μας στα ιταλικά στρατεύματα του δικτάτορα Μουσολίνι, ο ελληνικός λαός έδειξε σ’ όλους το σθένος, την ανάταση, την ανόρθωση της ψυχής του που τον ανέβασε «λίγο ψηλότερα…» ξεπερνώντας ακόμη και την παρότρυνση του ποιητή.  

Τι γιορτάζουμε όμως αλήθεια κάθε 28 του Οκτώβρη; Ποια είναι εκείνα τα στοιχεία που επέδειξε ο ελληνικός λαός, ο Έλληνας φαντάρος, η Ελληνίδα γυναίκα ώστε να αποτελούν αντικείμενο γενικού θαυμασμού και μόνιμης υποχρέωσης στο διηνεκές για εορτασμούς και παρελάσεις; 

Γιορτάζουμε τη βούληση του ελληνικού λαού να ζήσει ελεύθερος στη γη των προγόνων του. Να κρατήσει ολοζώντανη την αξιοπρέπειά του.  Γιορτάζουμε την προσήλωση  αυτού του λαού σε όλα εκείνα που του κατέλειπαν οι πρόγονοί του σαν ιερή παρακαταθήκη. Γιορτάζουμε την σύμπνοια λαού και ηγεσίας στις κρίσιμες ώρες που ο κίνδυνος υποδούλωσης της πατρίδας ήταν τόσο ορατός. Γιορτάζουμε το θρίαμβο του ΕΜΕΙΣ και την καθυπόταξη του ΕΓΩ. 

Με κομμένη την ανάσα η υποδουλωμένη μέχρι τότε Ευρώπη, αλλά και τα έθνη που παρέμεναν ακόμη ελεύθερα, παρακολουθούσαν την μικρή Ελλάδα με τη μεγάλη καρδιά να αντιστέκεται με απαράμιλλο ηρωισμό στις σιδηρόφρακτες ορδές του Μουσολίνι και στη βία του ιταλικού φασισμού.  Παρακολουθούσαν με δέος πώς εκείνο το ΟΧΙ που βροντοφώναξαν στις 28 του Οκτώβρη του 1940 έγινε τσουνάμι ενθουσιασμού και περηφάνιας και παρέσερνε στο διάβα του κάθε ιταμή πρόκληση.  Ένας σκοτεινός κόσμος φωτιζόταν απ’ το φως που εξέπεμπε ο ελληνικός ήλιος της γενναιοψυχίας και της αντίστασης. Και όχι τυχαία ο Βρετανός πρωθυπουργός, μπροστά στο ελληνικό θαύμα θα πει πως «άλλοτε λέγαμε ότι οι Έλληνες μάχονται σαν ήρωες. Τώρα όμως θα πρέπει να λέμε ότι οι ήρωες μάχονται σαν Έλληνες».
Όταν το πρωί της 28ης Οκτωβρίου 1940 ήχησαν στις μεγάλες πόλεις της Ελλάδας οι σειρήνες του πολέμου κανείς δεν μπορούσε να φανταστεί την εποποϊία που θα ακολουθούσε. Και τούτο γιατί η Ελλάδα μετρούσε ακόμη πληγές απ’ τη μικρασιατική καταστροφή, μόλις 18 χρόνια πριν, βρισκόταν σε βαθιά οικονομική ύφεση απότοκο της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης που είχε προηγηθεί, ταλανιζόταν από ένα δικτατορικό καθεστώς που σαν θηλιά έσφιγγε το λαιμό των Ελλήνων. Και όμως, ενάντια σε κάθε λογική ο Ελληνισμός κατάφερε να ανδραγαθήσει. Κι έδειξε στους αποσβολωμένους Ευρωπαίους ότι οι δυνάμεις του Άξονα δεν ήταν αήττητες. 

Η καταδίωξη των ιταλικών μεραρχιών στο Πόγραδετς, η απελευθέρωση του Αργυρόκαστρου, της Μοσχόπολης, της Πρεμετής, του Δέλβινου και των Αγίων Σαράντα, τα κατορθώματα στη θάλασσα έστελλαν σε όλους το μήνυμα πως η δύναμη της ψυχής ήταν ικανή να αντιπαραβάλει και να ξεπεράσει την υλική δύναμη των όπλων. Ταυτόχρονα, έκανε όλους ν’ απορούν τι ήταν εκείνο που έσπρωχνε τα ελληνικά νιάτα στις επιτυχίες της Πίνδου; 
Εκείνο που έδωσε φτερά στη γενιά του ’40 ήταν το όραμα ελευθερίας που είχαν οι Έλληνες μαχητές. Κατάφεραν να μετουσιώσουν σε φιλότιμο και σε πείσμα επιβίωσης την αβάστακτη εθνική οδύνη και την πληγωμένη περηφάνια. Το πείσμα της επιβίωσης έγινε όραμα ελευθερίας, όταν ο ιταλός πρέσβης στην Αθήνα, Γκράτσι, με το ιταμό τελεσίγραφό του ζητούσε την παράδοση της χώρας. 

Η γενιά του ’40 είχε όραμα συγκροτημένο και στέρεο. Όραμα που προσέβλεπε στην ελευθερία της πατρίδας και το καθοδηγούσε η βεβαιότητα πως ο δικαιοκρίτης Θεός και η Μεγαλόχαρη Παναγία που τόσο ιταμά βεβήλωσαν τη μνήμη της στην Τήνο με τον τορπιλισμό του αντιτορπιλικού «Έλλη» ανήμερα της Κοίμησής της, στις 15 Αυγούστου 1940, θα ενίσχυαν τον Αγώνα για προάσπιση της πατρώας γης. Ήταν βέβαιοι οι Έλληνες πως η πληγωμένη Παναγία της Τήνου θα ήταν μαζί τους. Κι αυτή η βεβαιότητα ενδυνάμωνε το όραμα και  εξύψωνε την αγωνιστικότητά τους.  

Σε μανιφέστο τους που δημοσιεύτηκε στις 15 Νοεμβρίου 1940 οι «Νέοι Συγγραφείς της Ελλάδας» αποτύπωναν εύγλωττα το ελληνικό θαύμα με τούτα τα λόγια: «Ο Μουσολίνι δεν μας ήξερε καλά. Δεν κατάλαβε ποτέ την ιστορική παράδοση, την ηθική ζωή, το ψυχικό σθένος της μικρής Ελλάδας. Δεν προέβλεψε τη μεγάλη χαρά που κυρίεψε τον τόπο μας, όταν αντήχησαν τα πρώτα πυρά κι έφεραν την είδηση ότι ήρθε ξανά στην Ελλάδα η ώρα της μοίρας, της θυσίας και της δόξας». 
Τα ιστορικά γεγονότα όπως εξελίχθηκαν μετά την ιταλική εισβολή του 1940 στην Ελλάδα είναι λίγο πολύ γνωστά. Όταν ο Μουσολίνι αντιλήφθηκε πως δεν μπορούσε να κάμψει την αντίσταση των Ελλήνων ζήτησε και πήρε βοήθεια από τον σύμμαχό του, Αδόλφο Χίτλερ. Έτσι, τον Απρίλιο του 1941, η ναζιστική Γερμανία πατούσε στην Αθήνα. Μια σκληρή τριπλή κατοχή από Γερμανούς, Ιταλούς και Βούλγαρους ξεκινούσε για την Ελλάδα. Η πείνα, οι στερήσεις, τα βασανιστήρια, οι εκτελέσεις, τα ολοκαυτώματα ήταν εκείνα που σημάδεψαν τη ζωή των Ελλήνων ίσαμε τον Οκτώβρη του 1944 που και πάλι η ελληνική σημαία κυμάτισε περήφανα στον Ιερό Βράχο της Ακρόπολης. Στα χρόνια αυτά της Κατοχής οι Έλληνες έλαμψαν και πάλι με την ηρωική τους Αντίσταση που βοήθησε τα μέγιστα τους συμμάχους να αντιμετωπίσουν αποτελεσματικά τον γερμανοϊταλικό άξονα. 
Γνωστός είναι επίσης και ο τρόπος που οι σύμμαχοι ξέχασαν τη συμβολή των Ελλήνων ώστε να φυσήσει ελεύθερος αέρας στην Ευρώπη. Έτσι, ούτε τη Βόρειο Ήπειρο απέδωσαν πίσω στη μάνα πατρίδα ούτε την Αγγλοκρατούμενη Κύπρο, που με τόσο ενθουσιασμό έστειλε χιλιάδες εθελοντές να καταταγούν στο πλευρό των Συμμάχων, ενώ δεν άργησαν να ρίξουν τους Έλληνες σ’ έναν καταστροφικό εμφύλιο σπαραγμό. 

Ελληνίδες, 

Έλληνες, 

Ο εορτασμός του τότε συνειρμικά οδηγεί τον καθένα μας στην αυτοκριτική και την ενδοσκόπηση για το σήμερα που βιώνουμε. Ζούμε σε κατάσταση σύγχυσης, αρχές και ιδανικά έδωσαν τη θέση τους στα ευτελή και ποταπά, ο ευδαιμονισμός, η έλλειψη θετικών προτύπων, το κυνήγι του εύκολου κέρδους μπήκαν για καλά στη ζωή μας και τη διάβρωσαν. Είναι και για τούτο που οφείλουμε όλοι, σήμερα, περισσότερο από ποτέ, να βουτάμε το μελάνι της μνήμης στα χρόνια εκείνα που η τιμή, η αξιοπρέπεια, η αγάπη στα υψηλά ιδανικά της ελευθερίας και της δικαιοσύνης ήταν η προμετωπίδα των ιδανικών και αξιών του ελληνικού λαού. Έχουμε πιότερο από ποτέ  την ευθύνη της επιστροφής στο πρόσφατο ιστορικό παρελθόν, για να αντλούμε επό εκεί, ό,τι σπουδαίο και άξιο, για να το μεταλαμπαδεύσουμε στις ψυχές των παιδιών μας. 
Το όραμα της γενιάς του ’40 πρέπει να μας καθοδηγεί. Σήμερα που χρεοκόπησε πια το ευδαιμονιστικό μοντέλο ζωής, που άλλου είδους ολοκληρωτισμοί οδηγούν τις τύχες της ανθρωπότητας, σήμερα που το χρήμα προβάλλει σαν ένα νέο είδος εχθρού και χρησιμοποιείται για αποπροσανατολισμό ανθρώπων και εθνών, σήμερα που η μικρή μας πατρίδα κινδυνεύει τόσο από την παρουσία του Τούρκου εισβολέα στο βόρειο τμήμα του νησιού μας όσο και από τη διχόνοια που για άλλη μια φορά κρατάει το δολερό σκήπτρο της αποπλάνησης, σήμερα που η πατρίδα μας η Ελλάδα διασύρεται διεθνώς και βάλλεται πανταχόθεν εξαιτίας της οικονομικής της κατάστασης, χρειάζεται να στρέψουμε βλέμμα και ψυχή στο όραμα εκείνης της γενιάς του ’40, της γενιάς του ιστορικού «ΟΧΙ», και να αντλήσουμε από κει δύναμη και προοπτική.  Χρειαζόμαστε όραμα πίστης και φιλοπατρίας. Όραμα καθυπόταξης του ΕΓΩ στο ΕΜΕΙΣ. 

Η γενιά του ’40 στέλλει σ’ αυτή την τραγική ιστορική συγκυρία που ζούμε το μήνυμα πως πάντα υπάρχει ελπίδα, φτάνει να αποκτήσουμε πλήρη συναίσθηση του ποιοι είμαστε και πού πηγαίνουμε. Η συνειδητοποίηση ότι ανήκουμε σε μια φυλή που πάντα διακρινόταν για αξίες και ιδανικά που εξυψώνουν το ανθρώπινο πρόσωπο θα μας βοηθήσει να βρούμε την πυξίδα που θα μας οδηγήσει σε ασφαλή λιμάνια στο σύγχρονο κόσμο. Να μην ξεχνούμε πως ένας λαός χωρίς υπαρξιακή ταυτότητα, χωρίς υποδομή αξιών και προπαντός χωρίς εθνικό πρόσωπο είναι καταδικασμένος να χαθεί. Ενώπιον τόσων εντός και εκτός των τειχών κινδύνων, είναι ολέθριο για τον κυπριακό  λαό να μείνει χωρίς πρόσωπο. Κανένας αγώνας δεν κερδίζεται με τον εθνικό μηδενισμό. Για τούτο και επέτειεοι όπως η σημερινή αποτελούν ευκαιρία για κάθε είδους εθνικό αναβάπτισμα.
 Καταθέτοντας την ευγνωμοσύνη μας σε όλους εκείνους τους επώνυμους και ανώνυμους ήρωες του ’40 ας δώσουμε την υπόσχεση πως τα δικά τους  ιδανικά και οι δικές τους θυσίες θα μας βρουν αντάξιους μιμητές και πως οι συντελεστές που τους οδήγησαν στη Νίκη, η ομοψυχία, η ενότητα, ο ηρωισμός, η ανυπέρβλητη αγάπη στην πατρίδα και η πίστη στο Θεό μπορούν να γίνουν κι ο δικός μας οδηγός στους δύσκολους καιρούς που βιώνουμε Κύπρος και Ελλάδα.
