Παιδί και γονείς …
Δ. Μικελλίδη
Πόσο εύκολο είναι να ‘ναι κανείς γονιός; Σίγουρα καθόλου. Και τούτο γιατί δεν μπορεί να οριστεί με σιγουριά ένας τρόπος σωστής διαπαιδαγώγησης των παιδιών.  Εν τούτοις είναι καλά γνωστό στον καθένα πόσο σημαντικό είναι για κάθε γονέα να προσπαθεί να κάνει κάποια βασικά πράγματα που συμβάλλουν στην ορθή ανατροφή και διαπαιδαγώγηση.
Ο υπερπροστατευτισμός όπως και το αντίθετο, η πλήρης χαλαρότητα, φέρνουν συνήθως αρνητικά αποτελέσματα, αφού οδηγούν στη έλλειψη αυτοπεποίθησης και ανάληψης ευθυνών το πρώτο και στην ασυδοσία και την έκθεση σε κινδύνους - να παρασυρθούν τα παιδιά σε ανεπιθύμητες καταστάσεις - το δεύτερο.

Η προβολή σωστών προτύπων στα παιδιά είναι επίσης κάτι πολύ σημαντικό στην ανατροφή των παιδιών. Τα παιδιά διδάσκονται απ’ αυτό που ακούν, βλέπουν, βιώνουν. Είναι γι’ αυτό που οι γονείς θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεχτικοί στο πώς συμπεριφέρονται οι ίδιοι. Πόσο δημοκρατικοί είναι, πόσο μιλούν και διαλέγονται μεταξύ τους, πώς αντιμετωπίζουν δύσκολες καταστάσεις μέσα και έξω από το σπίτι, πόσο σεβασμό δείχνουν ο ένας για τον άλλο αλλά και προς τα μικρότερα μέλη της οικογένειας κ.ο.κ. 

Βασικό σε κάθε περίπτωση είναι πόσο μιλάνε οι γονείς με το παιδί τους. Πόσο συνηθίζουν να ακούνε τα παιδιά, να διασκεδάζουν τους φόβους τους στηρίζοντάς τα, να αφουγκράζονται τις ανησυχίες τους. Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να μάθουμε το παιδί να λύει, όσο αυτό είναι δυνατό, μόνο του τις διαφορές του με άλλα παιδιά, να του μάθουμε πως στη ζωή μπορεί ο καθένας να κάνει και λάθη κι επομένως η συγνώμη είναι δείγμα σωστής αντιμετώπισης και πολιτισμού, αλλά και πως στη ζωή η αξιοπρέπεια του καθενός δεν μπορεί να είναι διαπραγματεύσιμη. 
Στην αρνητική συμπεριφορά των παιδιών, στην «ενοχλητική» εκείνη συμπεριφορά που ξεφεύγει από τα πλαίσια του ανεκτού οι γονείς οφείλουν να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί στις αντιδράσεις τους. Να θυμούνται πως κάθε είδους συμπεριφορά αποτελεί έναν τρόπο επικοινωνίας των παιδιών. Κάτι θέλουν να μας πουν, ίσως να θέλουν να τραβήξουν τη δική μας προσοχή ή την προσοχή άλλων οικείων τους προσώπων. Γι’ αυτό και είναι απαραίτητο πάντα να προσπαθούν οι γονείς να κατανοήσουν τα αίτια μιας συμπεριφοράς. 
Σημαντικό επίσης είναι η συνέπεια των γονιών. Η σταθερότητα. Η μεταξύ τους συμφωνία για το πώς θα αντιμετωπίζουν συγκεκριμένες καταστάσεις με τα παιδιά τους. Δεν είναι σωστό άλλα να κάνει και να λέει η μητέρα για ένα θέμα που προκύπτει κι αλλιώς να στέκεται απέναντι στο ίδιο θέμα ο πατέρας. Ειδικά στα παιδιά με προβλήματα συμπεριφοράς είναι σημαντικό το ζευγάρι να έχει κοινή γραμμή.  

