Παναγιώτης Λάμπρου ... Ο τελευταίος αγνοούμενος δάσκαλος 
Γράφει: Δημήτρης Μικελλίδης


Κλείνουμε το αφιέρωμα στους ήρωες δασκάλους της Κύπρου μας με αναφορά στον αγνοούμενο δάσκαλο Παναγιώτη Λάμπρου. Είναι ο έκτος αγνοούμενος δάσκαλος της τουρκικής εισβολής το μαύρο καλοκαίρι του 1974 και ο δωδέκατος ήρωας δάσκαλος της πρόσφατης ιστορίας της Κύπρου μας (άλλοι έξι ήταν οι πεσόντες).

Ο Παναγιώτης Λάμπρου γεννήθηκε το 1940 στο χωριό Λυθροδόντας της επαρχίας Λευκωσίας. Είχε ακόμη 3 αδελφές. Από μικρός διακρίθηκε στα γράμματα και το 1952, αφού πέρασε τις σχετικές εξετάσεις, ήλθε στη Λευκωσία και φοίτησε στο Παγκύπριο Γυμνάσιο. Το 1955 άρχισε ο αγώνας της ΕΟΚΑ και ο νεαρός μαθητής, ενθουσιασμένος, έγινε μέλος της Νεολαίας της Οργάνωσης. Αργότερα έγινε μέλος της μαχητικής ομάδας του χωριού του. 

Το 1959-1961 φοίτησε στην Παιδαγωγική Ακαδημία Κύπρου πραγματοποιώντας έτσι το όνειρό του να γίνει δάσκαλος. Αρχικά εργάστηκε στο Λυθροδόντα, στην Αψιού και στους Καπέδες. Αγαπούσε πολύ τους μαθητές του και με κάθε τρόπο φρόντιζε για την πρόοδό τους. Την περίοδο αυτή παίζει ποδόσφαιρο στην ομάδα του χωριού του, την «Εληά» Λυθροδόντα, ανεβάζει καλλιτεχνικές εκδηλώσεις στο Σωματείο, κάνει κάθε τι που προάγει τον πολιτισμό και τον αθλητισμό στο αγαπημένο του χωριό. 

Ταυτόχρονα, την περίοδο εκείνη της δεκαετίας του ’60 γίνονται τα διάφορα επεισόδια λόγω της τουρκοανταρσίας. Ο Παναγιώτης Λάμπρου φροντίζει και για τη στρατιωτική του εκπαίδευση και αρχές του καλοκαιριού του 1964 βρέθηκε στον Πενταδάκτυλο επικεφαλής διμοιρίας στρατιωτών. Το 1965 υπηρέτησε τη στρατιωτική του θητεία στην Εθνική Φρουρά, ενώ λίγο προηγουμένως είχε παντρευτεί με τη συγχωριανή του Ελένη Μενελάου.


Το καλοκαίρι του 1974, με την εκδήλωση της τούρκικης εισβολής, ο δάσκαλος Παναγιώτης Λάμπρου έτρεξε να καταταγεί. Η δεύτερη εισβολή, τον Αύγουστο του 1974, τον βρήκε να πολεμά στη Μια Μηλιά. Τα τούρκικα άρματα προέλαυναν και ο δάσκαλος με τους συντρόφους του μόλις πρόλαβαν να σωθούν και να φτάσουν στην Κυθρέα. Απ’ εκεί προχώρησαν ανατολικότερα και έφτασαν στο χωριό Βώνη. Το πρωί της επόμενης μέρας οι εισβολείς μπήκαν στο χωριό. Εκεί, στα σπίτια που ήταν κρυμμένοι ο δάσκαλος Παναγιώτης Λάμπρου και οι σύντροφοί του, συνελήφθησαν από πάνοπλους στρατιώτες του Αττίλα. Πού τους πήραν; Τι τους έκαναν; Κανείς δεν απάντησε στα αγωνιώδη αυτά ερωτήματα των δικών τους. Η σύζυγος του δασκάλου Ελένη, αλλά και τα δυο παιδιά του, η Χρυστάλλα και ο Λάμπρος, περιμένουν μαζί με χιλίαδες άλλους Κυπρίους, να μάθουν επιτέλους για την τύχη του αγαπημένου τους.  


Με την παρουσίαση του ήρωα δασκάλου Παναγιώτη Λάμπρου κλείνουμε τον κύκλο των παρουσιάσεων των δώδεκα ηρώων δασκάλων της Κύπρου μας. Δώδεκα Δάσκαλοι που με το προσωπικό τους παράδειγμα έδωσαν σε όλους μας, μαθητές και συναδέλφους τους, το καλύτερο μάθημα ελληνικής ιστορίας. Τους ευχαριστούμε!

