ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ
Ο Δάσκαλος που λάτρευε τις Καλές Τέχνες ...

Γράφει: Δημήτρης Μικελλίδης

Στο χωριό της Μεσαριάς, την Άσσια, γεννήθηκε στα 1941 (4 Απριλίου) ο Παντελής Κωνσταντίνου. Στο ίδιο χωριό χάθηκαν τα ίχνη του, στις 14 Αυγούστου 1974, όταν οι Τούρκοι εισβολείς μπήκαν στο χωριό του.


Παιδί γεωργοκτηνοτροφικής οικογένειας, ο Παντελής ασχολείτο και με τα χωράφια και το κοπάδι του πατέρα του. Ταυτόχρονα, δεν άφηνε το διάβασμα, όπου ξεχώριζε, και το 1953, αφού πέρασε με επιτυχία τις εισαγωγικές εξετάσεις στο Παγκύπριο Γυμνάσιο, βρέθηκε να φοιτά στο ιστορικότερο γυμνάσιο της Κύπρου.


 Όταν το 1955 η Κύπρος ξεσηκώθηκε για λευτεριά ενάντια στην αγγλική αποικιοκρατία, ο 14χρονος Παντελής εντάχθηκε στις τάξεις της ΑΝΕ. Της Νεολαίας δηλαδή της ΕΟΚΑ. Διένειμε επαναστατικά φυλλάδια, έγραφε συνθήματα στους τοίχους, συμμετείχε σε μαθητικές διαδηλώσεις.

Το 1959 πέτυχε στις εξετάσεις της Παιδαγωγικής Ακαδημίας Κύπρου. Το όνειρό του να γίνει δάσκαλος έπαιρνε σάρκα και οστά. Πρώτος του διορισμός, ως δάσκαλος, ήταν το Σεπτέμβρη του 1961 στο χωριό του, την Άσσια. Εκεί έμεινε μέχρι το 1969. Στο διάστημα αυτό των οκτώ χρόνων, ο Παντελής συμμετείχε στην προσπάθεια του νεοσύστατου κυπριακού κράτους να αντιμετωπίσει την ανταρσία των Τούρκων του νησιού, υπηρέτησε τη στρατιωτική του θητεία, ενώ το 1967 τέλεσε τους γάμους του. Στο διάστημα από το 1969 ως το 1974 υπηρέτησε στο δημοτικό σχολείο της γειτονικής Λύσης.

Ως δάσκαλος διακρίθηκε για το ερευνητικό του πνεύμα, αλλά και την πολυπραγματοσύνη του. Ήταν ο άξιος δάσκαλος της Επιστήμης, της Μουσικής, της Φυσικής Αγωγής. Η αγάπη του για τις Καλές Τέχνες, και κυρίως τη ζωγραφική αλλά και τη ξυλογλυπτική ήταν μεγάλη. Ο ίδιος έφτιαχνε ξύλινα κομψοτεχνήματα με τα οποία στόλιζε το σπίτι του. Αγαπούσε την οικογένειά του και περνούσε πολλές ώρες με τα δυο του παιδιά, τον Κωνσταντίνο και τη Χριστίνα.


Το πρωινό της 20ης Ιουλίου 1974 οι Τούρκοι εισέβαλαν στο νησί μας. Ο δάσκαλος κατατάγηκε αμέσως ως έφεδρος σε στρατιωτική μονάδα και ανέλαβε καθήκοντα να επανδρώσει φυλάκια στην περιοχή της Άσσιας. Στο μεταξύ καραβάνια προσφύγων από την Κερύνεια και τα γύρω χωριά κατέφθαναν στην Άσσια. Ο Παντελής φρόντισε να μαζευτούν χρήματα και τρόφιμα για ανακούφιση των προσφύγων. 

Χαράματα της 14ης Αυγούστου τούρκικα πολεμικά  αεροπλάνα πέταξαν πάνω από την Άσσια και βομβάρδισαν το χωριό. Ο δάσκαλός μας, έτρεξε προς το σπίτι του να παραλάβει τη γυναίκα και τα παιδιά του. Δε γνώριζε πως ήδη είχαν φύγει. Από εκείνο το μεσημέρι κανείς δεν τον ξανάδε. Είναι κι αυτός ανάμεσα στο μακρύ κατάλογο των αγνοουμένων της Κύπρου μας. 


2006... Τριάντα δύο χρόνια μετά την τούρκικη εισβολή κι ακόμη ψάχνουμε τα παιδιά, τους συζύγους, τους γονείς, τους συναδέλφους, τους φίλους ...  Είναι καιρός η Τουρκία, που θέλει να γίνει μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, να δώσει εξηγήσεις τι απέγινε καθένας από τους αγνοουμένους της Κύπρου μας. Ο Παντελής, ο άξιος δάσκαλος, ο καλός οικογενειάρχης, ο λάτρης των τεχνών και της φυσικής ζωής τι απέγινε; Η οικογένειά του, οι συνάδελφοί του και οι μαθητές του έχουν δικαίωμα να μάθουν.
Σημείωση: Τα πορτρέτα των ηρώων δασκάλων που φιλοξενούνται στη σελίδα «Ηρώων Μνήμη» φιλοτέχνησε ο δάσκαλος Γιώργος Κωνσταντίνου.   

