Παντελής Νικηφόρος: Δάσκαλος του Ήθους και της Αρετής ...
Γράφει: Δημήτρης Μικελλίδης

Στις 17 Νοεμβρίου 1941 γεννήθηκε στο χωριό Αλάμπρα της επαρχίας Λευκωσίας ο Παντελής Νικηφόρος. Ήταν το τέταρτο και τελευταίο παιδί του Γρηγόρη και της Χρυστάλλας, που είχαν ακόμη 3 αγόρια. 


Ο Παντελής μεγάλωσε μέσα στη φτώχια σε ένα ήρεμο αγροτικό περιβάλλον. Ο πατέρας του ήταν γεωργοκτηνοτρόφος και ο μικρός Παντελής μεγάλωνε συντροφιά με τα ήμερα ζώα του κοπαδιού και τους μελωδικούς ήχους του αυλού.

Στο δημοτικό σχολείο του χωριού του ξεχώριζε με τις επιδόσεις του και οι φτωχοί γονείς του δε δίστασαν να στείλουν τον Παντελή στη Λευκωσία (Σχολή Σαμουήλ), για να συνεχίσει το οδοιπορικό του στα γράμματα. Το 1960, ποθώντας να ασκήσει το επάγγελμα του δασκάλου, έδωσε εξετάσεις στην Παιδαγωγική Ακαδημία Κύπρου και κατάφερε να πάρει θέση στη Σχολή. Δυο χρόνια αργότερα ήταν πλέον δάσκαλος και βρέθηκε να διδάσκει στο δημοτικό σχολείο Καψάλου, στη Λεμεσό. 


Εργάστηκε στον Κάψαλο μέχρι τον Ιούνιο του 1968. Οι συνάδελφοί του τον αγαπούσαν, οι μαθητές του τον λάτρευαν, οι γονείς τον εκτιμούσαν απεριόριστα. Ήταν ο δάσκαλος της προσφοράς και της αγάπης. Ενδιάμεσα, το 1965, κατατάγηκε στην Εθνική Φρουρά, όπου εκπαιδεύτηκε στο στρατιωτικό τομέα. Βλέπετε, ήταν μια δύσκολη περίοδος για την Κύπρο και κάθε νέος χρειαζόταν για την πατρίδα. 


Το 1968 πήρε μετάθεση για τη γενέτειρά του, την Αλάμπρα, και στη συνέχεια υπηρέτησε στα δημοτικά σχολεία του Πέρα Χωριού, της Σιας και της Δασούπολης. Στο χωριό του ήταν πολύ αγαπητός, καθώς ήταν ένας νέος μειλήχιος, που συνένωνε τους ανθρώπους, αγαπούσε τον αθλητισμό και πάντα φρόντιζε να οργανώνει εκδηλώσεις εθνικού περιεχομένου. 


Τον Ιούλιο του 1974 βρέθηκε μαζί με ακόμη 20 συγχωριανούς του σε εκδρομή στην Ελλάδα. Εκεί άκουσαν για το πραξικόπημα της 15ης Ιουλίου κατά του Μακαρίου. Θα επέστρεφαν στην Κύπρο στις 20 Ιουλίου, αλλά τους πρόλαβε η εισβολή των Τούρκων. Έμειναν καθηλωμένοι στην Ελλάδα για δέκα ακόμη μέρες. Τελικά, έφτασαν στο νησί μας με καράβι το πρωινό της 1ης Αυγούστου 1974. Ο δάσκαλος Παντελής Νικηφόρος δεν έχασε καιρό. Έτρεξε αμέσως να καταταγεί στην Εθνική Φρουρά.


Η δεύτερη φάση της τούρκικης εισβολής άρχισε στις 14 Αυγούστου 1974 και τον Παντελή τον βρήκε στην αμυντική γραμμή Μιας Μηλιάς – Κουτσοβέντη. Μαζί του ήταν και ο δάσκαλος Κακουλλής Μουστακάς από τα Λύμπια. Γύρω στις 10:30 το πρωί η αμυντική γραμμή των δικών μας στρατιωτών είχε σπάσει και οι Τούρκοι είχαν προελάσει. Οι στρατιώτες μας οπισθοχώρησαν. Οι δυο δάσκαλοι δεν το έπραξαν. Θεώρησαν πως είχαν καθήκον τους να παραμείνουν στις θέσεις τους. Από τότε κανείς δεν τους είδε, κανείς δεν έμαθε γι’ αυτούς. Σκοτώθηκαν στο πεδίο της μάχης ή είναι αιχμάλωτοι πολέμου; Οι Τούρκοι ποτέ δεν έδωσαν στοιχεία για την τύχη τους.


Ο Παντελής Νικηφόρος, ο δάσκαλος του ήθους και της αρετής, ο άνθρωπος που δίδαξε στα παιδιά, τους μαθητές του, για την ανδρεία των Ελλήνων και τη θυσία για τον άνθρωπο και την πατρίδα, έδωσε με το παράδειγμά του το καλύτερο μάθημα σε όλους μας. Ο συγχωριανός του λαϊκός ποιητής Ηλίας Γεωργίου έγραψε γι’ αυτόν τους στίχους:

«Γεννήθης τζ’ αναγιώθηκες στην φτώσειαν τζιαι την πείνα,

μα ο Τούρκος απού ανωρίς

έκοψέν σου πριν χαρείς

της νιότης σου το νήμα.» 

Σημείωση: Τα πορτρέτα των ηρώων δασκάλων που φιλοξενούνται στη σελίδα «Ηρώων Μνήμη» φιλοτέχνησε ο δάσκαλος Γιώργος Κωνσταντίνου.   

