Μεγάλες αλήθειες από ένα μεγάλο ψυχολόγο και η εκπαιδευτική μας πραγματικότητα *
Του Δημήτρη Μικελλίδη


Σύμφωνα με τον πρωτοπόρο ψυχολόγο εκπαίδευσης, Αμερικανό καθηγητή Ρόμπερτ Σλάβιν, όλοι οι μαθητές μπορούν να μάθουν καλά τα πάντα, απλώς κάποιοι χρειάζονται λίγη περισσότερη βοήθεια από άλλους προκειμένου να εξαντλήσουν τις δυνατότητές τους. 

Σε συνέντευξή του στην αθηναϊκή εφημερίδα «Καθηεμερινή», ο κ. Σλάβιν τονίζει πως «οι εκπαιδευτικοί, αλλά και η κοινωνία ευρύτερα, πρέπει να εργαστούμε για να βρούμε τρόπους ώστε όλα τα παιδιά να γίνουν μαθητές ικανοί και με αυτοπεποίθηση, τόσο βελτιώνοντας την ποιότητα της διδασκαλίας όσο και προσφέροντας εντατική βοήθεια από νωρίς, όταν τα παιδιά αρχίζουν να μένουν πίσω».

Σε άλλο σημείο της συνέντευξής του ο κ. Σλάβιν επισημαίνει ότι «ο θεμέλιος λίθος της πρωτοβάθμιας κι δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης πρέπει να είναι η ποιότητα, η οποία προϋποθέτει πολιτικές που θα φέρουν ταλαντούχους ανθρώπους στην εκπαίδευση και θα τους δώσει τη δυνατότητα επαγγελματικής εξέλιξης και άλλα στηρίγματα. Δεν είναι τα όμορφα κτίρια, ούτε και η προχωρημένη τεχνολογία που φτιάχνουν καταπληκτικά σχολεία – είναι οι καταπληκτικοί δάσκαλοι». Μεγάλες αλήθειες από ένα πρωτοπόρο της εκπαίδευση. Ο κ. Σλάβιν  στα λίγα αλλά μεστά λόγια που παρατέθηκαν πιο πάνω θέτει τέσσερα μεγάλα ζητήματα, που αποτελούν το μυστικό της επιτυχίας ενός σύγχρονου εκπαιδευτικού συστήματος που σέβεται την αποστολή του: (α) Εξασφάλιση ποιότητας των εκπαιδευτικών μέσα από την έμφαση στη βασική εκπαίδευση και τη συνεχή επιμόρφωσή τους, (β) Εξασφάλιση δυνατοτήτων επαγγελματικής ανέλιξης άρα ύπαρξη και λειτουργία ενός σύγχρονου σχεδίου αξιολόγησης, (γ) Συνεχής στήριξη στους εκπαιδευτικούς, (δ) Έμφαση στη διαφοροποίηση της εργασίας και κάλυψη επιπρόσθετων μαθησιακών αναγκών κυρίως στις μικρές ηλικίες.


Ο κ. Σλάβιν μας σκιαγράφησε τον προσανατολισμό ενός αποτελεσματικού εκπαιδευτικού συστήματος μέσα σε μερικές γραμμές. Αυτά είναι που επανειλημμένως είχε ζητήσει κι η ΠΟΕΔ στα πλαίσια της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης. Ένα νέο σχέδιο αξιολόγησης, επιμόρφωση, ενίσχυση των δασκάλων για προσφορά αποτελεσματικής εκπαίδευσης σε τάξεις μικτής ικανότητας, ουσιαστική στήριξη στο έργο μας μέσα από την αντιμετώπιση προβλημάτων βίας και παραβατικότητας, συνεχών εξωτερικών παρεμβάσεων στο έργο του σχολείου. Αναδιάρθρωση του διδακτικού χρόνου για να μπορεί ο δάσκαλος να προσηλώνεται στο πραγματικό αποστολικό του έργο μέσα στο σχολείο. Με αυτά τα λίγα, αλλά πολύ ουσιαστικά και απτά, όπου ο μαθητής έχει όνομα και ο δάσκαλος-πρόσωπο αντιμετωπίζει, σαν πρόσωπο το μαθητή του και μαζί φτιάχνουν μια σχολική μονάδα που προσφέρει πραγματικά τη χαρά της μάθησης και της δημιουργίας.


Μπορεί το Υπουργείο, όμορφα και απλά, να προσωρήσει μαζί μας, μαζί με τους εκπαιδευτικούς, στις αλλαγές αυτές έτσι που επιτέλους να δούμε το πραγματικό πρόσωπο της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης; 
· Γράφτηκε και δημοσιεύτηκε στον ημερήσιο τύπο την περίοδο της θητείας του συντάκτη στη θέση του Προέδρου της ΠΟΕΔ 

