Τα αντιπαιδαγωγικά μηνύματα του κυπριακού ποδοσφαίρου … *
Του Δημήτρη Μικελλίδη

«… Έχουν χαθεί συνειδήσεις και υπάρχει κρίση αξιών στην κοινωνία», είπε προσφάτως ο πρόεδρος του Εθνικού Άχνας κ. Κίκης Φιλίππου, και ασφαλώς ο άνθρωπος δεν κόμισε γλαύκα εις Αθήνας με τη δήλωσή του αυτή. Όλοι γνωρίζουμε ότι ελάχιστα πράγματα, ελάχιστοι θεσμοί λειτουργούν τίμια και θετικά στον τόπο μας. Στις πλείστες των περιπτώσεων αντιμετωπίζουμε μια φοβερή κρίση αξιών, μια άνευ προηγουμένου καταπάτηση ηθικών αρχών. Ανάμεσα στους φορείς που δυσλειτουργούν και στέλλουν σωρηδόν αρνητικά μηνύματα στους νέους μας οδηγώντας την κοινωνία όλο και βαθύτερα στο βάραθρο είναι και το ποδόσφαιρο.


Παρακολουθήσαμε τις τελευταίες μέρες τα όσα έγιναν στο παιχνίδι Αποέλ – Ομόνοια και όσα ακολούθησαν στα παιχνίδια κυπέλου. Είδαμε τους διαιτητές να καθορίζουν απροκάλυπτα το τελικό αποτέλεσμα, ακούσαμε παράγοντες να υβρίζουν χυδαία τους διαιτητές και άναυδοι παρακολουθήσαμε αρχηγό και διεθνή ποδοσφαιριστή να κάνει άσεμνη χειρονομία προς τους αντίπαλους φιλάθλους. Η εκ των υστέρων μεταμέλεια δεν είναι αρκετή για να σβήσει τα όσα αντιπαιδαγωγικά έστειλε ο εν λόγω ποδοσφαιριστής στα παιδιά και γενικότερα στους νέους που είδαν το παιχνίδι είτε ζωντανά είτε από την τηλεόραση. Ας μην ξεχνάμε πως, δυστυχώς, πρότυπα για τα παιδιά μας σήμερα είναι τα πρόσωπα του ποδοσφαίρου και του καλλιτεχνικού χώρου. Και όταν τα πρόσωπα αυτά συμπεριφέρονται με αρνητικό τρόπο δεν μπορεί παρά να στέλλουν τα ανάλογα κακά παραδείγματα, κυρίως στα παιδιά. 

Διερωτάται κάθε νοήμων άνθρωπος τι είδους μηνύματα στάλθηκαν στα παιδιά μας από τα τελευταία παιχνίδια που παρακολουθήσαμε; Ας δούμε αυτά τα μηνύματα:

· Σημασία έχει η κατάκτηση της νίκης με κάθε μέσο, έστω και με καταπάτηση κάθε έννοιας δικαιοσύνης.

· Όταν νιώθεις αδικημένος μπορείς να υβρίζεις πατόκορφα εκείνον που σε αδικεί.

· Όταν εκνευρίζεσαι, γιατί δεν πέτυχες το στόχο σου, δεν είναι κακό να χειρονομείς εναντίον του πλήθους, ανάμεσα στο οποίο υπάρχουν παιδιά,  κυρίες, γέροι. 

· Στο κυπριακό ποδόσφαιρο μπορεί να αδικηθείς σε κάποιο ντέρπι, αλλά σίγουρα σε όλες τις άλλες περιπτώσεις είσαι πάντα ευνοούμενος, γιατί είσαι η μεγάλη ομάδα. Και στο γήπεδο πρέπει να επικρατεί πάντα το δίκαιο του δυνατού. Έτσι, αν λέγεσαι Εθνικός, Παραλίμνι, Άρης, Ολυμπιακός, Άεκ κλπ και έχεις για αντίπαλο κάποια από τις αποκαλούμενες «μεγάλες» ομάδες του κυπριακού ποδοσφαίρου δεν υπάρχει περίπτωση να έχεις ευνοϊκή διαιτησία. Μόνο αρνητική.   

· Όσο άσχημη κι αν είναι η διαιτησία πάντα υπάρχει κάποιος  να προστατεύει τους αδικούντες και λέγονται παρατηρητές διαιτησίας.

· Όσα αίσχη κι αν γίνουν υπάρχει μια αρμόδια αρχή που τα τιμωρεί με ποινές χαϊδέματα. Έτσι, άνετα μπορείς να χειρονομείς και να συνεχίσεις να αγωνίζεσαι απρόσκοπτα. Άνετα μπορείς να ρίχνεις κάθε είδους αντικείμενο στα γήπεδα και να τιμωρείται η ομάδα με μερικές λίρες πρόστιμο. 


Πολλές φορές ακούμε και διαβάζουμε για τις ευθύνες του σχολείου στην κοινωνική κατρακύλα. Ξεχνάμε όμως πως όσο και αν κτίζει το σχολείο θετικά η δύναμη κάποιων άλλων δραστηριοτήτων είναι τόσο μεγάλη που μπορεί να χαλάσει δουλειά και προσπάθεια πολλών χρόνων μέσα σε λίγα λεπτά. Το κράτος επιχορηγά το ποδόσφαιρο, αλλά ταυτόχρονα έχει και ευθύνες να ελέγχει τα μηνύματα που στέλλει ο βασιλιάς των σπορ στην Κύπρο. Θεωρώ πως θα πρέπει να υποχρεωθούν τα σωματεία να υιοθετήσουν τον αθλητικό δικαστή, να αλλάξουν τη δομή της Ομοσπονδίας, να αλλάξουν την όλη δομή της διαιτησίας, να πάψουν τα σωματεία να ελέγχουν το κάθε τι στο ποδόσφαιρο και να τιμωρούνται παραδειγματικά όσοι με τη συμπεριφορά τους αμαυρώνουν το άθλημα και μολύνουν τα παιδιά μας με την καλλιέργεια λανθασμένων και απαράδεκτων στάσεων. Μόνο η Πολιτεία μπορεί να υποχρεώσει τα σωματεία να κινηθούν προς την ορθή κατεύθυνση συνδέοντας τη χορήγηση χρημάτων προς αυτά με την υποχρέωση των σωματείων να αλλάξουν τη δομή του ποδοσφαίρου.

Είναι κρίμα να δίνονται τόσα αντιπαιδαγωγικά μηνύματα μέσα από ένα άθλημα που θα μπορούσε να καλλιεργεί την ευγενή άμιλλα, το σεβασμό στον άλλο, τη σημασία του αγώνα και της προσπάθειας και όχι της κατάκτησης της νίκης με αθέμιτα μέσα, της σωστής αξιολόγησης και τιμωρίας των συμπεριφορών που αμαυρώνουν το άθλημα, της αναγνώρισης της υπεροχής του αντιπάλου κλπ. 


Ο κ. Κίκης Φιλίππου έχει δίκαιο στις διαπιστώσεις του. Ας αγωνιστεί ο ίδιος και μαζί του και οι άλλοι πρόεδροι των Σωματείων μας για να αναστραφεί η κατρακύλα της κοινωνίας στην οποία τα ίδια τα Σωματεία σήμερα συμβάλλουν. 
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