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Έφτασε η τελευταία μέρα πριν την  αναχώρηση. Μήνες το πάλευε στο μυαλό και στην καρδιά. Να φύγει ή να μείνει; Να πάρει το αεροπλάνο της ξενιτιάς ή να συνεχίσει στον τόπο του; Κουράστηκε με τα δυο πτυχία ανά χείρας να περιοδεύει από το ένα γραφείο στο άλλο από τη μια επιχείρηση στην επόμενη. Κουράστηκε να ξυπνά κάθε πρωί και να ψάχνει απεγνωσμένα πότε στον υπολογιστή πότε στις μικρές αγγελίες των εφημερίδων για κενές θέσεις εργασίας. Κουράστηκε να εισπράττει τα «όχι» των επίδοξων εργοδοτών του. Κουράστηκε να βλέπει το θλιμμένο βλέμμα της μητέρας του, που έλιωνε απ’ το μαράζι για την ανεργία του γιου της. Κουράστηκε να περιμένει το χαρτζιλίκι του πατέρα στα είκοσι οκτώ του χρόνια. Κουράστηκε να μην έχει μία να πάρει ένα δωράκι στο μικρό του ανιψάκι.  Κουράστηκε…


Ώσπου έμαθε για θέσεις εργασίας στις αραβικές χώρες. Όπως τότε… το 1974 που ο πατέρας είχε ξενιτευτεί για να βοηθήσει τη δική του, την προσφυγική οικογένεια. Πολλές φορές άκουσε τις διηγήσεις του πατέρα για τα τρία χρόνια στην Αραπιά. Μιλούσε για τα δύσκολα εκείνα χρόνια ο πατέρας με τη σιγουριά του «τώρα» που ζούσε μη μπορώντας να πιστέψει πως θα μπορούσε να γυρνούσαμε και πάλι σ’ εκείνα τα δίσεκτα χρόνια. Και πως στο αεροπλάνο της ξενιτιάς αυτή τη φορά θα ‘ταν το δικό του παιδί. Κι ο ίδιος θα ‘ταν η τραγική φιγούρα του πόνου, εκείνος που θα ‘μενε, μαζί με τη γυναίκα του, να βλέπουν στον ουρανό τα σύννεφα μέχρι που να κρύψουν τ’ αεροπλάνο της φυγής.

Δεν δυσκολεύτηκε ιδιαίτερα να τον προσλάβουν στη μεγάλη εργοληπτική εταιρεία που αποτάθηκε. Το πρότζεκτ που κατασκεύαζαν στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα ήθελε μεγάλο αριθμό πτυχιούχων στον τομέα της κατασκευαστικής. Κι αυτός, με δυο πτυχία στην κατοχή του στον τομέα αυτό (πολιτικός μηχανικός, απόφοιτος Αγγλίας και με μεταπτυχιακό στο δικό μας Πανεπιστήμιο) εύκολα προσελήφθη. Η περίοδος μέχρι να ετοιμαστούν τα χαρτιά του για την ξενιτιά μακρά. Δυο μήνες χρειάστηκαν να γίνουν όλα όπως απαιτούσε η συγκεκριμένη χώρα. Ιατρικές εξετάσεις, διάφορα πιστοποιητικά καλής διαγωγής και λευκού ποινικού μητρώου, θεώρηση βίζας… Και τώρα έφτασε η ώρα. 


Κλεισμένος στο δωμάτιό του έφτιαχνε τη βαλίτσα του. Ρούχα, εσώρουχα, παπούτσια, κάποια βασικά ανδρικά καλλυντικά. Ναι, αλλά είχε ανάγκη και κάτι άλλο να πάρει μαζί του. Ένα κομμάτι από τον τόπο του. Από τα χρόνια του στο χωριό του. Κοίταζε τριγύρω του. Στον τοίχο φωτογραφίες, πτυχία, μετάλλια από τη συμμετοχή του σε μαθητικούς αγώνες, αφίσες της αγαπημένης του ομάδας. Τι να πακετάρει από όλα όσα του θυμίζουν το παιδί ή τον έφηβο; Τον στρατιώτη ή τον φοιτητή; Πως μπορεί να χωρέσουν είκοσι οκτώ χρόνια σε μια βαλίτσα;  Σ’ ένα κούφωμα στον τοίχο εικόνες αγίων, κάρτες με ποδοσφαιριστές που μάζευε παιδί δημοτικού, άλμπουμ με γραμματόσημα, το αγαπημένο του επιτραπέζιο που έφηβος έπαιζε με την αδελφή του και το μικρότερο αδελφό του – κυρίως τις νοσταλγικές οικογενειακές μέρες των Χριστουγέννων. Τι να πάρει απ’ όλα τούτα; Κάθε πράγμα και μια νοσταλγία. Πώς πακετάρονται οι νοσταλγίες; Πώς χωράνε σε μια βαλίτσα τόσες θύμησες;


Κοίταξε απ’ το παράθυρο. Πέρα μακριά αχνοφαινόταν ο λόφος που μικρός έκανε τόσα παιχνίδια με τους φίλους του. Μπροστά του ο δρόμος ανηφόριζε και χανόταν στα σοκάκια του αγαπημένου του χωριού. Δεξιά στο βάθος ξεχώριζε η εκκλησιά με το χαρακτηριστικό καμπαναριό της. Και κάπου εκεί βρισκόταν και το σχολείο του που έξι χρόνια τον παίδευε και το παίδευε. Πώς μπαίνουν στη βαλίτσα ο δρόμος, το βουνό, το σχολειό, η εκκλησιά; Πώς πακετάρονται τα βιώματα σε αγαπημένα μέρη; 


Έκλεισε τη βαλίτσα. Βεβαιώθηκε για τα στοιχεία του έξω απ’ αυτήν. Όλα τούτα που του θύμιζαν τα είκοσι οκτώ του χρόνια στη ζωή δεν χωρούσαν με τίποτε σε μια βαλίτσα. Ούτε όλα μαζί ούτε το καθένα από μόνο του. Μονάχα στη μνήμη, μονάχα εκεί θα μπορούσε να φυλάκιζε όλα εκείνα που θα ήθελε να πάρει μαζί του. Και μόνο μέσα από τη μνήμη θα τα ‘φερνε κάθε φορά μπροστά στα μάτια του. Να τον συντροφεύουν τις δύσκολες ώρες της δουλειάς, τις μοναχικές νύχτες της ξενιτιάς, να ενδυναμώνουν τη νοσταλγία της πατρίδας. Ναι, στη μνήμη μονάχα θα χωρούσαν η αγκαλιά της μάνας, οι νουθεσίες του πατέρα, οι τρέλες με τ’ αδέλφια του, το γλυκό χαμόγελο του μικρού ανιψιού, τα γέλια των φίλων, οι φωνές στο γήπεδο, τα μάτια της κρυφής του αγάπης. Κι η μνήμη δεν θα ‘χε πρόβλημα να περάσει τους ελέγχους στο αεροδρόμιο κι ούτε θα βάραινε τη βαλίτσα περισσότερο. 
Στη σκέψη αυτή χαμογέλασε ευχαριστημένος και πέρασε στην κουζίνα για το τελευταίο δείπνο με την οικογένεια πριν την αυριανή αναχώρηση.     
