Το σύγχρονο πρόσωπο του διδασκαλικού λειτουργήματος ... *
Του Δημήτρη Μικελλίδη

Γίνεται λόγος κάποιες φορές ότι οι δάσκαλοι έγιναν επαγγελματίες και έπαψαν να ασκούν λειτούργημα. Αυτή η επιφανειακή προσέγγιση ενοχλεί τους δασκάλους, γιατί πράγματι τους αδικεί. 


Ο δάσκαλος του σήμερα δεν άλλαξε ως προς το δάσκαλο του χτες στο θέμα της ευσυνείδητης άσκησης του ρόλου και της αποστολής του. Εκείνο που πραγματικά άλλαξε είναι το πώς εκδηλώνει σήμερα την αποστολή του αυτή σε σχέση με το χτες. 


Ο δάσκαλος του χτες, ο δάσκαλος ο δικός μας και των γονιών μας, ήταν ο εκπαιδευτικός του χωριού. Που έμενε στο χωριό (λόγω των κοινωνικών συνθηκών), που σύχναζε στο καφενείο και  πρόσφερε κάθε βοήθεια στους κατοίκους, που συχνά δεν είχαν τη μόρφωση να αντεπεξέλθουν έστω και σε μια απλή επιστολή. Ήταν ο άνθρωπος που οργάνωνε τους νέους και τα παιδιά σε κατηχητικά, συλλόγους, ομίλους. Σε μια εποχή βεβαίως που δεν είχε εισβάλει στη ζωή μας η τηλεόραση και όλες οι άλλες ανέσεις και μέσα ψυχαγωγίας. Είναι ο δάσκαλος που θυμόμαστε με αγάπη και σεβασμό, γιατί μάθαμε και να  τον σεβόμαστε και να τον εκτιμούμε.

Ο κόσμος άλλαξε και μαζί έχει αλλάξει και ο ρόλος του δασκάλου. Έγινε πιο απαιτητικός, πιο πολύπλοκος, πιο σύνθετος. Η επίδραση παραγόντων, όπως η τηλεόραση, η οικογένεια, τα κόμματα, τα αθλητικά σωματεία, οι ανάγκες της πολυπολιτισμικής και παγκοσμιοποιημένης κοινωνίας κάνουν δύσκολη την αποστολή του δασκάλου. Για να αντεπεξέλθει ο σύγχρονος δάσκαλος στο ρόλο του ήταν ανάγκη να κάνει δυο πράγματα: Να γίνει επιστήμονας επαγγελματίας (με την κυριολεκτική σημασία της έννοιας και όχι την απαξιωτική που χρησιμοποιείται από κάποιους) και να αλλάξει ρότα σε σχέση με τον τρόπο έκφρασης  του λειτουργήματός του.


Ο δάσκαλος της Κύπρου, σωστός επαγγελματίας και άνθρωπος, έκανε και τα δύο. Φρόντισε και φροντίζει για τη συνεχή επιμόρφωσή του και την απόκτηση όλο και περισσότερων   γνώσεων και προσόντων, για να δύναται να αντεπεξέρχεται στις συνεχείς προκλήσεις των καιρών. Μορφώθηκε και επιμορφώθηκε αυτοβούλως στις νέες τεχνολογίες, σε θέματα ειδικής εκπαίδευσης και μαθησιακών δυσκολιών, σε σύγχρονες παιδαγωγικές προσεγγίσεις, σε θέματα ψυχολογίας κ.ο.κ. Αλλά και ενεπλάκη σε μια σειρά από καινοτόμα προγράμματα, που έδωσαν στη διαδικασία της μάθησης μια ξεχωριστή σημασία και μια νότα χαράς και δημιουργικότητας. Όλα τούτα, ο δάσκαλος της Κύπρου (και με τον όρο δάσκαλος εννοούμε πάντα και τη νηπιαγωγό) τα φρόντισε από μόνος του. Χωρίς ουσιαστική στήριξη από κανένα. Με χρόνο από τον προσωπικό του. Με χρήματα από τα δάνειά του. Στη δουλειά του στην τάξη δε δέχεται εκπτώσεις. Προετοιμάζεται με τις ώρες, αγωνίζεται για το κάθε παιδί ξεχωριστά, μαθαίνει τα προβλήματα των παιδιών του και τα κάνει δικά του. Συμπάσχει με τους μαθητές του, τους στηρίζει στις δυσκολίες που περνούν, γιατί δυστυχώς άλλαξε και η οικογένεια και δεν προσφέρει πάντοτε την ασφάλεια, κυρίως ψυχολογική, που κάποτε πρόσφερε στα παιδιά της.

Σε σχέση με το λειτούργημα ο δάσκαλος απλώς άλλαξε τη μορφή που  το εκφράζει. Δε χρειάζεται πια να κάθεται στο καφενείο και να γράφει επιστολές στους γέρους. Δε χρειάζεται να γυρνάει στα χωράφια και να συμβουλεύει τους αγρότες. Σήμερα, ο δάσκαλος κάνει άλλα πράγματα που δείχνουν πόσο ευσυνείδητος είναι. Αφήνει τους κόπους και τις μεμψιμοιρίες και τρέχει από σεμινάριο σε σεμινάριο, για να επιμορφωθεί με σκοπό να προσφέρει περισσότερα στα παιδιά. Κλασικό παράδειγμα ήταν το φετινό που βιώσαμε. Οι δάσκαλοι άφησαν την πικρία που ένιωσαν λόγω της αδυναμίας του Υπουργείου να τους επιμορφώσει στα νέα βιβλία και έτρεξαν οι ίδιοι τα Σαββατοκυρίακα, πληρώνοντας και αφήνοντας τις οικογένειές τους, για να μάθουν από συνέδρια που διοργάνωσαν οι ίδιοι. Συχνά συνοδεύουν τους μαθητές τους σε εκπαιδευτικές κατασκηνώσεις ή σε τριήμερα εκπαιδευτικά προγράμματα έχοντας την ευθύνη για τα παιδιά επί εικοσιτετραώρου βάσεως. Διοργανώνουν ενημερωτικές συναντήσεις με γονείς, συχνά έξω από το καθιερωμένο ωράριο εργασίας. Μελετούν και εμπλέκονται οικειοθελώς σε εκπαιδευτικά προγράμματα που δίνουν άλλη διάσταση στη διαδικασία της μάθησης. Διοργανώνουν εκδηλώσεις πέραν εκείνων που επιβάλλονται από τους Κανονισμούς Λειτουργίας των σχολείων. Δραστηριοποιούνται σε σωματεία, συνδέσμους, καλλιτεχνικά σχήματα. Ανεβάζουν θεατρικές παραστάσεις για παιδιά ή θέατρο σκιών και κουκλοθέατρο. Οργανώνουν λέσχες νέων ή εργάζονται αφιλοκερδώς σε Παιδικές Λέσχες για παιδιά εγκαταλειμμένων οικογενειών. Εκδίδουν περιοδικά στα σχολεία τους χωρίς κανείς να τους έχει εξασφαλίσει χρόνο ή πόρους. Αρθρογραφούν, διοργανώνουν επιμορφωτικά σεμινάρια για γονείς και παιδιά. Συνοδεύουν παιδιά τα Σαββατοκυρίακα σε διάφορα προγράμματα (π.χ. Παιδικό Φόρουμ ΚΕΝΘΕΑ). 
Ο δάσκαλος του σήμερα, ναι, επιτελεί υψηλό έργο. Είναι από τη μια επαγγελματίας, επιστήμονας, μεθοδικός. Από την άλλη δεν ξεχνά και δεν αποποιείται το αποστολικό του έργο. Το λειτούργημά του. 


Συχνά, μπορεί να πικραίνεται από την αχαριστία διαφόρων. Βρίσκει όμως τη δύναμη να κάνει την πίκρα του δημιουργία και προσφορά. Τη δύναμη αυτή την αντλεί από τα παιδικά ματάκια που έχει απέναντί του και γιατί γνωρίζει πως οφείλει να μπολιάσει τις ψυχές των παιδιών με το όραμα για ένα καλύτερο κόσμο. Σε μια εποχή που βιώνουμε μια κοινωνία σε κατρακύλα και σήψη, με μια ασύδοτη αγορά να μας κατακλύζει ο δάσκαλος του σήμερα πασχίζει να αναστρέψει μια πορεία που πολλοί άλλοι την σπρώχνουν προς το βούρκο. Και θα ήθελα να κλείσω το σημείωμά μου ετούτο με λόγια του Καθηγητή στο Πανεπιστήμιο Πατρών Σήφη Μπουζάκη:
«Οι κοινωνίες, ιδιαίτερα, χρειάζονται τρία πράγματα: το πρώτο είναι Παιδεία, το δεύτερο είναι Παιδεία, το τρίτο είναι Παιδεία. Και η Παιδεία χρειάζεται, επίσης τρία πράγματα: το πρώτο είναι δάσκαλος, το δεύτερο είναι δάσκαλος, το τρίτο είναι δάσκαλος».
· Είναι ένα από τα δεκάδες άρθρα που γράφτηκαν από το συντάκτη του, με την ιδιότητα του Προέδρου της ΠΟΕΔ και δημοσιεύτηκε στον ημερήσιο τύπο στον αγώνα για προστασία της αξιοπρέπειας του δασκάλου και προβολής του έργου του.
