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Του Δημήτρη Μικελλίδη


Μας χωρίζουν ήδη 52 χρόνια από τον επικό αγώνα της ΕΟΚΑ και είναι τιμή και ευλογία για μας τους νεότερους που ενώ δεν είχαμε την τύχη να ζήσουμε τις ηρωικές εκείνες μέρες του Αγώνα, αξιωθήκαμε να έχουμε ανάμεσά μας, να συναναστρεφόμαστε και να μιλάμε με τους πρωταγωνιστές του Αγώνα.  


Κι η τύχη μας είναι μεγαλύτερη, όταν μορφές που έδωσαν τα καλύτερά τους χρόνια στον Αγώνα, μας αναθέτουν το βαρύ φορτίο να παρουσιάσουμε κάποιο έργο τους, σχετικό με την εποποιϊα του 1955-59. Έτσι, εισέπραξα την πρόταση του κ. Ιωάννη Κασίνη να είμαι εκ των παρουσιαστών του βιβλίου του  ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑΤΑ ΤΟΥ ΑΓΩΝΑ ΤΗΣ Ε.Ο.Κ.Α. Πραγματικά, δεν είναι ούτε εύκολο ούτε αμελητέο γεγονός το να αναλαμβάνεις ένα τέτοιο εγχείρημα, ειδικά όταν έχεις ακούσει τόσα για το συγκεκριμένο αγωνιστή, όταν έχεις παρακολουθήσει, πριν από μερικά χρόνια,  για πρώτη φορά από το ΡΙΚ την απίστευτη ιστορία του με τη σύλληψη και καταδίκη του σε θάνατο από τους Άγγλους, με άλλο όνομα. 


Το σχετικά ογκώδες βιβλίο μας ταξιδεύει στα δύσκολα χρόνια της αγγλοκρατίας στο νησί μας. Ξεκινά ουσιαστικά από το Ενωτικό Δημοψήφισμα της 15ης Ιανουαρίου 1950, περνά από την Κατασκήνωση των Κατηχητικών Σχολείων, το καλοκαίρι του 1954 στον Άγιο Νικόλαο της Στέγης στην Κακοπετριά, που διαδραμάτισε σημαντικό ρόλο στη ζωή του συγγραφέα-αγωνιστή και που οδήγησε στη μύησή του στον Αγώνα της ΕΟΚΑ και στην ορκωμοσία του από τον Παπασταύρο Παπαγαθαγγέλου. Ακολουθούν η έναρξη του Αγώνα την 1η Απριλίου 1955, η δράση του Κασίνη στην Ιερατική Σχολή στη Λευκωσία με την έκδοση κυρίως των φυλλαδίων της ΕΟΚΑ, η εξορία του Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ και των τριών συνεξορίστων του, οι έρευνες των Άγγλων στην Ιερατική Σχολή, παρακολουθούμε τη σύλληψη του Διευθυντή της Σχολής Αρχιμανδρίτη Κων/νου Λευκωσιάτη και του Γραμματέα της, του Ιωάννη Κασίνη. Στη συνέχεια μεταφερόμαστε στην επιστροφή του Κασίνη στο χωριό του, την Κ. Ζώδια, την επανασύνδεσή του με τους συναγωνιστές του, τη δράση του ίδιου και των υπόλοιπων αγωνιστών του τομέα Μόρφου κατά των Άγγλων. Στις 3 Απριλίου 1957 ο Κασίνης καταζητείται και ξεκινά μια νέα φάση στη δράση του στην ΕΟΚΑ, πιο δύσκολη και ριψοκίνδυνη, παρακολουθούμε τη δράση του ως τομεάρχης πλέον του τομέα Μόρφου, από τις 4 Απριλίου 1957 μέχρι τις 19 Οκτωβρίου 1958 που θα συλληφθεί, με το ψευδώνυμα ΣΚΛΑΒΟΥΝΟΣ. 

Ο αγωνιστής και συγγραφέας εξιστορεί με ακρίβεια διάφορα σημαντικά γεγονότα της περιόδου αυτής, αλλά και κάποια που μπορεί να μη φαίνονται σημαντικά, ωστόσο είναι ικανά να βγάλουμε μέσα από αυτά χρήσιμα συμπεράσματα για το ήθος του Αγώνα, τις αρχές και αξίες των πρωταγωνιστών καθώς και για το φρόνημα του λαού μας. Παρακολουθούμε με αγωνία τη σύλληψη του Κασίνη και των συναγωνιστών του, το θάνατο του Γεώργιου Κάρυου που βρισκόταν μαζί με τον Κασίνη τις δραματικές ώρες της σύλληψης στον Αστρομερίτη και την απίστευτη παρεξήγηση από τους Άγγλους ότι είχαν συλλάβει τον 17χρονο μαθητή Ανδρέα Αγγελίδη και συνέχισαν να ψάχνουν για τον τομεάρχη Κασίνη. Περιγράφονται οι βασανισμοί του Κασίνη και των συναγωνιστών του για να ομολογήσουν πού είναι ο… Κασίνης, βλέπουμε τις υπεράνθρωπες προσπάθειές τους να μην μαθευτεί το μυστικό τους, φτάνουμε στη δίκη και την καταδίκη του Κασίνη με το όνομα Αγγελίδης, την απονομή χάριτος λίγες ώρες πριν εισέλθουμε στο 1959, απόρροια των συνομιλιών που διεξήγοντο και που φαινόταν να οδηγούσαν σε κάποια λύση του κυπριακού προβλήματος. Μεταφερόμαστε στις ώρες της απελευθέρωσης και της επιστροφής από τις Κεντρικές Φυλακές στη Ζώδια και στη Μόρφου. Τέλος, στο βιβλίο παρατίθεται λεπτομερέστατος κατάλογος όλων των αγωνιστών της περιοχής Μόρφου, κατά κοινότητα, από τα μέλη της ΑΝΕ και της ΠΕΚΑ μέχρι τα μέλη της ΕΟΚΑ, τις ομάδες κρούσης κλπ.   

Το βιβλίο βέβαια είναι απομνημονεύματα ενός αγωνιστή, ενός πρωταγωνιστή των γεγονότων. Ωστόσο, είναι κάποια σημαντικά στοιχεία της όλης συγγραφής του βιβλίου που το κάνουν ιδιαίτερα σημαντικό και το ξεχωρίζουν από άλλα βιβλία-αυτοβιογραφίες και απομνημονεύματα. Ο Κασίνης στις 600 περίπου σελίδες του βιβλίου παραθέτει πλήθος από αυτούσιες πηγές των γεγονότων. Φροντίζει, τα γεγονότα που περιγράφει ή που αφηγείται να τα παρουσιάζει και μέσα από πρωτογενείς μαρτυρίες και άλλων πρωταγωνιστών, μέσα από αυτούσια δημοσιεύματα κυπριακών, αγγλικών και ελλαδικών εφημερίδων της εποχής. Φροντίζει επίσης να παραθέτει στο βιβλίο του το περιεχόμενο επιστολών, τηλεγραφημάτων, να δημοσιεύει ομιλίες, ψηφίσματα συλλόγων, δημοτικών και κοινοτικών συμβουλίων κλπ. Μας προκαλεί έκπληξη το θάρρος, ίσως και το θράσος, καθηγητικών συλλόγων, να απευθύνονται στις Αγγλικές Αρχές με έντονο ύφος και να απαιτούν διάφορα σχετικά με την εύρυθμη λειτουργία των σχολείων, με τη συμπεριφορά των αποικιοκρατών έναντι συγκεκριμένων εκπαιδευτικών και μαθητών, αλλά και να θέτουν άμεσα την απαίτηση για ΑΥΤΟΔΙΑΘΕΣΗ ΕΝΩΣΗ. Όλα τούτα κάνουν το βιβλίο να ξεφεύγει από τα πλαίσια μιας αυτοβιογραφίας εποχής και να μετατρέπεται σε ένα σημαντικό ιστορικό ντοκουμέντο.  


Δεν πρόκειται να αναλύσω το βιβλίο κατά κεφάλαιο ή ενότητα, αφού αυτό θα γίνει από την κυρία Κούλα Παρασκευά. Θα αρκεστώ να αναφερθώ στη σημασία της έκδοσης του συγκεκριμένου βιβλίου, στη χρησιμότητά του εν έτει 2007, στα μηνύματά του, στο πώς μπορεί να αξιοποιηθεί.


Διαβάζοντας το βιβλίο κάποιος που δεν έζησε την εποχή εκείνη, και κυρίως κάποιος νέος, θα εκπλαγεί από πολλά στοιχεία της εποχής. Πώς ήταν δυνατό, αμούστακα παιδιά να επιδείκνυαν τόσο θάρρος και να αψηφούσαν τους τόσους κινδύνους που τους έζωναν; Πώς μπορούσαν να αντικρίζουν καθημερινά με περιφρόνηση το θάνατο; Πώς ήταν δυνατό να αντέχουν τα τόσα βασανιστήρια των βασανιστών τους; Πώς έλεγαν τα συνεχή ΟΧΙ στο δέλεαρ των χιλιάδων λιρών και της άνετης ζωής προκειμένου να καταδώσουν συναγωνιστές τους , πού έβρισκαν τόση εχεμύθεια οι χιλιάδες ανώνυμοι πολίτες που έβλεπαν και άκουγαν διάφορα, αλλά σιωπούσαν και με τον τρόπο τους βοηθούσαν τον Αγώνα, ποια δύναμη όπλιζε τα στήθη των παιδιών του δημοτικού και των γυμνασιόπαιδων και τα πρότασσαν ενώπιον των πάνοπλων στρατιωτών της αγγλικής αυτοκρατορίας; Πώς μπορούσε, αμόρφωτοι χωριάτες να δίνουν τόσο μεστές απαντήσεις σε προτροπές και προτάσεις των Άγγλων; Πώς ήταν δυνατό να περιφρονούν τις προθέσεις των αποικιοκρατών να τους φτιάξουν αρδευτικά και άλλα έργα που τους ήταν απόλυτα χρήσιμα και απαραίτητα στην καθημερινή τους πάλη με το μεροκάματο και αντί έργα απαιτούσαν ελευθερία και Ένωση; Όλα τούτα περνούν από μπροστά μας μέσα από τις γραμμές του βιβλίου, που θα τολμούσα να πω πως είναι μια ωδή στο ήθος, τις αρχές και τις αξίες που διακατείχαν επώνυμους και ανώνυμους αγωνιστές, μικρούς και μεγάλους, μορφωμένους και αμόρφωτους. 
….

Σήμερα, ζώντας στη χώρα και στην εποχή του φραπέ, των café, της ατομικότητας, της λαγνείας των αριθμών και του χρήματος, της χρησιμοθηρικής δραστηριοποίησης και της ισοπέδωσης αρχών και αξιών, στην εποχή της απαξίωσης παραδοσιακών θεσμών όπως η οικογένεια και η Εκκλησία, αλλά και της χρεοκοπίας ιδεολογιών που φάνταζαν ακλόνητες και πανίσχυρες, το βιβλίο του κ. Κασίνη μας προκαλεί έντονο προβληματισμό. Μας ταξιδεύει όχι απλά σε μια συγκεκριμένη ιστορική εποχή της Κύπρου, αλλά μας κάνει βουτιές στη χαμένη ταυτότητα του λαού μας, αυτήν που απωλέσαμε κυνηγώντας τα υλικά αγαθά και ξεχνώντας τον προορισμό μας. Για τούτο, και πέρα από τη σημαντικότητα του βιβλίου από ιστορικής άποψης, το βιβλίο είναι ιδιαίτερα χρήσιμο σήμερα, αφού μας ωθεί σε ένα είδος αυτοκριτικής και ενδοσκόπησης. Πού είναι η στοχοπροσήλωσή μας σε ιδανικά; Πού είναι η ταπεινότητα, η συνεχής αλληλεγγύη στους συγχωριανούς, στους συναγωνιστές, στους φίλους; Πού είναι η βαθιά θρησκευτική πίστη, πώς γίναμε από νήσος αγίων μια νήσος αγρίων και συμφεροντολόγων; 

Ας δούμε, από σχετικό απόσπασμα μερικά χαρακτηριστικά των Κυπρίων του 1955-59.

 ……
(Σελίδες 289-292).

Εκείνο που διέπει το βιβλίο είναι η βαθιά θρησκευτική πίστη του συγγραφέα. Εκείνη τον όπλιζε με κουράγιο, θάρρος, αποφασιστικότητα. Εκείνη τον καθοδηγούσε και τον συντρόφευε στις τόσες δυσκολίες του Αγώνα. Η πίστη αυτή  ήταν χαρακτηριστικό του λαού μας. Ήταν η ειδοποιός διαφορά των Αγωνιστών, επώνυμων και ανώνυμων, από τον υπόλοιπο κόσμο. Η πίστη αυτή εκφραζόταν με κάθε τρόπο. Κυρίως όμως με τον τρόπο ζωής, σκέψης και συμπεριφοράς των νεαρών αγωνιστών. Αυτή η πίστη κατεύθυνε κάθε βήμα του Αγωνιστή Κασίνη, καθοδηγούσε τις ενέργειές του, προστάτευε τη ζωή του. Ο ίδιος απέδιδε κάθε τι στο Θεό, στο θέλημά Του, στην πρόνοιά Του. Με φιλοσοφική διάθεση, που ωστόσο είναι για τον ίδιο στάση ζωής γράφει στη σελίδα 330 σχετικά με την επιχείρηση στον Αστρομερίτη που στοίχισε μεν τη σύλληψή του, ωστόσο με την πλάνη των Άγγλων ότι είχαν συλλάβει άλλον και όχι τον ίδιο:

 Σελ. 330
Εντύπωση προκαλεί στο βιβλίο η παράθεση πολλών γεγονότων που είχαν ως πρωταγωνιστές το γυμνάσιο Μόρφου, τα δημοτικά σχολεία της περιοχής, το Διδασκαλικό Κολλέγιο Μόρφου, τους καθηγητές, μαθητές, δασκάλους και σπουδαστές. Το μένος των Άγγλων κατά των εκπαιδευτικών και των εκπαιδευτηρίων ήταν μεγάλο. Απόδειξη της σημασίας που διαδραματίζει η παιδεία και οι εκπαιδευτικοί στη διαμόρφωση στάσεων και πεποιθήσεων, στην αγωγή της ψυχής και στη διαμόρφωση του φρονήματος των νέων ειδικά και του λαού γενικά. Μέσα από το βιβλίο παρελαύνουν πλήθος στοιχείων και μαρτυριών σχετικά με τη συμβολή των εκπαιδευτηρίων της περιοχής Μόρφου στον Αγώνα της ΕΟΚΑ. Αν απομονωθούν όλα τούτα τα στοιχεία θα μπορούσαν να αποτελέσουν ξεχωριστό βιβλίο για την πτυχή αυτή του Αγώνα. Είναι κι αυτός ένας επιπρόσθετος λόγος ένα τέτοιο βιβλίο να διαβαστεί και από εκπαιδευτικούς και από μαθητές.
Το βιβλίο που σήμερα παρουσιάζουμε είναι σημαντικό να διαβαστεί από τον καθένα. Είτε ως απλό ανάγνωσμα είτε ως ιστορική πηγή μιας εποχής της κυπριακής ιστορίας είτε ως σημείο αναφοράς γεγονότων. Μπορεί ο κάθε εκπαιδευτικός και κυρίως οι δάσκαλοι και οι φιλόλογοι-ιστορικοί να δώσουν σχετικά αποσπάσματα στους μαθητές τους ως πηγές πληροφοριών. Κάθε Κύπριος μπορεί να ανατρέξει στο βιβλίο και να παραδειγματιστεί από το πνεύμα, το ήθος και τις αξίες της εποχής του 55-59. Το βιβλίο προσφέρεται για βαθιά ατομική, αλλά και συλλογική- εθνική, ενδοσκόπηση. Μια αυτοκριτική μάς χρειάζεται όλους. Η εποχή που σκιαγραφείται στο βιβλίο, μέσα από τα προσωπικά και εθνικά βιώματα που πραγματεύεται ο συγγραφέας, φαντάζει, με τις σημερινές κοινωνικές και πολιτικές συνθήκες της Κύπρου, σαν μια εξωπραγματική, και πολύ μακρινή εποχή. Και όμως είναι μια καθόλα πραγματική, πολύ κοντινή εποχή με τη σημερινή, που ωστόσο φροντίσαμε μέσα από σειρά εθνικών, πολιτικών και ατομικών λαθών, παραλείψεων και αλλαγής στόχων να γκρεμίσουμε και να αφανίσουμε από τη ζωή μας. Οι συνθήκες όμως που διαμορφώθηκαν επιτάσσουν επιστροφή στις ρίζες, στις παραδόσεις, στις αρχές και αξίες του λαού μας. Το βιβλίο του κ. Ιωάννη Κασίνη, πέρα από την ιστορική του αξία, κινείται προς αυτή την κατεύθυνση και τούτο πρέπει και να το τονίσουμε και να το προβάλουμε. Γιατί, ο συγγραφέας, νεαρό παιδί στα 1955 έδωσε τα καλύτερα του χρόνια στην υπηρεσία των εθνικών στόχων της αλύτρωτης Κύπρου. Ο ίδιος, διάγοντας την Τρίτη ηλικία έρχεται να υπηρετήσει την πατρίδα, όχι με προσωπικό ρίσκο και με όπλα, αλλά με τη δύναμη της γραφής του. Δύναμη που την αντλεί μέσα από τα προσωπικά του βιώματα   και το συνεχές ενδιαφέρον  για τον τόπο του, που πρόσφυγας πια, τον βλέπει να οδεύει σε δύσβατες ατραπούς και πονά η ψυχή του. Ως νεότεροι τον ευχαριστούμε για όσα έδωσε στην πατρίδα ο ίδιος και κατ’ επέκταση η οικογένειά του. Ως εκπαιδευτικοί είμαστε περήφανοι, γιατί ένας εκπαιδευτικός, ο Γιάννης Κασίνης, συνεχίζει απτόητος να προσφέρει στην πατρίδα, από όποιο μετερίζι επιβάλλουν οι προσωπικές του συνθήκες και οι ανάγκες του τόπου. Ταυτόχρονα, θα ήθελα να καταθέσω και τούτο. Είναι γεγονός πως ο Αγώνας της ΕΟΚΑ δε βρήκε στο εκπαιδευτικό μας σύστημα τη θέση που του αξίζει. Ωστόσο, τουλάχιστο στη Δημοτική Εκπαίδευση, πληθώρα ευαισθητοποιημένων δασκάλων, φροντίζει να γνωρίσει στα παιδιά τις ηρωικές μορφές του Αγώνα και το πνεύμα του Αγώνα, μέσα από κείμενα, λογοτεχνία, διαγωνισμούς, καλλιτεχνικές εκδηλώσεις. Αυτό βέβαια δεν απαλλάσσει το κράτος, το Υπουργείο μας, από την ευθύνη να δώσει επιτέλους στους δασκάλους μας, ένα πραγματικό σχολικό εγχειρίδιο για την ιστορία της Κύπρου, όπου ο Αγώνας της ΕΟΚΑ θα παρουσιαστεί στη σωστή του ιστορική διάσταση και θα πάρει τη θέση που του αξίζει. 
Αγαπητέ κ. Κασίνη δεχτείτε τις ευχαριστίες και τα συγχαρητήριά μας αλλά και την ευγνωμοσύνη μας για τη συνεχή και ανιδιοτελή προσφορά σας. 
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