ΑΓΟΡΙΑ ΙΠΠΟΤΕΣ ΚΟΡΙΤΣΙΑ ΠΑΝΤΑ ΠΡΩΤΕΣ της Μάρλεν Λόντου Διονυσίου

Βιβλιοπαρουσίαση, 1η Νοεμβρίου 2006, από τον Δημήτρη Μικελλίδη


Σε μια εποχή χρησιμοθηρική  με χαρακτηριστικά τον υλισμό, την υπερκατανάλωση, το χρηματικό κέρδος, την ατομικότητα και την τάση για προσωπική προβολή η παραγωγή ενός βιβλίου, αποτελεί πάντα ένα καλοδεχούμενο γεγονός, μια σταγόνα αισιοδοξίας  σ’ ένα κόσμο αντιπνευματικό. Πολύ δε περισσότερο, όταν το βιβλίο αυτό είναι γραμμένο με περίσσια αγάπη για τα παιδιά, με τα παιδιά.


Δεν είναι σχήμα λόγου αυτό, αφού το βιβλίο με τον πρωτότυπο συνθηματικό τίτλο ΑΓΟΡΙΑ ΙΠΠΟΤΕΣ ΚΟΡΙΤΣΙΑ ΠΑΝΤΑ ΠΡΩΤΕΣ γράφτηκε με ένα ιδιόρρυθμο τρόπο. Το ξεκίνησε η συγγραφέας, αλλά στην πορεία ενεπλάκησαν στην όλη συνέχισή του τα ίδια τα παιδιά. Πώς έγινε αυτό θα δούμε πιο κάτω:

Η γένεση του παιδικού αυτού μυθιστορήματος ήταν απόρροια μιας ευτυχούς συγκυρίας: της αγάπης της Μάρλεν Λόντου Διονυσίου για το παιδικό βιβλίο από τη μια και από την άλλη της εμπλοκής της από το ίδιο το σχολείο και το τμήμα της κόρης της σε μια καινοτομία που εφάρμοσε το ΚΖ΄ Δημοτικό Σχολείο: Της Ελεύθερης Εθελοντικής Ανάγνωσης. Μια καινοτομία που φέρνει το παιδί πιο κοντά στο βιβλίο, του δίνει τη δυνατότητα να το αγαπήσει, να το απολαύσει, να το χαρεί. Μια καινοτομία που ανατρέπει παλιές σχολικές απαιτήσεις που μετέτρεπαν την ανάγνωση λογοτεχνικών έργων σε πάρεργο- αβάσταχτη αγγαρεία για τα παιδιά. Στην Ελεύθερη Εθελοντική Ανάγνωση έχουν θέση και οι ίδιοι οι γονείς, που μπορούν να διαβάσουν κι αυτοί το δικό τους λογοτεχνικό βιβλίο, να το χαρούν όσο και τα παιδιά το δικό τους. Στο πρόγραμμα αυτό είχε εμπλακεί και η Μάρλεν, όπως και άλλοι γονείς, με επίσκεψή της στο τμήμα της κόρης της. Ένα τμήμα με παιδιά Τετάρτης Τάξης. Και εκεί, γεννήθηκε η ιδέα. Όντας ήδη συγγραφέας ……. παιδικών βιβλίων, και έχοντας ξεκινήσει να γράφει τις πρώτες σελίδες του νέου της παιδικού μυθιστορήματος, μετά από προτροπή της κυρίας Νίκης Μικελλίδου, δασκάλας του τμήματος, διάβασε το πρώτο κεφάλαιο στα παιδιά. Και τότε, ζητήθηκε από τα παιδιά να συνεργαστούν στη συγγραφή του βιβλίου! Τα παιδιά είπαν προφορικά και διατύπωσαν μέσα από τη γραπτή έκφρασή τους το πώς ήθελαν να συνεχίσει το βιβλίο. Η συγγραφέας συνέθεσε τις παιδικές ιδέες και συνέχισε το γράψιμο. Ξανά πίσω στα παιδιά. Διάβασε το επόμενο  κεφάλαιο. Τα παιδιά ενθουσιάστηκαν και έκαναν το ίδιο για το πώς θα ήθελαν να τελειώσει το βιβλίο. Ακολούθησε η εικονογράφηση του βιβλίου από τα παιδιά και πάλι. Και εγένετο το βιβλίο που   έχουμε σήμερα στα χέρια μας. Με εκδότη βεβαίως τον εκδοτικό οίκο ΠΑΡΓΑ, που για πολλοστή φορά στήριξε την όλη προσπάθεια μιας Κύπριας λογοτέχνιδας. Και τούτο αποτελεί ευλογία για τον ίδιο τον τόπο μας. Αφού, σε ένα νησί με την περιορισμένη αγοραστική του δύναμη οι συγγραφείς του τόπου μας βρήκαν ένα στήριγμα για προβολή και διάδοση του έργου τους.

Ας δούμε λίγο την πλοκή του παιδικού, νεανικού θα μπορούσα να πω, μυθιστορήματος ΑΓΟΡΙΑ ΙΠΠΟΤΕΣ ΚΟΡΙΤΣΙΑ ΠΑΝΤΑ ΠΡΩΤΕΣ.
Βασικός χώρος, όπου εκτυλίσσεται η όλη ιστορία, ο σχολικός χώρος. Η αίθουσα διδασκαλίας, η σχολική αυλή. Αλλά και το γήπεδο ποδοσφαίρου, αναπόσπαστο κομμάτι της όλης ιστορίας. Πρωταγωνιστές - ποιοι άλλοι;- τα ίδια τα παιδιά. Και μάλιστα παιδιά, κυρίως, της τετάρτης τάξης. Τι ποιο φυσικό για μια περιπέτεια στην οποία συνέβαλαν τα τεταρτάκια ενός σχολείου; Αρχικά το έργο ξεκινά με τη διαχρονική κόντρα ανάμεσα στα αγόρια και τα κορίτσια. Τα μεν αγόρια θεωρούν εαυτόν υπεράνω τα δε κορίτσια – στη δική τους αντίληψη – πιστεύουν στις δικές τους δυνάμεις και μάλιστα - έχοντας έμφυτο ένα φεμινιστικό πνεύμα - νιώθουν πως έχουν όχι απλώς τις ίδιες αλλά  και μεγαλύτερες ικανότητες από τους συμμαθητές τους. Κεντρικό πρόσωπο παρουσιάζεται ο Μιχάλης, ένας νεοφερμένος μαθητής στο σχολείο, που τρέμει στην ιδέα ότι μπορεί η παρέα του Θανάση, του Παντελή και των άλλων αγοριών της τάξης να μην τον δεχτούν για φίλο τους. Ο Μιχάλης κάνει τα πάντα προκειμένου να γίνει αποδεχτός στην αγοροπαρέα της τάξης. Πόσο πραγματική είναι η αγωνία ενός παιδιού, που ποθεί όσο τίποτ’ άλλο την αποδοχή των συνομηλίκων; Εδώ, βλέπουμε τη δύναμη της παρέας … μια δύναμη μεγαλύτερη πολλές φορές κι από γονεϊκές ή δασκαλίστικες συμβουλές. Η συγγραφέας σκιαγραφεί με ζωντάνια τον μάγκικο τύπο του αρχηγού της τάξης, του Θανάση  του Ατσίδα, αλλά και του συναρχηγού, του Παντελή του Ακρίδα. Τύποι αλανιάρηδες, με αέρα υπεροχής, απόρροια της σωματικής δύναμης και του ύψους που τράβηξαν, αν και μόλις δέκα χρόνων!

Απ’ την άλλη γνωρίζουμε την παρέα των κοριτσιών. Την Μαργαρίτα, που αν και ήταν ένα δυναμικό κορίτσι, σαν στριμωχνόταν λίγο το ‘ριχνε στο κλάμα. Κολλητή της Μαργαρίτας η Κλειώ. Κοντά σ’ αυτά τα δυο κορίτσια και τα υπόλοιπα της τάξης, που αν και δεν αναφέρονται ονομαστικά, με εξαίρεση την Άννα, νιώθουμε έντονα την παρουσία τους, μέσα από τις δραστηριότητές τους, τη συμμετοχή τους στην κερκίδα του γηπέδου, στο στόλισμα της τάξης για τα Χριστούγεννα που πλησιάζουν, στις μαθητικές εκλογές, στις χαρές και τις λύπες του τμήματος.

Το μυθιστόρημα κοσμεί ακόμη ένας τύπος μαθητή. Χαρακτηριστικός στα σχολεία μας. Πρόκειται για τον Έκτορα, μαθητή της Έκτης τάξης. Υπερόπτη και απαιτητικό να υποκλίνονται οι υπόλοιποι ενώπιόν του. Η ικανότητά του στο ποδόσφαιρο, αλλά και το ότι είναι τελειόφοιτος του έδιναν  το «δικαίωμα» της αρχηγικής παρουσίας στο σχολείο. Και επειδή συνήθως τα ομώνυμα απωθούνται, ανάμεσα στον Έκτορα και στο Θανάση, τον φυσικό αρχηγό των αγοριών της τετάρτης τάξης, υπήρχε μια έντονη αντιπάθεια.
Πρώτο πεδίο μάχης ανάμεσα στα αγόρια και τα κορίτσια της τετάρτης τάξης οι εκλογές του τμήματος. Η ισοψηφία του Θανάση και της Μαργαρίτας έφερε αμηχανία σε όλους. Η σολομώντεια λύση δόθηκε από το Μιχάλη. 
Κατά τη διαδικασία των εκλογών η συγγραφέας αφήνει να αναδειχθεί όλη η αντιπάθεια ανάμεσα σε αγόρια και κορίτσια. Με ευφυή συνθήματα, που θυμίζουν οπαδούς ποδοσφαιρικής ομάδας, διανθίζει το όλο σκηνικό που εξελίσσεται με βάση την αέναη πάλη των δυο φύλων, από τη μια για σταθερή και μόνιμη επικράτηση, από την άλλη για αναγνώριση και ανάκτηση των όσων τις αμφισβητούν. Οι εκλογές τελειώνουν πάντως στέλνοντας ένα πρώτο μήνυμα ότι ο πάγος ανάμεσα σε κορίτσια και αγόρια άρχισε να λιώνει.
 Ένα απόσπασμα …
Το σκηνικό μεταφέρεται αργότερα στο γήπεδο, όπου η ποδοσφαιρική ομάδα της τετάρτης τάξης θα αναμετρηθεί με την έκτη, σ’ έναν αγώνα με πολλές προεκτάσεις και πολλαπλούς στόχους. Ο Έκτορας φιλοδοξεί να κατατροπώσει τους θρασείς τεταρταίους, δίνοντας κι ένα γερό μάθημα στο Θανασάκη, όπως ειρωνικά τον έλεγε. Απ’ την άλλη ο Θανάσης ονειρεύεται τον απόλυτο εξευτελισμό του μεγάλου αντιπάλου. Ο Μιχάλης, άσχετος στα ποδοσφαιρικά, αναγκάζεται να το παίξει σπουδαίος τερματοφύλακας πιστεύοντας ότι εκεί δε θα ήταν ιδιαίτερα δύσκολος ο ρόλος του. Δυο είναι τα γεγονότα που σημαδεύουν αυτή τη σκηνή. Η παρουσία στο γήπεδο των κοριτσιών της τάξης, που δημιούργησαν μια ένθερμη ατμόσφαιρα δίνοντας μια άλλη τροπή και στις σχέσεις των δύο φύλων του τμήματος αλλά και οι συναρπαστικές ανατροπές στην εξέλιξη του ματς. Ανατροπές που επεφύλασσαν ένα ηρωικό φινάλε για τον Μιχάλη, τον άσχετο τερματοφύλακα. 
Η ζωή στο σχολείο συνεχίστηκε με νέες διαφοροποιήσεις στις σχέσεις αγοριών και κοριτσιών. Το κλίμα στην τάξη, μετά από μια «προδοσία» των κοριτσιών που έκαναν παρέα με τους Εκταίους, τους μεγάλους εχθρούς, βαρύ και κακόκεφο. Και τότε η συγγραφέας ενεργοποιεί ένα γλυκό κι αγαπημένο πρωταγωνιστή του μυθιστορήματος. Τη δασκάλα των παιδιών. Αυτή ενεργεί πάντα διακριτικά, ωθώντας τις σχέσεις των παιδιών προς την αποδοχή, την αγάπη, την αλληλεγγύη, τη συνεργατικότητα. Αυτή νοιάζεται για τα αισθήματα των παιδιών της, για τη διάθεσή τους, την ευτυχία τους. Η δασκάλα, μέσα από το μυθιστόρημα, παίρνει τη μορφή αγγέλου, είναι ο άγγελος των παιδιών. Για τούτο και ο ρόλος της σημαντικός, αν και όχι κεντρικός. Τα μηνύματα της συγγραφέα είναι εδώ δυνατά. Στο χαρακτήρα της δασκάλας της τετάρτης τάξης βλέπουμε την εκτίμηση προς τους ανθρώπους που φροντίζουν για την ολόπλευρη ανάπτυξή μας. Κι είναι τούτο ένα σπουδαίο μήνυμα, σε παιδιά και γονείς, ότι ναι, υπάρχουν άνθρωποι και πέρα από τους γονείς μας, που νοιάζονται πραγματικά για τα παιδιά. Ας παρακολουθήσουμε ένα απόσπασμα του βιβλίου με τη δασκάλα πρωταγωνίστρια …
(Δυο αποσπάσματα)
Η εξέλιξη του μυθιστορήματος επιφυλάσσει ευχάριστες στιγμές. Ένα περιφερειακό πρωτάθλημα σχολείων υποχρεώνει τα παιδιά των τριών μεγαλύτερων τάξεων του σχολείου των παιδιών να συνεργαστούν. Φτιάχνουν μια δυνατή ομάδα και όλα τα ποδοσφαιρικά αστέρια του σχολείου βρίσκονται πλέον στο ίδιο μετερίζι. Τα κορίτσια κι αυτά με τη σειρά τους αγκαλιάζουν με θέρμη την ομάδα του σχολείου τους. Οι δυο άσπονδοι φίλοι, ο Έκτορας και ο Θανάσης συνεργάζονται τώρα περίφημα. Έχει ο καιρός γυρίσματα… Τώρα ανακαλύπτουν ο ένας τα θετικά του αλλουνού. Κανένας εγωισμός καμία προσπάθεια προβολής του ενός σε βάρος του άλλου. Το ομαδικό πνεύμα, η συνεργασία, η στοχοπροσήλωση των παιδιών θριαμβεύει. Νικούν το ένα ματς μετά το άλλο. Το κλίμα στο σχολείο έχει αλλάξει. Έρχονται τα κρίσιμα ματς. Ο ημιτελικός και ο τελικός. Και τότε … συμβαίνει το αναπάντεχο. Ένας τραυματισμός κάποιου από τους πρωταγωνιστές εξαιτίας μιας απερίσκεπτης ενέργειας μιας συμμαθήτριάς του έφερε την απόλυτη δυστυχία στον τραυματία και το μεγάλο μούδιασμα στην ομάδα. Τότε όμως θα θριαμβεύσουν το πείσμα για τη νίκη, η αγάπη για τον τραυματία συμμαθητή και συμποδοσφαιριστή, ο πόθος να δώσουν όλοι το κάτι παραπάνω ξεπερνώντας κάθε εμπόδιο στο δρόμο προς την κορυφή.

Η τελευταία σκηνή στο βιβλίο εκτυλίσσεται στο γήπεδο του σχολείου με τη διεξαγωγή του τελικού πρωταθλήματος. Εκεί κι αν έχουμε ανατροπές, εξάψεις από την εναλλαγή των συναισθημάτων και τις εκπλήξεις που επιφυλάσσει η συγγραφέας…

Το μυθιστόρημα τελειώνει μεταδίδοντας, χωρίς δογματισμούς, πολλά μηνύματα, που ανεπαίσθητα περνούν στους μικρούς αναγνώστες. Ταυτόχρονα, ανακαλύπτει κάποιος, διαβάζοντάς το, πώς ακριβώς σκέφτονται, μιλούν, συμπεριφέρονται τα παιδιά αυτών των ηλικιών. Είναι άραγε αυτό απότοκο της τριβής της συγγραφέα με τα παιδιά, έχοντας η ίδια τέσσερα παιδιά ή είναι αποτέλεσμα της εμπλοκής των ίδιων των παιδιών στη συγγραφή του βιβλίου; Ό,τι και αν είναι απ’ τα δυο ή και τα δυο μαζί σημασία έχει το αποτέλεσμα, που είναι ένα βιβλίο ευχάριστο, στο οποίο ακόμη κι εμείς οι μεγάλοι έχουμε την ευκαιρία να ανακαλύψουμε με νοσταλγία το μαθητικό κόσμο και τις μαθητικές μικροπικροχαρές που τόσο μας λείπουν. 
ΑΝΑΛΥΣΗ:

Το βιβλίο διαβάζεται με άνεση και μεγάλη ευχαρίστηση. Αν είναι κάτι που το διακρίνει είναι ότι όταν το ξεκινήσεις δεν το αφήνεις απ’ τα χέρια σου παρά μόνο όταν το τελειώσεις. Και τούτο είναι χαρακτηριστικό επιτυχίας του βιβλίου. Το θέμα του, οι μικροκαβγάδες των παιδιών ενός δημοτικού σχολείου με επίκεντρο το ποδόσφαιρο είναι ιδιαίτερα δημοφιλές στις ηλικίες όπου απευθύνεται. Και τούτο είναι επίσης στα θετικά του βιβλίου.

Η γλώσσα είναι απλή, λιτή, ανεπιτήδευτη. Είναι η ίδια η γλώσσα των παιδιών. Η φρεσκάδα και το χιούμορ ανεβάζουν το βιβλίο ακόμη περισσότερο. Η πλοκή κρατά σε αγωνία τον αναγνώστη. Μια συνεχής περιέργεια για το πώς θα προχωρήσουν τα πράγματα αιωρείται. Ο μικρός, αλλά και ο μεγάλος αναγνώστης του βιβλίου, κρατιέται σε συνεχή εγρήγορση για τη συνέχεια. Οι ανατροπές συμβάλλουν στο ενδιαφέρον που προκαλεί το ανάγνωσμα.

Βασικοί άξονες του έργου είναι η φιλία, η συνεργασία, οι παιδικές αθώες αντιπαλότητες. τα πρώτα αθώα ερωτικά σκιρτήματα, που τα υποψιαζόμαστε στα βλέμματα της Μαργαρίτας και του Μιχάλη και στο αναψοκοκκινισμένο από ντροπή πρόσωπο του Μιχάλη. Είναι ακόμη η κατανόηση και η αλληλεγγύη. Το «βάστα με να σε βαστώ να ανεβούμε το βουνό», βρίσκει την πλήρη εφαρμογή του στη συνεργασία που αναπτύσσουν τα παιδιά των μεγάλων τάξεων του σχολείου προκειμένου να πετύχουν το μεγάλο στόχο της κατάκτησης του ποδοσφαιρικού τουρνουά. Και όλα τούτα με φόντο το ποδόσφαιρο, τη σχολική εκδρομή, τη σχολική τάξη, πράγματα τόσο κοινότυπα και τόσο οικεία για τα παιδιά.  Όλα στο μυθιστόρημα κυλούν όμορφα, ευχάριστα, γρήγορα. Σαν γάργαρο νερό τρέχουν οι εξελίξεις και μαζί τους τρέχει συνεπαρμένος κι ο αναγνώστης.  Κι όταν φτάσεις στο τέλος του βιβλίου τότε νιώθεις πως δεν έχασες το χρόνο σου άδικα: πως πήρες τόσα πολλά, έζησες για λίγο τη σχολική ατμόσφαιρα, αν είσαι μαθητής είδες τον εαυτό σου σε κάποια από τις ζωντανές σκηνές του βιβλίου, αν είσαι μεγάλος ταξιδεύεις πίσω στο χρόνο και γίνεσαι και πάλι πιτσιρικάς. Ίσως και να ζηλεύεις που δεν είσαι στη θέση κάποιου από τους πρωταγωνιστές.

Κλείνοντας, νιώθω την ανάγκη να πω δυο γενικότερα λόγια για την παιδική λογοτεχνία. Είναι γεγονός, και δε χρειάζεται να το αναπτύξω, ότι μέσα από την καλλιέργεια της φιλαναγνωσίας   στα παιδιά βοηθάμε σημαντικά την ολόπλευρη ανάπτυξή τους. Η ανάγκη για βιβλιοθήκες στις τάξεις, στα σχολεία, στους δήμους και μέσα στα σπίτια μας είναι απαραίτητη. Πιο απαραίτητη όμως είναι η ανάγκη να μη μετατρέπονται οι βιβλιοθήκες σε έπιπλα ή απλά χώρους που συντηρούμε, αλλά δεν αξιοποιούμε. Στην εποχή των play station, των computers και των άλλων ηλεκτρονικών μέσων η καταφυγή σε ένα καλό λογοτεχνικό βιβλίο είναι ίσως ο μοναδικός τρόπος να ξεφύγουμε από πολλά που μας αγχώνουν, μας πιέζουν, μας γεμίζουν το μυαλό. Πολύ δε περισσότερο είναι αναγκαίο το καλό λογοτεχνικό βιβλίο για τα παιδιά. Για τούτο και όταν εμείς, ως εκπαιδευτικοί, βλέπουμε νέες εκδόσεις με τόση καλαισθησία, όπως το βιβλίο της Μάρλεν Διονυσίου, χαιρόμαστε περισσότερο. Όταν μάλιστα ξέρουμε πως πρόκειται για βιβλίο, στο οποίο η συγγραφέας κατέθεσε τη δική της άδολη αγάπη για τα παιδιά, συνεργάστηκε με τα παιδιά και έβγαλε ένα αποτέλεσμα τόσο αξιαγάπητο, τότε και η δική μας χαρά είναι ακόμη μεγαλύτερη. Για τούτο και ναι, βιβλία όπως το ΑΓΟΡΙΑ ΙΠΠΟΤΕΣ ΚΟΡΙΤΣΙΑ ΠΑΝΤΑ ΠΡΩΤΕΣ το συστήνουμε ανεπιφύλακτα για τα παιδιά. Και τιμά ιδιαίτερα τη συγγραφέα το γεγονός ότι παραχώρησε ουσιαστικά το βιβλίο της στο Δημοτικό Σχολείο Τιμίου Προδρόμου, ενισχύοντας με τις εισπράξεις από την πώλησή του τη βιβλιοθήκη του σχολείου. Εύχομαι στη συγγραφέα κάθε προσωπική ευτυχία, να συνεχίσει τη δημιουργική ενασχόλησή της με το γράψιμο και συνεχώς να εμπλουτίζει τη λογοτεχνική παραγωγή του τόπου.
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