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Ευχαριστώ τους «Φίλους του Ανοικτού Πανεπιστημίου» για την ευκαιρία που μου δίνουν να αναφερθώ, έστω με συντομία, στο θέμα που τους τελευταίους μήνες απασχόλησε πολύ την εκπαιδευτική κοινότητα, αλλά και γενικότερα την κοινή γνώμη.


Κατ’ αρχή δεν πιστεύω ότι το μέγιστο των προβλημάτων που αντιμετωπίζει η Παιδεία μας είναι τα βιβλία της ιστορίας.  Πολλά άλλα θα έπρεπε να αποτελούν προτεραιότητα και να προκαλούν μεγάλες συζητήσεις αλλά και να οδηγούν στη λήψη αποφασιστικών μέτρων για ουσιαστική στήριξη του δημόσιου σχολείου. Έστω. Ας μιλήσουμε λίγο για τα βιβλία της ιστορίας.


Στη Δημοτική Εκπαίδευση ουσιαστικά δεν έχουμε βιβλίο κυπριακής ιστορίας. Χρησιμοποιούμε, όσο μπορεί ακόμη να χρησιμοποιηθεί, ένα βιβλίο που γράφτηκε πριν από 30 περίπου χρόνια, ικανοποιητικό ίσως για την εποχή του, χαρακτηρίζεται από ένα αφηγηματικό τρόπο γραφής, που δεν αφήνει ιδιαίτερα περιθώρια διερεύνησης πηγών και ανάπτυξης της κριτικής σκέψης, ενώ και η εκτύπωσή του δεν τιμά το Υπουργείο μας, που επιμένει να το εκδίδει κάθε χρόνο, μαυρόασπρο, με μουντζουρωμένες σελίδες, με χάρτες που δε διαβάζονται. Οι δάσκαλοι καταφεύγουν σε πηγές από το βιβλίο του γυμνασίου, σε κάποιες πηγές από το υφιστάμενο βιβλίο, σε πηγές από άλλα βοηθήματα που ανακαλύπτουν οι ίδιοι και προσπαθούν μέσα από ερωτήματα που θέτουν, με τη βοήθεια πρωτογενών και δευτερογενών πηγών που οι ίδιοι βρίσκουν, να διδάξουν το μάθημα με ένα τρόπο που να συνάδει με τις σύγχρονες ανάγκες της παιδαγωγικής επιστήμης. Άρα: στο δημοτικό σχολείο ουσιαστικά χρειαζόμαστε ένα νέο βιβλίο ιστορίας της Κύπρου, γιατί απλά δεν έχουμε!


Αντιλαμβανόμαστε, όμως, πως όταν τίθεται θέμα από κάποιους για αλλαγή των βιβλίων ιστορίας δεν εννοούν απλώς την ανάγκη έκδοσης ενός εγχειρίδίου με πολλαπλές ιστορικές πηγές, με ελκυστικές εικόνες, χάρτες, πίνακες για τα παιδιά, αλλά εννοούν αλλαγή στο περιεχόμενο. Στο σημείο αυτό θα πρέπει να σημειώσουμε πως η ιστορία δεν είναι τίποτα περισσότερο και τίποτα λιγότερο από μια επιστήμη. Και ως τέτοια πρέπει να αντικρίζεται. Δεν μπορεί να μετατρέπεται σε όργανο προπαγάνδας ή όργανο εξυπηρέτησης πολιτικής. Δεν είναι ο κατάλληλος χώρος για ιδεοληψίες, στρατεύσεις και άλλα στοιχεία που θα ήθελαν ίσως κάποιοι να προσθέσουν. Αντιλαμβανόμαστε τη δυσκολία του εγχειρήματος όταν η ιστορία είναι ζώσα και ενεργή στο παρόν. Εν πάση περιπτώσει η συγγραφή σύγχρονων βιβλίων ιστορίας δεν έχει να κάνει με τους πολιτικούς. Δεν μπορεί ένα επιστημονικό βοήθημα να γραφτεί με βάση συγκεκριμένες πολιτικές εντολές, ούτε όμως και θα πρέπει η συγγραφή του να αφεθεί σε ένα πρόσωπο ή ομάδα προσώπων που μπορεί να πρεσβεύουν συγκεκριμένο ιδεολογικό χώρο.  Με άλλα λόγια δε θα θέλαμε να ξαναδούμε ένα εγχειρίδιο που να μιλά για συνωστισμούς σε προκυμαία και άλλα τέτοια. 

Ένα σύγχρονο βιβλίο ιστορίας για τα επίπεδα του δημοτικού σχολείου δεν μπορεί παρά να δίνει την ευκαιρία στα παιδιά να γνωρίσουν τις διάφορες ιστορικές περιόδους του νησιού μας, μέσα από αυθεντικές πηγές. Και ασφαλώς, πέρα από τις όποιες πολεμικές συγκρούσεις και διαπλοκές πολιτικής τα παιδιά θα πρέπει να γνωρίσουν την καθημερινότητα των ανθρώπων, την εκπαίδευσή τους, τα επιτεύγματά τους, υλικά και πνευματικά. Τις σχέσεις των καθημερινών ανθρώπων και τους κοινούς αγώνες για την πατρίδα τους, για την καλυτέρευση της ζωής τους. Χρειάζεται να προστεθούν τομείς που ίσαμε σήμερα δεν τους δίναμε ίσως τόση σημασία. Αλλά αυτό είναι ένα από τα θέματα που θα πρέπει να απασχολήσει τη συγγραφική ομάδα. Μια τέτοια προσθήκη δεν μπορεί να λειτουργήσει σε βάρος μεγάλων στιγμών της ιστορίας μας και δε θα πρέπει να παραγνωριστούν οι μεγάλες μορφές των Αγώνων του τόπου μας για ελευθερία ούτε και οι ίδιοι οι Αγώνες. Με επίκεντρο τον άνθρωπο και το ιστορικό γεγονός. Νέα βιβλία ιστορίας δεν μπορεί να λειτουργήσουν προς την κατεύθυνση της αποεθνοποίησης του λαού μας. Αντίθετα, μέσα από τις μεγάλες στιγμές της ιστορίας μας, μέσα από τις μαύρες περιόδους της και μέσα από την καθημερινή ζωή των ανθρώπων μας θα πρέπει να καλλιεργήσουμε την εθνική και ατομική αυτογνωσία, την συνειδητοποίηση του ποιοι είμαστε και πού πάμε. Αυτογνωσία και συλλογική επίγνωση, μνήμες που θα συμβάλλουν στην αποφυγή λαθών του παρελθόντος, είναι οι στόχοι που πρέπει να εξυπηρετούνται από την έκδοση σύγχρονων βιβλίων ιστορίας. Αν παρ’ ελπίδα, γίνει προσπάθεια διαστρέβλωσης της ιστορικής αλήθειας, προσαρμογής της σε πολιτικές σκοπιμότητες ή προσθήκης ιδεολογημάτων μέσα στα διδακτικά ιστορικά εγχειρίδια,   τότε το μόνο που θα επιτύχουν οι συγγραφείς είναι μια γενική κατακραυγή και αντίδραση με ανυπολόγιστες συνέπειες. Κάτι τέτοιο όμως το θεωρούμε απομακρυσμένο, γιατί απλά πιστεύουμε πως στην Κύπρο η λογική και η επιστημονικότητα πρυτανεύουν και υπερισχύουν άλλων λογικών.     
