ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΟΥ Κ. ΣΩΤΗΡΗ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ

ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ, 5.6.2012

Επιτρέψτε μου κατ’ αρχή να εκφράσω τις ευχαριστίες μου στον παλιό συνάδελφο κ. Σωτήρη Παπαδόπουλο για την τιμή που μου έκανε να απευθύνω λίγα λόγια στην παρουσίαση απόψε του ερευνητικού του πονήματος «Η Εκπαίδευση στη Βάσα Κοιλανίου (1827-1986). Ένα σχολείο θυμάται», που κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις Κώστα Επιφανίου. 
Το βιβλίο του κ. Παπαδόπουλου αποτελεί πολύτιμη συμβολή  στην καταγραφή της ιστορίας της κυπριακής εκπαίδευσης, με επίκεντρο την έρευνά του για την εκπαίδευση στη δική του κοινότητα.
 Η ιστορία της  Εκπαίδευσης στην Κύπρο  παρουσιάζει πολύ μεγάλο ενδιαφέρον, κρύβει πολλή γοητεία, ενώ είναι γνωστό ότι πέρασε από πολλές συμπληγάδες. Ιδιαίτερα τη δύσκολη περίοδο της Οθωμανικής κατοχής, αλλά και αργότερα κατά την Αγγλοκρατία. Πώς ήταν η παιδεία μας εκείνα τα χρόνια; Πώς κατάφερε να κρατηθεί ελληνική; Πώς μπόρεσαν οι δάσκαλοι της Κύπρου, με τη μικρή ή μεγάλη μόρφωση που είχαν, να μεταλαμπαδεύσουν στα παιδιά του τόπου μας την ελληνική παιδεία, την ενίσχυση της χριστιανικής πίστης και την καλλιέργεια των αξιών και ιδανικών της συλλογικής μας ταυτότητας;  Όλα αυτά έρχονται στην επιφάνεια και δίνονται απαντήσεις, αν διαβάσει κανείς προσεχτικά τα όσα η ερευνητική δεινότητα του κ. Σωτήρη Παπαδόπουλου κατάφερε να ανασύρει και να καταγράψει. 
Η όλη δομή του βιβλίου, τα κεφάλαια που παρατίθενται και η χρήση πληθώρας πρωτογενών πηγών βοηθούν τον καθένα μας να γίνει κοινωνός του τρόπου που μια ορεινή, απομακρυσμένη,  πλην όμως πολύ προοδευτική κοινότητα, όπως η Βάσα Κοιλανίου, κατάφερε να αναδειχθεί σε πρωτοπόρα στον τομέα της παιδείας και της ανάδειξης μιας πλούσιας εκπαιδευτικής παράδοσης. 

Μια παράδοση που φάνηκε να διακόπτεται το 1986, όταν το Υπουργικό Συμβούλιο της Κυπριακής Δημοκρατίας πήρε την απόφαση για κλείσιμο του σχολείου ελέω δραματικής μείωσης του αριθμού των μαθητών, απότοκο της έντονης αστυφιλίας που έπληξε την κοινότητα, όπως και δεκάδες άλλες κοινότητες της Κύπρου μας. Ωστόσο, η πρωτοβουλία της ΠΟΕΔ και της Κοινότητας για ίδρυση Μουσείου Εκπαίδευσης στο χώρο του Δημοτικού Σχολείου της Βάσας ανέτρεψε το θλιβερό σκηνικό, όπως αυτό είχε διαμορφωθεί μετά το 1986, κι έδωσε μια νέα προοπτική στην Κοινότητα Βάσας και τη σημασία της στον εκπαιδευτικό χάρτη της Κύπρου. Μια προοπτική που πολύ παραστατικά καταγράφεται στο βιβλίο του κ. Παπαδόπουλου στις σελίδες 148-158 κάτω από το κεφάλαιο «Το σχολείο της Βάσας θυμάται…». Οι δυσκολίες που παρουσιάστηκαν φέτος στη λειτουργία του Μουσείου, είμαστε βέβαιοι πως σύντομα θα ξεπεραστούν μέσα από συγκεκριμένες αποφάσεις της ΠΟΕΔ, του Κοινοτικού Συμβουλίου Βάσας και της Διοικούσας Επιτροπής του Μουσείου που αρχίζει τη λειτουργία της αλλά και την αλλαγή πλεύσης στην πολιτική του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού για έμπρακτη στήριξη της προσπάθειας ομαλής λειτουργίας του Μουσείου.
Επανερχόμενος στο βιβλίο του κ. Παπαδόπουλου επιτρέψτε μου να κάνω μια άλλη επισήμανση που αφορά τον ίδιο τον συγγραφέα και την ιδιότητά του ως διδασκάλου. Η πολύχρονη ενασχόλησή του με τη διερεύνηση και καταγραφή των στοιχείων που παρατίθενται στο βιβλίο είναι μια ακόμη συμβολή ενός μαχητή της παιδείας στη διάσωση της ιστορίας και του πολιτισμού αυτού του τόπου. Ο κ. Παπαδόπουλος ουσιαστικά μιμείται πολλούς άλλους συναδέλφους του δασκάλους και συνεχίζει την εξαιρετική διδασκαλική παράδοση που θέλει τον δάσκαλο της Κύπρου σκαπανέα και πρωτοπόρο στη διάσωση της ιστορίας, των παραδόσεων, του πολιτισμού κι ό,τι  άλλο έχει να παρουσιάσει τούτος ο λαός. Μουσεία διαφόρων θεματικών, λαογραφικό υλικό, γραπτές μαρτυρίες ιστορίας και παραδόσεων κοινοτήτων της Κύπρου, ίδρυση σωματείων και συνδέσμων, διάσωση μαρτυρικού υλικού για διάφορα θέματα, οργάνωση εκδηλώσεων και τόσα άλλα οφείλονται στον οίστρο ευσυνείδητων, προοδευτικών, χαρισματικών δασκάλων που έμαθαν να αγαπούν, να εκτιμούν και να αγωνίζονται για τον τόπο τους. Το έργο του κ. Σωτήρη Παπαδόπουλου, όπως αυτό συμπυκνώνεται στο βιβλίο του, δικαίως τον κατατάσσει σ’ αυτή την κατηγορία των δασκάλων της Κύπρου.
Εύχομαι στον αγαπητό κ. Σωτήρη να έχει την υγεία του και να συνεχίσει την προσφορά του τόσο στην αγαπημένη του κοινότητα,  τη Βάσα  Κοιλανίου,  όσο και στην παιδεία του τόπου μας.

Σας ευχαριστώ!
