Γιώργος Γεωργίου … Ένας Εθνομάρτυρας του 1974 …
Γράφει: Δημήτρης Μικελλίδης
Ο Γιώργος Γεωργίου του Παναγή Γεωργίου και της Αγγελικής Τοφαρή, γεννήθηκε στο παραλιακό χωριό Κώμα του Γιαλού, στις 28 Σεπτεμβρίου 1946. 

Ήταν ένα παιδί που λάτρευε κυριολεκτικά τη θάλασσα, αγαπούσε τον αθλητισμό κι έδειχνε μεγάλη ευαισθησία για όσους συνανθρώπους του υπόφεραν. 

Αποφοίτησε από το Ελληνικό Γυμνάσιο Αμμοχώστου τον Ιούνιο του 1964 με γενικό βαθμό 18 και 9/12 ΑΡΙΣΤΑ. Έχοντας ως παράδειγμα την αδελφή του, που ήδη εργαζόταν ως δασκάλα, παρακάθησε στις εισαγωγικές εξετάσεις της Παιδαγωγικής Ακαδημίας Κύπρου (ΠΑΚ), όπου και πέτυχε να πάρει θέση. Εκεί, στην ΠΑΚ,  διακρίθηκε για το ήθος του, τη συμμετοχή του στις αθλοπαιδιές και την πάντα φιλική συνεργασία του με τους υπόλοιπους συμμαθητές του.
Τον Ιούνιο του 1966 ο Γιώργος αποφοίτησε από την ΠΑΚ με το πτυχίο του δασκάλου και τον επόμενο μήνα κλήθηκε για υπηρεσία στην Εθνική Φρουρά. Υπηρέτησε στους λοκατζήδες με το βαθμό του ανθυπολοχαγού και το 1968 το Γενάρη, με την αποστράτευσή του, διορίστηκε δάσκαλος στο Κάτω Βαρώσι. Το Σεπτέμβριο διορίστηκε στο χωριό Βουκολίδα και το 1969 μετατέθηκε και πάλι στο χωριό Ταύρου, όπου θα παραμείνει ως το καλοκαίρι του 1974.

Ο Γιώργος ήταν πολύ αγαπητός τόσο στο χωριό του όσο και στο χωριό που εργαζόταν. Φρόντιζε να διοργανώνει διάφορες πολιτιστικές και αθλητικές εκδηλώσεις, όπου ο ίδιος ήταν πάντα πρωταγωνιστής. 

Η αγάπη του για τη θάλασσα τον ώθησε ν’ αγοράσει βάρκα και να βγαίνει συχνά για ψάρεμα. Βοηθούσε πολύ τους γέρους και όσους άλλους είχαν ανάγκη.

Η τουρκική εισβολή του 1974 τον έκανε να εγκαταλείψει το χωριό του και να τρέξει για να καταταγεί στη μονάδα του. Μόλις έφτασε στο Νέο Χωρίο Κυθρέας είδε να πέφτουν αλεξιπτωτές από τούρκικα αεροπλάνα. Αναγκάστηκε τότε να καταταγεί στο τάγμα του πεζικού που έδρευε εκεί. Από εκεί έφυγε για αποστολή του τάγματος στην Κερύνεια. Στην περιοχή Πικρό Νερό, στο προάστιο Άγιος Γεώργιος Κερύνειας, οι εθνοφρουροί μας δέχτηκαν, στις 21 Ιουλίου 1974, πυκνά πυρά από τούρκικα άρματα. Το τάγμα είχε βαριές απώλειες. Ο Γιώργος, μαζί με άλλους εθνοφρουρούς, κατέφυγαν σε μια ημιτελή πολυκατοικία. Κάπου 15 άτομα. Οι Τούρκοι τους περικύκλωσαν και τους συνέλαβαν. Λίγα μέτρα πριν την ακρογιαλιά της Κερύνειας τους έβαλαν γραμμή και τους πυροβόλησαν ξανά και ξανά. Την επόμενη μέρα, με ένα εκσκαφέα τους έθαψαν επιτόπου. 

Εκεί, λίγα μέτρα από τη θαλασσοφίλητη γη της Κερύνειας, να ατενίζει το γαλάζιο χρώμα της θάλασσας που τόσο αγαπούσε, έμεινε ο ωραίος δάσκαλος, ο Γιώργος Γεωργίου. Κι εκεί ακόμη προσμένει την ώρα της εθνικής δικαίωσης …
Σημείωση: Τα πορτρέτα των ηρώων δασκάλων που φιλοξενούνται στη σελίδα «Ηρώων Μνήμη» φιλοτέχνησε ο δάσκαλος Γιώργος Κωνσταντίνου.   

