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Το βιβλίο «Εκπαιδευτική Μεταρρύθμιση: Θεωρία και Πράξις», του Ιάκωβου Ψάλτη, έρχεται σε μια περίοδο που ο διάλογος για την Εκπαιδευτική Μεταρρύθμιση βρίσκεται στο ζενίθ, ενώ σε αρκετά θέματα της Μεταρρύθμισης φαίνεται να φτάνουμε στο διά ταύτα, στη λήψη δηλαδή τελικών αποφάσεων.


Κάθε κριτική της Έκθεσης για την Εκπαιδευτική Μεταρρύθμιση, όπως αυτή προτάθηκε στο γνωστό μανισφέστο των «7» Ακαδημαϊκών είναι καλοδεχούμενη. Πολύ δε περισσότερο όταν αυτή η κριτική συνοδεύεται από σημαντικές εισηγήσεις του κρίνοντα. Από αυτή την άποψη το βιβλίο του κ. Ψάλτη θεωρούμε ότι αποτελεί θετική συμβολή στην όλη προσπάθεια για αλλαγές στα σχολεία μας και για ένα δημόσιο σχολείο που θα ανταποκρίνεται στις ανάγκες μιας ανθρωπιστικής παιδείας από τη μια αλλά και στις ανάγκες της κοινωνίας της οικονομίας από την άλλη.


Ο κ. Ψάλτης επιχειρεί μέσα από μια ευρύτατη ανασκόπηση της τοπικής και διεθνούς βιβλιογραφίας να προτείνει βασικές αρχές πάνω στις οποίες θα μπορούσαν να στηριχθούν το Συμβούλιο Παιδείας και οι Θεματικές Επιτροπές για λήψη αποφάσεων πάνω στα θέματα που εγείρονται από την Έκθεση για την Εκπαιδευτική μεταρρύθμιση.

Ως ΠΟΕΔ χαιρετίζουμε την έκδοση αυτή και συγχαίρουμε τόσο τον κ. Ψάλτη για τη συμβολή του στον υπό εξέλιξη διάλογο όσο και τον Εκδοτικό Οίκο Πάργα που αγκαλιάζει τις προσπάθειες των Κυπρίων συγγραφέων και συμβάλλει στον εμπλουτισμό της κυπριακής βιβλιογραφίας. 


Με την ευκαιρία αυτή θα ήθελα, εκ μέρους της Οργάνωσής μας, να υπογραμμίσω τη δέσμευση και την προσήλωση της ΠΟΕΔ για ενεργό συμμετοχή στο διάλογο για την Εκπαιδευτική μεταρρύθμιση και να σημειώσω πως αναμένουμε μέσα από αυτόν να παρθούν αποφάσεις για πάμπολλα θέματα που σχετίζονται με το εκπαιδευτικό μας σύστημα. Στόχος δικός μας παραμένει πάντα η στήριξη και η συνεχής ποιοτική αναβάθμιση του δημόσιου δημοτικού σχολείου και νηπιαγωγείου. 


Υποδεχόμαστε το βιβλίο «Εκπαιδευτική Μεταρρύθμιση: Θεωρία και Πράξις» του κ. Ψάλτη ως ένα σημαντικό βοήθημα στο οποίο θα ανατρέξουμε και από το οποίο θα αντλήσουμε θέσεις για να τις επεξεργαστούμε και θέσουμε στο διάλογο που ήδη συμμετέχουμε.


Τέλος, εκ μέρους της ΠΟΕΔ ευχόμαστε κάθε επιτυχία στον κ. Ψάλτη στα μελλοντικά του σχέδια και ελπίζουμε να συνεχίσει να συνεισφέρει με το ερευνητικό και συγγραφικό του έργο στην κυπριακή εκπαίδευση.
