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Με χαρά πήρα στα χέρια μου από τον ίδιο το συγγραφέα το βιβλίο «Οδοιπορικό  στις Εκκλησίες της κατεχόμενης Κύπρου», τον περασμένο Νοέμβριο,  και με αγωνία αρχικά το μετροφύλλησα μόλις το παρέλαβα, προτού αργότερα το μελετήσω με προσοχή. Δεν χρειάστηκε παρά μόνο το αρχικό εκείνο μετροφύλλημα για να καταλάβω ότι κρατούσα όχι απλώς ένα βιβλίο  ούτε καν ένα λεύκωμα αλλά το απόσταγμα της ίδιας της ζωής του συγγραφέα που από νεοτάτων χρόνων άχρι γήρατος φροντίζει να κάνει πράξη τη ρήση του δολοφονηθέντος προέδρου των ΗΠΑ Τζων Κέννεντυ,  που ο ίδιος στο προλόγισμά του αναφέρει: « Μη ρωτάς τι μπορεί να κάνει η πατρίδα σου για σένα, αλλά τι μπορείς να κάνεις εσύ γι’ αυτήν».
 Και όντως, ο Αγωνιστής κ. Ιωάννης Κασίνης φρόντισε μέσα από το βίο που ακολούθησε να μη σταματά ο ίδιος να προσφέρει στην πατρίδα του. Αυτό είναι και το πρώτο παιδαγωγικό μήνυμα που αβίαστα βγαίνει, όταν πάρουμε στα χέρια μας το βιβλίο. 

Σε μια εποχή που επικρατεί ο άκρατος ευδαιμονισμός και υλισμός , σε μια εποχή που οι ηθικές αξίες έχουν αντικατασταθεί  με την ιδιοτέλεια και τον ωχαδερφισμό ο Κασίνης δίνει γροθιά στην εποχή μας που μηδενίζει το πρόσωπο και αναδεικνύει το άτομο με τις εγωιστικές του ορμές. Μοιάζει με μοναχικό καβαλάρη σε μια εποχή που καλπάζει ο ατομικισμός και ο οπορτιουνισμός. Μια ανορθογραφία των ημερών. Αλλά μήπως δεν είναι μέσα από τέτοιες ανορθογραφίες που αναδείχτηκαν είτε τα μεγάλα πνεύματα είτε οι μεγάλες προσωπικότητες και άλλαξαν λίγο ή πολύ τον ρουν της ιστορίας; Ο συγγραφέας παρέδωσε ένα έργο ζωής – όχι απλώς ένα βιβλίο – γιατί ο ίδιος μέσα από τη δική του μόρφωση και ανατροφή ταυτίστηκε με τον Οδυσσέα και όχι με τους Λωτοφάγους. Ξέρει πολύ καλά πως οι χώρες των Λωτοφάγων χάθηκαν αιώνες τώρα από το χάρτη της ιστορίας. Και πως στην ιστορία επέζησε μόνο η μνήμη του Οδυσσέα, που δεν άφησε ούτε μια στιγμή την τυραννία του νόστου – της επιστροφής στη μνήμη – να τον εγκαταλείψει.   Ο συγγραφέας με το έργο του αυτό πράττει το ιστορικό του χρέος απέναντι σε μια πατρίδα που υποφέρει. Αυτό είναι το βασικό παιδαγωγικό μήνυμα που οφείλουμε ο εκπαιδευτικός κόσμος να περάσουμε στους μαθητές μας, όταν θα έχουμε ενώπιόν μας το βιβλίο που παρουσιάζουμε απόψε.
Πώς μπόρεσε να γίνει πραγματικότητα ένα τέτοιο βιβλίο-εγχείρημα από έναν μόνο άνθρωπο, με τη βοήθεια βεβαίως ανθρώπων που ο ίδιος ανακάλυψε και τον στήριξαν στο επίπονο και επικίνδυνο και τόσο πονετικό οδοιπορικό στην πατρώα κατεχόμενη γη; Ποιες αρετές χρειάστηκε να επιστρατευτούν για να επιτευχθεί ένα τέτοιο έργο; Μα ιώβειος υπομονή, ενδελεχής προετοιμασία και μελέτη πριν από κάθε οδοιπορικό, ευψυχία και ευτολμία προκειμένου να πλησιάσει περιοχές όπου η παρουσία του στρατού ήταν εμφανής, ανάληψη επικίνδυνων αποστολών προκειμένου να πλησιάσει απρόσιτες περιοχές και να φωτογραφήσει και μελετήσει ξωκλήσια ξεχασμένα στο χρόνο και τη φθορά και την ερήμωση. Βαθιά αγάπη και προσήλωση στο στόχο και βαθιά πίστη για τη χρησιμότητα του έργου που αναλάμβανε. Τούτα όλα μαζί έφεραν το αποτέλεσμα που οι μαθητές θα κρατούν με καμάρι και θα μελετούν. Κι όλα τούτα όταν προβληθούν και πολύ περισσότερο όταν οι ίδιοι οι μαθητές ανακαλύψουν στέλλουν ισχυρά παιδαγωγικά μηνύματα που τόσο ανάγκη έχει η παιδεία του τόπου μας. 


Από εκεί και πέρα μεγάλη αξία έχει το ίδιο το περιεχόμενο του βιβλίου. Μέσα από τις 300 τόσες πανέγχρωμες σελίδες του παρελαύνει όλη η θρησκευτική και πολιτισμική μας κληρονομιά των κατεχομένων. Με έκπληξη οι μαθητές μας θα γνωρίσουν θρησκευτικά μνημεία που τους ήταν άγνωστα ή απλώς είχαν κάτι ακούσει γι’ αυτά. Και με ακόμη μεγαλύτερη έκπληξη αλλά και με μια σειρά αρνητικών συναισθημάτων θα   δουν το εύρος των ανομημάτων του Αττίλα απέναντι σ’ αυτά τα μνημεία. Όπως σημειώνει στο προλογικό του σημείωμα ο καθηγητής της Μεταβυζαντινής και Νεότερης Ελληνικής Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Κωνσταντίνος Κασίνης: «Η περιγραφή γίνεται με λόγο και εικόνα. Η διφυϊα του έργου αποτυπώνει με τον προσφορότερο τρόπο την κατάσταση των εκκλησιών, η οποία ακολουθεί την εξής κλίμακα: εκκλησίες μεταμορφωμένες σε τζαμιά και πολιτιστικά κέντρα, εκκλησίες εν μέρει συντηρημένες, εκκλησίες εγκαταλελειμμένες, άλλες καταστρεμμένες από τα στοιχεία της φύσης και τους ανθρώπους, εκκλησίες λεηλατημένες και κακοποιημένες, εκκλησίες βουστάσια, ποιμνιοστάσια, χορταποθήκες, συνεργεία. Εικόνες με τυφλωμένους αγίους, μωσαϊκά αποκολλημένα, δάπεδα ξηλωμένα για την επαναχρησιμοποίηση των υλικών, νεκροταφεία ανασκαμμένα, μνήματα ανοιγμένα, σταυροί σπασμένοι». 
Αλήθεια, μια τέτοια μαρτυρία μέσω εικόνας και λόγου ποια παιδαγωγικά μηνύματα στέλλει στα παιδιά μιας ημικατεχόμενης πατρίδας; Εδώ χρειάζεται η παρέμβαση του εκπαιδευτικού ο οποίος μπορεί και οφείλει να δώσει τη δυνατότητα στους μαθητές μας να αντιπαραβάλουν αυτές τις εικόνες με την κατάσταση των μουσουλμανικών θρησκευτικών μνημείων στις ελεύθερες περιοχές. Να κατανοήσουν πώς ο κυπριακός ελληνισμός αν και πληγωμένος και λεηλατημένος και ακρωτηριασμένος συμπεριφέρθηκε όπως επιτάσσει ο πολιτισμός του και η ορθόδοξη παράδοσή του απέναντι στα τεμένη των Τούρκων, στα μουσουλμανικά κοιμητήρια κι ό,τι άλλο ιερό έχει το σύνοικο στοιχείο. Μέσα απ’ αυτή τη σύγκριση να πάρουν το μήνυμα πως αυτός ο πολιτισμός είναι το όπλο μας απέναντι στη βία, την αρπαγή και την βουλιμία του Αττίλα και πως με αυτό το όπλο θα πορευτούμε σ’ ένα κόσμο    διαφορετικό απ’ αυτό που επεβλήθη στα κατεχόμενα μέρη μας από τις ορδές των τουρκικών στρατευμάτων. Να πάρουν οι μαθητές μας το μήνυμα πως η εκδίκηση και η υλοποίηση του ιουδαϊκού νόμου περί οφθαλμού αντί οφθαλμού δεν έχει θέση σε μια μικρή πατρίδα που πασκίζει να ξεφύγει από τα λάθη και τις έριδες και τα πάθη του παρελθόντος. Πως μέσα από τον πόνο για την καταστροφή, την αποστροφή για τη λεηλασία μπορεί να γεννηθεί κάτι ελπιδοφόρο και αναγεννησιακό για τον τόπο μας. 
Το βιβλίο είναι ολοφάνερο πως αποτελεί και ένα εκτυπωτικό κόσμημα. Τούτο είναι προφανές ότι στοίχισε πολλά λεφτά. Από πού άντλησε αυτό το χρήμα ο συγγραφέας; Είναι πραγματικότητα ότι ακόμη και στις μέρες μας υπάρχουν άνθρωποι που κάνουν χορηγίες για τον πολιτισμό, για την εθνική μας υπόθεση, για την παιδεία μας. Όπως τους χορηγούς της αρχαίας Αθήνας έτσι ακριβώς και ο κ. Ανδρέας Νεοκλέους και οι συνεργάτες του δε δίστασαν να συμβάλουν αποφασιστικά στην έκδοση του βιβλίου. Ο δικός του λιτός χαιρετισμός στη σελίδα 9 του βιβλίου στέλλει τα δικά του ξεχωριστά παιδαγωγικά μηνύματα.  

Το βιβλίο του Ιωάννη Κασίνη είναι εδώ για να προκαλέσει το θαυμασμό γι’ αυτόν που συνέλαβε και υλοποίησε μια τέτοια ιδέα, να προκαλέσει ακόμη θαυμασμό για την πλούσια θρησκευτική μας κληρονομιά αλλά και δέος γι’ αυτό τον πλούτο που χάνεται μέσα από την απάνθρωπη συμπεριφορά των κατακτητών αλλά και την μακραίωνη δουλεία και τη συνεχιζόμενη στασιμότητα του κυπριακού προβλήματος. Είναι εδώ για να ενισχύσει το νόστο για την κατεχόμενη γη και να σφυρηλατήσει τον πόθο για αγώνα και επιστροφή. 
Οι εκπαιδευτικοί έχουμε ξαφνικά αποκτήσει ένα σπουδαίο παιδαγωγικό εργαλείο για να διαπαιδαγωγήσουμε τα παιδιά μας. Κι αυτό το εργαλείο οφείλουμε να το βάλουμε στα σχολεία μας και να το αξιοποιήσουμε ανάλογα.

