Ιωάννης Σταυριανός: Ένας Κύπριος Αγωνιστής στην Ελληνική Επανάσταση του 1821
Πολλοί ήταν οι Κύπριοι που με την έναρξη της Ελληνικής Επανάστασης το 1821 πήγαν με διάφορους τρόπους και μέσα στην Ελλάδα και αγωνίστηκαν για την Ελευθερία της. Ανάμεσά τους και ο Ιωάννης Σταυριανός από το χωριό Λόφου.  
 Ο Ιωάννης Σταυριανός ήταν ευκατάστατος έμπορος από τη Λόφου της επαρχίας Λεμεσού. Γεννημένος το 1804 έμαθε τα πρώτα γράμματα στη Λεμεσό και στη συνέχεια ως ιδιοκτήτης εμπορικού πλοίου ανέπτυξε πλούσια εμπορική δραστηριότητα με την Αίγυπτο. Παραμονές της Ελληνικής Επανάστασης μυήθηκε στην Αλεξάνδρεια στη Φιλική Εταιρεία. Με την έναρξη του αγώνα του 1821 στην Πελοπόννησο, έπλευσε στην Ελλάδα επικεφαλής ομάδας Κυπρίων Αγωνιστών, την οποία χρηματοδότησε ο ίδιος. 
Το 1825, επειδή εξαντλήθηκαν τα οικονομικά του, κατατάχτηκε μαζί με τους συντρόφους του στο στρατόπεδο του τακτικού στρατού. Η σημαντική για την εποχή μόρφωσή του συνέτεινε στην ανέλιξή του από υπαξιωματικός σε αξιωματικό. Έλαβε μέρος σ’ όλες τις μάχες που έγιναν γύρω από την Αθήνα του 1826-1827 με αρχηγό τον ήρωα Γεώργιο  Καραϊσκάκη. Συνελήφθη αιχμάλωτος κατά τη διάρκεια των συγκρούσεων και τον διέσωσε από την εκτέλεση ο αρχηγός της έφιππης σωματοφυλακής του Κιουταχή Χουσέιν Ντούλλας, που άγνωστο πότε τον άφησε ελεύθερο. 

Μετά την απελευθέρωση εγκαταστάθηκε στην Αθήνα και σταδιοδρόμησε στις τάξεις της Ελληνικής Χωροφυλακής. Το 1862 υπηρετώντας στην Αργολίδα πρωτοστάτησε στη Ναυπλιακή Επανάσταση, που υπήρξε η απαρχή της έξωσης του Όθωνα, του πρώτου βασιλιά της Ελλάδας Λίγο αργότερα συνταξιοδοτήθηκε και επιδόθηκε με επιτυχία στο εμπόριο. Πέθανε σε ηλικία 83 χρόνων, στις 2 Μαρτίου 1887 και τάφηκε στο Α’ Νεκροταφείο Αθηνών.
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Το 1998, μετά από πρωτοβουλία του Συνδέσμου Αποδήμων Λόφου, τα οστά του ήρωα μεταφέρθηκαν στη γενέτειρά του και έχουν τοποθετηθεί σε οστεοφυλάκιο. Επιπρόσθετα, οι απόγονοι του ήρωα φυλάγουν αρκετά κειμήλια, όπως: η στρατιωτική του στολή, τα όπλα του, διάφορα έγγραφα και χειρόγραφα των απομνημονευμάτων του. Ο Ιωάννης Σταυριανός είναι ο μοναδικός Κύπριος αγωνιστής που έχει αφήσει απομνημονεύματα. Στην αυτοβιογραφία του εμπεριέχεται λεπτομερής περιγραφή των μαχών  των Αθηνών (1826-1827), της πολιορκίας της Ακρόπολης αλλά και λεπτομερή στοιχεία για τον θάνατο του Γεώργιου Καραϊσκάκη.    
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