Ηρώον Απελευθερωτικού Αγώνα ΕΟΚΑ 1955-59

Στην περιοχή Κάτω Αμιάντου – Πελενδρίου, σε μια δασώδη περιοχή στην κορυφή του βουνού Έγκλιση, βρίσκεται ένα πολυσύνθετο μνημειακό έργο αφιερωμένο σε όλους τους συντελεστές του Αγώνα της ΕΟΚΑ: στους πρωταγωνιστές, στους ηρωομάρτυρες, στα θύματα και σ’ ολόκληρο τον κυπριακό λαό, που με την ενεργητική συμπαράστασή του συνέβαλε στην επιτυχία του Αγώνα. 


Η επιλογή της περιοχής δεν ήταν τυχαία, αφού σ’ αυτή την περιοχή της Πιτσιλιάς έγιναν αιματηρές συγκρούσεις κατά τη διάρκεια του ένδοξου Αγώνα της ΕΟΚΑ. Το μνημείο είναι έργο του αρχιτέκτονα Χάρη Φεραίου που το υλοποίησε το Συμβούλιο Ιστορικής Μνήμης Αγώνα ΕΟΚΑ 1955-59. 

 Η κεντρική ιδέα του Ηρώου πήγασε από τους στίχους του τελευταίου ήρωα της αγχόνης Ευαγόρα Παλληκαρίδη: 
Θα πάρω μιαν ανηφοριά

θα πάρω μονοπάτια

Να βρω τα σκαλοπάτια

που παν’ στη λευτεριά.


Το Ηρώον αποτελείται από διάφορα τμήματα, φυσικά και τεχνητά. Σ’ ένα πλάτωμα στην κορυφή του βουνού είναι το Μνημείο της Ελευθερίας και το Παρεκκλήσι της Παναγίας της Ελευθερώτριας.  Σ’ ένα δεύτερο πλάτωμα, ένα περίπου χιλιόμετρο πιο κάτω από την κορυφή, βρίσκονται τα Προπύλαια και η Αίθουσα των Αγωνιστών. 
Η Αίθουσα των Αγωνιστών: Στην αίθουσα αυτή φυλάσσεται αντίγραφο του Μητρώου με τα ονόματα των 25 περίπου χιλιάδων αγωνιστών που σήκωσαν το βάρος του Αγώνα. Εδώ βρίσκεται και το ορειχάλκινο άγαλμα «Η ελευθερία σπάει τα δεσμά της» καθώς και το μνημειώδες έργο «Ύμνος Ελευθερίας», του Κύπριου ζωγράφου Ανδρέα Μακαρίου. Το έργο αυτό αποτελείται από 15 πίνακες! Στην Αίθουσα των Αγωνιστών οι επισκέπτες μπορούν να δουν σε μεγάλη οθόνη την ιστορία του Αγώνα της ΕΟΚΑ. 


Συνδετικός κρίκος ανάμεσα στα δύο αυτά μέρη του Ηρώου είναι τα Σκαλοπάτια της Λευτεριάς. Πρόκειται για 108 σκαλοπάτια, όσοι και οι ήρωες της ΕΟΚΑ που έδωσαν τη ζωή τους για την ελευθερία της Κύπρου, τα οποία διαμορφώθηκαν σε ομάδες σ’ ένα ανηφορικό μονοπάτι 650 μέτρων, που περνά μέσα από δασώδη περιοχή και συνδέει το πλάτωμα των Προπυλαίων με εκείνο του Μνημείου. 



Το Ηρώο μπορεί να το επισκεφθείτε είτε με την οικογένειά σας είτε με το σχολείο σας. Αν κάποιο σχολείο θέλει να το επισκεφθεί, υπάρχει ξενάγηση στο χώρο και το μόνο που χρειάζεται είναι να γίνει η σχετική διευθέτηση στο τηλ. 
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