Κοινωνία … ώρα μηδέν!

Καθόταν στο γνωστό του στέκι και διάβαζε τις κυριακάτικες εφημερίδες τη μια μετά την άλλη. Τα πλείστα θέματα περιστρέφονταν γύρω από τη δεινή οικονομική κατάσταση του τόπου. Διάβαζε για κούρεμα χρέους, για βιώσιμο και μη βιώσιμο χρέος, για ανακεφαλαιοποίηση τραπεζών, για τρόικα, για μνημόνιο και τόσα άλλα νεοφανή στην καθημερινή ορολογία του ίδιου αλλά και των υπόλοιπων συμπατριωτών του.


Ανάμεσα στις ειδήσεις, τα άρθρα και τις αναλύσεις διάβαζε και ανακοινώσεις των εκπαιδευτικών οργανώσεων που διαμαρτύρονταν για περικοπές στην παιδεία, για επικείμενες απολύσεις και άλλα μέτρα που λαμβάνονταν πλήττοντας τα σχολεία αλλά και τους εκπαιδευτικούς σαν οντότητες, σαν οικογενειάρχες. Του έκαναν εντύπωση μάλιστα κάποια παραπολιτικά σχόλια δημοσιογράφων, μερικά άρθρα οικονομολόγων αλλά και επιστολές αναγνωστών που ούτε λίγο ούτε πολύ είτε ειρωνεύονταν τους εκπαιδευτικούς για τις αντιδράσεις τους είτε – ακόμη χειρότερα – εξαπέλυαν μύδρους εναντίον τους μόνο και μόνο γιατί διαμαρτύρονταν. 


Συννέφιαζε το πρόσωπό του, σιγόβραζε μέσα του, θύμωνε με όλα αυτά που γίνονταν γύρω του και που πολύ εύγλωττα αποτυπώνονταν στο χαρτί των εφημερίδων. Βρισκόμαστε μπροστά στην κατάρρευση του κράτους, μπροστά σ’ ένα λαό που μέρα με τη μέρα πέφτει περισσότερο στη φτώχεια και τη μιζέρια. Είναι ηλίου φαεινότερο πως μια σειρά άστοχων ενεργειών ή στοχευμένων αποφάσεων με σκοπό τον εύκολο πλουτισμό ορισμένων έφεραν τον τόπο στο χείλος της καταστροφής. Την ίδια ώρα μια ομάδα ανίκανων πολιτικών που άσκησαν με τον πιο απαράδεκτο τρόπο πολιτική αγκυλώσεων και ελλειμματικού ελέγχου ουσιαστικά ηθελημένα ή αθέλητα έκαναν πλάτες σ’ όλο αυτό το σινάφι των αχόρταγων μεγαλόσχημων «χρυσών» αγοριών και συμμετείχαν στο μεγάλο φαγοπότι που έφερε τον τόπο σε κατάσταση πλήρους ανέχειας.  Κι όμως! Απλός κόσμος αλλά και δημοσιογράφοι τα ‘χουν με τους δασκάλους και τους καθηγητές. Οι κλέφτες και οι ανίκανοι στο απυρόβλητο. Οι τίμιοι κι ευσυνείδητοι στην πυρά. Οι απατεώνες του οικονομικού συστήματος κι οι μετριότητες της πολιτικής «εντιμότατοι κύριοι». Οι μικρομεσαίοι σκαπανείς της παιδείας στη δίνη μιας άκριτης κριτικής και μιας καθοδηγούμενης αρνητικής προπαγάνδας. 

Αυτά έβλεπε, αυτά διάβαζε, αυτά τον έκαναν όλο και περισσότερο να πικραίνεται. Έχοντας διανύσει μια εικοσιπενταετία στην υπηρεσία των παιδιών και της παιδείας δεν μπορούσε παρά να νιώθει αδικία και μεγάλο θυμό. Τελικά ήταν φανερό στα δικά του μάτια. Η κρίση δεν ήταν απλά οικονομική. Ήταν βαθιά πνευματική. Κατάφεραν κάποιοι μέσω των Μέσων Ενημέρωσης, του συνεχούς βομβαρδισμού με λαϊκίστικες προσεγγίσεις να στρέφουν τον ίδιο το λαό εναντίον ενός υγιούς μέρους του ίδιου του λαού αφήνοντας τις παράπλευρες δυνάμεις να δρουν ανενόχλητα. Έτσι φτάσαμε στα όρια της καταστροφής. 

Έκλεισε τις εφημερίδες και πήρε στα χέρια το φλιτζάνι με το μαύρο νες. Πήρε δυο τρεις ρουφηξιές. Δεν πήγαινε άλλο κάτω. Ψυχολογικά ένιωθε ράκος. Μα πώς κατάντησε έτσι ο τόπος; Πώς φτάσαμε ως εδώ; Πώς είναι δυνατό να συμπεριφέρονται στους εκπαιδευτικούς σαν να είναι οι ολετήρες αυτού του τόπου; Ένα νησί που γέμισε μαστροπούς, καζίνο, προαγωγούς, διακινητές ναρκωτικών, «προστάτες» ασφαλείας και τόσους άλλους παράνομους, ένα νησί που αφέθηκε στα χέρια των μετριοτήτων και  των «έξυπνων» φοροφυγάδων και κερδοσκόπων πώς κατάφερε να έχει ένα λαό που «αντί να δέρνει το γάιδαρο δέρνει το σαμάρι»; 


Πλήρωσε το λογαριασμό, βγήκε απ’ την καφετέρια με βαριά καρδιά νιώθοντας μολύβι το κορμί του.  Μια νέα «δίκη της Νυρεμβέργης» χρειαζόταν για τον τόπο του. Αυτό ναι, θα ήταν μια κάποια ψυχική κάθαρση. Αλλά στη μακαρία νήσο της ατιμωρησίας ζητούσε πολλά να απαιτεί κάτι τέτοιο. 

