Κυριάκο Μάτση, ας μιλήσουμε για το σήμερα ...*
45 χρόνια πέρασαν από την ηρωική σου θυσία, Κυριάκο Μάτση. 45 χρόνια από το ολοκαύτωμα του Δικώμου που σ’ έφερε στον κόσμο των Αθανάτων. Τι θα ‘λεγες αν μιλούσαμε λίγο για το σήμερα; Τι θα ‘λεγες αν μάθαινες από ένα δάσκαλο για τα ιδανικά των συμπατριωτών σου 45 χρόνια μετά από εκείνη τη μέρα της θυσίας σου; Ας μιλήσουμε, λοιπόν, για το τώρα, αν και είμαι βέβαιος πως πολλά βλέπεις και πολλά καταλαβαίνεις για όλους εμάς που ζούμε στο αγαπημένο σου νησί.


Εσύ πολέμησες για αγνά ιδανικά. Ήθελες λες Ένωση, Ελευθερία, Αξιοπρέπεια. Αγωνιζόσουν, έλεγες κατάμουτρα στον Κατακτητή, για «Αρετήν και ου περί χρημάτων». Ευτυχώς που αυτά τα έλεγες τότε, γιατί αν τα έλεγες σήμερα ή για τρελό θα σε πέρναγαν ή για γραφικό. Εμείς, Κυριάκο, κάναμε Αρετή το συμφέρον, τόλμη και ιδανικό μας τις μίζες. Όσο πιο πολλά τόσο πιο καλά. Εσύ κατέθετες την ψυχή σου στο χρηματιστήριο των πραγματικών Αξιών: της αγάπης για την πατρίδα και τη θρησκεία. Εμείς καταθέτουμε σε πιο σύγχρονα χρηματιστήρια: του ΧΑΚ, του λαδώματος, της υπόσκαψης, του γλειψίματος, της λατρείας σε κάθε τι πρόσκαιρο, σε κάθε τι υλικό. 


Εσύ, Κυριάκο, μεγάλωσες κοντά στην Εκκλησία, γαλουχήθηκες από γονείς σεβάσμιους, βαφτίστηκες στα νάματα της ελληνικής μας παράδοσης σε σχολείο φτωχό, ταπεινό αλλά γνήσιο ελληνικό. Εμείς μεγαλώνουμε γελώντας για την Εκκλησία, αν και είχαμε γονείς με αρχές γίναμε οι ίδιοι  γονείς χωρίς αρχή και τέλος. Στα σχολεία μας η σύγχυση είναι το πρώτιστο χαρακτηριστικό. Διδάσκουμε και διδασκόμαστε σε κτίρια πολλές φορές φανταχτερά. Καμία σχέση με το φτωχικό σου σχολείο. Απολαμβάνουμε τη ζεστασιά της κεντρικής θέρμανσης και όχι τη ζέστη που αναδυόταν από το μικρό κούτσουρο που εσύ και οι συμμαθητές σου παίρνατε κάθε πρωί υπό μάλης και εναποθέτατε στην τσιμινιά. Κι όμως ... σκεφτόμαστε αν πρέπει να μιλήσουμε στα παιδιά για το Κρυφό Σχολειό, αν είναι σωστό να τους πούμε για Κλέφτες και Αρματολούς. Συγχυστήκαμε αν πρέπει να μιλήσουμε στα παιδιά για τα δεινοπαθήματα των Ελλήνων στα χρόνια της Τουρκοκρατίας. Δεν μπορούμε να φέρουμε προσκύνημα τα παιδιά στο χώρο της θυσίας σου ούτε να τα πάμε στη γενέτειρα του συναγωνιστή σου Γρηγόρη Αυξεντίου και κάποιοι μας λένε να τα παίρνουμε σε κάποια «Εργατικά Μουσεία». Μη ρωτάς ποιοι τα έφτιαξαν και γιατί ζητούν να παίρνουμε εκεί τα παιδιά. Δεν είναι ανάγκη να τα ξέρεις όλα. 


Αλλά δεν είναι μόνο αυτά που μας προκαλούν σύγχυση. Λίγο πολύ λέγαμε στα παιδιά μας για κατεχόμενη Γη, για κατεχόμενα χωριά, για σύληση της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Τώρα έγινε τέτοιο μπέρδεμα που ούτε κι αυτά δεν ξέρουμε αν πρέπει να τα λέμε και πώς να τα λέμε. Γενικά, γίναμε ένας λαός που παραπαίει ανάμεσα στη σύγχυση, την καλοπέραση και τον ωχαδερφισμό. Πού και πού βέβαια θυμόμαστε ανθρώπους σαν και σένα, σαν τον Ευαγόρα, το Γρηγόρη, το Μάρκο, το Φώτη ... Τότε νιώθουμε κάτι να σαλεύει ενδόμυχα στην καρδιά μας, αλλά γρήγορα φροντίζουμε να το ξεπεράσουμε. Προσγειωνόμαστε τότε στο σήμερα και στις πραγματικότητές του. Γινόμαστε και πάλι καλοκουρδισμένα ανθρωπάκια, ψυχροί επαγγελματίες, βολεμένοι καλοπερασάκηδες. 

Κι αν το βλέμμα σου στις φωτογραφίες μας καρφώνει αμείλιχτο είναι ίσως γιατί εσύ ανήκεις σε μια άλλη εποχή. Ίσως είναι που εσύ είχες άλλα πρότυπα από μας και άλλους να σε καθοδηγούν. Είναι ίσως επειδή εσύ δε γλυκάθηκες από το χρήμα που έχουμε γύρω μας εμείς, επειδή εσένα σε καθοδηγούσαν ταπεινά γεροντάκια της εκκλησίας και όχι μεγαλόσχημοι ρασοφόροι, επειδή είχες δασκάλους που πρώτα εμφυσούσαν στα παιδιά την αγάπη για τα θεία και την πατρίδα και όχι δασκάλους που τους προκάλεσαν σύγχυση και αναστάτωση. Εσύ είχες το Χριστό πάνω από το κρεβάτι σου και ίσως και κάποιο Κλέφτη. Όχι βέβαια κλέφτες από αυτούς που ξέρουμε σήμερα, αλλά κάποιο Κολοκοτρώνη ίσως ή κάποιο Μακρυγιάννη ή Καραϊσκάκη. Στα δωμάτια των συμπατριωτών σου αυτά είναι ξεπερασμένα. Ο Χριστός υπάρχει κάπου σαν διακόσμηση, αν η εικόνα του ικανοποιεί τις απαιτήσεις του σαλονιού, οι ήρωες υπάρχουν μόνο σε κάποιες φωτογραφίες σε βιβλία και στο ίντερνετ. Αντίθετα έχουμε πολλά cd με Ρουβά, Μαντόνα, Βανδή, Βίσση. Τι είναι τα cd και ποια αυτά τα ονόματα; Άσε, είπαμε πως δεν είναι ανάγκη να τα ξέρεις όλα. Εσύ άκουες βυζαντινούς ύμνους από τους ταπεινούς και αγράμματους ψαλτάδες του χωριού σου. Εμείς, αν θέλουμε ν’ ακούσουμε βυζαντινούς ύμνους μπορούμε να πάμε σε κάποιο μέγαρο, σε κάποιο θέατρο ή σε κάποιο εστιατόριο και να τους ακούσουμε με τη συνοδεία φαγητού! Βέβαια, αντί βυζαντινούς ύμνους προτιμούμε κάτι πιο μοντέρνο, ξεκούραστο και ωραίο. Είναι βλέπεις και τα cd που σου έλεγα και πιο πάνω. 

Οπωσδήποτε, δεν είναι ανάγκη να μιλήσουμε άλλο. Αρκετά σου είπα και αρκετά θα σε στεναχώρησα (ή μήπως ζήλεψες για το τώρα;). Αν διερωτάσαι πώς μου ήρθε να στα γράψω είναι αυτό που είπα και στην αρχή. Κάτι σάλεψε στην καρδιά μου, μέρες που είναι, και είπα να σου μιλήσω λίγο. Μη στενοχωριέσαι, όμως, σύντομα θα επανέλθω κι εγώ στους ρυθμούς μου και τις σύγχρονες πραγματικότητες. Αν προηγουμένως σου μίλησε κι άλλος και σου είπε πράγματα που εγώ δεν τα ανάφερα καν πρέπει να είμαι ειλικρινής μαζί σου. Δεν στα 

είπα όλα για να μη σε λυπήσω περισσότερο. Εξάλλου ποια ανάγκη υπάρχει να τα ξέρεις όλα; 

*Γράφτηκε το 2003 και δημοσιεύτηκε στον ημερήσιο τύπο.  Ανήμερα των 45 χρόνων από τη θυσία του, το 2003, η αείμνηστη Γιάννα Λοϊζίδου, «έκτισε» το δίωρο πρόγραμμά της «Λίγη κουβέντα λίγη μουσική» στο Ράδιο Πρώτο, πάνω στο άρθρο αυτό.
