Μαζεύοντας ελιές και εκποιώντας ελπίδες …

Μόλις είχε σχολάσει απ’ το σχολείο. Το δημοτικό του χωριού του δεν ήταν παρά καμιά διακοσαριά μέτρα απ’ το σπίτι του. Μόλις περνούσε το γεφύρι του ξεροπόταμου που διάσχιζε την κοινότητα τον υποδέχονταν τα δυο μεγάλα πεύκα, που η ηλικία τους χανόταν στα βάθη της παιδικής ηλικίας των παππούδων του.
Μπήκε σπίτι, έριξε τη σάκα του στο κρεβάτι, άρπαξε από την ερμαρόλα μερικά παξιμάδια, τα ‘ριξε στην τσέπη και ξεκίνησε κρατώντας ένα άδειο καλαθάκι για τον μικρό τους ελαιώνα που ήταν στα νότια του χωριού, περίπου ενάμιση  χιλιόμετρο απόσταση απ’ το πατρικό του. 


Στον ελαιώνα ήταν ήδη η μητέρα του απ’ το πρωί και μάζευε τον μαυροπράσινο καρπό. Όλα τα χωράφια ήταν γεμάτα κόσμο. Κυρίως γυναίκες αλλά και άντρες και παιδιά. Άλλοι σκαρφαλωμένοι στα δέντρα, άλλοι με καλάμια έριχναν τον καρπό στο χώμα, άλλοι έστρωναν ρούχα κάτω απ’ τα δέντρα για να ευκολύνουν το έργο του λιομαζώματος … 


Άρχισε χωρίς να χασομερά το λιομάζεμα. Εξάλλου δεν είχε πολύ χρόνο μια και σε δυο τρεις ώρες θα ‘παιρνε να νυχτώνει. Γέμισε με ζήλο το μικρό καλάθι με τον ευλογημένο καρπό και το άδειασε στη σακούλα που είχε στην άκρη του χωραφιού η μητέρα. Απολάμβανε το έργο του λιομαζώματος μα πιο πολύ απολάμβανε το ολόφρεσκο λάδι και το καπηρωμένο ψωμί που βουτούσε σ’ αυτό, έτσι όπως η μητέρα φρόντιζε να παίρνει μαζί της για κολατσιό. Σαν πήρε να νυχτώσει,  φόρτωσε τη σακούλα στο γαϊδούρι του θείου, αφού έτυχε να είναι κι αυτός στο δικό του ελαιώνα, δίπλα απ’ το δικό τους, φορτώθηκε κι ίδιος απάνω και κίνησαν για το χωριό. Ο γάιδαρος ο Χουιλής του θείου είχε το δικό του ρυθμό, δεν είχε ανάγκη να τον καθοδηγεί κάποιος και κάποτε έφτασαν έξω απ’ το σπίτι του θείου. Από εκεί ο θείος, αφού ξεφόρτωσε τις δικές του σακούλες με τον πολύτιμο καρπό,  το οδήγησε στο σπίτι του παιδιού για να ξεφορτωθούν ελιές και παιδί. 

… Μόλις είχε σχολάσει απ’ την τράπεζα. Πιεστική και αγχώδης και σήμερα η μέρα. Δυσκόλεψαν πολύ τα πράγματα. Εκείνα τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια κι οι αγωγές της τράπεζας για εκποιήσεις τον έκαναν να χάσει τον ύπνο του. Τα υγρά μάτια του πατέρα που σταμάτησε τις σπουδές του γιου του, τα αναφιλητά της μητέρας που δεν είχε να βοηθήσει για το γάμο της κόρης της, τα παρακάλια του άνεργου βιοπαλαιστή να δείξει κατανόηση  και υπομονή τον κυνηγούσαν σαν ερινύες. Διαβολόστειλε την ώρα και τη στιγμή που πήρε εκείνη ην προαγωγή σε διευθυντή υποκαταστήματος και γέλασε ειρωνικά όταν θυμήθηκε τις χαρές που έκανε πριν τρία χρόνια σαν του ανακοινώθηκε. Πού να φανταζόταν το τι θα ακολουθούσε; Πού να ‘ξερε πως η τράπεζά του, ο κολοσσός της οικονομίας του τόπου, δεν ήταν παρά μια φούσκα που την γέμιζαν αέρα όλοι εκείνοι οι μεγαλόσχημοι τραπεζίτες-μέλη του διοικητικού της συμβουλίου; Πού να φανταζόταν πως τα μικρομπόνους που έπαιρνε και κείνος και άλλοι διευθυντάκοι δεν ήταν παρά προπέτασμα καπνού, όπως και τα ταξίδια αναψυχής για το προσωπικό. Ένα μικρό κοκαλάκι που το έριχναν τα μεγάλα αφεντικά στους υπαλλήλους του οργανισμού για να εργάζονται με περισσότερο μεράκι και να ‘χουν έτσι πιο φουσκωμένους λογαριασμούς για την πάρτη τους.

Βγήκε στον κήπο του σπιτιού. Προσπάθησε να ασχοληθεί με τα φυτά του, να ξεχάσει για λίγο και να εκτονώσει την πίεση που ένιωθε μέσα του. Στα λουλούδια απάνω έβλεπε θλιμμένα παιδικά μάτια. Στις ρίζες των φυτών πρόσωπα βουρκωμένα κι ανάμεσα στα παρτέρια τον κυνηγούσαν κλαμένες μάνες. Ξαφνικά πέταξε τον κασμά, κλώτσησε ό,τι άλλο σύνεργο κηπουρικής βρέθηκε στο δρόμο του, τράβηξε για το γκαράζ του σπιτιού, μπήκε στο πολυτελές αμάξι του και κίνησε προς άγνωστη κατεύθυνση. Κάποια στιγμή κι εντελώς μηχανικά βρέθηκε στο δρόμο που οδηγούσε στο χωριό του. Δεν πήγε ούτε στ’ αδέλφια του ούτε στο σύλλογο του χωριού, όπως το συνήθιζε. Τράβηξε το δρόμο που οδηγούσε έξω απ’ το χωριό. Στα νότια οι ελαιώνες άπλωναν το γκριζοπράσινο χρώμα τους, ενώ πολλά αυτοκίνητα βρίσκονταν παρκαρισμένα κάθε τόσο περιμένοντας τους ιδιοκτήτες και τους υπόλοιπους επιβάτες τους να τελέψουν με το έργο τους στα χωράφια. Η μια σκηνή λιομαζώματος διαδεχόταν την άλλη. Ελάττωσε ταχύτητα και κοίταζε συνεχώς έξω απ’ το παράθυρο.  Εδώ δεν ήταν το χωράφι του γείτονά του του Γιωρκή; Δεν ήταν εκεί ο ελαιώνας του Αντρίκκου και της Ελλούς; Κι εδώ αριστερά δεν ήταν του Παναή και πιο κάτω της Ανδρομάχης; Προχωρώντας έφτασε στο δικό τους χωράφι, που τώρα ανήκε στην αδελφή του. Του φάνηκε πως είδε μια γυναίκα να κτυπά με το καλάμι τα ψηλότερα κλωνιά ενός ελιόδεντρου. Κι ένα παιδάκι, λιγνό, αδύναμο μ’ ένα καλαθάκι δίπλα του να βρίσκεται γονατισμένο κάτω απ’ το δέντρο και να μαζεύει να μαζεύει να μαζεύει … Σταμάτησε το αυτοκίνητο κι έμεινε να κοιτάζει. Πότε τη γυναίκα πότε το παιδί. Σαν συνήλθε απ’ το λήθαργο και τις παραισθήσεις δεν είχε μπροστά του παρά ένα άδειο χωράφι κι ένα πρόσωπο μουσκεμένο απ’ τα δάκρυα … 
