← Μπουρλότο στην Ευρωζώνη
Πτωχευμένοι κομπάρσοι στο μεγάλο παιχνίδι →
Μάρκος Δράκος: “Θέλει αρετήν και τόλμην η ελευθερία”
Ο Μάρκος Δράκος γεννήθηκε στις 24 Σεπτεμβρίου 1932 στη Λεύκα. Τελείωσε το Δημοτικό σχολείο της Λεύκας και ήταν πρώτος σε όλα τα μαθήματα. Το 1950 αποφοίτησε από την Εμπορική Σχολή Σαμουήλ. Ο Μάρκος Δράκος μυήθηκε από τους πρώτους στην ΕΟΚΑ. Ο Αρχηγός της ΕΟΚΑ Διγενής επέλεξε τον Μάρκο ως τον πρώτο που θα έδινε το σύνθημα για την έναρξη του Αγώνα. Ο Δράκος ηγήθηκε τη νύκτα της 31ης Μαρτίου 1955 ομάδας της ΕΟΚΑ, με την επωνυμία «Αστραπή», η οποία ανατίναξε με απόλυτη επιτυχία την Κυπριακή Ραδιοφωνική Υπηρεσία, το μετέπειτα ΡΙΚ, που ήταν το μοναδικό ραδιόφωνο στην Κύπρο. Πήρε μέρος σε διάφορες πολεμικές επιχειρήσεις μέχρι που στις  30 Ιουνίου 1955 συνελήφθη από τους Άγγλους με την κατηγορία της κατοχής σφαιρών. Μεταφέρθηκε στο Φρούριο της Κερύνειας, από όπου και δραπέτευσε μαζί με άλλους 15 συναγωνιστές του στις 23 Σεπτεμβρίου. Μετά τη δραπέτευσή του επικηρύχθηκε με το ποσό των πέντε χιλιάδων λιρών.

Μετά την δραπέτευση πήρε  διαταγή από τον Αρχηγό της ΕΟΚΑ και προωθήθηκε στην  ανταρτική ομάδα του Κύκκου, όπου και συνέχισε τη δράση του. Οι σαρωτικές επιχειρήσεις των Άγγλων στα βουνά του Κύκκου ανάγκασαν τον Μάρκο Δράκο και τους συναγωνιστές του να μετακινούνται συνεχώς και να αλλάζουν κρησφύγετα και χώρους δράσης. 
Η ομάδα του Δράκου, που αριθμούσε τότε 15 άτομα, ανέπτυξε στο επόμενο διάστημα πλούσια δράση εναντίον των Άγγλων, στην περιοχή Ξερού – Λεύκας – Μαραθάσας. Στις 15 Δεκεμβρίου 1955 πήρε μέρος στη μάχη στο «Μερσινάκι» όπου σκοτώθηκε ο Χαράλαμπος Μούσκος, ενώ ο Μάρκος τραυματίστηκε στο κεφάλι. Κατάφερε όμως να αποφύγει τη σύλληψη, να γίνει καλά και να συνεχίσει τον Αγώνα.  

Το Γενάρη του 1957 ο Δράκος θεώρησε αναγκαίο να μετακινηθεί προς την περιοχή  Σολέας. Τη νύχτα της 18ης Ιανουαρίου 1957, ενώ προσπαθούσε, επικεφαλής της ομάδας του, να διασπάσει τον κλοιό των Άγγλων, έπεσε σε ενέδρα  Άγγλων στρατιωτών. 
 "Στην προσπάθειά μας αυτή", αφηγείται ο συναγωνιστής του Τεύκρος Λοΐζου, "πέσαμε τρεις κατά συνέχεια φορές πάνω σε Άγγλους στρατιώτες. Την πρώτη ανταλλάξαμε πυροβολισμούς, τη δεύτερη όχι. Επικρατούσε σφοδρή κακοκαιρία. Στη λάμψη μιας αστραπής ο Μάρκος Δράκος και ένας Άγγλος στρατιώτης αλληλοεπισημάνθηκαν και αλληλοπυροβολήθηκαν. Ήμουν δίπλα του. Τον είδα να πέφτει και άκουσα το βρόγχο στο λαιμό του. Μου φάνηκε σαν να ήθελε να πει κάτι. Οι υπόλοιποι αλλάξαμε πορεία και καταφέραμε να διαφύγουμε".
Ξημέρωνε Σάββατο, 19 Ιανουαρίου 1957. Πίσω από τα βουνά, στην περιοχή ανάμεσα στα χωριά Ευρύχου – Σινά Όρους βρίσκεται ένα λαγκάδι που οι παλιοί το ονομάζουν “το Αρκάτζιν του Δράκου”.  Κατά σύμπτωση στο χώρο αυτό θυσιάστηκε ο Δράκος – το 25χρονο παλικάρι από τη Λεύκα …Το άψυχο του σώμα τάφηκε κρυφά στα «Φυλακισμένα Μνήματα» από τους αποικιοκράτες, γιατί φοβούνταν τις εκδηλώσεις εναντίον τους, αν η κηδεία του γινόταν στη γενέτειρά του Λεύκα.

Σήμερα, το άγαλμα του Μάρκου Δράκου βρίσκεται στη Λευκωσία στο δρόμο που οδηγεί στο Λήδρα Πάλας, ελάχιστα μέτρα κάτω από τον προμαχώνα της Ρόκκας. Ο Μάρκος Δράκος, με το χέρι υψωμένο δείχνει με το δάχτυλό του το δρόμο του αγώνα για την τελική δικαίωση των πόθων του λαού μας.    
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