ΜΕΓΑΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ: Ο πρώτος Έλληνας που δίδαξε τη διαπολιτισμική εκπαίδευση *
Του Δημήτρη Μικελλίδη

«Δεν χωρίζω τους ανθρώπους όπως κάνουν οι στενόμυαλοι, σε Έλληνες και Βάρβαρους. Δεν μ’ ενδιαφέρει η καταγωγή των πολιτών ούτε η ράτσα που γεννήθηκαν, τους καταμερίζω με μοναδικό κριτήριο την αρετή. Για μένα κάθε καλός ξένος είναι Έλληνας και κάθε κακός Έλληνας είναι χειρότερος από βάρβαρος. Απ’ τη μεριά μου όλους σας θεωρώ ίσους, λευκούς και μελαψούς και θα ‘θελα να μην αισθάνεστε μόνο σαν υπήκοοι της κοινοπολιτείας μου, αλλά να νιώθετε όλοι σα συμμέτοχοι και συνεταίροι. Όσο περνά απ’ το χέρι μου, θα προσπαθήσω να γίνουν πραγματικότητα αυτά που υπόσχομαι». *

Τα πιο πάνω, έρχονται σήμερα στην επικαιρότητα, που τόσος λόγος γίνεται για τη πολυπολιτισμικότητα, τη διαπολιτισμική εκπαίδευση, αλλά και το Ευρωπαϊκό Έτος Πολιτότητας. Η πρώτη, ίσως, πολυπολιτισμική κοινωνία ιδρύθηκε με τους πολέμους του Μεγαλέξανδρου, τον 4ο αιώνα π.Χ. Τότε, πριν 2300 χρόνια, ο μεγάλος Έλληνας στρατηλάτης, δίνοντας τον πιο πάνω όρκο, διατράνωνε ταυτόχρονα την πίστη του σε μια σειρά από αρχές, που διέπουν σήμερα τη διαπολιτισμική αγωγή, και που αποτελούν το ζητούμενο σε μια σύγχρονη εκπαιδευτική πολιτική.


Ο Μ. Αλέξανδρος δε διαχώριζε τους ανθρώπους με βάση το χρώμα ή την καταγωγή τους. Θεωρούσε ως χαρακτηριστικό των Ελλήνων το κάλλος (στην ψυχή, στο νου, στην καρδιά, στον τρόπο σκέψης και δράσης) για τούτο και κάθε καλός ξένος είναι για τον ίδιο Έλληνας. Ταυτόχρονα, δεν ήθελε τους υπηκόους του να νιώθουν ξένα σώματα στην κοινοπολιτεία του. Αλλά τους ήθελε συμμέτοχους σ’ αυτήν. Τούτο, έρχεται  να βρει τη θέση του στους στόχους της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης σήμερα. Θέλουμε τους ξένους, που ζουν στην πατρίδα μας, να μη νιώθουν ως ξένα σώματα στη δική μας κοινωνία. Αλλά να ενσωματωθούν σ’ αυτήν, ν’ αποτελέσουν ενεργά στοιχεία της και να προσθέσουν σ’ αυτήν από τον πλούτο των δικών τους αξιών.  

Σήμερα στα σχολεία μας, ένα σημαντικό ποσοστό παιδιών, που  είναι της τάξης του 5% παγκύπρια και  συνεχώς αυξάνεται, είναι παιδιά που προέρχονται από ξένες χώρες, και κυρίως παιδιά οικονομικών μεταναστών και πολιτικών προσφύγων.

Τα παιδιά αυτά αντιμετωπίζουν μια σειρά από προβλήματα, όπως το πρόβλημα της επικοινωνίας, το πολιτισμικό άγχος, τις χαμηλές μορφωτικές προσδοκίες των γονιών τους, τη διαφορετική θρησκευτική και ηθική κουλτούρα, την κοινωνική  περιθωριοποίηση, ενίοτε και τις αντιδράσεις γηγενών παραγόντων που θεωρούν ότι η εγγραφή τέτοιων παιδιών στα σχολεία μας υποβαθμίζει το επίπεδο εκπαίδευσης των ντόπιων μαθητών.


Αν δεχτούμε τους υπολογισμούς όσων ασχολούνται, ότι δηλαδή στα επόμενα 10 χρόνια η Ευρώπη θα κατακλυστεί από 40 εκατομμύρια οικονομικούς μετανάστες, αντιλαμβάνεται εύκολα κάποιος τη σημασία που αποκτά η διαπολιτισμική εκπαίδευση στις μέρες μας. Η διαπολιτισμική εκπαίδευση δεν είναι βέβαια συγκεκριμένο μάθημα που διδάσκεται, ούτε και συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμνο. Είναι μια ολόκληρη φιλοσοφία αγωγής, μια στάση εκπαιδευτικών και μαθητών, που πρέπει να διέπει όλο το Αναλυτικό Πρόγραμμα, αλλά και την όλη δράση και λειτουργία των υποσυστημάτων που συναποτελούν ένα σχολικό οργανισμό. Για τούτο και χρειάζεται ένας επανασχεδιασμός των Αναλυτικών Προγραμμάτων αλλά και ουσιαστική  επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, γύρω από τη διαπολιτισμική εκπαίδευση. Παράλληλα, θα πρέπει να επενδύσει η Πολιτεία στον τομέα αυτό. Τα ξένα παιδιά χρειάζονται κατανόηση αλλά και πρακτική στήριξη στα σχολεία μας. Η εκμάθηση της γλώσσας μας θα πρέπει να αποτελεί τον πρωταρχικό στόχο. Αν τα παιδιά δεν επικοινωνούν μοιραία χάνουν το ενδιαφέρον τους για το σχολείο, περιθωριοποιούνται, γίνονται αντιδραστικά. Εκμάθηση της γλώσσας χωρίς κατάλληλα βοηθήματα και χωρίς τη διάθεση ουσιαστικού αριθμού ωρών διδασκαλίας για τα παιδιά αυτά δε νοείται. Να μην ξεχνά η Πολιτεία τον πολυσήμαντο ρόλο που έχουν να διαδραματίσουν οι γονείς στη μόρφωση των παιδιών τους. Θα πρέπει να δώσει η Πολιτεία την ευκαιρία στα σχολεία μας να επικοινωνούν  με τους ξένους γονείς αποτελεσματικά. Ο θεσμός της διάθεσης, για κάποιες ώρες εβδομαδιαίως, μεταφραστών είναι και αναγκαίος και θα πρέπει να αντικριστεί ως ένα ουσιαστικό θετικό βήμα.  Τα ξένα παιδιά θα πρέπει να αντιληφθούμε ότι προέρχονται από ένα περιβάλλον με τα δικά του χαρακτηριστικά και το δικό του κοινωνικό κεφάλαιο. Τούτο το περιβάλλον θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη, να γίνεται σεβαστό και όπου είναι δυνατό, να αξιοποιείται. 


Στις μέρες μας θα πρέπει να κατανοήσουμε ότι δεν είμαστε πια η μικρή κλειστή και αμιγώς κυπριακή κοινωνία. Είμαστε πια ένα κοινωνικό μωσαϊκό, όπου μπορεί να είμαστε, ως ελληνοκυπριακή κοινωνία, το μεγαλύτερο κομμάτι αυτού του μωσαϊκού, αλλά δεν μπορούμε να σταθούμε ως πλήρες και αρμονικό καλλιτέχνημα χωρίς τις υπόλοιπες ψηφίδες, όποια καταγωγή κι αν έχουν. Για τούτο, η διαπολιτισμική εκπαίδευση, θα πρέπει πλέον να απασχολήσει όλους σοβαρά και να παρθούν συγκεκριμένες αποφάσεις και μέτρα για αποτελεσματική υλοποίησή της. 

·  Απόσπασμα από τον «’Ορκο» του Μεγαλέξανδρου στην Όπη της Μεσοποταμίας, στις όχθες του Τίγρη, το 324 π.Χ., σε συμπόσιο μπροστά σε 9 χιλιάδες αξιωματούχους Έλληνες, Αιγύπτιους, Ινδούς, Μήδους, Πέρσες, Φοίνικες κ.ά. Τον αναφέρει ο φιλόσοφος Ερατοσθένης, ο 3ος, Διευθυντής της Βιβλιοθήκης της Αλεξάνδρειας. Επίησς το γεγονός αναφέρει ο Αρριανός στην Ιστορία του και ο Πλούταρχος στα Ηθικά (Περί Αλεξάνδρου Τ’υχης ή Αρετής Α΄)
· Γράφτηκε και δημοσιεύτηκε στον ημερήσιο τύπο την περίοδο της θητείας του συντάκτη στη θέση του Προέδρου της ΠΟΕΔ 

