Ο ΑΓΝΟΟΥΜΕΝΟΣ ΣΤΡΑΤΗΓΟΣ ΤΑΣΟΣ ΜΑΡΚΟΥ

Επιμέλεια: Δημήτρης Μικελλίδης
 Ο υποστράτηγος Τάσος Μάρκου γεννήθηκε στο Παραλίμνι στις 17  Σεπτεμβρίου 1936, και είναι  ίσως ο γνωστότερος ήρωας του άνισου αγώνα των Κυπρίων στις μάχες της τουρκικής εισβολής του 1974. Από μαθητής διακρινόταν για το ήθος, τη ζωηράδα, την εξυπνάδα και την ταπεινοφροσύνη του. ΄Ηταν άριστος ως μαθητής και αθλητής και μάλιστα στους μαθητικούς αγώνες του 1953-54 πέτυχε πρώτη νίκη στον ακοντισμό και δεύτερη στη σφαιροβολία.


Καθώς όνειρό του ήταν να εγγραφεί στη Σχολή Ευελπίδων, ξεπερνώντας τα εμπόδια το κατόρθωσε το 1955. Ομως, όταν ξέσπασε ο απελευθερωτικός αγώνας, εγκαταλείπει τις σπουδές του και εντάσσεται στις τάξεις της ΕΟΚΑ με το ψευδώνυμο Γκούρας και αναλαμβάνει τομεάρχης. Ο σεμνός και γενναίος αγωνιστής, όταν το 1960 του ζήτησαν να μιλήσει και να προβάλει τη δράση του στον αγώνα του 55-59, αρκέστηκε να πει: "Ό,τι έκανα, ήταν μια υποχρέωσή μου προς την πατρίδα. Επομένως, δεν έχω οτιδήποτε να πω για τον εαυτό μου".

Μετά το τέλος του αγώνα επέστρεψε στη Σχολή Ευελπίδων ολοκληρώνοντας τις σπουδές του. Ως ανθυπολοχαγός υπηρέτησε στα ελληνοβουλγαρικά σύνορα, ενώ το 1961, έπειτα από πρόσκληση του προέδρου Μακαρίου, επέστρεψε  στην Κύπρο και εντάχθηκε  στον Κυπριακό Στρατό με το βαθμό του λοχαγού.


Σύντομα ανάλαβε  διοικητής της Προεδρικής Φρουράς, ενώ στην τουρκοκυπριακή ανταρσία του 1963, αναδείχθηκε  ηγετική μορφή της άμυνας της Λευκωσίας.


Το προδοτικό πραξικόπημα της Χούντας κατά του Εθνάρχη Μακαρίου Γ΄ (15 Ιουλίου 1974), τον βρήκε με τον βαθμό του ταγματάρχη στις επάλξεις να γνοιάζεται για την άμυνα της Αρχιεπισκοπής. 

Η τουρκική εισβολή (20 Ιουλίου 1974) τον βρήκε στην αμυντική γραμμή Μιας Μηλιάς, με ελάχιστα παλικάρια, μπροστά στη μηχανοκίνητη στρατιά του Αττίλα. Κι όταν η τουρκική αεροπορία, το πυροβολικό και τα άρματα  ισοπέδωσαν τα πάντα στην περιοχή, ο Μάρκου κι οι άνδρες του πρόλαβαν να ανέβουν στον Πενταδάκτυλου. Αν και πληγωμένος, παρέμεινε  αταλάντευτος στη θέση του.


Όταν η γραμμή έσπασε από τις υπέρτερες δυνάμεις του εχθρού, ο Τάσος δεν κουνήθηκε. Ο ανθυπολοχαγός Παναγιώτης Αδάμου είπε στον Μάρκου: «Κύριε Ταγματάρχη, αν δεν λυπάσαι τίποτε άλλο, σκέψου τουλάχιστο τα παιδιά σου». Η τελευταία εντολή του Τάσου ήταν: «Κρατηθείτε ακόμα… Μείνετε και πολεμάτε…»
Σήμερα, ο Τάσος Μάρκου ανήκει στις στρατιές των αγνοουμένων της κυπριακής τραγωδίας. 


Η πατρίδα τίμησε τον Τάσο Μάρκου, απονέμοντας σ’ αυτόν το βαθμό του υποστράτηγου και δίνοντας το όνομά του στο μεγαλύτερο σήμερα στρατόπεδο της Εθνικής Φρουράς. Ήταν υπόδειγμα ανθρώπου και Έλληνα..

Το Δημοτικό Συμβούλιο Παραλιμνίου αποφάσισε να μετονομάσει το Δημοτικό Στάδιο της πόλης σε «Αθλητικό Κέντρο Τάσου Μάρκου».
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