ΠΑΝΗΓΥΡΙΚΟΣ 1ΗΣ ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1955 
(Eκφωνήθηκε στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου Λεμεσού, 1η Απριλίου 2011)
Δ. Μικελλίδης

       Ανάσκαψα το είναι μου

       Ανασκάλεψα τη μνήμη μου

        Ξερίζωσα της καρδιάς τα αγριόχορτα

        Καλλιέργησα της ψυχής μου τον κόσμο

        Όργωσα τα καταβάθια της

        Σφυρηλάτησα την αντοχή μου

        Δάμασα τις αδυναμίες μου

        Νίκησα τις χαρές της ζωής

       Περιόρισα τις ανάγκες μου

        Φορτώθηκα το σταυρό μου

       Και λάμνησα για τη λευτεριά

«Kάθε λαός έχει τη δική του ώρα στην ιστορία. Κι έρχεται, όταν η σκλαβιά γίνεται εφιάλτης της μέρας. Έτσι και στην Κύπρο, ήρθε η μεγάλη ώρα, όταν στο βαθύ, το αναλλοίωτο αίτημα της ελευθερίας, ο Άγγλος δυνάστης ύψωσε την οριστική του απάντηση: Το «ουδέποτε» .  
Είναι πρωταρχικής ιστορικής σημασίας να υπογραμμισθεί έντονα ότι η 1η Απριλίου, 1955, που σηματοδότησε την περαιτέρω εθνική πορεία του κυπριακού ελληνισμού, δεν ήταν τυχαία ή συγκυριακή εκδήλωση. Ήταν η δυναμική διεκδίκηση του προαιώνιου απελευθερωτικού πόθου του Κυπριακού Ελληνισμού, όπως ο πόθος διακηρύχθηκε με το Δημοψήφισμα της l5ης Ιανουαρίου, l950, όταν το 97 % του λαού αξίωσε την Ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα. Ήταν η μαχητική αντίσταση της γενιάς του '55, στις επανειλημμένες αρνήσεις του κατακτητή για εθνική λύτρωση της νότιο-ανατολικότερης εσχατιάς της Ρωμιοσύνης. Ήταν μια ηρωική τετράχρονη εποποϊία, που μετουσίωσαν σε ιστορική πραγματικότητα οι Θυσίες, οι προσδοκίες, οι προσευχές κι οι απαιτήσεις των Κυπρίων , που έζησαν κι αγωνίστηκαν πριν, για να πυργώσουν με τα κορμιά τους τον απελευθερωτικό Θρίαμβο της ιδιαίτερης πατρίδας τους.
Το έπος του 55-59 αποτελεί ορόσημο στη ζωή και την πορεία των νεότερων Ελλήνων.  Μέσα στις κοσμογονικές ιστορικές σελίδες του καταγράφηκαν ιδεώδη κι απαθανατίστηκαν ιδανικά, αναστήθηκαν πόθοι προγονικοί και καταχωρίστηκε η υποθήκη της εθνικής πορείας των επιγόνων. Το θρυλικό έπος του πενηνταπέντε ανήκει σ’ εκείνους που το δημιούργησαν και ύφαναν τον ιστορικό απαθανατισμό του
.  
Ο Κυπριακός Ελληνισμός αναθυμάται με δέος το μεγάλο εκείνο τόλμημα.  Γιατί με την απόφαση, που πήρε την 1η Απριλίου, 1955, αρμόδεσε το παρελθόν με το μέλλον και σήκωσε στους ώμους του το ασήκωτο φορτίο μιας ιστορίας τριών χιλιάδων χρόνων.  Γιατί με τον αγώνα, που άρχισε τη μέρα εκείνη, σήμανε στην πραγματικότητα την αναμέτρησή του με την ιστορία. 
Η βρετανική στάση, να αρνείται πεισματικά να αποδώσει στους Κύπριους το αναφαίρετο δικαίωμα της ελευθερίας – αυτοδιάθεσης, δεν άφηνε άλλη διέξοδο στον Κυπριακό Ελληνισμό. Η ιστορία αλλά και το διεθνές πολιτικοδιπλωματικό σκηνικό μια οδό και μια μορφή αγώνα άφηναν πλέον στον Κυπριακό Ελληνισμό: τον ένοπλο αγώνα.

Σήμανε η ώρα που ένας απόστρατος Κύπριος αξιωματικός του Ελληνικού Στρατού, ο οποίος γεννήθηκε λίγο πιο πέρα από τη Σαλαμίνα του Ευαγόρα, στο Τρίκωμο, θα βροντοφωνάξει από την πόλη του Αγαπήνορα  μέχρι τον Απόστολό Ανδρέα και από το Κίτιο του Κίμωνα μέχρι την πόλη του Κηφέα το ανεπανάληπτο: 

«Με την βοήθειαν του Θεού, με πίστιν στον τίμιον αγώνα μας, με την συμπαράστασιν ολοκλήρου του Ελληνισμού και με την βοήθειαν των Κυπρίων, αναλαμβάνομεν τον αγώνα για την αποτίναξιν του Αγγλικού ζυγού, με σύνθημα εκείνο το οποίον μας κατέλιπαν οι πρόγονοι μας ως ιεράν παρακαταθήκην: «΄Η ταν επί τας».  

Ήταν 1η του Απίλη του 1955 και ήταν η φωνή του Γεώργιου Γρίβα Διγενή, ο οποίος  με τις ευλογίες και την εμπνευσμένη καθοδήγηση του Εθνάρχη Μακαρίου, θα αναλάβει το τιτάνιο έργο να μετατρέψει ένα άοπλο και απειροπόλεμο λαό, που για 764 ολόκληρα χρόνια έζησε σκλάβος, σε ακάματο μαχητή της ελευθερίας. Ο μύθος θα γίνει και πάλι ιστορία στα κυπριακά μαρμαρένια αλώνια και σελίδες δόξας και τιμής θα γραφτούν στο Μαχαιρά, στο Δίκωμο, στα Σπήλια , στο Μερσινάκι, στο Λιοπέτρι.    

Toν αιματηρό και τιτάνιο αγώνα της ΕΟΚΑ συνόδεψαν θυσίες και ολοκαυτώματα. Κυρίως  από νέους. Οι νέοι της ΕΟΚΑ κλείστηκαν στα κρατητήρια και στρατόπεδα συγκεντρώσεως, έλιωσαν στα βασανιστήρια, σκοτώθηκαν σε ενέδρες, ανέβηκαν στις αγχόνες, κάηκαν ολοζώντανοι στα κρησφύγετα. Και όλα  αυτά με το τραγούδι και το χαμόγελο στα χείλη. Πολύ παραστατικά ύμνησε ο ποιητής την προσφορά της νεολαίας: 
Διάβασα τον κατάλογο και σεις λείπατε,
Γράφατε την ορθογραφία σας στους τοίχους.

Διάβασα τον κατάλογο 

Και σεις βρισκόσαστε στα οδοφράγματα.

Διάβασα τον κατάλογο

Και σεις γράφατε στις φυλακές,

Στα μικρά σας γόνατα

Την ιστορία του ανθρώπου.

Κι έγραψα στον κατάλογο: Όλοι Παρόντες!

Και πλάι στο βαθμό σου καθενός σας Άριστα!

Ο αγώνας του 55-59 έδειξε για άλλη μια φορά την υπεροχή της ψυχικής δύναμης έναντι όλων των άλλων μέσων. Η ψυχική δύναμη των αγωνιστών ανέτρεψε όλα τα δεδομένα της λογικής. Η μικρή και απομονωμένη Κύπρος, το νησί το άπειρο σε πολέμους και σε αντάρτικο τα έβαλε με μια αυτοκρατορία, χωρίς υλική βοήθεια χωρίς έμπειρους στρατιώτες χωρίς την τεχνολογία της εποχής. Η Κύπρος ουσιαστικά διέθετε μόνο τη δύναμη της ψυχής, που τη φλόγιζε η πίστη, ο ενθουσιασμός, η αγάπη της ελευθερίας, η έντονα ελληνική συνείδηση των κατοίκων της. Διέθετε ένα λαό που γνώριζε τις ιστορικές του καταβολές και επιταγές και ήταν έτοιμος να θυσιαστεί για το εθνικό του όνειρο. Ο αγώνας της ΕΟΚΑ ήταν απλά μια πανηγυρική επιβεβαίωση της υπεροχής της ψυχικής δύναμης έναντι της υλικής. Η ψυχική δύναμη κάνει τα αδύνατα δυνατά, δίνει φτερά στα πόδια, ατσαλώνει τα νεύρα, δίνει αντοχή.
Αυτή δεν κράτησε στις θέσεις τους το Λεωνίδα και τους 300 του; Η ψυχική δύναμη δεν ενίσχυε τον Κωνσταντίνο Παλαιολόγο ίσαμε την τελευταία του πνοή; Αυτή δεν κράτησε τους Μεσολογγίτες στον τόπο τους να αντιστέκονται, όντας εξαντλημένοι από την πείνα και τις στερήσεις; Η ψυχική δύναμη δεν ήταν που καθοδηγούσε και υποκινούσε προς τη Νίκη τους Αγωνιστές του 1940; Αυτή η ίδια, έδινε τώρα την υπεροχή στους μαχητές του Διγενή. 

Από πού ανλούσαν όμως αυτή τη δύναμη οι Αγωνιστές του ’55;  Είναι χιλιοειπωμένο, αλλά αξίζει τον κόπο να επαναλαμβάνεται. Οι Αγωνιστές ήταν όλοι τους παιδιά της Εκκλησίας. Παιδιά των Κατηχητικών. Από το Θεό αντλούσαν μια σταθερή πίστη για το δίκαιο του Αγώνα και μ’ αυτήν οδηγό ξεπέρασαν τον ίδιο το φόβο του θανάτου. Ποια άλλη απόδειξη θέλει κανείς από την τελευταία επιστολή του απαγχονισθέντα Στέλιου Μαυρομμάτη, λίγο πριν οδηγηθεί στο ικρίωμα της αγχόνης;

Τώρα που σας γράφω ευρίσκομαι μέσα στο σκοτεινό κελί της φυλακής μου, περιμένοντας με θάρρος και υπομονή τον δήμιο να ’ρθει να με οδηγήσει στον τόπο της εκτελέσεως. Αισθάνομαι τον εαυτό μου ισχυρόν και γαλήνιον, γιατί έχω τον Χριστό μέσα μου και είμαι βέβαιος πως θα με βοηθήσει μέχρι τέλους.
Η τελευταία μου επιθυμία είναι: Να σταθείτε ψύχραιμοι μέχρι τέλους και να προσεύχεστε για μένα. Δεν θέλω ούτε μοιρολόγια ούτε θρήνους, πα​ρά μόνο να ευχαριστείτε και να δοξάζετε τον Θεό που με αγάπησε και θέ​λησε να με πάρει κοντά του.
Με αυτή τη βαθιά πίστη, γιγαντωμένοι οι ήρωες της ΕΟΚΑ επιτέλεσαν έργο λαμπρό, φωτεινό, οδηγητικό. Την πίστη αυτή ενίσχυε η καθολική συμμετοχή, η ανιδιοτέλεια, η αλληλεγγύη, η συνειδητή αίσθηση του καθήκοντος.  
57 χρόνια μετά, πέρα από τους πανηγυρισμούς και τα μνημόσυνα, ο Αγώνας της ΕΟΚΑ αφήνει σε μας τα δικά του μηνύματα. Μήνυμα ελπίδας ότι μικροί λαοί δεν είναι χαμένοι, αλλά με πολυεπίπεδους αγώνες μπορούν ν’ ανοίξουν ρωγμές ελευθερίας στους ογκόλιθους της κατοχής και των ξένων, στυγνών συμφερόντων.
Αφήνει το μήνυμα της ανάγκης για εθνική αυτογνωσία κι ότι οι άνθρωποι σ’ αυτό το νησί θέλουν να ζουν και να δημιουργούν σαν ελεύθεροι άνθρωποι στη δική τους ελεύθερη πατρίδα. Η Επέτειος στέλλει ένα μήνυμα αξιοπρέπειας του ανθρώπου κι ότι οι ταλαιπωρημένοι σκλάβοι μπορούν να σηκώσουν και πάλι περήφανα το κεφάλι, αρνούμενοι την περιθωριοποήση. 
Με σκλαβωμένο το βόρειο κομμάτι του νησιού μας, η πατρίδα πληγωμένη τιμά σήμερα τους αγωνιστές του Έπους της ΕΟΚΑ. Παίρνει απ’ αυτούς τη δύναμη και το κουράγιο, για να συνεχίσει το γολγοθά της ίσαμε την εθνική δικαίωση. Ταυτόχρονα, ο καθένας μας οφείλει να κάνει τη δική του αυτοκριτική για το ποιοι ήμαστε πριν 55 και κάτι χρόνια, και ποιοι γίναμε σήμερα. Πώς σκεφτόμασταν τότε και πώς σήμερα. Ποιες ήταν οι αξίες και τα ιδανικά μας τότε και ποια σήμερα. Ο Εορτασμός της Επετείου της 1ης Απριλίου 1955 είναι μια καλή ευκαιρία για εθνικό και ψυχικό αναβάπτισμα. Είναι η αφορμή ίσως για να ξαναβρούμε τον εαυτό μας σαν λαός και να οδηγηθούμε από την πυξίδα του Αγώνα στις πραγματικές αξίες της αγάπης για την πατρίδα και τη θρησκεία.  Το «Μολών Λαβέ» του Αυξεντίου, το «Ου περί χρημάτων τον Αγώνα ποιούμεθα αλλά περί Αρετής» του Μάτση, η εφηβική λεβεντιά του Παλληκαρίδη και το ψυχικό μεγαλείο των Αγωνιστών του Λιοπετριού, πρέπει να γίνουν ο φάρος που θα καθοδηγεί τα καθημερινά μας βήματα, έτσι που να βαδίζουμε με τόλμη, αξιοπρέπεια και στοχοπροσήλωση στα Υψηλά Ιδανικά. Αυτό ζητούν τα αδικαίωτα παλικάρια του Αγώνα. Αυτό επιτάσσει η ίδια η ελληνική μας ιστορία. 
Ο Εορτασμός μιας τέτοιας ιστορικής μέρας στέλλει το μήνυμα σ’ όλους εκείνους που μας λιθοβολούν και μας χλευάζουν, σ’ όλους εκείνους που ζητούν από αυτό τον κόσμο της Κύπρου, τον κατατρεγμένο και προδομένο και δεδιωγμένο, την παράδοση και την υποταγή, πως δεν ξέρουν:

«Με τι πέτρες και τι σίδερο

Και τι φωτιά είμαστε καμωμένοι»
Δεν ξέρουν πως τούτο το νησί, η Κύπρος
 «… είναι μια μέρα πιο μέρα απ’ τις μέρες του Θεού,

Η Κύπρος αναπνέει τις παρελάσεις των αιώνων,

Διανυκτερεύει στα παλιά χειρόγραφα, στολίζεται σε χάλκινες επιγραφές.

Καμιά φορά την βρίσκεις με τα ερπετά στις πέτρες και τα μάρμαρα»,
 όπως εύστοχα γράφει ο ποιητής Κύπρος Χρυσάνθης. 

Και πως ο τόπος αυτός δεν υποτάσσεται, δεν παραδίδεται, δεν λιποψυχά όσο θα έχει ένα λαό που θα εμπνέεται και θα καθοδηγείται από το πνεύμα του Αγώνα της ΕΟΚΑ, από την πίστη της Ορθοδοξίας μας και από την ιδέα της Ελλάδας μας, που όσα και αν περάσει θα σταθεί και πάλι όρθια γιατί δεν ξεγίνονται οι ιδέες και τα σύμβολα. 
Καλό Πάσχα, καλή Ανάσταση! 
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