Το χαμόγελο του Ιπποκράτη …*

Μεσημέρι. Ιούλιος μήνας. Ο Νικόλας βρισκόταν στο γραφείο του και ασχολείτο με τις ασφάλειες αυτοκινήτων και ακινήτων. Κόντευε μία, είχε πελάτη, το κλιματιστικό ήταν στο φουλ. Κοίταξε το ρολόι στον τοίχο. Στις μιάμιση είχε γεύμα εργασίας με πελάτες σε εστιατόριο κοντά στο γραφείο του. Εκείνη την ώρα ακούστηκε το κινητό του. Ήταν η γυναίκα του. Έκανε μια γκριμάτσα αποδοκιμασίας. Δεν το απάντησε. Αφού ξέρει πως έχει φούρια στη δουλειά, τι τον ενοχλεί; Αμέσως μετά ξανακτύπησε το κινητό. Πάλι η γυναίκα του. Πάλι δεν το απάντησε. Την τρίτη φορά κτύπησε το σταθερό στο γραφείο του. Η ιδιαιτέρα του τον ενημέρωσε πως τον θέλει επειγόντως η σύζυγος. Το σήκωσε μάλλον ανήσυχος αυτή τη φορά. Την άκουσε πανικοβλημένη να του λέει πως ο γιος τους είχε ένα δυστύχημα, τον είχαν στο νοσοκομείο και κείνη πήγαινε εκεί με την αδελφή της. Τα ‘χασε. Άρπαξε τα κλειδιά του αυτοκινήτου, ζήτησε συγνώμη και βγήκε στο γκαράζ στο υπόγειο. Σε δέκα λεπτά βρισκόταν στις πρώτες βοήθειες. Εκεί αντίκρισε πρώτα τη γυναίκα του να κλαίει γοερά.  Το παιδί τους βρισκόταν ήδη στο χειρουργείο και όπως τους είπαν είχαν καλέσει το χειρούργο, καθώς ήταν φανερό πως είχε πολλαπλά κτυπήματα και ευπαθή όργανα είχαν επηρεαστεί. Ανέβηκαν στον πάνω όροφο, στήθηκαν έξω απ’ το χειρουργείο.

Μα καλά, πώς μπορεί να έλειπε ο χειρούργος απ’ τη θέση του; Πώς ήταν δυνατό; Ήξερε βέβαια πως το νοσοκομείο στην πόλη του δεν είχε τη στελέχωση που είχαν τα νοσοκομεία σε άλλες μεγάλες πόλεις, αλλά  και πάλι δεν θα ‘πρεπε να ήταν εκεί ένας χειρούργος;  Δεν είχε βέβαια καθαρό μυαλό για να σκεφτεί εκείνη τη στιγμή για την ομαδική εθελούσια έξοδο γιατρών και νοσηλευτών από το επάγγελμα ελέω οικονομικής κρίσης και φημών περί κατάργησης ή έστω φορολόγησης του εφάπαξ της αφυπηρέτησης. Ούτε και πως τα διάφορα μέτρα που είχαν παρθεί για τα δημοσιονομικά καθυστερούσαν την πλήρωση των δεκάδων κενών θέσεων προκαλώντας αρρυθμίες στην εύρυθμη λειτουργία των νοσηλευτηρίων της χώρας. Άρχισε να διαμαρτύρεται όταν είδε να περνά από μπροστά του ο γιατρός που μόλις είχε καταφτάσει στο νοσοκομείο. Ενώ εκείνος με γοργό βήμα κατευθυνόταν στο χειρουργείο ο Νικόλας άρχισε τις διαμαρτυρίες. Ο γιατρός ψύχραιμος του είπε να ηρεμήσει, να προσευχηθεί και θα κάνει το καλύτερο δυνατό. Ο Νικόλας συνέχισε να διαμαρτύρεται πιο έντονα. Θα ‘λεγε τα ίδια αν είχε το δικό του γιο στο χειρουργείο; Ή μήπως θα κοβόταν να τον σώσει; Αλλά έτσι έμαθαν αυτοί οι καλοπερασάκηδες του δημοσίου. Ε, λοιπόν, καλά να τους κάνουν και η κυβέρνηση και οι Τροϊκανοί κι όποιοι άλλοι βάλουν χέρι στα «κεκτημένα» τους.

Η πόρτα έκλεισε πίσω απ’ το γιατρό που μπήκε με σταθερό βήμα στο χειρουργείο χωρίς να λαμβάνει υπόψη τα όσα άκουε τον αναστατωμένο κύριο να του σούρνει. Ο Νικόλας ανήσυχος πηγαινοερχόταν σαν θηρίο στο κλουβί. Η γυναίκα του είχε γίνει ένα κουβάρι στη γωνιά και με κλάματα στα μάτια επικαλείτο την Παναγία. Μάνα ήταν κι αυτή, δεν μπορεί, θα την καταλάβαινε, θα την συμπονούσε. Δεν θ’ άφηνε το μονάκριβο παιδί της να σβήσει. Ένα τον είχε. Ποτέ δεν του χαλούσαν χατίρι. Τελευταία επιθυμία που του έκαναν ήταν η αγορά της μοτοσυκλέτας που ήταν σήμερα η αιτία να παλεύει για τη ζωή του.  Ο Νικόλας είναι αλήθεια πως αντιστάθηκε πολύ. Δεν ήθελε να του την αγοράσει. Αλλά το πείσμα του γιου τους ήταν μεγάλο. Στο τέλος έγινε το δικό του. Και να τα αποτελέσματα. Βέβαια, δεν ήξεραν ακόμη κάτω από ποιες συνθήκες έγινε το δυστύχημα, αλλά τούτο λίγη σημασία είχε τέτοια ώρα. Εκείνο που προείχε ήταν να σωθεί το παιδί τους.


Ο Νικόλας συνέχισε να πηγαινοέρχεται με νευρικότητα. Σε λίγο έφτασαν στο νοσοκομείο συγγενείς και φίλοι. Έλεγε σ’ όλους τα λίγα που ήξερε για το συμβάν, πιο πολύ όμως στεκόταν στο θέμα του χειρούργου. Για τον Νικόλα ήταν δεδομένο πως ένας χειρούργος έπρεπε να ήταν εκεί στο νοσοκομείο ανά πάσα στιγμή έτοιμος. Δεν μπορούσε μέσα στη σύγχυσή του ν’ αντιληφθεί πως κάτι τέτοιο δεν είναι απαραίτητο σ’ ένα υποστελεχωμένο νοσοκομείο και πως σημασία έχει να βρίσκεται πάντα κάποιος έτοιμος να ανταποκριθεί στο κάλεσμα της υπηρεσίας. 

Τρεις ώρες πέρασαν αφότου μπήκε ο γιατρός στο χειρουργείο. Δυο τρεις φορές άνοιξε η πόρτα, βγήκε μια νοσοκόμα, πήρε κάτι και ξαναμπήκε. Η αγωνία όλων κτυπούσε κόκκινο. Κάποια στιγμή οι πόρτες του χειρουργείου άνοιξαν διάπλατα. Ο γιατρός βγήκε επιτέλους. Με την πράσινη ρόμπα του, τον σκούφο του … Έδειχνε καταβεβλημένος αλλά έκδηλα ευχαριστημένος. Σε μια στιγμή το βλέμμα του συναντήθηκε με το βλέμμα του Νικόλα. Τον διαβεβαίωσε ότι όλα πήγαν καλά, του ζήτησε να ρωτήσει την αδελφή νοσοκόμα για λεπτομέρειες και επιταχύνοντας το βήμα χάθηκε στην άκρη του διαδρόμου. Ο Νικόλας έτρεξε στην αδελφή προϊσταμένη. Πρώτη του αντίδραση ήταν να διαμαρτυρηθεί για τη βεβιασμένη αναχώρηση του χειρούργου. Δεν μπορούσε να σταθεί πέντε λεπτά να εξηγήσει κάποια πράγματα στον ίδιο και τη γυναίκα του;  


Η προϊσταμένη γύρισε το βλέμμα στο Νικόλα και τους υπόλοιπους και με σταθερή φωνή τους είπε πως όλα πήγαν καλά. Τους εξήγησε σχετικά με την κατάσταση της υγείας του γιου τους, τις επεμβάσεις που έγιναν, τι θα ακολουθήσει τώρα. Και προτού φύγει από κοντά τους καρφώνοντας τον Νικόλα με τα μάτια του είπε: «Ο γιατρός έχασε χθες βράδυ το γιο του σε αυτοκινητιστικό δυστύχημα. Διευθετούσε τα σχετικά με την κηδεία του παιδιού του, όταν του τηλεφωνήσαμε για το συμβάν με το γιο σας. Ήλθε αμέσως στο χειρουργείο και αφού τέλειωσε για την ώρα επέστρεψε στην οικογένειά του να κάνει τις τελικές διευθετήσεις»! Όλα γύρω μαρμάρωσαν. Μοναχά ένα αγαλματίδιο που παρίστανε τον Ιπποκράτη και είχε χαραγμένο μέρος του ιατρικού όρκου φάνηκε να χαμογελά …
*Βασισμένο σε μια ιδέα απ’ το διαδίχτυο…

