Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΓΟΝΙΩΝ ΣΤΗ ΔΙΑΠΑΙΔΑΓΩΓΗΣΗ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΤΟΥΣ

Ο παιδαγωγός, είτε δάσκαλος είναι είτε γονιός, δεν μπορεί να διαπαιδαγωγήσει το παιδί, αν δεν διαπαιδαγωγεί συγχρόνως και τον ίδιο τον εαυτό του. Τα ίδια τα παιδιά προκαλούν τους γονείς και τους εκπαιδευτικούς να αποκτήσουν περισσότερες γνώσεις, μεγαλύτερο αυτοέλεγχο και να βελτιώσουν τη δική τους συμπεριφορά.

Στο άρθρο μου αυτό θα αναφερθώ στη σημασία του ρόλου των γονιών σε σχέση με την αγωγή του παιδιού και θα αναφερθώ  σε τομείς μέσα από τους οποίους μπορούν οι γονείς να διαπαιδαγωγήσουν τα παιδιά τους. Ο στόχος μου είναι διπλός. Από τη μια να πείσω ή αν προτιμάτε να υπενθυμίσω στους γονείς την ανάγκη να ασχοληθούν περισσότερο με την αγωγή των παιδιών τους και από την άλλη να εντοπίσω κάποια απλά πράγματα που μάλλον τα ξέρουμε αλλά τα παραγνωρίζουμε μέσα στην παραζάλη του σύγχρονου τρόπου ζωής.

Κάθε γονιός οφείλει να βάλει το δικό του λιθαράκι στην οικοδόμηση μιας υγιούς κοινωνίας. Τούτο θα γίνει εφικτό, αν προσφέρει στην κοινωνία σωστά παιδιά. Η διάπλαση, όμως, σωστών παιδιών περνά μέσα από τη διαδικασία της αγωγής. Είτε αυτή γίνεται 

στο σχολείο συστηματικά είτε γίνεται στο σπίτι και στο γενικότερο κοινωνικό περιβάλλον.

Η αγωγή είναι πολυσύνθετο φαινόμενο. Ιδιαίτερα στη σημερινή εποχή γίνεται ολοένα πιο σαφές, ότι δεν υπάρχει μεγαλύτερη και δυσκολότερη τέχνη από αυτήν. Η αγωγή ποτέ δε σταματά. Είναι μια λειτουργία ισόβια. Το έργο της σωστής διαπαιδαγώγησης του παιδιού είναι μεγάλο και πολύπλοκο. Είναι μια ολόκληρη επιστήμη. Για να διαδραματίσει όσο γίνεται πιο σωστά το ρόλο του ο κάθε γονιός πρέπει να γίνει, σε κάποιο βαθμό, ένας επιστήμονας. Χρειάζεται συνεχής επιμόρφωση. Υπάρχουν τόσα πολλά που πρέπει να γνωρίζει ένας γονιός, ώστε είναι απαραίτητο να χρησιμοποιεί κάθε ευκαιρία για να επαυξάνει την παιδαγωγική του ικανότητα. Συζητώντας με το δάσκαλο του παιδιού του, διαβάζοντας ένα παιδαγωγικό βιβλίο ή περιοδικό, συμμετέχοντας σε διαλέξεις για γονείς, με την ενεργό συμμετοχή του στη Σχολή Γονέων και με άλλους τρόπους μπορεί ο κάθε γονιός να αποκτήσει μεγαλύτερο εύρος γνώσεων και ικανοτήτων, ώστε να είναι έτοιμος να προσφέρει όσο το δυνατό καλύτερη αγωγή στο παιδί του.

Ολοι οι γονείς, άλλοι λιγότερο κι άλλοι περισσότερο, μπορούμε να καθοδηγήσουμε, να συμβουλεύσουμε, να παραδειγματίσουμε, να ενθαρρύνουμε, να προβληματίσουμε τα παιδιά μας, να συνεργαστούμε με αυτά. Μπορούμε με άλλα λόγια να 

διαπαιδαγωγήσουμε τα παιδιά μας κι εξαρτάται από εμάς σε ποιο βαθμό θα αυξήσουμε την ικανότητά μας αυτή. Εκείνο στο οποίο φαίνεται να υστερούμε οι σύγχρονοι γονείς είναι στο χρόνο τον οποίο αφιερώνουμε για να ασχοληθούμε με τα παιδιά μας. 

Η σύγχρονη μορφή της κοινωνίας οδηγεί πολλούς γονείς να εργάζονται από νωρίς το πρωί ως αργά το βράδυ. Συχνά κάνοντας δυο και τρεις δουλειές ή επαυξάνοντας συνεχώς τον κύκλο των εργασιών τους. Οταν ρωτήσεις αυτούς τους γονείς, γιατί επέλεξαν αυτό τον τρόπο ζωής συνήθως σου απαντούν με τον ίδιο κοινότυπο τρόπο: « Για μια καλύτερη ζωή για τα παιδιά μου».

Για τα παιδιά μας, λοιπόν, επιλέγουμε συχνά το ανελέητο κυνηγητό περισσότερου χρήματος, μεγαλύτερου σπιτιού, δεύτερου και τρίτου πολυτελούς αυτοκινήτου κ.ο.κ. Μόνο που τα παιδιά μας δεν τα βλέπουμε όλη μέρα. Δε γνωρίζουμε τα προβλήματά τους, ούτε τα προσωπικά ούτε τα σχολικά. Η επαφή κι η επικοινωνία μας μαζί τους είναι από ελάχιστη ως ανύπαρκτη. Ενώ φροντίζουμε να τους εξασφαλίσουμε τις βιολογικές τους ανάγκες και το οικονομικό τους μέλλον, ξεχνάμε κάποιες άλλες πολύ σημαντικές τους ανάγκες. Δε φροντίζουμε αρκετά για την ψυχική τους υγεία, την ικανοποίηση της ανάγκης τους για ασφάλεια μέσω της ορθόδοξης επικοινωνίας κι επαφής μαζί μας, ξεχνάμε να τους δώσουμε τα γονεϊκά πρότυπα, τα αφήνουμε μόνα κι απροστάτευτα μπροστά στην αρνητική επιρροή της τηλεόρασης. Με χρήματα και πανάκριβα δώρα προσπαθούμε να εξαργυρώσουμε τις τύψεις και τις ενοχές μας για την ελλιπή παρουσία μας δίπλα τους. Είναι επιτακτική η ανάγκη ν’ αφιερώνουμε χρόνο όχι απλά για το παιδί μας αλλά με το παιδί μας. Μόνο έτσι θα μπορέσουμε να εκπληρώσουμε σωστά το γονεϊκό μας ρόλο. 

Τα σημερινά παιδιά νιώθουν την ανάγκη συχνά να καταφεύγουν κοντά στους γονείς τους, αφού κοντά τους νιώθουν σιγουριά κι ασφάλεια. Τους δίνουμε όμως την ευκαιρία ή μήπως τα αποπαίρνουμε γιατί θέλουμε να διαβάσουμε την εφημερίδα μας ή να παρακολουθήσουμε την αγαπημένη μας σαπουνόπερα ή να κάνουμε τις δουλειές του σπιτιού ή ακόμη να βγούμε έξω με την παρέα μας για διασκέδαση  αφήνοντας τα παιδιά μας σε κάποια άλλα χέρια; 

Ας κάνουμε, λοιπόν, μιαν αυτοκριτική κι ας σκεφτούμε πόσο χρόνο βρισκόμαστε δίπλα από το παιδί μας κι ασχολούμαστε μαζί του. Ας ρωτήσουμε απλά τον εαυτό μας κάποια πράγματα:

Μιλάμε στο παιδί μας για ό,τι το φοβίζει και το απασχολεί; Σχολιάζουμε μαζί του ό,τι συμβαίνει στο περιβάλλον μας; Δείχνουμε γνήσιο ενδιαφέρον για την πορεία του στο σχολείο; Γνωρίζουμε τις δυσκολίες που συναντά σε αυτό; Κάνουμε κάτι για να μας νιώσει πραγματικούς συμπαραστάτες στα προβλήματά του; Καταφεύγει με άνεση σε μας, για να πει το πρόβλημά του; Αν όχι, ποιος ευθύνεται γι’  αυτό;

Στη συνέχεια του άρθρου μου θα αναφερθώ σε κάποιους τομείς τους οποίους θεωρώ ιδιαίτερα σημαντικούς στην αγωγή των παιδιών από τους γονείς.

1. Πρώτιστα η σύγχρονη κυπριακή οικογένεια πρέπει να θέσει στο κέντρο της συμπεριφοράς της τη διαλεκτική διαδικασία. Ο διάλογος μέσα στην οικογένεια είναι η βάση για τη δημιουργία κλίματος εμπιστοσύνης και εκτίμησης μεταξύ των μελών της. Αυτός συμβάλλει στην ανάπτυξη της προσωπικότητας του παιδιού, αφού το βοηθά να καλλιεργήσει το πνεύμα του, να αποκτήσει δημοκρατικές στάσεις και να οξύνει την κρίση του. Βοηθά επίσης, στη γλωσσική καλλιέργεια του παιδιού, αφού του δίνεται η ευκαιρία να εκφραστεί, ν’ ακούσει τους άλλους, ν’ αποκτήσει εννοιολογικό υπόβαθρο και ποικίλα μέσα αποτελεσματικής επικοινωνίας. Μέσα από το διάλογο λύονται πολλά προβλήματα, αποφεύγονται αχρείαστες συγκρούσεις μεταξύ γονιών και παιδιών και κυρίως το παιδί αποκτά εμπιστοσύνη στους γονείς του. Πρέπει να προσέξουμε ώστε ο διάλογος να γίνεται σε ισότιμο επίπεδο μεταξύ γονιών και παιδιών και πρέπει να περιλαμβάνει όλα τα θέματα που απασχολούν την οικογένεια.

2. Σημαντικό ενδιαφέρον πρέπει να δείχνουν οι γονείς στην ανάπτυξη από μέρους των παιδιών τους  κριτικής σκέψης. Πολλά μαθησιακά προβλήματα στο σημερινό σχολείο ξεκινούν από το σπίτι, όπου προσφέρουμε τα πάντα έτοιμα στα παιδιά μας. Ετσι τα παιδιά δεν έχουν την ευκαιρία για  κουβέντα, προβληματισμό, ενασχόληση με 

διάφορα ερωτήματα κι εισηγήσεις. Στην προσπάθειά μας να κυνηγήσουμε το χρόνο που μας πιέζει  δεν δίνουμε κατάλληλες ευκαιρίες στα παιδιά μας για να προβληματιστούν, να 

δυσκολευτούν, να δοκιμάσουν λύσεις και να βρουν μόνα τους τις κατάλληλες απαντήσεις. Τους δίνουμε έτοιμα τα πάντα.

Θα δώσω κάποιες αρχές που πρέπει να εφαρμόζουμε ως γονείς και που  τις θεωρώ βασικές, αν θέλουμε να δημιουργήσουμε σήμερα σκεπτόμενα παιδιά και αύριο σκεπτόμενους πολίτες:

α. ΄Οταν το παιδί μου  λέει  τη γνώμη του, την ακούω με προσοχή.

β. ΄Οταν η γνώμη του παιδιού μου είναι διαφορετική από τη δική μου, τη δέχομαι, έστω για συζήτηση.

γ. Απαντώ πρόθυμα στις ερωτήσεις – απορίες του παιδιού μου. ΄Οπου δεν γνωρίζω τι να απαντήσω φροντίζω να ερευνήσω μαζί του για να βρούμε από κοινού τις απαντήσεις.

δ. Κάνω ερωτήσεις στο παιδί μου που ν’ απαιτούν «ανοιχτή» σκέψη.

ε. Στο σπίτι κάνουμε οικογενειακές συζητήσεις για διάφορα θέματα οικογενειακού αλλά και κοινωνικού ενδιαφέροντος.

στ. Αφιερώνω καθημερινά χρόνο για επικοινωνία με το παιδί μου. Εκμεταλλεύομαι κάθε περίπτωση γι’  αυτή την επικοινωνία. 

3. Στα σχολεία μας παρατηρούμε πως πολλά παιδιά αδιαφορούν για ό,τι συμβαίνει γύρω τους, αντικρίζουν επιπόλαια τις ευθύνες τους ως μαθητές, δεν αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες. Λείπει με άλλα λόγια η υπευθυνότητα από σημαντικό αριθμό μαθητών. ΄Εχω την άποψη πως οι γονείς μπορούν να συμβάλουν ουσιαστικά μέσα από μικρές καθημερινές συνήθειες στο να κάνουν παιδιά υπεύθυνα και πρόθυμα να αναλαμβάνουν πρωτοβουλίες και ευθύνες. Μπορώ να αναφέρω τομείς της καθημερινότητας μέσα από τους οποίους μπορούμε να καλλιεργήσουμε την υπευθυνότητα στα παιδιά μας. Χωρίς λεπτομέρειες,  μπορώ να αναφερθώ στο παιδικό υπνοδωμάτιο και τις ευθύνες του παιδιού μας για τον ευπρεπισμό του, την προετοιμασία της οικογένειας για φαγητό, το χαρτζιλίκι των παιδιών και την ευθύνη διαχείρισής του, την ευθύνη έναντι κάποιου κατοικίδιου ζώου που το ίδιο το παιδί επέλεξε, τον κήπο του σπιτιού κ.ά. 

4. Ενας σημαντικός επίσης τομέας στον οποίο οι γονείς έχουν τη δική τους ευθύνη είναι η καλλιέργεια στα παιδιά της αγάπης για τα βιβλία. Η αγάπη για το διάβασμα είναι απαραίτητη προϋπόθεση για τη σχολική επιτυχία των παιδιών. Αυτή η αγάπη για τα βιβλία είναι μια στάση η οποία μπορεί να καλλιεργηθεί από το σπίτι. Οι ίδιοι οι γονείς οφείλουν να αποτελούν 

ζωντανό παράδειγμα για τα παιδιά τους. Με άλλα λόγια να διαβάζουν οι ίδιοι. Το φαινόμενο, βιβλία σε κάποια σπίτια να υπάρχουν μόνο στο ψηλότερο ράφι ενός σύνθετου επίπλου πρέπει να εκλείψει. Το σπίτι πρέπει να  είναι γεμάτο ερεθίσματα. Δηλαδή βιβλία. Οι γονείς να αφιερώνουν χρόνο για επισκέψεις σε βιβλιοπωλεία και εκθέσεις βιβλίου, να ενθαρρύνουν το παιδί τους να αγοράζει βιβλία και να γίνεται συνδρομητής σε παιδικά περιοδικά, να μάθουν το παιδί να εκτιμά ως δώρα αξίας όχι μόνο τα παιχνίδια αλλά και τα βιβλία. Να δείχνουν ενδιαφέρον για ό,τι διαβάζει το παιδί τους, να το ρωτούν σχετικά, να συζητούν μαζί του.

5. Η διαπαιδαγώγηση του παιδιού πρέπει να επεκτείνεται στην αγάπη και εκτίμηση που το παιδί θα αναπτύξει για το σχολείο του και το δάσκαλό του. Η θετική στάση του παιδιού έναντι του σχολείου και του δασκάλου του είναι απαραίτητη προϋπόθεση για ευτυχισμένα παιδιά στο σχολείο και μαθητές με ικανοποιητική επίδοση σ’ αυτό. Η θετική αντίκρυση του σχολείου από το μαθητή βασικά ξεκινά από το σπίτι. Αν θέλουμε το παιδί μας ν’ αγαπήσει το σχολείο του, πρέπει πρώτα εμείς, ως γονείς, να έχουμε θετική στάση απέναντί του. Η θετική μας στάση πρέπει να είναι ορατή από τα παιδιά μας. Γι’ αυτό οι γονείς που πραγματικά εκτιμούν το έργο του σχολείου: 

 - Εκφράζονται με θετικά σχόλια για το σχολείο. Αν έχουν κάποια παράπονα, αποφεύγουν να    τα εκφράσουν μπροστά στα παιδιά τους.

· Συμμετέχουν ενεργά στις εκδηλώσεις του σχολείου.

· Ερχονται σ’ επαφή με τους δασκάλους των παιδιών τους για συνεργασία μαζί τους. Ο στόχος δασκάλων και παιδιών, ας το θυμόμαστε αυτό, είναι κοινός, κι αφορά την ευτυχία και την πρόοδο των παιδιών.

· Οταν τα παιδιά μας κάνουν κάποια παράπονα για το δάσκαλο ή το σχολείο πρέπει να είμαστε προσεκτικοί στις αντιδράσεις μας. Να μην καταφεύγουμε σε ύβρεις και αφορισμούς. Συζητούμε το πρόβλημα με τα παιδιά μας και αν μπορούμε το επιλύουμε με αυτά ή αν χρειαστεί επισκεπτόμαστε το σχολείο και συζητούμε με το δάσκαλο ή το διευθυντή μέσα σε ήπιο και πολιτισμένο κλίμα. Ο σωστός διάλογος γονιών και δασκάλου λύει προβλήματα χωρίς ν’  αφήνει σημάδια αρνητικής εκτίμησης των παιδιών απέναντι στο σχολείο. 

6. Σε μια ημικατεχόμενη πατρίδα η διαπαιδαγώγηση δεν μπορεί παρά να αγκαλιάζει και την ανάγκη να καλλιεργήσουμε στα παιδιά μας την αγάπη για ολόκληρο το νησί, αφού 

φροντίσουμε, με κάθε ευκαιρία, να μιλούμε σ’ αυτά για τα κατεχόμενα χωριά και τις πόλεις. Μακριά από σωβινισμό και φανατισμούς οφείλουμε να βιώσουμε το σύνθημα που η ίδια η πολιτεία υιοθέτησε και ανέδειξε σε πρώτιστο μέλημα της κυπριακής εκπαίδευσης. Το «Γνωρίζω – Δεν Ξεχνώ και Αγωνίζομαι». 

Κανένας λαός δεν επιβίωσε παραγνωρίζοντας τους κινδύνους που διέτρεχε και μένοντας προσκολλημένος στον υλισμό μακριά από την πνευματική ζωή και την παράδοσή του. Οφείλουμε ν’ αντιληφθούμε πως όσα υλικά πλούτη κι αν αποκτήσουμε ποτέ δε θα τα χαρούμε αληθινά, αν δεν πετύχουμε την απαλλαγή της Κύπρου από τα κατοχικά στρατεύματα. Η επιβίωση του κυπριακού Ελληνισμού περνά μέσα από την ετοιμότητά του και τη θέλησή του για αγώνα. Αυτή τη θέληση χρειάζεται να χαλυβδώσουμε στα παιδιά μας, για να υπάρξει συνέχεια στις προσπάθειες του λαού μας γι’ απελευθέρωση.  Τρόποι υπάρχουν πολλοί για να προετοιμάσουμε τα παιδιά μας για αγώνα.

Τέλος, επιγραμματικά  αναφέρω κι άλλους τομείς στους οποίους μπορούμε να συμβάλουμε  στην ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας των παιδιών μας και της δημιουργίας του ικανού κοινωνικοποιημένου πολίτη που θ’  αντιμετωπίσει μ’  επιτυχία τις όποιες προκλήσεις του 21ου αιώνα:

 Η περιβαλλοντική αγωγή κι η ευαισθητοποίηση των παιδιών για τα μεγάλα περιβαλλοντικά θέματα, η σεξουαλική διαπαιδαγώγηση, η επιλεκτικότητα σε ότι αφορά την τηλεθέαση, η γνωριμία κι εκτίμηση της παράδοσης και του πολιτισμού μας – σοβαρό και θεμελιώδες ζήτημα που βοηθά το παιδί ν’ αποκτήσει αυτογνωσία κι εθνική συνείδηση και το βοηθά ν’  αντιληφθεί πού πηγαίνει και ποιο νόημα έχει η πορεία του στο σύγχρονο κόσμο, η θρησκευτική αγωγή σε μια εποχή που τόσες αξίες προσβάλλονται και δοκιμάζονται είναι επίσης ευθύνη και των γονιών και όχι μόνο της Εκκλησίας και του σχολείου. Η αγάπη για την άθληση είναι μέρος επίσης της διαπαιδαγώγησης που οι γονείς έχουν υποχρέωση να προσφέρουν. Δεν πρέπει δε να ξεχνάμε την αισθητική αγωγή και την αγάπη για το θέατρο.

Απ’ όσα ανέφερα νομίζω βγαίνει αβίαστα το συμπέρασμα πως έχουμε πολλά να κάνουμε έναντι των παιδιών μας. Ας μη μας φαίνεται ακατόρθωτο κι ας έχουμε πάντα κατά νου πως η καλύτερη διδασκαλία για τα παιδιά μας είναι το δικό μας προσωπικό παράδειγμα. Μπορούμε να προσφέρουμε πολλά φτάνει και εμείς οι ίδιοι να προσπαθούμε συνεχώς να αυτοβελτιωνόμαστε για να προβάλλουμε ένα καλύτερο πρότυπο στα παιδιά μας.

