Ποιο προφίλ δασκάλου θέλουμε σήμερα; *
Του Δημήτρη Μικελλίδη

Οι εκπαιδευτικοί – και όχι μόνο – έχουμε προβληματιστεί πολλές φορές για το πώς αντιλαμβανόμαστε εμείς, η κοινωνία και η Πολιτεία τον σύγχρονο εκπαιδευτικό. Τον εκπαιδευτικό που πρέπει να λειτουργεί στο σύγχρονο κόσμο της παγκοσμιοποίησης, της κοινωνίας της γνώσης, της αμφισβήτησης προτύπων και αξιών.

Ο Κωστής Παλαμάς, ο μεγάλος ποιητής, έγραψε κάποτε: «... έβλεπα το δάσκαλο καθώς βλέπει το πουλάκι το φίδι που πετρώνει. Ο τρόμος μάς είχε κεραυνώσει. Νεκρική σιγή σαβάνωνε την τάξη μας. Άκουες και το βούισμα της μύγας, θυμούμαι. Δεν μπορούσα τίποτε να καταλάβω, να χωνέψω τίποτε απ΄όσα γίνονταν εκεί μέσα». Σήμερα τα πράγματα είναι βεβαίως εντελώς διαφορετικά. Όπως διατυπώνει η Ουνέσκο «Στην εποχή μας, οι δάσκαλοι δεν είναι πια απλοί πομποί γνώσεων. Άλλες πηγές και τα μέσα μαζικής πληροφόρησης έχουν γίνει οι ανταγωνιστές τους σ΄έναν πραγματικό αγώνα δρόμου, και προορίζονται να ελκύσουν την προσοχή των μαθητών. Σ΄αυτή την κατάσταση το κύριο έργο του εκπαιδευτικού είναι τώρα να βοηθήσει τους νέους να βγουν από τις ακατάστατες πηγές πληροφοριών και να τακτοποιήσουν αυτές τις πηγές κατά κάποιο τρόπο. Ο δάσκαλος δεν είναι μόνο μεταβιβαστής γνώσεων, αλλά προσπαθεί να διαμορφώσει μεθόδους σκέψης και δράσης στους μαθητές του. Είμαστε λοιπόν στην εποχή του εκπαιδευτικού μορφωτή».

Τα τελευταία χρόνια η παιδαγωγική επιστήμη φρόντισε να καταδικάσει το ρόλο του δασκάλου όπως αυτός διαμορφωνόταν στο παραδοσιακό σχολείο. Δεν αποδέχεται πια το δάσκαλο ως μεταδότη και μεταλαμπαδευτή της γνώσης και των αξιών. Ως δαδούχο και σμιλευτή ψυχών. Ως πάνσοφο και κινητή εγκυκλοπαίδεια. Ως βερμπαλιστή και λογοκόπο. Η παιδαγωγική προχώρησε και έθεσε στο κέντρο της μάθησης το ίδιο το παιδί και αντίκρισε το ρόλο του δασκάλου υπό άλλο πρίσμα. Στο μαθητοκεντρικό σχολείο ο ρόλος του δασκάλου είναι ρόλος βοηθητικός, συμβουλευτικός, καθοδηγητικός. Ο δάσκαλος είναι ένας διευκολυντής της γνώσης. Τούτο ενισχύθηκε περισσότερο τα τελευταία χρόνια με την έκρηξη των γνώσεων και τη μετακίνηση από την τεχνολογική εποχή στην εποχή της κοινωνίας της γνώσης.

Η κατάκτηση της γνώσης αποτελεί προσωπική περιπέτεια του καθενός. Θα πρέπει λοιπόν ο δάσκαλος να έχει κατά νου πως είναι σημαντικό να μάθει το παιδί πώς να ανακαλύπτει τη γνώση. Γιατί τελικά οι μόνες γνώσεις που μπορούν να επηρεάσουν τη συμπεριφορά ενός ατόμου είναι οι γνώσεις που το άτομο ανακαλύπτει μόνο του και στη συνέχεια τις οικειοποιείται.

Ωστόσο, τα ερωτήματα και οι προβληματισμοί παραμένουν. Θα πρέπει πράγματι ο δάσκαλος να είναι απλώς ο εκπαιδευτικός μορφωτής στην όλη διαδικασία της μάθησης; ΄Η μήπως αυτό τείνει να μετατρέψει τον εκπαιδευτικό σ΄ένα απλό διαχειριστή της κρίσιμης παιδικής ηλικίας και τείνει να συμβάλλει μόνο στη μηχανοποίηση του ανθρώπου; Μήπως ο δάσκαλος θα πρέπει να είναι και κάτι πέρα από διευκολυντής της γνώσης; Να βρεθεί πάνω από τις απαιτήσεις της σύγχρονης παγκοσμιοποιημένης τάξης πραγμάτων και να αποτελέσει ένα οχυρό αξιών;

Στους δύσκολους καιρούς που βιώνουμε, της αμφισβήτησης, της αντικοινωνικότητας και της άκρατης λαγνείας του ευδαιμονισμού ο εκπαιδευτικός έχει ίσως το δυσκολότερο ρόλο να επιτελέσει από οποιοδήποτε άλλο επαγγελματία.

Ποτέ στο παρελθόν ο δάσκαλος δεν είχε τόσο δύσκολο έργο να φέρει σε πέρας. Χρειάζεται γνώσεις, δεξιότητες, αλλά και συστράτευση μιας σειράς ψυχικών και ηθικών χαρισμάτων για να αντεπεξέλθει. Σε μια εποχή που τα παιδιά έχουν τόσα και τόσα προβλήματα ο δάσκαλος χρειάζεται να έλθει κοντά στον κάθε μαθητή του, να τον δει σαν ξεχωριστή προσωπικότητα και σαν άτομο με ξεχωριστή ταυτότητα. Θα πρέπει να είναι ικανός να εμπλέκεται σε μια σειρά από καινοτομίες και προγράμματα που οδηγούν το μαθητή σε γνώσεις και ικανότητες πέρα από τις δοσμένες στα πλαίσια του Αναλυτικού Προγράμματος. Θα πρέπει να εγκύψει με ενδιαφέρον, στοργή και αποτελεσματικότητα στο συναισθηματικό κόσμο του παιδιού. Να έλθει σε επαφή με τους γονείς και να φροντίσει για τη διαρκή ενημέρωσή τους και τη συνεχή συνεργασία μαζί τους. Όλα τούτα και άλλα πολλά απαιτούν έναν εκπαιδευτικό μορφωμένο, που συνεχώς να ενημερώνεται και να επιμορφώνεται, που να έχει αντοχές και ψυχικές δυνάμεις να αντεπεξέρχεται στις δύσκολες εποχές. Ένας τέτοιος εκπαιδευτικός όμως χρειάζεται στήριξη και αναγνώριση. Στήριξη από την ίδια την κοινωνία και την Πολιτεία. Διάθεση σ΄αυτόν στοιχειωδών διευκολύνσεων στο έργο του. Η συνεχής επιμόρφωσή του είναι ευθύνη του ίδιου του Υπουργείου Παιδείας. Η απαλλαγή του από καθήκοντα που καμία σχέση δεν έχουν με τον παιδαγωγικό του ρόλο είναι επίσης ευθύνη του Υπουργείου. Η προστασία του κύρους του εκπαιδευτικού είναι ευθύνη όλων:  γονέων, κοινωνίας, πολιτείας, των ίδιων των δασκάλων. Η διατήρηση της ενάργειας των εκπαιδευτικών μας είναι επίσης ευθύνη όλων. ΄Ηδη, οι δάσκαλοι αντιτάχθηκαν στην επέκταση του ορίου αφυπηρέτησης των εκπαιδευτικών στα 63, γιατί ο πολυποίκιλος ρόλος του δασκάλου, η συνεχής ενασχόλησή του με το πιο ζωντανό και ελπιδοφόρο κομμάτι του λαού μας, δεν του επιτρέπει να έχει έναν κλάδο κουρασμένο, δίχως κίνητρα και δίχως συνεχή ανανέωση του ανθρώπινου δυναμικού του.Μαζί με τους δασκάλους θα πρέπει όμως να συστρατευθεί και η ίδια η κοινωνία και να συμπαρασταθούν τα οργανωμένα σύνολα.

Αλλά είναι σημαντικό ο καθένας που ενδιαφέρεται για την παιδεία – είτε άτομο είτε σύνολο – να απαντήσει στο ερώτημα που θέτει το άρθρο στον τίτλο του. Εμείς, οι εκπαιδευτικοί, το έχουμε απαντήσει και τραβούμε το δρόμο μας για τη δική μας Ιθάκη. Ας μας συμπαρασταθούν οι υπόλοιποι και ας μη μας προσθέτουν δοκιμασίες στις ήδη πολλές που έχουμε να αντιμετωπίσουμε.

· Γράφτηκε και δημοσιεύτηκε στον ημερήσιο τύπο την περίοδο της θητείας του συντάκτη στη θέση του Προέδρου της ΠΟΕΔ 
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