Στην εποχή των συσσιτίων …

Η νεαρή διευθύντρια μελετούσε προσεχτικά τα στοιχεία που είχαν θέσει ενώπιον της οι δάσκαλοι του σχολείου της. Το ζήτημα ήταν πολύ λεπτό και δε χωρούσαν περιθώρια για λάθη. Ο Σύνδεσμος Γονέων του σχολείου είχε πρόθεση να βοηθήσει παιδιά που η οικονομική κρίση έριξε στην ανέχεια τις οικογένειές τους. Είχαν παρακαλέσει τη διεύθυνση του δημοτικού τους σχολείου να εντοπίσει ποια παιδιά έχρηζαν μιας τέτοιας ανάγκης. 
Ενημερώθηκε όλο το προσωπικό του σχολείου για το θέμα και ζητήθηκε απ’ όλους να επιδείξουν τη μέγιστη δυνατή προσοχή και να είναι ακριβείς στα στοιχεία που θα έδιναν.

Τρεις μέρες μετά η διευθύντρια μελετούσε τις πληροφορίες που της έδωσαν και μια αδιόρατη θλίψη σχηματίστηκε στο πρόσωπό της. Δέκα τμήματα, διακόσιοι δέκα μαθητές και οι συνάδελφοί της εισηγούνταν 45 παιδιά ότι έχρηζαν καθημερινής,  συστηματικής δωρεάν διατροφής στο σχολείο. Πέρα από το 20 τοις εκατό των παιδιών. Μα πώς είναι δυνατό; Σ’ ένα σχολείο που μέχρι και πέρσι σχεδόν όλα τα παιδιά ήταν καταθέτες στο σχολικό ταμιευτήριο πώς θα μπορούσε να πιστέψει η νεαρή διευθύντρια τα νούμερα που είχε μπροστά της; Αποφάσισε να πάρει τις περιπτώσεις που εισηγούνταν οι δάσκαλοι του σχολείου μία προς μία. 

Πλησίαζε μεσημέρι … Είχε δει όλες τις δασκάλες και δασκάλους του σχολείου και κυρίως τους υπεύθυνους των τάξεων. Συζήτησαν κάθε περίπτωση ξεχωριστά. Γονείς άνεργοι και οι δυο, ένας άνεργος και ένας χαμηλόμισθος με χρέη και με άλλες πιεστικές υποχρεώσεις, μονογονεϊκές οικογένειες με περιορισμένα πλέον εισοδήματα, πολύτεκνοι με απώλεια εισοδημάτων ένεκα ανεργίας ή δραματικής μείωσης του κύκλου εργασίας στις μικρές τους επιχειρήσεις, γονείς με χαμηλά εισοδήματα και με παιδιά στο εξωτερικό που κάποια ανέστειλαν τη φοίτησή τους … Ένα κάψιμο στο στομάχι ένιωθε η διευθύντρια και ένας πονοκέφαλος άρχισε να γίνεται εξίσου ενοχλητικός με τη ζοφερή εικόνα που είχε μπροστά της. Ήταν φανερό πως η κατάσταση θα επιδεινωνόταν το επόμενο διάστημα. Σαν κινηματογραφική ταινία πέρασε μπροστά στα μάτια της ένα μικρό κοριτσάκι που στεκόταν στη γραμμή περιμένοντας φοβισμένο να ‘ρθει η σειρά του να πάρει λίγο γάλα και ψωμί με βούτυρο από το συσσίτιο που λειτουργούσε στο σχολείο του εκείνο το φθινόπωρο του 1974 που η προσφυγιά το είχε ρίξει σ’ ένα άγνωστο περιβάλλον που το ένιωθε τόσο ξένο και απόμακρο. Δάκρυα κύλησαν απ’ τα μάτια της καθώς οι εικόνες εκείνες επέστρεψαν μπροστά της.
Το κτύπημα στην πόρτα την έφερε στην πραγματικότητα. Μια νεαρή κοπέλα, πολύ ντροπαλά και με σκυμμένο το κεφάλι που έδειχνε πως ντρεπόταν για κείνο που ήθελε να πει ζητούσε να μιλήσει στη διευθύντρια. Λίγα λεπτά αργότερα η κοπέλα τέλειωσε τα όσα ήθελε να πει μέσα σε αναφιλητά. Πού βρήκε τη δύναμη να πάει μέχρι το σχολείο και να παρακαλέσει να ταϊζουν το μονάκριβο παιδί της με σάντουιτς ή κάτι άλλο; Πώς άφησε κατά μέρος την όποια αξιοπρέπεια της είχε απομείνει και να εκμυστηρευτεί σε μια ουσιαστικά άγνωστη κυρία το δράμα που βίωνε από τότε που ο πρώην της την εγκατέλειψε και δεν έδειχνε κανένα ενδιαφέρον για το παιδί τους, ενώ τους τελευταίους μήνες η ανεργία την οδήγησε σε μια χωρίς προηγούμενο κατάσταση; Για κείνη τη μάνα η γενναιοδωρία του σχολείου ήταν η μοναδική διέξοδος μέχρι να δει τι θα γινόταν στη ζωή της. 
Τα αναφιλητά της νεαρής μητέρας συνόδευσαν τη διευθύντρια στη διαδρομή για το σπίτι. Η εποχή των συσσιτίων ερχόταν και πάλι. Καημένη Κύπρος, πώς σε κατάντησαν οι ανίκανοι ταγοί σου … 

