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«Tα πολιτικά της εκπαίδευσης στην Κύπρο» είναι το καινούριο βιβλίο του Δρ Παναγιώτη Περσιάνη. Ένα βιβλίο που επιχειρεί να καταδείξει, και το επιτυγχάνει, ότι το περιεχόμενο της εκπαίδευσης δεν είναι μόνο επιστημονικό ή παιδαγωγικό θέμα αλλά και πολιτικό και ηθικό και ιδεολογικό.
Σκοπός του βιβλίου είναι να βοηθήσει στην κατανόηση των πολιτικών της εκπαίδευσης, ποια είναι η σχέση εξουσίας και κυρίαρχων φορέων στο χώρο της εκπαίδευσης. Εξετάζει με ποιο τρόπο επικρατούν έναντι άλλων κάποιοι κοινωνικοί φορείς επιβάλλοντας τις δικές τους πολιτικές θέσεις στο χώρο της εκπαιδευτικής πολιτικής. Επιχειρεί δε όλα αυτά μέσα από τη μελέτη των πεπραγμένων της πολιτικής αρένας στον τομέα της εκπαίδευσης κατά τους δύο τελευταίους αιώνες. 

Παίρνοντας βασικά ως αφετηρία την Ιδρυτική Πράξη του Αρχιεπισκόπου Κυπριανού το 1812, όπου βασικά εκείνη η Πράξη μπορεί να θεωρηθεί ως η απαρχή της εισαγωγής των πολιτικών στην εκπαίδευση και φτάνοντας μέχρι τις μέρες μας εξετάζοντας και τα πολιτικά των Εκπαιδευτικών Οργανώσεων και τα πολιτικά γύρω από το θέμα της καλλιέργειας πολιτών. 

Το επιστημονικό αυτό σύγγραμμα του κ. Περσιάνη κλείνει με σημαντικά συμπεράσματα γύρω από το θέμα που βοηθούν στην πληρέστερη κατανόηση της επιρροής των πολιτικών στην κυπριακή εκπαίδευση, ενώ δείχνουν και πόσο διαφορετική πορεία ακολούθησε αυτή η επιρροή, λόγω των ιδιαίτερων συνθηκών της Κύπρου, σε σχέση με την επιρροή των πολιτικών στην εκπαίδευση στον ευρωπαϊκό χώρο.  

Η αποτύπωση της πολιτικής επιρροής στην οργανωμένη εκπαίδευση είναι έντονη με εξέχοντα στοιχεία εκείνα τα οποία η πολιτική εκτίμηση και ερμηνεία έκρινε ως το εθνικό-πολιτικό πλαίσιο διάπλασης του πολίτη και του πολιτειακού συστήματος. 


Όταν ο σύγχρονος κόσμος εισέρχεται σε μια μεταμοντέρνα περίοδο παιδείας και κατάρτισης, στην Κύπρο παραμένει ως υπερέμφαση η συνάφεια εκπαίδευσης και πολιτικής πλεύσης ενώ ενδυναμώνεται η αντίληψη του πολιτικού χώρου καθώς και του οικείου πολιτικού πεδίου. 


Παραμένει ως σταθερή αναφορά το κυπριακό πρόβλημα στην αποτίμηση συγκλίσεων και αποκλίσεων. 


Στο βιβλίο διαπιστώνονται με ακρίβεια πολλά σημεία ετερότητας και συγκριτικής διαφοροποίησης από τις αντίστοιχες συγχρονικές εξελίξεις στην Ευρώπη σ’ ότι αφορά το διάλογο των πολιτικών κομμάτων και των κυβερνήσεων για την εκπαίδευση. 


Ο κ. Περσιάνης επιχειρεί μ’ επιτυχία μια φαινομενολογική παρουσίαση των πολιτικών της κυπριακής εκπαίδευσης. Μέσα απ’ αυτή τη φιλοσοφική πρακτική καταδεικνύει μια συγκροτημένη εικόνα της τοτινής και της τωρινής πραγματικότητας επιτρέποντας στον αναγνώστη να καταλήξει σε σημαντικά αξιολογικά συμπεράσματα για το ενδότερο περιεχόμενο της σχέσης εκπαίδευσης – πολιτικών. 


Στα κεφάλαια του βιβλίου απεικονίζεται η μεγάλη περιπέτεια της Κυπριακής Εκπαίδευσης και πολιτείας ενώ μέσα από τις εναλλαγές των καιρών δηλώνονται συγκεκριμένες σταθερές και προσδιορισμένες προσεγγίσεις οι οποίες, ίσως με άλλες μορφές παραμένουν ως ενδογενή χαρακτηριστικά με ισχυρή ροή και επιρροή.    


Καλωσορίζουμε το νέο επιστημονικό βιβλίο του κ. Περσιάνη και ευχόμαστε στο συγγραφέα κάθε καλό και συνέχιση της δημιουργικής συγγραφικής του πορείας.
