Το θαύμα του 1821 υπόθεση εθνική με τα δικά της διαχρονικά μηνύματα


Δεν ήταν λίγες οι φορές που ανιστόρητοι άνδρες ισχυρίστηκαν ότι η Επανάσταση του 1821 δεν ήταν μια εθνική εξέγερση και προσπάθησαν να συνδέσουν το μέγα ιστορικό γεγονός με νεωτεριστικές απόψεις και δικές τους μικρόψυχες πολιτικές σκοπιμότητες. Ευτυχώς για όλους όσους αγαπούν την ιστορική αλήθεια το χαρακτήρα της Επανάστασης του 1821 τον διέσωσαν οι ιστορικές μαρτυρίες των ίδιων των πρωταγωνιστών, που λες και πρόβλεψαν τη μελλοντική μωρότητα και μικρότητα κάποιων συμπατριωτών τους φρόντισαν να ξεκαθαρίσουν μέσα από τα λόγια τους (γραπτά και προφορικά) πως ο υπέροχος Αγώνας τους για Ελευθερία ήταν αγώνας εθνικός.  


«Η Επανάσταση ήταν εθνική, για την Πατρίδα και την Πίστη...» έγραψε ο Φωτάκος στα «Απομνημονεύματά του». Και στα ίδια σε άλλο σημείο «Σε όλους τους Έλληνες υπήρχε πατροπαράδοτη η ιδέα της απελευθερώσεώς τους από τους τυράννους». Αλλά και ο Ι. Φιλήμων σημειώνει: «Το έθνος παλεύει με τον τύραννο ολόκληρη εννεαετία με το σύνθημα της Ελευθερίας ή του Θανάτου». 

Αλλά ποια μεγαλύτερη μαρτυρία θέλουμε από τη μαρτυρία του μεγάλου πρωταγωνιστή των ελληνικών νικών, του Θεόδωρου Κολοκοτρώνη; Γράφει ο μεγάλος οπλαρχηγός στα δικά του «Απομνημονεύματα»:

«Η Επανάσταση η δική μας δεν ομοίαζε με καμιά απ’ όσες γίνονται σήμερα στην Ευρώπη. Της Ευρώπης οι Επαναστάσεις εναντίον των διοικήσεών τους είναι εμφύλιος πόλεμος. Ο δικός πόλεμος ήταν ο πιο δίκαιος. Ήταν έθνος με άλλο έθνος. Ο σουλτάνος ποτέ δε θέλησε να θεωρήσει τον ελληνικό λαό ως λαό, αλλά τους έβλεπε ως σκλάβους.».


Οι Έλληνες αγωνιστές, αν και συχνά αγράμματοι, είχαν ωστόσο βαθιά ριζωμένη την πεποίθηση ότι η πατρίδα ανήκε σε όλους τους Έλληνες ανεξαρτήτως μόρφωσης και πλούτου. Το σημειώνει άλλωστε ο στρατηγός Μακρυγιάννης στα δικά του «Απομνημονεύματα» που αποτελούν ίσως το μεγαλύτερο πλούτο για τους νεώτερους Έλληνες τόσο σε σχέση με τη γλώσσα στην οποία γράφτηκαν όσο και σε σχέση με τις μεγάλες αλήθειες που περιλαμβάνουν. Γράφει λοιπόν, ο Ι. Μακρυγιάννης: «Τούτην την πατρίδα την έχομεν όλοι μαζί και σοφοί και αμαθείς και πλούσιοι και φτωχοί και πολιτικοί και στρατιωτικοί και οι πλέον μικρότεροι άνθρωποι ... Είμαστε εις το “εμείς” και όχι εις το “εγώ”». 


Η Ελευθερία ήταν ο κοινός πόθος όλων των Ελλήνων και γι’ αυτήν πολέμησαν. «Ως μία βροχή έπεσε εις όλους μας η επιθυμία της Ελευθερίας, και όλοι εσυμφωνήσαμε εις αυτόν τον σκοπόν κι εκάναμε την Επανάσταση», είπε ο Θ. Κολοκοτρώνης στην ελεύθερη ελληνική νεολαία στο Γυμνάσιο των Αθηνών, στις 8 Νοεμβρίου 1838. 

Έχοντας το λοιπόν τόσες μαρτυρίες, και άλλες πολλές που δεν αναφέρθηκαν εδώ, δε χρειάζονται περισσότερα για να δείξουμε τον πανεθνικό χαρακτήρα της Επανάστασης του 1821. Οι παραχαράκτες της ιστορίας μπροστά στο ανελέητο ράπισμα των αυθεντικών πηγών δεν μπορούν παρά να λουφάζουν και να κρύβονται. 


Αλλά, τις μέρες αυτές που γιορτάζουμε  το 1821 εύλογα τίθενται κάποια ερωτήματα. Ζει το πνεύμα του ’21 σήμερα; Πόσο βιώνουμε το πνεύμα αυτό; Υπάρχει βιωματική σχέση με το 1821 ή απλώς περιοριζόμαστε σε μια σχέση μνήμης και εκφώνησης πανηγυρικών λόγων; 


Βλέποντας κανείς σήμερα την πορεία μας ως Έλληνες και ως άνθρωποι δεν έχει παρά να προβληματιζόμαστε κατά πόσο έχουμε σχέση με εκείνους τους αγωνιστές, γνωστούς και άγνωστους, που όρθωσαν κεφάλι μετά από σκλαβιά σχεδόν τεσσάρων αιώνων. Ωστόσο, έζησε και η Ελλάδα το μακρύ λήθαργό της και τη δική της ξηρασία στις ψυχές  προτού χαράξει σ’ αυτήν η μέρα του ξεσηκωμού. Εύστοχα σημείωσε ο Κολοκοτρώνης πως σαν να έβρεξε ξαφνικά ελευθερία στις ψυχές των Ελλήνων. Οι ατίθασοι σκλάβοι, που δύσκολα συνεννοούνταν, που ακόμη πιο δύσκολα μπορούσαν να μπουν κάτω από διαταγές και καθοδήγηση, επιτέλους ξύπνησαν, άρπαξαν τα όπλα και απαίτησαν εκείνο που δικαιούνταν. Και το πήραν, έστω και αν η Επανάσταση πέρασε μέσα από συμπληγάδες.  


Μια τέτοια ξηρασία διέρχονται και σήμερα οι ψυχές των Ελλήνων. Η καλοπέραση, η ευμάρεια, ο ευδαιμονισμός μας έχουν ναρκώσει. Τα πνευματικά μας όπλα βρίσκονται σε απραξία. Τα ιδανικά της φυλής μας τα έχουμε αλλοιώσει ή υποστείλει. Φλάμπουρό μας έχει γίνει το κυνήγι της εφήμερης δόξας και του ατομικού συμφέροντος. Βρισκόμαστε στο «εγώ». Ξεχάσαμε το «εμείς» και ο καθένας δρα και κινείται χωρίς κοινό προγραμματισμό και δίχως ευγενείς επιδιώξεις. Μέσα στο μεθύσι των πρόσκαιρων απολαύσεων ξεχάσαμε πατρίδα, ιδανικά, εθνικά προβλήματα. Και όμως, ο Στρατηγός Μακρυγιάννης το σημείωσε τόσο εύστοχα που δεν έχουμε το δικαίωμα να το ξεχνάμε:

« Αφού ο Θεός θέλησε να κάμει νεκρανάσταση εις την πατρίδα μου, να τη λευτερώσει από την τυραννία των Τούρκων, αξίωσε κι εμένα να δουλέψω κατά δύναμη λιγότερο από το χειρότερο πατριώτη μου Έλληνα... όσοι αγωνιστήκαμε, αναλόγως ο καθείς, έχομε να ζήσομε εδώ. Το λοιπόν δουλέψαμε όλοι μαζί να τη φυλάμε κι όλοι μαζί και να μη λέγει ούτε ο δυνατός “εγώ” ούτε ο αδύνατος. Ξέρετε πότε να λέγει ο καθείς “εγώ”; Όταν αγωνιστεί μόνος του και φκιάσει ή χαλάσει να λέγει “εγώ”. Όταν όμως αγωνίζονται πολλοί και φκιάνουν τότε να λένε “εμείς”. Είμαστε εις το “εμείς” και όχι ει το “εγώ”». 

Όταν, λοιπόν, ο ανιδιοτελής Μακρυγιάννης, ο τραχύς πολέμαρχος αλλά ελεύθερος πολίτης μιας πατρίδας που την ονειρεύεται δίκαιη και ευνομούμενη μιλά τόσο ταπεινά για τη δική του προσφορά στην Ελευθερία της Ελλάδας, που όλοι αναγνωρίζουμε πόσο μεγάλη ήταν, τι να πούμε εμείς οι μικροί και αδύναμοι να πλησιάσουμε το δικό του μεγαλείο; 


Μελετώντας τα ίδια τα λόγια των πρωταγωνιστών του 1821, που αποτελούν μια ανεξάντλητη κολυμπήθρα εθνικής, αλλά και ανθρώπινης αναβάπτισης, μένουμε προβληματισμένοι μα και ντροπιασμένοι για τη δική μας πορεία στο σύγχρονο κόσμο. Μήπως τελικά έμεινε μόνο η μνήμη από εκείνο το ηρωικό 1821; Μήπως η κατρακύλα μας είναι τέτοια που τίποτα δε μας συνδέει πια με την εθνική παλιγγενεσία; Αυτά είναι βασανιστικά ερωτήματα που τις μέρες αυτές που λέμε ότι τιμούμε το 1821 θα πρέπει να μας απασχολήσουν. Κι αν νομίζουμε πως «κάτι» μένει και σήμερα, σχεδόν δυο αιώνες από τότε, ας το ανακαλύψουμε και ας το αξιοποιήσουμε. Ίσως έτσι γίνουμε καλύτεροι άνθρωποι, καλύτεροι χριστιανοί και καλύτεροι πατριώτες. Μήπως αυτό το «κάτι» δεν το είχε ανακαλύψει και η γενιά του 1955;  

